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PEDAGOGIA ACTIVA PARA

UNA EDUCACION AGRADABLE
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Mejor enseñamos y educamos

haciendo gozar que haciendo sufrir.

Pues.. hagamos las lecciones más divertidas
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 Introducción

    Presentamos en este librito un manojo de sugerencias didácticas y pedagógicas. Se intenta que los profesores piensen un poco en sus actividades docentes y  en el deber que tienen de hacer sus clases y sus explicaciones más divertidas, al tiempo mismo que provechosas y profundas.

    Si consiguen que sus explicaciones docentes resulten una “diversión”, no una “evasión”, para sus escolares, la mayor parte de sus dificultes con los escolares desaparecerán. Los alumnos se sentirán gozosos por venir al trabajo y la alegría inundará como un torrente las aulas, con frecuencia sumidas en cierta languidez fatalista y en un clima de fatiga, aburrimiento y resignación, en espera de que suene la hora de la salida.

    ¿Cómo conseguir ese milagro pedagógico?

    Con creatividad y con humor, con vocación docente y con interés por hacer las explicaciones agradables. Se lograra con actividades interesantes, relaciones cordiales y  haciendo las horas escolares dichosas, hermosas, variadas, provechosas y estimulantes.

    Para ello hay que tener ideas y deseos de hacer gozar a los alumnos. Claro, que ello nunca lo conseguirá quien no goce él mismo o ella misma con su profesión educadora. Pero hay muchos docentes que lo quisieran conseguir y no saben cómo. Para ellos van estas páginas con sugerencias, pistas, cauces y algunas buenas iniciativas.

    ¡Lástima que el papel limite el espacio y muchas ideas y sugerencias no se puede realizar de forma práctica! Pero quedará suplida esa limitación si el lector, educador comprometido y deseoso de mejora, realiza él mismo o ella misma experiencias positivas que conviertan sus clases en verdaderos encuentros festivos. Aunque se trate de materias abstractas, como la Filosofía, las Matemáticas o la Gramática, son tantos los juegos, canciones, dramatizaciones, ejercicios de búsqueda y concursos, tantos los lenguajes pedagógicos que se pueden poner en marcha, que es bueno leer despacio las páginas que siguen, para intentar un cambio de formas.

    Se podría aspirar a iniciar un revolución metodológica en el mundo de los docentes, hoy tentados de pensar que todos los procesos de mejora pasan por las pantallas mágicas de lo virtual o por los programas informáticos generadores de imágenes. Se olvidan que la mera sustitución de instrumentos no implica la auténtica transformación de las personas. 

   Ojalá que alguno de los docentes lectores descubran la necesidad del cambio y, sin especiales protecciones electrónicas, desinfecte su mente de ese virus milenario que se llama rutina y piense que puede hacer felices a sus escolares si les enseña a bailar con el sistema métrico decimal o a realizar una obra de teatro con los verbos del idioma inglés convertido en asignatura académica
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