2.3 RECURSOS MATERIALES PARA EL ESTUDIO



   Supuesto que se cuenta con tiempo y espacio adecuados para el estudio que se quiere realizar, no terminan con estos aspectos las condiciones para rendir al máximo en el trabajo intelectual. El estudio eficaz reclama con frecuencia atención a otros pequeños pormenores que no se deben perder de vista. Por eso importa cultivar el espíritu de previsión para atender todas las exigencias que nos pueden beneficiar en el trabajo. ¿Cuáles pueden ser esos pormenores?
    1º. Recursos para CONSULTA Y AMPLIACION
   En todo trabajo intelectual es preciso usar constantemente instrumentos y cauces para resolver las dudas que se presenten. El estudiante responsable no se resigna a seguir adelante con una duda en algún tema básico. Es importante estar siempre en actitud de aclaración o de profundización.

  Por ejemplo: 

     Ante la ortografía de una palabra, precisa diccionario para tomar una decisión.

     Ante la necesidad de un dato, busca en libros o en enciclopedias a su alcance.

     Ante la duda de una fórmula, recurre a los textos de cursos pasados.

   Esto nos lleva a valorar adecuadamente los instrumentos o recursos de trabajo que debemos tener siempre a mano, aun cuando sean usados pocas veces. El hecho de contar con muchos y buenos recursos no basta. Es preciso promover el hábito de consultarlos con frecuencia para incrementar la cultura base que todo estudiante precisa en su trabajo intelectual.

  - Algún diccionario general o alguno relacionado con las materias especiales que se estudian o en cuyo terreno se quiere entender más y mejor.

  - Algunos libros de consulta o ampliación, en los que poder profundizar temas, cuestiones o referencias siempre convenientes.

  - Algún Atlas histórico o geográfico, sobre todo relacionado con las áreas escolares que llevamos entre manos.

   - Algunos libros de texto paralelos al que se sigue en clase, siempre que sea asequible adquirirlos o contar con ellos. Sobre todo son interesantes y provechosos los referentes a la materia o áreas que ofrecen a cada uno especial dificultad.

  - Los libros de cursos anteriores, con los cuales ya estamos familiarizados y ofrecen facilidades especiales para consultas rápidas o repasos oportunos.

  - Los mismos apuntes personales de tiempos pasados, si están bien consignados, bien conservados y muy asimilados.

2º. Material DIDACTICO suficiente
   Al decir "material didáctico", se alude a todo lo que es necesario para trabajar académicamente: para escribir, para leer, para revisar, para dibujar, etc. El alumno previsor lo tiene siempre a mano: reglas, gomas, bolígrafos, papel, calculadora, etc. El improvisador lo echa en falta sólo cuando tiene que usarlo y no cuenta con ello...

   A simple vista parece de poca importancia. Pero puede convertirse en un apoyo importante o en una ocasión de distracción y de pérdida de tiempo, si se tiene que buscar a cada momento.

  3º. Detalles de INSTALACION
    Vamos a llamar "detalles" a lo que hace más cómodo y agradable el tiempo que se dedica al estudio.

   - Una mesa y una silla confortables, sin resultar excesivamente cómodas.

   - Una lámpara y una iluminación adecuada, sin que sean deslumbrantes.

   - Ventilación, temperatura, limpieza que haga agradable la estancia.

   - Tranquilidad en ruidos, en movimientos y en atenciones complementarias.

   - Serenidad y seguridad, para que nadie interrumpa el trabajo.

   - Sobre todo, deseos de dedicación, alejando estorbos.

EL USO DE LOS INSTRUMENTOS
     El hecho de tener instrumentos de trabajo no implica usarlos bien. Hay estudiantes que con pocos recursos aprovechan mucho más que otros que nadan en la abundan​cia. Se requieren dos condiciones como punto de partida para aprovechar los materiales:

   1º. Voluntad de hacerlo. Deseo de trabajar con orden y eficacia, sin dejar que se pierdan muchas posibilidades por indolencia.

   2º. Habilidad para hacerlo de forma oportuna. Se requiere cierta práctica para aprender a manejar objetos, instrumentos, diccionarios, textos... Por eso interesa que los estudiantes aprendan a hacerlo desde pequeños. Entonces aprovechan sus objetos al máximo.

Hay que insistir en que no por el hecho de tener abundancia de instrumentos se está dispuesto a usarlos con eficacia. Y no por carecer de ellos uno está imposibilitado para encontrar solución a los problemas más normales y frecuentes.

   Podemos trazar un perfil de algunos tipos estudiantiles curiosos con los cuales nos podemos encontrar. Alguno de ellos puede reflejar nuestra personal situación.

   Hay tipos burgueses. Tienen de todo y no lo valoran. Con frecuencia lo malgastan. Sus padres o profesores se cuidan de que nada les falte. No necesitan hacer esfuerzos para encon​trarlo todo a mano. Corren peligro estos "privilegiados" de no aprovechar lo suficiente sus cosas. Se hacen comodo​nes y perezosos.
  Los que facilitan la excesiva comodidad deben pensar que no se valora lo que no cuesta. Y que es preferible suscitar el esfuerzo personal antes que permitir que se nade en el despilfarro
* Hay tipos indigentes. Verdaderamente carecen de los objetos mínimos necesarios y tienen que hacer esfuerzos para no ser menos que los demás en el trabajo escolar.

   Si los necesitados lo son de verdad, bien merecen que alguien les ayude.

  Pero, con frecuencia, uno es más pobre por la falta de ideas y de iniciati​vas que por carencia de recursos materiales. No es fácil encontrar una persona rica en creatividad, que al mismo tiempo carezca de recursos suficientes para un trabajo gratificador y suficiente.
   * La mayor parte de la gente son tipos normales: ni nadan en la abundancia ni desfallecen en la indigencia. Saben que, a lo largo del curso, tienen que poseer elementos de trabajo y los guardan según convenga.
    - Conservan lo de un año para otro y lo usarán en el momento menos pensado.

    - Aprenden de los demás: evitan errores, imitan aciertos, observan, reflexionan.

    - No malgastan el material y saben calcular sus necesidades con realismo. 

    - En las dificultades, en lugar de quejarse, discurren con sagacidad. 

        Su discurrir produce frutos inmediatos para sí y para los demás.

  Con frecuencia los libros de texto son el espejo en el cual se puede apreciar el talante intelectual de cada estudiante:
    - garabatos, rayas, dibujos, añadiduras, frases...

    - motes, mensajes, desahogos, bromas, chistes...

    - páginas rasgadas, portadas rotas, papeles inútiles...
    - rayas, roturas de páginas, abandonos, rasgueos
   El buen estudiante suele ser limpio, ordenado, cuidadoso con lo propio y respetuoso con lo ajeno. Más bien presta que pide prestado. Sabe dónde tiene las cosas. Rara vez pierde los instrumentos de trabajo. Saca el máximo provecho de ellos.

   No suele hacer problema del material, aunque cuente con recursos moderados. Pero sabe ahorrar y distribuir, ordenar y clasificar, seleccionar u organizar, etc. Lo típico del buen estudiante es la previsión, el orden y disciplina. En él todo sale de dentro
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