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   Todos los estudiantes necesitan "apoyos", o fuerzas del exterior, para lograr la mayor eficacia en el trabajo personal. Con frecuencia se alude a la conciencia del deber. Pero el modo de ser humano reclama también fuerzas y alientos concretos.

        El estudiante debe ver como algo natural:

    * Que le den indicaciones, consignas y hasta órdenes en lo referente a su trabajo, sobre todo si su voluntad no es fuerte.

    * Que se le formulen algunas veces amenazas y hasta se le anuncien castigos, si fallan sus intereses personales y corre peligro de fragilidad y descuido en el trabajo.

    * Que se propongan exámenes, pruebas, a veces hasta controles inesperados, si ello le ayuda a mantenerse vigilante.

    * Que se ofrezcan adecuados consejos e incluso que los buenos compañeros expongan limitaciones de tiempo o dedicación en el juego, en las diversiones o en las tareas no escolares.

   * Que se critiquen procedimientos objetivamente descartados en el propio trabajo escolar o que se trate de impedir hábitos nocivos o actividades absorbentes que van a perturbar la marcha.

    * Que se someta a veces a ciertas restricciones a aquellos estudiantes que no son capaces por ellos mismos de responsabilizarse de sus deberes estudiantiles.

    Las ayudas que vienen del exterior son buenas: padres, profesores, compañeros más responsables, normas, exigencias, limitaciones. Sin embargo, no son suficientes y, a la larga, resultan contraproducentes. Son medicinas, no alimentos. El estudiante debe madurar para hacerlas cada vez menos necesarias. Aunque debe aceptarlas, si su autonomía de trabajo no es todavía total y definitiva.

   * El individuo rebelde, autosuficiente, maniático, caprichoso, individualista, contradictorio, no suele aceptar apoyos. Los considera intromisiones y se opone a ellos, incluso violentamen​te.

   Menosprecia las ayudas y sigue caminos poco eficaces. Incluso prefiere equivocarse por sí mismo antes que recibir y asimilar los consejos externos.

   * El que es excesivamente dócil, crédulo, corre el peligro de ser pobre en ideas y aceptar, sin más, todo lo que se le indica por parte de los demás. Cambia mucho, imita todo, se encariña con cualquier proceder que se le  presenta y vive siempre pendiente de los procederes ajenos o de las normas que se le ofrecen, aun cuando no sean las mejores.

  * El mejor estudiante es el que logra cierta independencia personal en su trabajo, pero sabe conservar su mente abierta a las indicacio​nes de los demás. Coordina la personalidad firme con la flexibilidad enriquecedora. Lograr esta actitud no es tarea sencilla para él. Reconoce sus insuficiencias, pero también es consciente de sus aciertos. Está siempre en actitud de mejora y se preocupa por el porvenir en sus estudios, sin contentarse con lo logros ya conseguidos.

   Lo importante para el estudiante es contar en cada momento con la ayuda que le pueda facilitar la superación de las dificultades. Lo ideal es que lo encuentre en los profesores, en el medio familiar, entre los compañeros y amigos. Pero como no siem​pre le será fácil, tiene que ser hábil para estar siempre en actitud de búsqueda.

   El buen estudiante, como el ingeniero, el comerciante, el médico o cualquier profesional, está siempre en búsqueda de los mejores procedimientos, para hacer más rentable su trabajo.

   LA ORIGINALIDAD DE CADA ESTUDIANTE
  Algo que debemos aceptar con naturalidad, es la originalidad de cada estudiante. El valor de los apoyos y ayudas dependen de esa manera personal de ser. La captación de las diferencias personales puede convertirse en la primera de las ayudas. Pues entonces será posible adaptarse con realismo y sencillez.

  - Unos pueden encontrar en los padres su mejor apoyo en el trabajo, unas veces por sus exigencias y otras por sus condescendencias.

  - Otros pueden hallar en los profesores, en los compañeros, en los reglamentos, en los libros, aquello que les mejora y les asegura el rendimiento conveniente.

  - Hay quienes encuentran en sus ideales o en sus deseos la fuerza para trabajar.

  - Algunos, sin darse muchas veces cuenta, imitan a los mejores, a los más próximos, a los que sintonizan con sus intereses o afectos.

   Nuestra flexibilidad, en cuanto estudiantes, no se debe confundir con la debilidad. Pero debe ser cauce para descubrir los procedi​mientos que mejor nos pueden estimular.

        EL CAMINO DEL PROGRESO
   Lo importante para el estudiante es no detenerse en el camino que le lleva a mejorar. Debe analizarse con frecuencia, no por ambición, orgullo o competitividad, sino más bien por la necesidad de prepararse para esfuerzos posteriores y para las dificultades que puedan aparecer más tarde.

   Cuando oímos que los grandes hombres han triunfado siempre por su capacidad de trabajo y por su energía, nos debemos sentir desafiados.

   Ninguna ayuda externa debemos menospreciar. Pero debemos ser conscientes de que nuestra mejor fuente de riquezas está en nuestro interior, en nuestra voluntad y en nuestra capacidad de reflexión.

   Por otra parte, debemos también caer en la cuenta de nuestra responsabilidad en rela​ión con los demás.

   Podemos ser ayudas para los demás, para nuestros amigos, hermanos, compa​ñeros... y podemos ser estorbo.

   Tenemos que hacer lo posible para que todos se sientan cómodos a nuestro lado, pero también debemos servirles de estímulo, de apoyo y de camino. Y no debemos hacer​lo por ningún sentimiento de vanidad o de ingenuidad, sino por responsabilidad.

  Sólo quien es capaz de servir de apoyo a otros puede considerarse con objetividad buen estudiante y sentirse dichoso.







