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   El encuentro con la naturaleza (plantas, animales, minerales, insectos y peces, con las células y los elementos primarios de la vida, con el ambiente natural de la vida, etc.) suele resultar grato para los estudiantes. 

   Pero suelen moverse en este terreno dos tipos de personas, que es preciso diferenciar para aconsejar formas concretas de estudio:

  - Los estudiantes que sienten gusto ante la naturaleza, por poseer auténtica vocación científica. Son constantes en la observación, hábiles en las distinciones, sistemáticos en los procedimientos. Toman este trabajo como objeto de estudio y no como forma de evasión.

  - Aquellos que buscan en este campo más la diversión y el espectáculo que el rigor científico. Se ilusionan al principio, pero se cansan pronto. Son superficiales, poco observadores, inconstantes, ligeros. No saben llegar al fondo de las cosas. Para ellos la naturaleza equivale a evasión, no a investigación.

   Los primeros suelen encontrar mucha facilidad en el estudio de las ciencias Naturales. Los segundos no tardan en hallar dificultades innumerables y sus quejas son constantes. Es conveniente recordar a los estudiantes que la facilidad en el dominio de estos conocimientos está condicionada por tres capacidades:  

  * La capacidad de observación y la constancia para proseguir la búsqueda de datos, al mismo tiempo que la habilidad para diferenciarlos y seleccionar los más importantes y convenientes.

  * La capacidad de retención de nombres, propiedades, clasificaciones, actividades múltiples, diferencias, semejanzas..., etc. La facilidad para recordar con sentido común es la base más importante de los estudios naturales sólidos, firmes, seguros, de rigor científico.

  * La coherencia o capacidad lógica para establecer relaciones, para asimilar experiencias, para preparar pacientemente experimentos y observaciones, que den el verdadero rostro de la Naturaleza.

   En la medida en que el estudiante posee esta triple propiedad, encontrará agrado y estímulo en el estudio y dominio de estas ciencias. La carencia de cualquiera de ellas, debe compensarse con las otras dos. Habrá que hacer lo posible por superar con el esfuerzo personal lo que la naturaleza ha negado, sobre todo para cumplir con los mínimos de estudiante. Hay muchos que se desesperan por no saber emplear procedimientos adecuados y su fastidio se traslada a los trabajos escolares.
   Conviene recordar algunas de las operaciones mentales que facilitan este sector del estudio.
    * El definir. Implica descubrir las propiedades esenciales del objeto o realidad explorada. Es preciso captar sintéticamente, profundamente, con toda claridad. Hay que condensar en frases o fórmulas muy exactas y concretas cada objeto o cada experiencia.

    * El analizar. Supone la exploración minuciosa de las propiedades que se reciben por los sentidos y su ordenación sistemática.

    * EL clasificar. Conlleva la organización de individuos o elementos en grupos homogéneos, comprendiendo y asimilando los criterios.

    * EL sinoptizar. Es expresar de forma intuitiva y visual las relaciones de dependencia y de coordinación entre las unidades o realidades que analizamos. Requiere habilidad, paciencia y cierto sentido práctico.

   * El dividir. Es fragmentar unidades conceptuales en partes asequibles según el orden conveniente, la proporción requerida y cierta disposición que facilite el aprendizaje.

   Promocionar estas habilidades mentales, de forma gradual y progresiva, equivale a asegurar el rendimiento en el trabajo escolar. El estudiante de estas ciencias debe dar importancia a tales actividades. Debe recordar que se aprende estas materias sólo repitiendo muchas veces los ejercicios, mejorando los que no han salido bien y reflexionando para clarificar el por qué se han hecho así.

   Ciertamente se requiere mucha iniciativa, decisión en el trabajo, manejo frecuente de modelos asequibles, para conseguir buenos resultados. El que tiene la suerte de relacionarse con un profesor que domina estos recursos o procedimientos, aprende con más facilidad, retiene con fidelidad y hace rendir más su tiempo.
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   EL ESQUEMA Y EL CUADRO SINOPTICO
   Conviene una referencia especial al modo de sinoptizar y hacer cuadros sintéticos, pues en el estudio de las ciencias naturales son pedagógicamente insustituibles. En estas ciencias es muy útil el resumen para recordar, observar, comparar, diferenciar, subordinar, etc.

   El cuadro sinóptico es recurso fácil y ayuda valiosa para quien se familiariza con ella. Debe emplearse con frecuencia, sobre todo cuando se carece de memoria. Importa más trabajar sobre los cuadros que uno se fabrica que sobre los que traen los libros. Lo que resulta eficaz es precisamente el trabajo de síntesis
             ORIGINALIDAD DE LAS CIENCIAS NATURALES

  Las Ciencias Naturales están estructuradas de forma semejante a las físico-químicas. Pero requieren más atención y reclaman menos dosis de abstracción.

  Con todo no son idénticas en sus diversas ramas y capítulos. El estudiante tiene que hacer también esfuerzos de reflexión para descubrir lo original de cada una de ellas.

   * La Geología y la Mineralogía requieren mayor esfuerzo de conceptuación. Importa partir de ideas fundamentales muy claras, antes de hacer esfuerzos para aprender cosas de memoria y relacionarlas.

   * La Paleontología o la Ecología ofrecen interés por su proximidad con el hombre. Cualquier experiencia, contacto, observación, facilita mucho el esfuerzo, al suscitar curiosidad por algo que interesa o agrada.

   * La Botánica presenta el riesgo de quedarse en mera observación de la naturaleza. Lo que importa de ella es la base científica y no el atractivo naturalista. Hay que dar importancia especial a las estructuras lógicas en que se apoya y a las justificaciones.

   * La Fisiología, la Genética, la Histología suscitan el interés por el propio cuerpo y por los seres vivos más próximos a nuestra identidad humana. Su estudio debe apoyarse mucho en la experiencia. Pero también en la selección de los datos y en su organización adecuada.

  * La Zoología reviste características similares a la Botánica, pero cuenta con el aliciente de la vida sensible, siempre más próxima a las propias experiencias y a los intereses naturalistas de muchos.

* La Antropología ofrece un contenido muy objetivo y de gran repercusión en la propia vida humana. En ella se deben valorar mucho las actividades complementarias o las ilustraciones que la hacen atractiva e interesante.
  En general, todas estas ciencias han de conjugar con armonía los esfuerzos de reflexión y la actividad de la memoria. Pero el estudiante tiene el riesgo de dar más importancia a la segunda, lo cual le lleva a una sobrecarga de datos con los que no podrá a la larga.

   La verdad es que la memoria se facilita cuando se consigue cierta claridad en las relaciones. Pero no hay peor cosa para el estudio de estas ramas que la repetición ciega de datos, sin otro afán que retenerlos y reproducirlos mecánicamente.

   El estudiante tiene que aprender de la Naturaleza a vencer las dificultades con constancia, eligiendo caminos buenos, recordando que se obtienen resultados mejores cuando los esfuerzos son inteligentes, sacando las consecuencias de las propias experiencias.
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      MECANISMOS ESCOLARES DE APOYO
   Algunos estudiantes de las ramas científico-naturales suelen sentir la impresión de agobio en estos terrenos. La cantidad de nombres, datos y relaciones que muchas veces se expresan con palabras no usuales, les produce desconcierto.

   Al margen de las facilidades innatas y de las dificultades espontáneas que cada uno posea, hay que buscar recursos que resulten provechosos. Una lista de ellos puede ser la siguiente:

  - Los trabajos de grupo. En estas materias son especialmente ventajosos. Suscitan la actividad, sugieren el intercambio, afinan las observaciones.

   Conviene que estos trabajos no sean meros entretenimientos, sino que se rijan por objetivos concretos y rigurosos. Por eso es interesante elegir bien los contenidos. Es preciso programar bien su desarrollo. A veces se aprovecha científicamente más preparando y evaluando que recogiendo datos.

  - Uso de documentos adecuados. En ciencias naturales hay que llegar a determinadas habilidades imprescindibles: uso de microscopios, manejo de proyectores, interpretación de fotografías, valoración de balanzas, etc. Hay relación entre estas destrezas y la facili​dad para el trabajo científico.

  - Búsqueda de bibliografía selecta. En este terreno existen en la actualidad abundantes fuentes de información. Hay que aprovecharlas: así los datos serán más variados y rigurosos, sobe todo teniendo en cuenta la riqueza técnica con que hoy se cuenta y la abundancia de ilustraciones existentes.

   * Contacto con la naturaleza. La dimensión práctica de estos estudios excluye la orientación meramente teórica. El principal libro de estudio tiene que ser la misma naturaleza: el monte, la playa, el jardín, el río, el campo.

   No es incompatible el cultivo de estas aficiones con el rigor científico, antes bien lo refuerza y hace más superables las dificultades. Cuando se constatan las teorías con adecuadas experiencias, resultan más duraderos los esquemas que se establecen. 

   * Muchas actividades facilitan el despertar de los intereses y la capacidad selectiva de los contenidos. Podemos recordar algunas:

   - La visita de museos con planes y objetivos predeterminados.

   - El contacto frecuente con la naturaleza selectiva: jardines botánicos, parques zoológicos, huertos de cultivo experimen​tal, etc.

   - Los experimentos realizados por uno mismo, según modelos empleados por otros o con fórmulas autónomas y sencillas.

   - El coleccionismo de objetos naturales: semillas, mariposas, hojas, insectos, minera​les, según procedimientos técnicos.

   - La fotografía naturalista, realizada por uno mismo, o recogida de revistas, tarjetas, grabados e ilustraciones múltiples.

   - El manejo de atlas, esquemas, documentos o instrumentos de trabajo adecuado.

  - El contacto científico con expertos de la Naturaleza, para aprender técnicas y caminos.

