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  1. Datos y perspectivas
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De cada tres niños,

       uno corre peligro de ser caprichoso; otro lo es ya de hecho;

       y el tercero supera fácilmente esta s4tuación.

De cada 100 padres que catalogan a sus hijos como caprichosos:

      87 reconocen que les han dado más de lo útil en los años infantiles.

      76 cambiarían algo en la forma de educarlos.

      49 creen que no les han sabido dar datos sobre lo que es el dinero.

      37 piensan que se han excedido en concesiones y 
                          en otorgarles demasiados juguetes.

     46 relacionan el capricho de sus hijos con su personal dad 
                          y con sus sentimientos.

     27 consideran la situación de los hijos como sería y casi irremediable
     24 piensan que lo han hecho todo bien, aunque hayan resultado 
                          Sus hijos caprichosos y exigentes.

Cuando los padres reconocen que sus hijos son caprichosos y consentidos:

           — cuatro de cada cinco padres atribuyen la mayor responsabilidad a las madres.

           — tres de cada cuatro madres creen que son los padres los que no han sabido actuar.

           — uno de cada cinco se atribuyen por igual la culpa.

           — dos de cada tres atribuyen la principal causa al tem peramento de los hijos.

           — y dos de cada cinco encuentran alguna responsabili dad en otros miembros del hogar.

Los caprichos se manifiestan en muchas ocasiones de la vida infantil:

     -  El 48 por ciento lo advierten en las comidas.

     -  El 41 lo ven sobre todo en los juegos.
     -  El 66 piensan que influye mucho en los estudios.

     -  El 51 dicen que afecta sobre todo a las relaciones con los hermanos y con los compañeros.

     -  El 19 piensa que casi no se puede poner ningún re medio eficaz en la situación a a que se ha llegado en familia.

     - El 26 sospecha que habría que emplear mucha violencia si se quieren cambiar en serio las cosas.

     - Ninguno está contento con que los hijos sean caprichosos. Pero no faltan unidades que atribuyen las situaciones de capricho a factores totalmente ajenos a la educación recibida en el hogar.

    Los padres se quejan muchas veces de que sus hijos resultan caprichosos. Cuando hablan de este defecto característico de la infancia, lo relacionan con las tendencias perturbadoras a realizar la propia voluntad sobre la voluntad de los mayores, y por encima de las normas de la disciplina y de la convivencia.

     Existe el riesgo de analizar superficialmente las actitudes caprichosas de los hijos.

     — Se miran las manifestaciones externas, sobre todo si perturban las relaciones, las normas del hogar o los planes que se forjan cada día sobre lo que es más conveniente para los hijos.

      Es decir, se detecta el capricho cuando contradice las preferencias de los adultos.

    — Pero se olvida la dimensión interior de los caprichos:

           • Los sentimientos desbordados en que se apoyan.

           • El egocentrismo y la ambición de conseguir 
                    pretensiones infundadas o inconvenientes.

           • La carencia de disciplina moral y social.

           • La superficialidad que lleva a imitar a los demás
                    sin calcular la conveniencia de hacerlo.

       Los caprichos son, más que actos perturbadores, el termómetro del desequilibrio interior y de la inmadurez de la personalidad. Hay que valorarlos como advertencia, más que como amenaza. Y por eso es conveniente tratarlos como síntomas que reclaman una reflexión seria y continuada sobre lo que es la educación que se está dando y sobre los riesgos a los que se puede llegar.
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    Hay que saber analizar con sutileza los caprichos que aparecen en cada edad y en cada temperamento. De la distinción que se haga en estas manifestaciones de una voluntad desviada, dependerá en gran medida la elección de los procedimientos de recuperación y de rectificación.

2.  QUE  ES UN NIÑO CAPRICHOSO 
    No es fácil definir teóricamente al niño caprichoso. Pero pragmáticamente todos entendemos, cuando describimos a una personalidad como caprichosa, varios rasgos especialmente condicionantes.   — Es la que se siente desbordada por su voluntariedad inmediata e impulsiva, con poca facilidad para dominar las primeras reacciones o los reclamos de los sentidos.

   — Se presenta como irreflexiva y propensa a las comparaciones con los demás, sobre todo con las ventajas que los otros encuentran en el ambiente y en las relaciones que establecen con el medio.

   — Incurre con facilidad en pretensiones subjetivas y afectivas, sin mecanismos objetivos para superar los deseos inconvenientes.

   — Ofrece como rasgo más característico la inestabilidad en los propósitos y los continuos cambios afectivos, hallándose muy dependiente de los gustos del momento, y remplazando sus deseos con los ajenos, por el solo hecho de imitar lo que observa en los demás.

   — Se halla dominado por la sensorialidad, incluso de forma obstinada y polarizada, sin tiendo especial dificultad para abstraer, generalizar o reflexionar coherentemente.

   — La excuse y el pretexto dominan su lenguaje habitual, hallando aparentes razones que siempre termina creyendo él mismo, aunque cambia con rapidez de opinión.

   — El egocentrismo predomina en todas las elecciones y absorbe de tal forma que se convierte en el criterio primordial en todas las actividades, preferencias y comunicaciones con los demás.
   El niño caprichoso vive orientado hacia sí por motivos más o menos clarificados ante la propia conciencia, pero siempre apoyados en penuria de sentimientos expansivos.
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   Unas veces es el temperamento afectivo en exceso el que motiva la actitud caprichosa. Y en ocasiones son hábitos inveterados los que determinan las preferencias incoherentes y frágiles, que no se pueden justificar de otra forma que por comparaciones con los demás.

   La insatisfacción permanente es la tónica de la personalidad caprichosa. Nunca queda gozosa del todo, pues sus elecciones son pasajeras y surgen nuevas necesidades cada momento que pasa y con cada nuevo estímulo que se presenta ante los sentidos, siempre exigentes y acuciados por nuevas necesidades.

   Por otra parte la fragilidad e inestabilidad caracterial del caprichoso se traduce en actitudes éticas viciosas.

   • Se vuelve envidioso, deseando insaciablemente los beneficios y ventajas que se advierten o se sospechan en los demás.

   • Se muestra inseguro, pues nunca se siente conforme con lo conseguido o poseído en cada momento.

   • Se siente deprimido por4as insuficiencias que cree poseer, ya que desea aumentar sus posibilidades a toda costa.

   • Es absorbente en pretensiones y anhelos, sin valorar ni comprender los deseos o necesidades de los otros.

   •  Es superficial en sus juicios de valor, ya que se apoyan en impresiones fugaces y no en valores reales.

   • Se hunde en la pereza, acostumbrándose a conseguir las cosas a costa de los demás y huyendo de esfuerzos fatigosos.

   • Está propenso a la ira y al desahogo cuando advierte que no consigue lo que a simple vista considera fácil y asequible.
Y todo ello hacen al caprichoso habitualmente infeliz e insatisfecho. La queja abunda en su lenguaje cotidiano y la ingratitud es la moneda normal con que responde a las concesiones o tolerancias que con él se tienen.

   Por eso el caprichoso lleva en su mismo carácter el castigo natural de su victo empobrecedor.

   El interrogante frecuente de los padres y educadores del niño caprichoso es doble: versa sobre el origen de los caprichos y sobre los cauces correctores de los mismos.

  — Se preguntan con frecuencia si el capricho nace con el niño o es fruto de una deficiente educación.

   Y hay que responderles con sinceridad que no existe una respuesta general a sus cuestiones. Mientras unos niños llevan la tendencia al capricho en la propia naturaleza, otros incurren en tan lamentable situación a través de una educación permisiva y distorsionante de la personalidad.

    Los niños caprichosos por naturaleza, que suelen ser los hipersensibles y especialmente afectivos, tienen que cargar toda la vida con sus propensiones natura les, aunque estas puedan ser compensadas o moderadas por medio de una educación adecuada.

   Los que caen en esta situación por deficiencias educativas, pueden llegar a una corrección siempre que, en tiempo oportuno, rectifiquen los procedimientos que han dado origen a su perturbación caracterial.

— Del mismo modo tampoco existen recetas mágicas para corregir los caprichos. Suele ser buen instrumento corrector la educación austera y la conveniente responsabilización en las diversas actitudes que emprenden. 
    A veces puede ser empleado el mismo capricho para corregir los caprichos, siempre que se lleven hasta el ex tremo las consecuencias naturales que del capricho se suelen desprender.

   Cuando uno tiene que cargar con las consecuencias de sus elecciones o de sus compromisos, sin facilidad para abandonar las empresas o para volverse atrás en las propias decisiones, comienza pronto a reflexionar sobre las opciones que se ejercen o sobre las elecciones que ligeramente se realizan.

   En todo caso, el niño caprichoso es el que, naciendo con propensiones a esta deficiencia, se afianza en ella por una educación empobrecedora. Y también lo es el que encuentra demasiadas oportunidades para conseguir sus deseos concebidos con ligereza, sin tener necesidad irremediable de llevar sus opciones hasta el final, sobre todo cuando estas resultan costosas o desagradables.

   Si todo resulta contraproducente y adverso, el caprichoso puede desorientarse de tal manera que se estropee caracterialmente de forma definitiva. Entonces el capricho puede incluso destruir por completo la personalidad.
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 3.  LOS CAPRICHOS EN EL NIÑO
Surgen como resultado de una polarización intensa en objetos que atraen los sentimientos de forma desordenada. Estas situaciones afectivas proceden ordinariamente de alguna de formación educativa, normalmente estimulada por los adultos o por las circunstancias en las que el niño se desenvuelve.

— El capricho desajusta las preferencias normales en el niño, rompiendo sin apenas capacidad de reacción las normas que le sujetan a un determinado tipo de comportamiento.

— Le vuelven voluntarioso e inestable en sus gustos y en sus rechazos, contando más los impulsos que las recomendaciones de los mayores.

— Originan muchas insatisfacciones y reclamos, que no se remedian con concesiones esporádicas o con restricciones pasajeras.

— Incrementan las apetencias sensoriales, siempre de forma comparativa con lo que sus ojos exigentes contemplan en los demás, suscitando rivalidades, envidias y competencias que exacerban el egocentrismo y muchas veces la marginación.

— Estimulan las exigencias y los despropósitos de forma que se desequilibran los deseos en relación con las posibilidades de satisfacerlos, estando habitualmente dispuestos a solicitar más cosas de las que pueden conseguir, o a emplear procedimientos inadmisibles para conseguir sus deseos.

     La actividad caprichosa desorganiza la personalidad infantil, distorsiona la afectividad y dificulta la evolución de la voluntad, siempre más dispuesta a contentarse con satisfacciones inmediatas y momentáneas que con verdaderas conquistas definitivas y auténticas. Los valores objetivos se desdibujan en pretensiones empobrecedoras, siempre subjetivas y rara vez conducentes a descubrir realidades serias y provechosas.

    • Los niños pequeños, cuando son caprichosos, se vuelven exigentes con los reclamos sensoriales. Quieren conseguir todo lo que estimula sus sentidos y se niegan a es cuchar las razones de los mayores, que muchas veces terminan empleando la violencia para conseguir poner en orden los sentimientos desafortunados.

      • Los niños medianos, más dinámicos y atrevidos, encuentran en sus apetencias caprichosas, ocasión de desasosiego y de competencias perturbadoras. Vuelven insistentemente sus ojos a lo que observan en los demás niños y bloquean las tendencias participativas que para ellos son condición de maduración afectiva y social.

    Son los que más perjudicados quedan con sus hábitos comparativos y sus de seos de emulación, pues pierden el tiempo en esperanzas vanas, que sólo provisionalmente quedan satisfechas con nuevas concesiones.

   •   Los niños mayores se vuelven egoístas cuando son víctimas de sus propios caprichos. Corren el peligro de encerrarse en cierto aislamiento, al sentirse rechazados y marginados por el entorno. Incluso muchas veces fomentan frustraciones profundas, que pudieran evitarse si estuvieran más acostumbrados a conformarse con las posibilidades con que cuentan los demás niños. 
    Se vuelven quejicosos y displicentes, sin que sea suficiente para su serenidad cualquier promesa que a otros niños tranquiliza.

    Rara vez la actitud caprichosa en el niño no tiene su origen en una mala educación y en el desacierto de los adultos que elaboran su desgracia, convertida frecuentemente en mal humor, en quejas repetidas, en exigencias cada vez más irreflexivas y en desarrollo de vicios prematuros que resultan más difíciles de controlar y moderar a medida que el tiempo pasa.

    Los caprichos son malos compañeros en el desarrollo del niño. Y sobre todo resultan perjudiciales cuando tienen el apoyo de los mayores o cuando contribuyen a disensiones en el ámbito del hogar entre quienes los patrocinan y quienes advierten su nocividad.
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   4. CAPRICHOS DE ADOLESCENTES Y JOVENES

    La educación caprichosa culmina su labor disolvente en la época adolescente y juvenil, en la que ya apenas se puede amortiguar su influencia cuando se han convertido en inveterados.

    El adolescente caprichoso incrementa sus dificultades psicológicas:

     — Se siente desasosegado en sus relaciones con los demás.

     — Se hunde en su subjetivismo y en su introversión natural.

     — Multiplica sus reacciones rebeldes ante el medio familiar y ante las mínimas exigencias disciplinares.

     — Aumenta sus dificultades de comprensión del mundo y de los valores.

     — Atrofia sus proyectos al encerrarlos en satisfacciones inmediatas y en el olvido consecuente de las necesidades ajenas.

     — Se vuelve parcial en sus juicios y polarizado en sus sentimientos.

     — Se incrementa sin razón aparente su negativismo y sus tendencias agresivas hacia el medio y hacia las personas.

    Es el peor legado que puede recibir de una infancia inmadura y traspasada,  pero cuyas consecuencias caracteriales habrá de soportar toda la vida, salvo que circunstancias propicias posteriores vengan tardíamente a compensar las desviaciones. Muchos infortunios y tensiones juveniles tienen sus raíces profundas en los caprichos infantiles que siguen latentes, aunque no tengan posteriormente ocasión de manifestarse. 
    Los caprichos, convertidos en rasgos permanentes de personalidad, serán en la vida posterior ocasión de sufrimientos inútiles y de motivo de depresiones insuperables. Son como enfermedad larvada que no ha sido curada del todo y puede resurgir en cualquier momento inesperado y de forma incontenible.

  Y  LOS CAPRICHOS DE LOS ADULTOS.

    Cierto tipo de caprichos llegan a cobrar carta de naturaleza social y familiar y son plata forma en la que se van a desarrollar los caprichos de los hijos.

     Los padres harán bien en analizar el nivel y la naturaleza de sus propios caprichos, antes de perfilar cualquier programa contra esas deficiencias. Sería improcedente el intento de contrarrestar los desajustes de los niños pequeños con la condescendencia ante los propios desórdenes.

    Nadie está libre de debilidades personales. Pero éstas cobran singular importancia cuan do se convierten en testimonios nocivos para los hijos.

    — Exigir el uso inteligente del dinero disponible por cada uno, cuando se malgasta ocasionalmente por el solo hecho de que se tiene, es falta de sentido común y de equilibrio mental.

    — Reclamar reflexión en las palabras cuando eventualmente se trivializa la conversación o las respuestas que se ofrecen a los demás, es carecer de coherencia y sensatez.

    — Enseñar a aprovechar al máximo las cosas de uso personal (vestidos, comida, instrumentos,) y dar a veces señales de despilfarro y abandono en otros aspectos, es una contradicción que puede desautorizar a quien no se muestra consecuente con sus palabras.
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    Vencer las tentaciones personales que arrastran al capricho y al desorden implica fortaleza de ánimo y sobre todo adquisición de hábitos de disciplina y de autodominio. Si en este terreno la perfección no es del todo posible, conviene que no haya debilidades significativas en aquellos aspectos que pueden influir negativamente en la conducta y en los criterios de los hijos. Hay que comprender que la victoria sobre los caprichos infantiles exige como condición básica el sacrificio de muchos caprichos adultos.

5. TIPOLOGIA DE LOS CAPRICHOS
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   Aunque es fácil catalogar con el nombre de “caprichos” las diversas polarizaciones afectivas que perturban la conducta de las personas, es muy conveniente ser consciente de las diversas naturaleza, origen y manifestación de las mismas.

   No todos los caprichos son de idéntica naturaleza. Es importante educativamente poder descubrir las diferencias entre los actos que se manifiestan al exterior y entre las fuerzas afectivas que los impulsan o los mantienen. Sólo así se puede actuar con eficacia.

    El análisis de esas diferencias puede ser hecho por los educadores, suponiendo su mayor experiencia y su objetividad superior. Pero se debe dar conciencia a los mismos protagonistas de todo aquello en lo que ellos deben intervenir. Sólo cuando se es consciente de la propia situación, se puede llegar al empleo oportuno y conveniente de los procedimientos correctores más rápidos y eficaces.

Por la causa de los caprichos podemos clasificarlos así:

    — Algunos son temperamentales y proceden de la personalidad. Son aquellos que nacen del propio modo de ser y se relacionan con los procesos de maduración emotiva o con los vacíos existentes en la propia afectividad. Los niños sensibles y afectuosos están propensos a afinidades y adhesiones, de las que muchas veces les resuita difícil o imposible prescindir. Los caprichos temperamentales son prolongados, intensos, difíciles de regular y de asumir como desórdenes.

   — Otros provienen de las circunstancias en las que se vive o se ha vivido de forma prolongada e imperceptible. Estos nacen por influencias muchas veces inadvertidas. Tienden a intensificarse cuando esas circunstancias influyentes se hacen más fuertes y también a desaparecer cuando ellas varían o se debilitan.

   — Existen los caprichos que son meras imitaciones infantiles de otras personas, sobre todo adultas, las cuales muchas veces no son conscientes de su poder seductor. El contacto con personas distintas o más dueñas de sus deseos, de sus preferencias o de sus comportamientos pueden hacer desaparecer esos caprichos, al menos si no son muy profundos y no se han reforzado por otros medios externos a las mismas personas que los han originado.

   — Con frecuencia aparecen en la infancia, y también en edades posteriores, polarizaciones afectivas que, en el fondo, son reacciones compensatorias o sustitutorias de satisfacciones no conseguidas por otros caminos menos conflictivos.

   Estos caprichos son la mayor parte de las veces pasajeros y superficiales. Pe ro se corre el peligro de que se arraiguen por las carencias afectivas en las que se basan.

    — Puede darse también el capricho infundido desde el exterior de la personalidad, como es el caso de la mera colaboración y participación en preferencias superficiales de los adultos. Cuando un niño o joven simplemente participa en comportamientos o en sentimientos de los mayores, por el mero hecho de la convivencia o de la dependencia, puede experimentar hasta desagrado y rechazo de lo que no brota en sí mismo con naturalidad. Y hasta pueden surgir en cualquier momento actitudes de rechazo o de desagrado por tener que actuar en contra de la propia voluntad. Estos caprichos son más aparentes que reales, aunque puedan resultar socialmente nocivos y desagradables.
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   Por el proceso y evolución de los caprichos, pueden ser:

    — Progresivos y crecientes, que son los que se van arraigando o desarrollando a medida que el tiempo avanza y la madurez personal aumenta.

    Estas situaciones se expresan de muchas formas: incremento de exigencias, expansión de sentimientos, afianzamiento de actitudes polarizadas, expresiones afectivas cada vez más acuciantes, aumento de desasosiegos o de desórdenes, etc. Más que la expresión externa, que se comprueba en el lenguaje y en los comportamientos, suele ser especialmente significativa la convicción de que se vive o se cobra correctamente.

   — Regresivos resultan aquellos caprichos que se muestran dominadores en ciertos momentos, sobre todo iniciales, pero que después van perdiendo vigor y fuerza en cuanto a su poder estimulante, incluso hasta llegar al olvido de sus objetos y a la desaparición casi total.

   — También existen ciertas actitudes caprichosas estables y continuas, que se manifiestan cuando las circunstancias son propicias, pero que pueden quedar larvadas y latentes. Se identifican con el propio temperamento y con la personalidad, siendo su importancia variable según la intensidad y el matiz que adoptan en cada individuo y en el entorno en el que se vive.

Por la influencia que tienen en la relación social:

   — Hay caprichos que bloquean la comunicación, al resultar condicionantes en las elecciones, en las amistades, en los trabajos, en las actividades, en todas las manifestaciones de la vida cotidiana.

   — Otros pasan desapercibidos a los demás, pues simplemente se reducen a orientar los propios sentimientos hacia objetos, recursos o personas que se presentan como preferibles.

   — En ocasiones contribuyen a la creación de actitudes de competencia, de influencia y hasta de superación personal. Se pueden convertir en estímulos para aumentar el esfuerzo personal y la orientación de los propios trabajos o deberes.

   — Y no deja de haber caprichos que pueden desarraigar de las diversas instancias sociales que son imprescindibles para la vida y para la maduración personal: escuela, familia, grupo de amigos, etc. Hay actitudes que alejan del medio. Y hay otras que se sintonizan con los demás y contribuyen a incrementar relaciones o encuentros con otras personas que manifiestan cierta afinidad de sentimientos o aficiones.

Por el grado o nivel de influencia:

— Hay quienes tienen toda su personalidad bloqueada por los caprichos, los cuales paralizan la reflexión y agotan las energías.

— Pero hay otros que son capaces de convivir con sus caprichos y hasta tos ponen inteligentemente en su sitio. Saben hasta qué punto pueden dejarse influir por sus efectos o por sus atractivos.

— Lo ordinario es sentirse influidos variadamente por el capricho, hasta el punto de que cada situación caprichosa se vive de forma diferente. Esta variedad depende mucho de la capacidad reflexiva del sujeto y de los sentimientos buenos o deficientes que do minan en la persona.

    6. COMO EVITAR LOS CAPRICHOS
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    Los caprichos nunca se pueden evitar del todo, pues son manifestaciones de las fuerzas afectivas, las cuales se entrecruzan con circunstancias propicias que los hacen posibles y a veces inevitables.

    Por eso lo importante no es evitar que aparezcan caprichos en la personalidad o en la convivencia, sino dificultar que se arraiguen y se conviertan en habituales.

   Algunas consignas pedagógicas interesantes para los padres pueden ser las siguientes:

    — Vale más prevenir que curar. Los caprichos mejor tratados educativamente son los que no se adquieren. Conviene pues no consagrar en la familia, o en cualquier ambiente de convivencia, determinados tipos de comportamiento que a la larga van a resultar viciosos o contraproducentes. Los padres hacen bien en prevenir determinadas influencias nocivas para los hijos, tanto en lo referente a lugares que se frecuentan, como a personas que se aproximan a los hijos y pueden sembrar deseos imposibles de satisfacer o iniciar comportamientos que no se podrán continuar.

    — Buscar compensaciones o sustituciones formativas. La primera reacción ante un capricho es combatirle con una acción frontalmente fuerte, como son las prohibiciones, los castigos o los rechazos directos. Aunque este procedimiento puede dar resultados aparentemente eficaces, se corre también el peligro del choque y de la frustración por la insatisfacción de los deseos, sobre todo sin son persistentes o arraigados.

    Resulta mejor procedimiento la hábil disposición de actividades, relaciones, posesiones o compromisos que producen agrado de similar naturaleza e intensidad al rasgo que se intenta desplazar.

   — Seguir procesos de superación progresivos y continuos. Los caprichos no aparecen improvisadamente. Son resultados finales de procesos a veces largos y de factores acumulados y superpuestos. También la corrección de los mismos tiene que ser continuada, progresiva y creciente. Hay que saber establecer planes y proyectos de educación compensatoria en donde cada paso abra la posibilidad de los siguientes con habilidad y con paciencia.

  — Adaptación a cada tipo de capricho. No todas las actitudes caprichosas se corrigen de la misma manera (con reflexión, con represión, con evasiones, con compensaciones). Hay que saber analizar con serenidad cada situación y cada personalidad y buscar con habilidad lo que conviene hacer en cada caso.

    Toda persona posee cualidades o circunstancias que pueden convertirse en plataforma de partida para hallar la solución. Cuando hay buena voluntad y generosidad en todos los que intervienen en la educación, empezando por el propio sujeto, existe la solución a cualquier desviación y limitación. Unas veces hay que apoyarse en los sentimientos generosos que se poseen. En ocasiones es la capacidad reflexiva. Y en no pocas circunstancias la principal fuerza de ayuda es el con texto familiar o escolar que se presentan como aliados en el esfuerzo de corrección.

    Lo importante en la educación de las personas es saber descubrir, en el momento oportuno, la fuerza más conveniente o el sentimiento más adecuado. Lo peligroso es caer en la resignación, en la rutina o en la justificación de las situaciones o de las actitudes personales in suficientes. Por eso los padres tienen que ser capaces de resistir las tentaciones de desaliento y también las posturas fatalistas que impidan la labor esforzada de cada día.

7.  LAS GRANDES DECEPCIONES

    Todo capricho lleva en sí mismo el germen de su destrucción. Educativamente hay que entender lo que significa esta génesis autodestructiva del desorden.

    La postura más fácil es la disposición a romper el capricho con la violencia, el castigo, la reflexión moralista o la prohibición tajante. Pero no siempre facilidad es equivalente a eficacia.

    Los educadores deben ser conscientes de la importancia que posee la  serenidad y la paciencia. Cuando el ánimo tranquilo se impone en las situaciones difíciles, se consigue ordenar la afectividad y la inteligencia para el mayor servicio de la persona.

   1º El itinerario para vencer el capricho supone varios pasos que no deben ser ignorados ni tampoco precipitados.

    Descifrar el capricho. Desenmascarar los pretextos en lo que se apoya. Analizar sus causas y medir el alcance de su influencia en la persona que lo protagoniza.

   2° Fomentar la conciencia de su existencia en el protagonista. Hacer reflexionar sobre su significado y sobre su poder destructor descubrir lo que el capricho obstruye y los valores superiores o las ventajas personales que imposibilita.

  3º  Ofrecer formas prácticas y concretas de acción. Ayudar a engendrar sentimientos contrarios al capricho, compatibles con el más exquisito respeto a la persona que lo sufre. Asegurar apoyos afectivos que impliquen satisfacción y hagan posible la conformidad.

   4° Tener paciencia para prolongar la acción educativa cuanto tiempo sea necesario. No incurrir en el t de la precipitación.

    5° Si el caso lo requiere, apoyar de cuando en cuando, con refuerzos afectivos, las decisiones que se han tomado y las nietas que se han alcanzado.

   En todo caso, cuando los caprichos se muestren resistentes y pertinaces, adoptar de nuevo la terapia sistemática y enérgica cuantas veces sea preciso. La victoria final en lo relativo a los problemas afectivos nunca existe del todo.
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