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	Las ilustraciones gráficas que acompañan y aligeran el texto  (dibujos y fotografias),
 están tomadas de ente los millones y millones que circulan libremente en Internet. 
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1. Ha terminado la infancia
¿Y ahora qué?
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    Ver crecer a los hijos es una de las ilusiones universales de todos los padres. Pero es ilusión que proporciona alegrías y también desconciertos. La alegría radica en el afán de progreso que subyace en toda naturaleza humana. Y el progreso se capta con sólo abrir los ojos y los oídos. Con los ojos vemos el desarrollo corporal. Con los oídos entendemos nuevas palabras que expresan la madurez de las ideas y de los sentimientos.

   Pero también implica desconcierto. Es un desconcierto justificable. Muchos padres y muchas madres no se resignan a que sus hijos avancen hacia la autonomía. Sienten nostalgia, muchas veces subconsciente, al descubrir que cada vez les necesitan menos. Hasta llegan a asustarse por el ritmo inesperado con el que se desarrollan.

    Y sin embargo es la ley de la vida. Los hijos dejan de ser niños y se adentran en el bosque frondoso de su juventud y de su nueva personalidad.   Despiertan a nuevas experiencias vitales y sociales que constituyen para ellos un reto de progreso y de aliento. Se abren al mundo externo a la familia y perfilan sus itinerarios cada vez más independientemente.

    Aciertan o fracasan cada día y descubren la responsabilidad en sus personales acciones. Suscitan su voluntad con nuevos proyectos cada vez que los estímulos del estudio, de la convivencia o de las circunstancias les pone en juego los sentimientos.

    Acechan con más interés el futuro. Forjan planes y perfilan en ocasiones desesperanzas.  La infancia termina siempre lentamente. Y todos tienen que acostumbrarse a esta lentitud. Tienen que aceptar el ritmo tranquilo de cada persona para asegurar el propio equilibrio.

     Y hay que ver siempre, detrás de la etapa que termina, la otra gran aventura humana que comienza. Porque la adolescencia es como una hermosa aventura que abre a la vida a quien descubre poco a poco su persona y sus riquezas interiores. Hay que sentir alegría cuando termina la infancia, porque ella es como la puerta feliz que, al cerrarse, abre nuevos panoramas y nuevas posibilidades. 
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2. SER ADOLESCENTE
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	     Es un DESAFIO, puesto que se abre la posibilidad de construir una vida dinámica, expresiva, abierta, definitiva.

    Es una ESPERANZA, ya que la adolescencia recoge frescas las ilusiones de la infancia y contempla con alegría el provenir.

    Es un RIESGO, pues el fracaso acecha a toda persona, y es más posible cuando no se tienen todavía fuertes experiencias de la vida y de los hombres.

    Es un MANOJO DE OPORTUNIDADES, sobre todo cuando las circunstancias personales y ambientales son positivas.

    Es una GRAN RESPONSABILIDAD, ya que no depende de los adultos que gobiernan, sino que se multiplican y crecen las OPCIONES DEFINITIVAS y comprometedoras de todo el porvenir personal.
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PARA LOS PADRES

ES RESPONSABILIDAD
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     — El crecimiento del hijo o de la hija y la entrada en la etapa adolescente constituye para los padres una responsabilidad. No está bien el decir si es mayor o menor que durante la infancia, pues la responsabilidad radicalmente es siempre la misma, aunque el modo de ejercerla, las dificultades que genera o la repercusión que tiene en las personas puede ser variable.

      Sin embargo es preciso consignar un hecho frecuente. Muchos padres se sienten incómodos ante los nuevos planteamientos que ofrecen los hijos al llegar a esta edad en que se siente mayor sensibilidad ante la libertad y en que se adquieren mayores capacidades de reflexión.

Y caen con facilidad en la tentación de comparar sus reacciones con los tiempos anteriores, en los cuales la ingenuidad infantil permitía salvar con rapidez muchas situaciones inmediatas.

     — No deben los padres asustarse ni acomplejarse cuando tienen la dicha de tener cerca un hijo adolescente. Si en ellos existe la conciencia de sus compromisos educativos, sabrán siempre encontrar caminos oportunos y acertados para ser buenos educadores. Podrán acertar o equivocarse, pero, si sus sentimientos y sus actitudes son nobles, a la larga todo resulta beneficioso para los suyos.

      Si se dejan llevar por temores, complejos o desconfianzas hacia la nueva etapa que surge, sus desaciertos serán numerosos. El que tiene miedo se repliega, sin darse cuenta hacia posturas de inmovilismo. Y entonces el choque con unos hijos que cambian y se desarrollan aceleradamente no puede ser evitado. A veces son enfrentamientos. Y en ocasiones surgen las marginaciones y el disimulo, que son actitudes menos explosivas, pero no menos disolventes.,

    — Como cualquier responsabilidad familiar, la que adquieren los padres al llegar a la familia, los aires y los reclamos de una adolescencia expansiva de los hijos, es una tarea compartida. Ni corresponde a la madre la orientación de las hijas y al padre la de los hijos, ni queda reservado para el ámbito social todo lo que es convivencial y se repliega hacia la intimidad todo lo referente a la mentalidad, a la afectividad o a la moralidad. 
      En cuanto persona todo ser humano requiere unidad. El hijo ha de contar con la suerte de que los suyos se hacen protagonistas de su armonía interior.

    Y si los criterios de la familia son sanos, pronto se entenderá que, en el ámbito fa miliar, toda obra educativa es labor hábilmente distribuida, pues es indivisible, homogénea, continuada y progresiva.

   — La responsabilidad de los padres ante sus hijos adolescentes tiene que resultar alegre y positiva. Mal hacen aquellos que consideran las cargas educativas como pesos angustiosos o como tareas ingratas. Cierta literatura pedagógica, más de divulgación periodística que de investigación seria, tiende a recargar las tintas sobre las dificultades y las resistencias que hoy plantean los adolescentes y los jóvenes en general. 
    Conviene objetivar las situaciones, con el fin de abordar la educación en estos niveles con las características de todos los fenómenos profundamente humanos. Siempre pueden surgir desviaciones imprevistas o perturbadoras. Pero existen también grandes alegrías, satisfacciones y relaciones gratificantes, que hacen a la paternidad y a la maternidad merecedoras de las mejo res enhorabuenas y parabienes.
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     3.  RESPONSABILIDAD CON ALEGRIA

     Supone tomarla con decisión. Sentir la belleza de una misión humana que consiste en acompañar al niño que se transforma en persona.

Supone también asumir una actitud de cambio y de profundización.

      — Tratar como persona libre al que hace pocos años era un ser siempre dependiente.

      — Creer en la bondad de intenciones cuando ya la inteligencia es capaz de malicia.

      — Asumir el crecimiento tanto corporal como afectivo, sin nostalgias por lo que va muriendo con la infancia.

      — Respetar la intimidad naciente, aunque poco antes no existía intimidad porque el niño es siempre ingenuo.

      — Abrir perspectivas de futuro porque se deja de pensar para el presente y se vuelcan los pensamientos en el mañana.

    Dialogar con paciencia y con respeto, aunque en los años anteriores siempre se imponía a/final la de cisión adulta.

      — Permitir la apertura a la vida, lo cual requiere a veces sacrificios familiares y renuncias inesperadas.

      — Manifestar fortaleza al mismo tiempo que condescendencia, pues también el adolescente necesita ejemplo de energía.

      — Compartir no sólo palabras amables, sino incluso las dificultades y problemas para habituar al hombre que nace a sus propias decisiones y luchas.

      — Sembrar criterios que se fundamentan en la verdad, y huir de las simples apariencias.

     Los padres del adolescente deben aprender su nueva función de responsables de personas adultas y que caminan rápidamente hacia la madurez.

     Es una gran responsabilidad. Pero es una hermosa responsabilidad.

    Si sólo fuera grande, podrían llegar momentos en que el peso se sentiría fuertemente. Pero la belleza de la empresa amortigua muchos sinsabores y debe poner en disposición de cumplirla con cariño y con perfección.

    Los parabienes que merecieron los padres el d(a del nacimiento de aquel niño que fue una esperanza, pueden y deben multiplicarse por mil al llegar el verdadero nacimiento a la vida que es la etapa adolescente.

en sus sentimientos en sus actitudes en sus intereses en sus criterios en sus proyectos en sus ideales en sus compañías mismas

Pero hay que seguirle, no por curiosidad o por interés, sino por amor.

Seguir el itinerario del adolescente es acompañarle:
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4. INTERROGANTES Y  DECISIONES

    El adolescente y la adolescente se sienten rebeldes por que se sienten personas. Y sentir se personas es sentirse libres, originales, capaces de enfrentarse a los mayores.

     — Les gusta enfrentarse a los adultos, como forma de afianzarse ante sí mismos y los demás, y sobre todo si los adultos tienden a introducirse inoportuna y cicateramente en sus vidas, en sus actos, en sus gustos, en sus relaciones. Es un modo de afianzamiento personal, no de malevolencia agresiva.

    — Les encanta la dialéctica. Cuando los mayores discuten o discrepan por su causa, experimentan un secreto placer. Es síntoma de que desean aparecer como importantes, y de alguna manera situarse en el centro de la escena ambiental. Hasta los ti prefieren no pasar desapercibidos ante los otros.

     — Gozan cuando reciben apoyos, sobre todo de las personas con quienes se sienten identificados. Esos apoyos se fundamentan en palabras y en razonamientos que ellos agradecen. Pero se coforman frecuentemente con simples gestos. Lo importante para ellos es sentirse refrendados. 
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    — Se defienden con agilidad y con abundantes consideraciones. El adolescente siente predilección por la excusa. Hasta su silencio, con frecuencia, es señal de protesta contra las intromisiones del adulto. Aunque es más agradable para él el desahogo verbal que la dialéctica hecha de argumentos sólidos.

    — Son hipersensibles a la justicia y a los derechos propios. No toleran atropellos, sobre todo cuando proceden de personas afectivamente distantes. Es curiosa la reacción que suelen tener, la cual llega ordinariamente hasta la insolencia, cuando alguien ha pisado un terreno por ellos considerado como exclusivo y propio.

    — Sienten especial animadversión a las comparaciones que hacen los mayores a su costa, a pesar de que ellos se comparan inconscientemente en casi todos los momentos. No toleran con paciencia estos parangones de los demás, que siempre malinterpretan, porque introducen en ellos mucho de sentimiento y casi nada de lógica.

    — Con frecuencia engendran sentimientos de culpa y se sienten víctimas de persecuciones imaginarias. Protestan por los malos tratos que creen advertir en los otros y se olvidan con frecuencia de sus propias injusticias.

    — Se sienten irritados por las palabras desconsideradas, sobre todo si son dichas de forma violenta o explosiva. Reaccionan agresivamente ante ellas, a no ser que el temor les impulse a reprimirse, lo cual siempre les produce tensión y resentimiento.

    — Actúan siempre con fondo afectivo que les hace jueces parciales y muy poco objetivos en las distintas situaciones, sobre todo conflictivas, del entorno.

   ¿Quedan reflejados estos rasgos en la página inmediata del DIARIO DE ANA FRANK, adolescente que fotografía en su diario sus más profundos sentimien tos? ¿Es así todo adolescente, al menos los que nosotros conocemos?
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Testimonio
   “La señora Van Daan vuelve a estar de un humor desesperante. Hay personas que, además de educar a sus propios hijos, se empeñan en educar a los hijos de los demás. Los Van Daan pertenecen a esta categoría.

No se preocupan de Margot, por supuesto, ya que ella es la prudencia, la amabilidad, la inteligencia personificada.

    Las personas mayores parecen necesitar siempre una cabeza de turco, alguien a quien poder llamar díscolos e insoportables. Y ahora ese alguien soy yo, por supuesto. Todo lo que no puede caer sobre las espaldas de Margot cae sobre las mías. A veces, en la mesa, los reproches, con su consiguiente subida de tono, son insolentes.

    Mis padres me defienden ardorosamente. Sin ellos no podría aguantar más esta situación. A pesar de ellos, que me reprochan mi locuacidad y querrían que no me metiera en nada, cosecho más fracasos que éxitos. Y eso que mi padre es muy condescendiente.

    Si se me ocurre servirme poca legumbre o alguna patata más, los Van Daan no salen de su asombro y aprovechan la ocasión para decir que soy una niña mimada.

      — Toma un poco más de verdura, Ana.

      — No señora, contesto yo, gracias. Me basta con las patatas.

      — Pero es que las verduras son buenas para la salud. Tu madre opina lo mismo. Anda, toma un poco más.

     Y sigue insistiendo hasta que interviene mi padre apoyando mi negativa. Entonces la señora se desmelena.

En mi casa no ocurriría esto, porque sabemos educar a nuestros hilos.

    ¿Y Vds. llaman educación a esto? Si Ana fuera mi hija, no le permitiría que se portara así...

     El disco de la señora Van Daan siempre empieza y termina lo mismo.

     — Si Ana fuera mí hija...

     A Dios gracias, no lo soy. Y me gustó que mi padre insistiera de nuevo diciendo:

     — Yo creo que Ana está muy bien educada. Incluso ha aprendido a no contestar a los inacabables reproches que Vd. le dirige. Y sobre todo, tratándose de verduras, el reproche es inoportuno viniendo de Vd.

     Me alegro del valpuleo que se ha llevado la señora, sobre todo con eso de reproche inoportuno. Mi padre se refería a la ínfima cantidad de verdura que se pone la señora Van Daan, que según dice padece del estómago y las verduras le sien tan mal antes de acostarse.

     Bien, pues que cierre el pico y me de/e en paz. Además, se pone colorada por cualquier cosa. Yo en cambio, no. Y esto la saca de sus casillas, aunque procure disimularlo.

     Me parece ridículo que las personas mayores discutan con tanta facilidad por cosas sin importancia. Yo creía que era una cosa de chiquillos que desaparecía con los años. No terminan nunca de criticar y de condenar mis maneras de proceder.

      Y hay una cosa que no acabo de tolerar: es lo relativo a los gritos y las palabras cu ras. Esto es más fuerte que yo y me niego a tolerar ya tantas humillaciones.

      Voy a demostrar que Ana Frank no nació ayer. Y voy a decirles que antes de preocuparse de mi educación, se preocupen de la su ya. ¡ Esta música va a cambiar!
Diario de Ana Frank. Barcelona. 
Ed. Plaza et Janes. 1.971. Pdgs. 55y 56.

5. Alertas




	    Cuando los padres se retiran de su acción educativa, otros agentes entran rápidamente a ocupar el vacío que ellos dejan

    Por que el corazón de los hijos, sea cual sea su edad y madurez, tiene siempre una referencia familiar y una necesidad de ayuda sea como apoyo o como contradicción que ayuda a afianzarse

    El adolescente parece libre, pero siempre está al comienzo de la libertad, no al final de ella.

    Necesita guías, apoyos y con frecuencia también prohibiciones que unas veces asume y otras quebranta. Lo importante es que su libertad no degenere en libertinaje.

   No hay adolescente descarriado que, en el fondo de su problema, no tenga alguna dosis de vacío familiar.


Y CONSIGNAS

      Abrirse a la vida es ponerse en disposición de ser responsable. Y ser responsable es tener el valor de administrar la propia libertad.

Esta es la función desafiante de la etapa más hermosa de la vida, a la cual llamamos adolescencia.

      Los padres deben ser respetuosos con el adolescente que adquiere conciencia de independencia. Respeto no equivale a indiferencia o a marginación.  Exige amoroso y delicado acompañamiento.

      Pero supone también conocimiento. El conocimiento va de los sentimientos a las actitudes, de las relaciones a los ideales, de los proyectos a las capacidades.

    Muchos padres se refugian en afectos protectores, porque no saben ofrecer otra cosa que co razón. Pero la adolescencia, que tiene grandes dosis de corazón, pide a gritos valores superiores, riquezas intelectuales, criterios e ideales de vida.

    No tiene sentido el complejo de impotencia al que muchos padres llegan cuando se sienten in capaces de actuar con sus hijos adolescentes, al menos de actuar como lo hacían cuando eran niños más receptivos.

Y no tiene sentido, porque el adolescente sigue siendo tierra fértil en la cual se puede sembrar mensajes de esperanza y de superación. Saber hacerlo con delicadeza y también con eficacia es uno de los desafíos de esta etapa hermosa y agradecida, aunque difícil y con frecuencia des concertante.

    Los padres deben ser conscientes de los valores que existen en sus hijos ya crecidos y darse cuenta de que su vocación de protagonistas no ha concluido todavía. Porque en los adolescentes existe todavía fuertes dosis de receptividad al mismo tiempo que gran necesidad de ayuda y de orientación.
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6. ACOMPAÑAR A LOS HIJOS,

AUNQUE CREZCAN MUCHO

   El sentimiento de orgullo incontenible que se alberga en tos padres cuando advierten que sus hijos empiezan a ser adultos y que los signos de la madurez y de la personalidad se reflejan en todos sus actos, debe ser transformado por ellos en actitudes educativas.

  Los padres deben acompañar siempre a sus hijos, aunque crezcan y se independicen. Deben estar presentes en sus vidas, aunque respetando sus opciones libres, sus juicios de valor y sus proyecciones sociales. 
  Cuando los padres cultivan el respeto, pueden influir poderosamente en sus hijos. Si no aciertan a comprender a las personas, pocas cosas les queda ya por hacer en realidad, salvo fomentar tensiones, promocionar agresividades o crear alejamientos.

   El acompañamiento de los hijos ya crecidos supone en los padres actitudes de renuncia.

   -   Renuncia a las formas infantiles, con las cuales durante muchos años han sido capaces de estimular simpatías pasajeras o ilusiones de artificio.

   -   Renuncia a la fuerza, incluso verbal, como modo de gobierno, ya que los hijos adquieren, además de la física, la fortaleza de raciocinio, de intuiciones o de sentimientos personales.

   -   Renuncia a la subjetividad y a los juicios personales, que pierden su poder directivo si no responden a realidades aceptadas por las personas que piensan por su cuenta.

   -   Renuncia a las verdades apriorísticas, que eran aquellas que reinaban en los años infantiles porque no existían todavía experiencias personales suficientes para contrastar su fortaleza o su estabilidad.

    -  Renuncia a la intransigencia, por ser más eficaces la flexibilidad, la cordialidad o la con fianza.
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    No hay renuncia que no implique alguna forma de sufrimiento. Y mientras los padres hábiles convierten el sufrimiento en beneficio enriquecedor para todos, los insensibles al cambio aumentan infecundamente el dolor y se refugian en la nostalgia por los años anteriores.

   Pero la renuncia que implica para los padres la pérdida de la infancia receptiva, lleva emparejada el gozo de saber que los hijos empiezan a ser ya adultos y dueños de sus propios actos.

   Esto representa una riqueza que genera muchas satisfacciones:

Satisfacción porque la persona adopta sus propias decisiones y se prepara para construirse su propio camino en la vida.

   -   Satisfacción por el gozo de la libertad que se adquiere al precio de las experiencias vividas solidariamente.

   -  Satisfacción por la riqueza moral, intelectual y social que significa poder pensar, decidir y comunicar con autonomía y con libertad.

   -  Satisfacción por la conquista de objetivos que latían imperceptiblemente desde el nacimiento y sólo al llegar a la adultez se descubren como reales.

     -  Satisfacción natural por el desarrollo y el progreso personal.

    Renuncias y satisfacciones se viven continuamente cuando se llega a encontrar el amor como fuente de promoción. Si los padres no acompañan a sus hijos o sienten grandes ansias de descargarse del peso que representa su educación, la renuncia se reduce a desahogo y a liberación. 
     Entonces la satisfacción no pasa de ser una simple descarga de responsabilidades. Y en es te sentimiento no late el gozo de la paternidad.
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7.  PLANES DE EDUCACION ADOLESCENTE

  Algunos principios que los padres no deben olvidar.

   • No existen planes mágicos y proyectos infalibles, ya que el hombre es singular, y por lo tanto misterioso.

   • No existen planes estáticos, que sirvan para siempre tina vez que han sido perfilados bajo teorías generales.

   • No existen planes agradables que sólo cuenten con elementos armoniosos y con adquisiciones hermosas y positivas.

Algunos aspectos que los padres pueden intensificar.

  • La afectividad juega un papel importante en las relaciones familiares del adolescente. Hay que saber cultivarla y respetarla.

   • La imaginación puede desconcertar en determinados momentos. Se intensifican muchas utopías por dejar rienda suelta a la fantasía.

  •  Los criterios son las fuerzas que a la larga fundamentan los planes y los sistemas de vida. Y los criterios se perfilan muy lentamente.

Algunos rasgos que conviene superar o evitar.

   •  Las obstinaciones que se producen con frecuencia en esta etapa en que la personalidad quiere afianzarse a través de la oposición.

   • El disimulo o los fingimientos que tienden a desencadenarse cuando se vive un ambiente intransigente o agresivo

   • La tristeza y las frustraciones las que son dados los adolescentes por carencia de suficientes experiencias de vida.

  Algunos momentos en que se deben intensificar las atenciones.

    • En los momentos de crisis afectivas o sociales, sobre todo cuando el fracaso se ha presentado de forma intempestiva.

   • En las situaciones de desconcierto ideológico, cuando parecen tambalearse los principios o proyectos que se habían preparado con esmero.

   • En las dificultades fuertes, en las que previsiblemente la persona no va a salir a flote con sus propios recursos morales o intelectuales.

Algunas fuerzas básicas que hay que mantener incólumes.

    • La vida familiar debe anteponerse a cualquier otra consideración ya que, a la larga, es la principal fuente de energía.

    • Los valores humanos y las virtudes fundamentales, como son la sinceridad, la justicia, la austeridad, etc., que hacen fuerte a la persona.

    • El sentido trascendente y abierto de la vida, el cual hace pensar en el más allá como explicación de la existencia actual.

	Para que los padres piensen y se alegren


  Decía un psicólogo experto en adolescentes:
    “No hay mayor reto al que Vd., como padre, tenga que enfrentarse que el presentado por su hijo adolescente, entre los trece y los veinte años, en su rápida evolución.

     En el corto espacio de un año pueden presentarse más problemas y causar más quebraderos de cabeza que en todos los años precedentes y en la mayor parte de los venideros.

    Este reto tiene aspectos temibles. Pero tiene también su parte buena, ya que este reto del adolescente con la madurez es ese tipo de reto que todo padre debería aceptar con gusto, no sólo como una responsabilidad, sino como un privilegio.

    Los adolescentes no son precisamente quebraderos de cabeza de los que haya que desembarazarse con recursos mágicos; son, o pueden ser, personas excelentes con los que los padres y educadores pueden participar en experiencias magnificas.

     Ser padre o madre de un adolescente, chico o chica, no es una forma de castigo, como a veces pudiera parecer. Es simplemente un período de la existencia paterna agravado con diversos conflictos, ansiedades, contrariedades, amarguras, rebeldías. Se dan muchos pesares que a veces llega el tiempo el apaciguarlos. Pueden darse tragedias serias.., y pueden existir sentimientos violentos de desacuerdo.

    Pero también existe la posibilidad de que el periodo de la adolescencia, que incluye la transformación extraordinaria del niño en adulto, pueda ser una experiencia fascinante para el padre, recompensada a la vez que retadora.”
A. Schneiders. Los adolescentes y el reto de la madurez. 
Santander. Sal Tearrae. 1969. Pág. 17y 18.
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