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	Las ilustraciones gráficas que acompañan y aligeran el texto  (dibujos y fotografías),
 están tomadas de ente los millones y millones que circulan libremente en Internet. 
Se ha intentado localizar las que aparentemente carecen de derechos declarados. o copyright.

 Se suprimirán de inmediato, si sobre alguna se recibe aviso de publicación improcedente ilegal.


1. LOS PROFESORES SON DISTINTOS

Manojo de pensamientos de niñas de 11 y 12 años.
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	“Son diferentes porque cada uno ha vivido una vida distinta y cada uno da las clases de forma desigual”

“Y es cosa buena que sean distintos. Si todos los profesores fue ran iguales, sería muy aburrido asistir a la clase y aprende riamos menos cosas, pues todos hablarían de la misma manera y transmitirían las mismas experiencias”

“Lo mejor de las diferencias que yo descubro en los profesores y profesoras es que ellos casi no se dan cuenta, y así obran con naturalidad, pues a ellos les gusta quedar bien con las alumnas y tendrían que cambiar si vieran que unas cosas nos gustan y las comparamos entre nosotras. Al obrar con naturalidad, las clases son más atractivas y aprovechamos más en ellas”

  “Hay cosas en las que no me gusta que los profesores sean tan desiguales; por ejemplo, en el modo de tomar las lecciones o de realizar las explicaciones. Yo me desconcierto cuando uno dice tal cosa, y viene otro y dice que no. Entonces no sé a que atenerme. Y yo creo que todos deberían ponerse de acuerdo para que no tengamos que aprender cosas contrarias”.

“Me gusta que sean diferentes. También mis padres son diferentes y yo misma soy diferente de mis hermanas. Si todos somos iguales, sería un aburrimiento”

 “No es fácil darse cuenta de que los profesores son diferentes. pues nuestra relación con ellos se limita a conocerlos como gente que explica y toma la lección. No sé por qué dicen que son diferentes, si todos se portan de la misma manera.”

“Son diferentes. Pero nosotras preferimos a los que se portan amablemente y no nos insultan por no saber las cosas. Hay algunos que tienen mal genio y otros no lo tienen. La principal diferencia que notamos es si son buenos en el trato o si no lo son. Menos mal que son diferentes, porque si todos fueran poco agradables, la vida en la clase sería muy triste.”



2.  TIPOLOGIA DE LOS PROFESORES

    También los padres son conscientes de la diferencia personal y profesional que ofrecen los profesores. Comprenden que tiene que ser así y adoptan posturas diferentes cuando tienen que tratar con ellos.

Un breve repaso de las tipologías profesionales puede facilitar la adaptación a cada profesor concreto y mejorar la tarea educativa.
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Por el ESTILO EDUCATIVO la tipología puede ser:

— Profesor impositivo
: Es el que apoya su actividad en la autoridad, en la norma, en el orden, en su jerarquía, Impone programas, procedimientos, ritmos y resultados. Dirige desde arriba, convencido de la bondad de sus procedimientos. Se considera superior y se siente en la obligación de conservar su dignidad y su ascendencia ante los alumnos y ante los padres de ellos.

     Tratar con este estilo de profesor requiere mucha habilidad y también comprensión para no llegar a situaciones tensas. Defiende su parcela como el mejor medio de ejercer su profesión. Se considera poseedor de la verdad y se vuelve agresivo cuando se siente inseguro o cuando la realidad no se desenvuelve según sus previsiones.

    La forma autoritaria y directiva que adopta puede sintonizar con algunos padres de similares características, pero no es la más idónea para sembrar con fianza en los alumnos.

— Profesor expositivo.
      Adopta actitudes liberales, pluralistas y con frecuencia tolerantes y sumamente comprensivas y permisivas. Se atiene a los deseos de los sujetos y teme cualquier tipo de coacción. Con frecuencia elude la responsabilidad de las decisiones, prefiriendo que cada uno cargue con las consecuencias de sus actos.

     Cuando se habla con este género de profesores, se advierte su temor a compromisos, aunque se ponen en disposiciones cordiales y en actitudes muy dialogantes. Ofrecen sugerencias e invitaciones, pero casi siempre polivalentes, con la intención inconsciente de que cada uno elija camino.
       Difícil mente suscitan soluciones concretas a los problemas. Se tiene con ellos la impresión de la apertura, pero muchas veces también se llega al sentimiento de inseguridad.
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 — Profesor propositivo. 
   Es el profesor orientador, sugestivo, animador y también directivo. Evita la imposición cerrada, pero rehuye también la nueva tolerancia. Da pistas y ofrece criterios, tratando de armonizar libertad con autoridad, norma con autonomía, crítica con sensibilidad.

    El trato con este profesor es variado según el temperamento de cada uno. Pero siempre se concluye con la impresión de encontrar en él nuevas ideas y soluciones concretas a los problemas. En las cosas importantes sus juicios son más firmes; y en las secundarias su tolerancia se vuelve más flexible. Su coherencia es la principal fuerza de su personalidad profesional.

 Por el CENTRO de INTERES en el que se apoya:

— Profesor intelectualista.

     Es el que se preocupa sobre todo de los contenidos de su enseñanza. Incurre en cierto pragmatismo racionalista, de forma que considera válido lo que asegura o promociona el aprendizaje y rechaza todo lo que no conduce al dominio de las materias.

    Se considera ENSEÑANTE y el alumno es ante todo APRENDIZ.

    El tema preferente de sus conversaciones con los padres es el rendimiento académico, respondiendo a sus actitudes intelectuales y a veces a su innegable erudición científica.

— Profesor personalista.

     Es el que valora la persona por encima de todo lo demás. Los contenidos docentes son para él meros instrumentos de diálogo y acercamiento a cada sujeto. Busca le peculiar de los alumnos y se preocupa de sus necesidades, de sus intereses y de sus procesos fáciles o difíciles.

    Se considera ANIMADOR y el alumno ante todo es PERSONA.

    El tema preferente de sus atenciones educativas es la maduración de los sujetos, no sólo en el orden cultural, sino en todas las dimensiones que aseguren el equilibrio interior y exterior de cada uno.

— Profesor circunstancialista
      Es quien sabe descubrir y apreciar las circunstancias y los rasgos peculiares que ayudan o estorban a cada individuo. Los contenidos escolares y los rasgos personales deben ser interpretados en el Contexto en el que se dan. Por eso considera importante el analizar el ambiente y el crear clima positivo para la educación.

       Se considera ORIENTADOR, siendo el alumno DISCIPULO que camina bajo las mejores consignas que se apoyan en su experiencia.

      El tema más repetido en sus conversaciones roza las circunstancias familiares, la disciplina escolar, los estímulos o estorbos ambientales, etc.
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Por las demás perspectivas
    Se pueden considerar interesantes, pueden organizarse pluralidad de clasificaciones profesionales.

— Hay profesores PREVISORES que todo lo tienen a punto cuando el momento llega, y existen los más IMPROVISADORES.

— Unos son más ORDENADOS y SISTEMATICOS y otros tienden más a resolver las cosas dejándose llevar del IMPULSO y de la INTUICION.

— Existen personas FESTIVAS y ALEGRES en sus intervenciones y actividades, al paso que otras son caracterialmente SERIAS y REFLEXIVAS.

— Hay quien es más EXPOSITIVO y dado a la palabra abundante y quien prefiere la ACCION y la CONCRECION como modo de lenguaje.

— En ocasiones encontramos profesores CREATIVOS y con abundantes iniciativas en sus actividades; y otros son más REPETITI VOS y tradicionales.

— A veces domina la CRITICA y en ocasiones la CREDULIDAD. En ocasiones encontramos la IRONIA y suele ser frecuente la SERIEDAD. Es posible relacionarse con profesores que llevan su SEGURIDAD en sí hasta la obstinación y la pedantería, y también existen los INSEGUROS y VACILANTES.
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3. VOCACION COMO ALMA 
      DE LA PROFESION DOCENTE 
     Más allá de los rasgos caracteriales, de los métodos académicos, de las circunstancias ambientales, lo que define al verdadero educador es su vocación personal y su compromiso interior.

    El educador  vocacionado tiene siempre las puertas abiertas.  Encuentra tiempo para tratar los problemas y escuchar a las personas. Se preocupa por cada individuo al margen de simpatías o antipatías fugaces y fragmentarias.

— Se adelanta con esmero en las necesidades y en los obstáculos

— Descubre con habilidad los momentos oportunos para suavizar las tensiones y para superar los bloqueos.

— Está abierto a las sugerencias y al diálogo, sin acepción de personas.

— Es respetuoso con la intimidad, aunque se granjea fácilmente la confianza de los que se relacionan con e

— Torna en serio las situaciones, tratando de encontrar siempre soluciones definitivas y Consistentes.

Busca soluciones hábiles hasta en las situaciones más difíciles.

— Siembra alegría y esperanza con naturalidad y habilidad.

— Es constante y firme en sus actuaciones, pues tiene metas y objetivos relativamente claros y fuertemente arraigados.

   Los padres descubren con facilidad quiénes son los educadores con auténtica vocación. Encuentran en ellos seguridad y claridad de ideas 
   Sobre todo son conscientes de su disponibilidad y de su dedicación.    Reconocen sus lagunas y deficiencias, propias de todo lo humano. Pero saben distinguir sin esfuerzo esa facilidad para la entrega y esa abnegación que es lo típico de las personas entusiasmadas.

    No es difícil establecer relaciones de cordialidad y confianza con ellos. Se advierte su apertura profesional, su generosidad sin límites, su habilidad para tratar a las personas y su don natural de servicio y de abnegación.
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    Es fácil confundirles con panaceas o con magos para los problemas costosos. Por eso es conveniente no pretender de ellos recetas mágicas, ya que las cuestiones educativas no se resuelven automáticamente en ninguna circunstancia. Los padres pueden sentir la tentación de buscar soluciones fáciles, rápidas y seguras; y pueden pensar que los buenos educadores son los que poseen el depósito infalible de esas soluciones. 
     En la medida en que incurren en esa ingenua esperanza, pueden quedar defraudados. Buen educador es el que está siempre en búsqueda, no el que se duerme en el laurel de sus hallazgos.

   Es un don familiar inapreciable encontrar en la educación de los hijos buenos educado res, que ponen con éxito en tal empresa todo lo que pueden por su parte. Cuando se encuentran, hay que saber mostrarse agradecidos y gozosos.

    Pero también los padres deben descubrir los rasgos positivos en aquellos otros profesores de sus hijos que no gozan de las mismas prerrogativas. Cuando un profesional menos hábil, menos disponible o menos afectuoso se cruza en sus tareas educativas, es importante saber respetar sus limitaciones, siempre que no perjudiquen lo fundamental de la educación.
— Se deberá comprender sus restricciones de tiempo o de entrega, sobre todo si otros proyectos o urgencias personales se lo consumen.

— Se podrá mejorar la relación y el diálogo con benevolencia, comprensión y sencillez, evitando críticas mordaces o destructivas.

— Se hará necesario el destacar lo positivo que en toda persona siempre brilla, por grandes que sean los defectos o los desaciertos.

— Se multiplicarán los cauces dialogales, evitando que los resentimientos y los desagrados conduzcan a clausuras esterilizantes.

Sobre todo se cultivará la discreción conveniente para que opiniones o sentimientos que deben quedar en el nivel de los adultos, no perturbe la vida de los niños, los cuales ordinariamente tienen otros criterios y otros afectos.

     La vocación educativa, como cualquier otra vocación, nunca brilla en su total perfección en ningún ser humano real. Los padres, as(como asumen sus propias limitaciones familiares, deben tolerar las deficiencias de los demás. Sólo si son inteligentes podrán advertir que esta postura humana y concesiva produce mejores beneficios a la larga. Necesitan para ello gran sentido común, noble de sentimientos y cierta experiencia de la vida que sólo se consigue con los años.
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4. COMO VEN LOS CHICOS AL PROFESOR

Una clase mixta de 15 a 16 años, intenta definir los tipos 
que se les proponen en una denominación sintética . 
Los entienden así:

Profesor — ley 
   “Es el que todo lo convierte en orden... Es un sargento militar, que se ha equivocado de sitio”.

   “Manda hasta cuando ya no queda nadie en clase. Se debe sentir solo en clase y escribe normas, consignas y órdenes en la pizarra, para que las veamos al día siguiente ‘

   “Manda por manía. La mitad de lo que dice, si dejas pasare el tiempo, se le olvida’

Profesor — diccionario
    “Todo lo sabe y, si no lo sabe, es capaz de buscarlo en los sitios más inverosímiles”
    “Se molesta cuando algo no sabe y tiene que responder con ambigüedades y generalizaciones”
   “Hace gala de sus estudios, de sus títulos, de su experiencia, pues valora la cultura con exageración, como si no hubiera otras

muchas cosas superiores.

    “Siempre trata de imponerse lanzando amenazas que sabemos no va a cumplir”

    “Es un inseguro y a veces un amargado. Por eso chilla sin sentido, sin moderación ‘

   “Es bueno para las películas, pero no para la clase “.

Profesor — broma 
   “Todo el día está de juerga. Sin embargo no debe ser muy feliz, porque no se muestra muy tranquilo “.

   “Tiene gracia en ocasiones. Pero corre peligro de molestar, pues no gusta que se metan con uno durante la clase, o cuando te puede herir.”
Profesor — examen
    “A penas dice algo interesante, ya recuerda que habrá un examen de ello. Lo repite diez veces cada día. Parece que ha cogido una muletilla que no es capaz de soltar’

    “Debió sufrir mucho con los exámenes cuando era alumno y ahora trata de desahogarse”
    “Siempre está obsesionado con lo que sabemos o no sabemos y para aclararse, se saca preguntas hasta de la manga “.

Profesor — máquina 
   “Todo lo tiene programado, y lo realiza como un autómata. A es te señor, si le quitan el cuaderno en que tiene la lección  se desmaya “
    “Es ordenado, pero aburrido. No sabe que en una clase, como la nuestra, una sorpresa de cuando en cuando nos viene muy bien”
Profesor — archivo 
   “Guarda todas las cosas. Debe pasar horas y días en poner en orden todo lo que conserva de cada uno. Ahora, con la informática, debe sentirse feliz.”
   “Parece que acumula hojas, exámenes, datos, para tener la alegría de hacer limpieza al final de cada curso.“

   “Es exagerado lo que después sabe de ti.”

Profesor — sorpresa 
   “Cada día es otro diferente. Tiene un depósito interminable de nuevas cosas. Cada clase es distinta. En muchas ocasiones las sorpresas son bonitas y agradables.”
   “Sabe suscitar el interés. Pero es a veces desconcertante.”
   “No es fácil entenderle. Aunque se ve que tiene imaginación y ha visto mucho en la vida. Tampoco es fácil seguirle en lo que hace.”
  Profesor — secreto
     “Está rodeado de misterio. Casi no sabemos nada de él. Debe tener una vida misteriosa que nunca quiere descubrir”.

     “Esconde mucho sus libros y cuadernos. Dentro de su mesa, que está cerrada con llave, debe tener una caja también con llave, que esconde sus misterios’

Profesor — semáforo
   “Su misión en la clase es decir cuándo se puede hacer una cosa y cuándo no. Hasta se pone rojo, verde, amarillo y a veces negro.”
  “Algunos no le hacen caso. Pasan delante de él, aunque no dé señal de paso. “

     “Está constantemente cambiando. Cuando aprendes su mecánica, lo puedes pasar bastante bien con él “.
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5. ENTREVISTAS CON LOS PROFESORES 
     Muchas veces los padres se sienten incómodos cuando tienen que entrevistarse con os profesores, al legar el caso, se multiplican las preguntas al hijo que lleva con el determinado profesor algún tiempo.

Hacer una lista de tipos de entrevistas
puede ayudar a superar algunos complejos o temores.

Entrevista — cumplido. 
     Es la que se hace bajo normas convencionales y artificiales. Se queda en generalidades y se teme entrar en cuestiones que pueden resultar desagradables o inesperadas. Se pretende quedar bien ante el interlocutor. Se escucha con cierta tranquilidad y se habla con formalidad.

    Se corre el peligro de malgastar el tiempo, aunque se siente a veces a satisfacción de haber cumplido un deber insoslayable. Se tiende a la brevedad, y se demora su realización hasta el momento en que ya no podía dejarse por más tiempo.

    Es superficial y nunca deja satisfacción profunda.

Entrevista — informe. 
    Se hace bajo un programa determinado, perdiendo mucho de profundidad y de eficacia. Se suele quedar en lo meramente académico y se teme entrar en aspectos no preparados previamente. Si la confianza es muy reducida, siempre quedan aspectos muy importantes que no salen a la luz, por no saber a ciencia cierta si son convenientes o inoportunos.

     Tiende a ser breve. Se cumple con el deber de informar y difícilmente se llega en ella a conclusiones definitivas.

Entrevista — queja.
 Suele dejar mal sabor de boca por las restricciones de todo tipo a que se halla sometida. Es más un desahogo que una profundización de cualquier cuestión educativa. El tono de la misma depende de la buena educación de los participantes. En ella dominan las inhibiciones, a no ser que evolucione a otro tipo de contacto interpersonal y humano.

    Es propia de padres o educadores quejicosos. Por parte de ambas partes se desea terminar cuanto antes, pues constituye un encuentro penoso y muchas veces molesto.
Entrevista — interrogatorio.
 Se busca en ella aclarar situaciones o circunstancias que no se pueden dilucidar de otra forma y que están llenas de sospechas o de reticencias. La postura más frecuente en ella es la reserva y a veces el disimulo, a no ser que se rompa el frío de las preguntas insidiosas o de las respuestas parciales.

Entrevista — orientación. 
     Supone disposición adecuada de los ánimos y formas dialoga es espontáneas y confiadas. En ella se busca solución a algunos problemas o mejora de algunos procedimientos personales. Si se hace con nobleza y rectitud, puede producir un conveniente acercamiento entre las partes.

      Es la entrevista que más deberían frecuentar los padres y educadores pues es provechosa por su propia naturaleza. A veces es necesaria para mejorar las relaciones y para resolver los problemas.
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   6.  Reflexión en grupo familiar sobre los profesores
	¿Aceptarnos los padres de hecho el que los profesores sean diferentes?
¿Somos conscientes de que estas diferencias implican adaptación por nuestra parte? ¿Ayudamos a nuestros hijos a asumir tales diferencias y convertirlas en ocasión de mayor enriquecimiento?

¿Nos esforzamos por conocer a los profesores a medida que i’an cambiando cada curso? ¿O más bien dejamos este esfuerzo para cuando surge alguna dificultad escolar?

¿Asumimos las diferencias que sin querer establecernos entre el profesor ideal y el profesor real? ¿Ayudamos a los hijos asumirlas con reflexión y sin excesivo sentimiento?

   ¿Encontramos las diferencias normales y equilibradas o tendemos a magnificarlas y criticarlas ante los hijos?

¿Somos abiertos en los juicios o nos reducimos sólo a los aspectos académicos?

¿Colaboramos con los profesores, incluso en la eventualidad de que no nos agraden, o nos inhibimos cómodamente de sus proyectos y procedi mientos?
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