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1. Datos y perspectivas
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     Ante la pregunta: ¿Te sientes defraudado de la vida y con tentación de “pasar” de las cosas y de las personas?, suelen responder los niños y los jóvenes de la siguiente forma.

  Mucho:

       El 12 por ciento de 10 a 12 años.

       El 18 por ciento de 12 a 14 años.

       El 26 por ciento de 14 a 16 años.

       El 31 por ciento de 16 a 18 años.

       El 24 por ciento de 18 a 20 años.
  Bastante
       El 17 por ciento de l0  a 12 años.

       El 29 por ciento de 12 a 14 años.

       El 32 por Ciento de 14 a 16 años.

       El 28 por ciento de 16 a 18 años.

       El 23 por ciento de 18 a 20 años.
  Algo:
       El 28 por ciento de 10 a 12 años.

       El 36 por ciento de 12 a 14 años
       El 23 por ciento de 14 a 16 años.

       El  26 por ciento de 16 a 18 años.

       El 37 por ciento de 18 a 20 años.

NADA, POR SENTI RSE CONTENTO CON TODO.

       El 40 por ciento de l0 a 12 años.

       El 12 por ciento de 12 a 14 años.

       El 10 por ciento de 14 a 16 años.

       El 12 por ciento de 16 a 18 años.

       El   9 por ciento de 18 a 20 años.

Entre los que se sienten decepcionados por las cosas y las personas, las causas varían mucho.

       3 de cada 5 señalan el comportamiento de los mayores

       2 de cada 6 indican la actitud de los amigos

       4 de cada 7 lo relacionan con los estudios 
       2 de cada 5 no saben razones aunque lo reconocen

       1 de cada 4 se echan la culpa a sí mismos.

    La relación entre chicos y chicas “decepcionados” es de la mitad: es decir, un chico por cada dos chicas

   Los pensamientos que más les frustran son:

         La incomprensión de los padres. 
         Las dificultades en los estudios.

         La incertidumbre ante el futuro.

         El no contar con medios económicos 
         Los  ejemplos de los conocidos y familiares
         El grupo de amigos con quienes se vive

     El 29 por ciento de los frustrados se declara creyente, aunque no practicante; y el 36 por ciento dice no ser ni creyente ni practicante.
     Uno de los males de los muchachos y de las muchachas actuales es la falta de intereses definidos y definitivos en la vida. Los padres son testigos de que muchas veces resulta difícil motivar a los hijos en sus estudios, en sus relaciones, en sus proyectos, incluso en sus mis- mas diversiones.

   Están propensos a abandonarse y a no responder con ilusión ante aquel/as empresas que deberían normalmente despertar su creatividad y sus inquietudes.

— Unas veces lo manifiestan por falta de energía para resistir las dificultades.

— En ocasiones resulta desesperante su tendencia al abandono y su incapacidad de organización.

— Se manifiestan perezosos y desinteresados por las cosas y ante sus deberes estudiantiles en muchos casos en los

que, por su inteligencia, sería de esperar que reacciona ran con empeño.

— Se aburren con facilidad por abundantes que sean los instrumentos y los recursos puestos a su disposición.

— Viven en el momento presente sin grandes inquietudes por el porvenir y sin claros proyectos sobre su trabajo, su futura profesión o las posibilidades que se les presentan.

— Se refugian en un prolongado egocentrismo y hasta ingenuidad superficial, sin que la madurez propia de la edad se manifieste con suficiente claridad.

     Los padres tienden a establecer comparaciones con sus recuerdos propios juveniles e infantiles y se quedan con frecuencia perplejos y desconcertados. No saben si la debilidad que manifiestan sus hijos es fruto de la cultura actual más sensorial y superficial o se de be a que no saben educarlos con ideales y exigencias elevadas. Se desahogan con frecuencia en lamentos y en recriminaciones que no son suficientes para sacar a los hijos de sus actitudes indolentes.

    Y se preguntan por los remedios oportunos y eficaces que ha gan posible una mayor profundización de la vida, de la sociedad y de de las capacidades morales e intelectuales que creen reconocer en ellos.

   2.  CAUSAS DEL PASOTISMO JUVENIL
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     Los padres deben estudiar con detenimiento, para poder ejercer su labor educadora, las causas ambientales que producen y promocionan la indolencia en sus hijos y han de buscar remedios concretos para que sus hijos superen las influencias nocivas.

    Existen causas temperamentales y personales; y otras son índole ambiental y corporativo. Ambas tienen importancia y deben ser minuciosamente analizadas.

      Las personales se resumen en tres elementos de referencia:

   — La ausencia de ideales de vida o a progresiva disminución de los mismos. Produce personalidades INDIFERENTES y AGNOSTICAS.

      Los objetivos y las razones que iluminan la propia existencia constituyen una plataforma ideológica que es fundamental en el comportamiento de cada su jeto. Cuando se sabe por qué y para qué se estudia, se trabaja, se actúa, resulta fácil el ordenar la conducta y justificar las elecciones o los rechazos.

    A simple vista las ideas parecen frías y poco operativas. Pero a la larga constituyen la principal fuerza de actuación en la vida. Son ellas las que quedan cuan do los sentimientos se apagan y las que hacen posible la superación de las dificultades y de los conflictos interiores y exteriores.

    Los padres deben ser conscientes de la importancia que poseen los criterios y tratar de configurarlos desde los primeros años. Cuando el hijo crece y manifiesta los primeros síntomas de independencia y hasta de crítica, los padres deben conservar su serena siembra de cada día, convencidos de que en todo momento sus hijos precisan de su experiencia y de su serenidad, para forma su inteligencia.

— La perturbación de los sentimientos o el empobrecimiento de los que son más valiosos o deseables. Produce personas APATICAS y AMORFAS.

    Los sentimientos se hallan vinculados con los intereses, con las actitudes, con las disposiciones y las preferencias. Cuando los sentimientos se apagan o se deforman, la personalidad se debilita y altera. Es necesario saber fortalecerlos con actitudes personales positivas y con la promoción de aquellos que son más humanos, más dinámicos y más orientadores de los ideales elevados.

     La riqueza afectiva de los hijos tiene que ser cuidada con esmero. Cualquier herida producida en la sensibilidad tiene siempre consecuencias imprevisibles. Si muchos hijos se muestran indiferentes hacia el bien, ante el servicio a los demás J. o ante la verdad, la justicia o el honor, se debe ordinariamente a una deformación de la afectividad, incluso en los años prematuros. No hay que extrañar que más tarde se recojan los efectos de tales perturbaciones: egoísmos, obstinaciones, indiferencias y hasta malevolencias para con los demás.

   — La debilidad de voluntad, sobre todo por ausencia del oportuno ejercicio reconfortante de la personalidad. Produce los tipos ABULICOS y VOLUBLES.

     La voluntad se educa desde los primeros años con oportunos ejercicios de re flexión que haga tranquilas las deliberaciones y con la promoción de motivos que hagan firmes las decisiones. Sobre todo se cultiva con el desarrollo de hábitos positivos, a los cuales solemos denominar usualmente virtudes.

      La fuerza y el orden en la voluntad no se improvisa. Se engendra muy lenta y tranquilamente. Pero es muy importante para la ordenación de la propia vida. Muchas personas son desorganizadas y pasivas en sus costumbres y en sus relaciones, sin que puedan poner remedio a su situación personal. Originan tensiones en su entorno y sufren por su falta de valor y de fortaleza ante cualquier esfuerzo que tengan que hacer.

    Existen causas ambientales que también los padres deben conocer, tanto c su dimensión general y teórica, como en la cotidiana influencia que ejercen en la personalidad de sus hijos.

    — El hedonismo ambiental origina muchas formas de vida temerosas del esfuerzo y sobre todo del sufrimiento. Debilita la fortaleza ante las adversidades y origina frecuentes y repetidas depresiones interiores.

    — Los testimonios espectaculares de gozo o de triunfo fácil, que profusamente inundan los medios de comunicación social. Contrastan con el rigor y el esfuerzo, con la lucha seria ante los imprevistos de la vida, y sobre todo con la estima por el trabajo inevitable de cada día.

    — Las modas usuales en el pensar, en el hablar, en el vivir y en el sentir, que de forma inadvertida siembran actitudes superficiales y prometen soluciones fáciles a los problemas. Muchas personalidades débiles se dejan subyugar por mitos y utopías, que resultarán siempre inalcanzables.

    — Influencias debilitadoras de la personalidad. Las modas llevan a lenguajes sociales carentes de todo valor objetivo: música, arte, espectáculos, deportes de consumo, etc. Todo ello contribuye al desengaño, cuando la persona descubre que el amor no es tal como lo presentan las canciones de turno o el poder no es tan generoso como se promete en los programas políticos del momento.

    — Empobrecimiento de los valores espirituales, de los que tan necesitado se halla en co razón juvenil e infantil. Cuando se tiñe la vida de pragmatismo o de materialismo, no se puede pedir al que pone su confianza en la ordinariez y la bajeza moral.

    — El resquebrajamiento de las estructuras sociales naturales, de forma especial de la familia. Cuando los grupos de referencia, tan importantes para el hombre en construcción que se alberga en cada niño, se hacen débiles e inconsistentes, la personalidad se pierde en la incertidumbre y en la inseguridad, por muy liberada que se la quiera presentar.

     — Los traumas sociales son también factores de desajuste moral: la delincuencia, la marginación, la violencia, la toxicomanía, el desempleo juvenil, la injusticia colectiva, las discriminaciones, etc.

      No es posible señalar el grado de influencia de cada uno de estos factores pues depende mucho de la situación de cada individuo, de su temperamento, de las influencias personales y del itinerario que se ha seguido en los años de mayor capacidad receptiva. Lo que sí es conveniente es tener todo ello presente para actuar en consecuencia con las necesidades de cada momento o de cada estilo de personalidad.
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3. REACCIONES DEPRESIVAS 
    EN LOS HIJOS INDOLENTES

     Muchos padres son más conscientes y a veces temerosos de los efectos de la abulia y de la apatía que de las causas imperceptibles que paulatinamente producen estos desajustes de la personalidad Aunque objetivamente las causas importan mas que las manifestaciones y los efectos, hay que ser también sensibles a estos últimos, ya que pueden dar la pista de la existencia de desórdenes y de desequilibrios. 
    Los padres hacen bien en prestar atención a todas aquellas manifestaciones de empobrecimiento personal y salir al paso con medidas adecua das a cada situación.
Desconfianza en el provenir

     Muchas veces se ostenta cierto desprecio por el futuro, sin advertir que es un síntoma de enfermedad afectiva. Los hijos que se desentienden

de su porvenir, que carecen de inquietudes y de ilusiones, que se resignan a la suerte que les venga encima sin buscarla, tienen que convertirse en centro de atención familiar, delicada y discreta, pero intensa y minuciosa.

      Habrá que ofrecerles abundantes interrogantes que despierten su atonía o  su insensibilidad. Sobre todo si se acercan a edades en que son necesarias opciones condicionantes, es de la mayor importancia el fomentar en ellos la reflexión y la responsabilidad.

   Preferencias sensoriales e inmediatas

     Es también síntoma de pobreza mental y moral, el preferir las satisfacciones inmediatas antes que la promoción intelectual o la integración social. Hay que ayudar a los hijos a que sean protagonistas y no meros consumidores de aquellas medidas que les impulsan a caminar por la vida. 
     Es alarmante refugiarse en las decisiones de los mayores con pérdida de capacidad de decidir. Por eso los padres protectores y los autoritarios corren el riesgo de amortiguar la fuerza moral de los hijos y hundirlos en soluciones cómodas, aunque se disfracen de virtuosas por estar teñidas de obediencia y de amabilidad.

Ilusión por el juego y el azar

    La engañosa suerte puede saltar desde las vanas esperanzas en triunfos fáciles hasta la confianza ciega en la lotería de la vida. La palabra suerte debe estar desterrada del vocabulario familiar Y debe ser emplazada por conceptos antagónicos.

      Los hijos que se refugian en la yana esperanza de acertar sin esfuerzo

tienen que encontrar en su camino alguien que les desengañe con crudeza y con valor. Por eso son distorsionantes las quinielas y las loterías, los azares y las utopías, las demoras improcedentes en las propias responsabilidades y el engaño consentido sobre las propias posibilidades de acción y de decisión.

    Evasiones superficiales

   El sujeto sin ideales tiende a llamar sus deseos y sus esperanzas con

compensaciones ligeras y superficiales. Se vuelve caprichoso y antojadizo, sin que las satisfacciones que consigue en determinadas empresas llenen su vacío interior ni hagan más firme su personalidad. Cada explosión fugaz de gozo o de diversión ahonda su soledad o su inquietud.

     No bastan lamentos o reclamos sensoriales para producir plenitud personal. Y en la medida en que sus dotes intelectuales o sus habilidades sociales le permiten entrever otros gozos superiores, sus sentimientos se revuelven buscando lo que nunca puede definir ni concretar o lo que no llega a comprender del todo.

Afán de nuevas experiencias

     En su afán de búsqueda fácil de la felicidad soñada, el muchacho que se siente solitario trata por todos los medios de cubrir sus esperanzas con  nuevas experiencias.

      Cualquier tentación se convierte en fascinante: drogas, alcoholismo, violencia, aventuras amorosas, espiritismo, pertenencia a grupos margina dos. Nunca llega la paz al espíritu que está inmaduro para merecerla y para cultivarla.

       Si estas personas tienen la suerte de encontrar buenos consejeros, que evitan el paternalismo y sugieren delicada y hábilmente compromisos progresivos, poco a poco se consigue superar el hundimiento interior y la impresión de fracaso. Entonces ha comenzado la recuperacíón.

      Pero si las circunstancias son adversas, si el hogar familiar no llena el corazón o el mundo de los adultos se vuelve adverso y represivo, el aleja miento puede convertirse en definitivo. Con harta frecuencia se refuerza el proceso marginador con estímulos fuertes que no pueden superarse humanamente, el tener la voluntad debilitada y la sensibilidad herida.
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     Abandono profesional

      Se abandonan muchas veces los estudios. por encontrarlos, áridos y sin perspectivas. Se incumplen las obligaciones profesionales si el sujeto pertenece ya al mundo del trabajo. Se marginan a los compañeros que no participan de los propios sentimientos o tratan de frenar el deterioro moral, refugiándose con amargura indefinida en quienes se muestran más comprensivos, aunque de hecho sean más perturbadores.

     El abandono de los compromisos adquiridos se vuelve norma irresistible de conducta, salvo cuando los comportamientos se orientan hacia el mal comportamiento personal.

      Incluso puede llegar el caso en que el trabajo profesional, estudiantil o laboral, se remplaza por actividades o pertenencias inconfesables como son las relaciones con grupos o bandas atadas a la delincuencia o a la marginación. Solo así se explica la profusión de estas excrecencias sociales, ordinariamente nutridas de personalidades débiles o enfermizas, que se declaran más allá del bien y del mal como gesto desesperado de valor y fortaleza.

     Moral y religiosa

     No son válidas para los abúlicos y los débiles las alusiones morales ni religiosas, aun cuando la trayectoria educativa haya estado sembrada de esmeradas atenciones familiares y escolares en este sentido. Remotos sentimientos de arrepentimiento y de culpabilidad resuenan a veces en la con ciencia. Pero se carece de la energía interior suficiente para reaccionar de forma eficaz contra la indiferencia o la apatía.

    Pueden multiplicarse incluso las promesas de conversión. Pero no se llevan a efecto por debilidad moral y espiritual, aunque muchas veces son los mismos pacientes depresivos los primeros en lamentar su situación interior.

    La indiferencia religiosa o moral puede a veces ser el simple disfraz de sentimientos que se tratan de apagar. Entonces existen todavía posibilidades de salvación y recuperación. Cuando esa indiferencia se consagra y se convierte en resignación fatalista, casi nada se puede hacer por los cauces ordinarios del diálogo y del consejo. Se ha llegado ya entonces a cierta muerte interior de la que sólo el milagro puede redimir.

4. LA FAMILIA COMO 
      ANTIDOTO AL PASOTISMO

  La abulia y la indiferencia ante la vida son como un veneno corruptor para la personalidad, el cual se respira con abundancia en el ambiente de una sociedad consumista y pragmática como la que nos toca vivir. Sólo la familia sana y consciente de los valores espirituales y mora/es de los hombres puede presentarse como medicina contra esta enfermedad.

     — El clima de ideales y proyectos ofrece a los niños, desde los primeros años de la vida, el ambiente propicio para elaborar sus propios planes y comunicarlos a los de más. El ejemplo de los mayores sirve de motor a los pequeños. Y cuando la madurez va aumentando y la proyección social se incrementa, se van descubriendo nuevas posibilidades, siempre en el contexto de los estímulos y de los criterios dominantes en el hogar.

      Siempre existen dos riesgos que deben ser vigilados con minuciosidad: el de la ambición en los proyectos y el de la pobreza en los propios planes. Cuando se da ambición desmedida y las posibilidades no responden a las aspiraciones, se corre el riesgo de la frustración, surgiendo detrás de ella el abandono y el resentimiento. Y cuando los planes son mucho más pobres de lo que cabía esperar por las cualidades o recursos personales, se puede llegar a la pereza y al miedo al es fuerzo.

    Una justa armonía entre exceso de ambiciones y carencia de ideales es lo mejor en las personas. Pero sólo con adecuada ayuda del contexto familiar se puede llegar fácilmente a ella.
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     — El testimonio esforzado y valiente de los padres es la mejor fuerza constitutiva del hogar sano. Con todo es conveniente colocar el ejemplo paterno y materno en su justo lugar. El exceso de alabanzas propias, envuelto en fatigoso lenguaje moralista, fácilmente provoca el rechazo inconsciente de quienes se sienten cotidiana mente bombardeados por demandas de seguimiento e imitación. Del mismo modo si el trabajo queda desconocido, por muy honesto y bienintencionado que sea, no llega al corazón de los hijos, sobre todo si es realizado fuera del espacio físico familiar.

     Es muy importante situar en el hogar el testimonio sencillo y espontáneo del propio esfuerzo, a fin de que sea contemplado y revisado por los hijos y aprendan en él a justificar y organizar sus propios planes y actividades.

   — Por otra parte es importante que los padres no reduzcan sus estímulos orientadores al trabajo cotidiano y a los consejos oportunos. Existe un variado abanico de valores y virtudes morales que los hijos deben conocer y practicar desde muy temprano. Sin ellas, los trabajos pueden quedar estériles y empobrecer por afectar sólo a las dimensiones más externas y superficiales de la personalidad.

       Cuando en el hogar se cultivan rasgos tan modeladores de la conciencia como son la sensibilidad por la justicia, el amor a la belleza, el encomio de la solidaridad, el interés por el arte o la cultura, el gusto por la abnegación, el respeto por las opiniones ajenas, etc., la sensibilidad infantil se impregna de bondad y de fortaleza desde los primeros años y difícilmente se hunde en el egoísmo, en el materialismo, en el hedonismo, en la agresividad y en el agnosticismo, cuando se llega a los años juveniles.

     No son ajenos a este poder formador las actitudes espirituales y religiosas. Una familia que vive con óptica trascendente crea en las mentes y en el corazón de sus hijos fuerzas muy valiosas para cuando surjan desviaciones o tentaciones fuertes y peligrosas.
     La religiosidad es una fuerza natural de las personas y hay que saber situarla en sus justas medidas. Si un pietismo inoportuno puede producir reacciones marginadoras cuando los hijos llegan a etapas evolutivas propensas a la rebeldía y a la autonomía, el cultivo religioso sereno, profundo y cordial se convierte habitualmente en la mejor defensa contra apatías, indiferencias, marginaciones y atonías sociales y morales.

   — No todos los padres son conscientes de lo que su palabra y su testimonio representa para sus hijos. Son los momentos difíciles los que con frecuencia les descubren con sorpresa que sus intervenciones oportunas y serenas dejan huellas insustituibIes para arreglar las situaciones y para superar las dificultades.

    Es importante que los padres aprendan a superar sus momentos de depresión y a controlar sus desahogos emocionales. Aunque a veces crean que pierden el tiempo y se sientan inclinados a las reacciones violentas y displicentes, deben sentirse apoyados por el testimonio de su buena conciencia y, en la medida de lo posible, por el apoyo moral de los educadores y de las amistades.

    El tratamiento de los casos más difíciles exige sobredosis de paciencia y de fortaleza. Sin ambas cualidades correrán el peligro de romper a veces con procesos largos y costosos que parecen no producir resultados apetecidos y acariciados largo tiempo. Sólo cuando caen en la cuenta de que la educación es siembra que tarda mucho tiempo en dar cosecha, es cuando pueden abordar con paz y con fe cualquier objetivo difícil en la educación de sus hijos.

    — También deben aprender a tratar a sus hijos difíciles con la justa medida que es precisa para vencer sus abandonos y sus comportamientos desesperantes.
     A los indiferentes, tienen que abordarlos con dosis adecuadas de ideales, de criterios, de valores, ya que su deficiencia se hallará con frecuencia en el ámbito de los principios.

     A los apáticos hay que fortalecerlos con intereses y con estímulos afectivos, a fin de compensar sus carencias de sentimientos y de emociones.

    A los abúlicos convendrá aplicarlos correctivos morales que promocionen su voluntad, como son los hábitos, los motivos fuertes, las ayudas en el momento conveniente.

  El riesgo de los padres, como el de muchos educadores, es tratar a todos  por igual. Hasta que no son sensibles a las diferencias peculiares de cada uno, no pueden sentirse satisfechos en el camino educativo emprendido.

5. SINTOMAS MAS SIGNIFICATIVOS 
            DEL PASOTISMO

    ¿En qué medida nuestros hijos están propensos a esta actitud? ¿Desde cuándo ha surgido en ellos manifestaciones de esta naturaleza? ¿Qué posibilidades tenemos de corregir estas deficiencias con los medios con que contamos en el hogar? ¿Cuá les con los momentos o los síntomas en que más manifiestan estos rasgos?

	Rasgos
	Y su significado

	1.GREGARISMO
	     Tienden a comportarse como el grupo al que pertenecen. Carecen de capacidad para separarse del proceder de los demás. Confunden solidaridad con borreguismo y colaboración

	2. PRAGMATISMO. 


	     Buscan siempre la utilidad inmediata de las cosas. Multiplican sus reclamos y sus protestas cuando las exigencias no tienen una rentabilidad visible. Valoran las cosas según su provecho personal.



	3. HEDONISMO.


	   Son comodones y sensoriales en exceso. Rehuyen el esfuerzo y justifican con excusas frecuentes sus abandonos. Se centran siempre en satisfacciones visibles y sensibles.

	4. EGOISMO. 


	   Tienden a ponerse en el centro de todas las ventajas. Carecen de capacidad para sacrificarse por los demás, aún cuando se les muestren posibilidades o cuando existan momentos difíciles.

	5.ANARQUISMO
	Se rebelan contra cualquier norma o exigencia. Lo hacen por evitar el esfuerzo más que por postulados ideológicos personales. Son desordenados, mordaces, autosuficientes, amorales

	6. CONSUMISMO
	Quieren aprovechar todas las ocasiones que se presentan. Carecen de capacidad previsora o de fuerza para demorar sus gastos, sus aficiones, sus caprichos. Son exigentes en recursos

	  7.INDIFERENTISMO
	  Se muestran insensibles ante los ideales que enardecen a la mayor parte de sus compañeros. Se marginan de las empresas colectivas. Se refugian en ideales de vida ajenos a la comunidad.

	8.INDIVIDUALISMO
	   Carecen de capacidad para sintonizar con los demás. Se aíslan en sus propias cosas sólo por el hecho de que son cómodas o conocidas. Tienden a veces a la soledad

	9. AGNOSTICISMO.
	  Resulta difícil conocer sus impresiones o sus ideas morales, espirituales, sociales, políticas o religiosas. Se refugian en cierta actitud de abulia, superioridad o indiferencia ante todo

	10. INMEDIATISMO 


	Quieren resultados inmediatos en todo lo que hacen. No cumplen sus promesas o evitan el hacerlas. Rehuyen los compromisos, aún que sea como respuesta a demandas intensamente formuladas.


LOS CAMINOS QUE CONDUCEN AL PASOTISMO

     Es frecuente escuchar los lamen tos de los padres desesperados por el proceder de los hijos indiferentes y marginados. Pero los lamentos de última hora no suelen servir de mucho a la hora de buscar remedios eficaces al mal.

    Es mucho más importante ponerse en situación de comprender y atajar el mal cuando se encuentra en gestación.

    Cada pisada falsa es una responsabilidad para los educadores, aunque no comprendan el destino final al que pueden llegar.

    Casi es posible afirmar que la única forma de corregir a un hijo abúlico, apático e indiferente es evitar que llegue a Serlo.

   Esto es posible de diversas formas

      + Cuando se le exige elevación de miras en los años inicia/es de la vida.

      + Cuando se le facilitan experiencias moderadas y constructivas a su debido tiempo.

     + Cuando se le protege de influencias nefastas aunque vengan disfrazadas de amistad.

     + Cuando se despiertan ilusiones altruistas y generosas para bien de los demás.

     + Cuando abren caminos nuevos que hacen posible salir de la monotonía.

     + Cuando se fomenta el respeto al propio deber y a los derechos ajenos.

     +  Cuando se va/ora la vida con optimismo y se siembra con fianza en el porvenir.

      Lo importante es tener claramente definidos el punto de partida y el de llegada. El de partida exige el conocimiento real de la situación y ello requiere el conocimiento objetivo de la capacidad y de las disposiciones de cada hijo. Y el punto de llegada se precisa con elevación de miras y con claridad se precisa con elevación de miras y capacidad de objetivos a los que se debe aspirar.

    Hay que contar con la libertad de cada persona. Todo hijo puede desviarse de los caminos señalados como ideales. Pero, si estos caminos no existen y cada uno queda abandonado a su suerte, la pérdida de rumbo se convierte en sistema ordinario de vida y por lo tanto en seguro resultado de cualquier proceso.
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