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    Muchas de las teorías pedagógicas que han ido surgiendo estos años se han quedan en los libros o sólo han llegado a los maestros y educadores de cierto nivel intelectual y de afanes de vanguardia. Normalmente las iniciativas pedagógicas se agotan en experiencias aisladas, las cuales no pasan de ser destellos  fugaces de educadores creativos y selectos. Luego las aguas del mundo pedagógico vuelven de una o de otra manera a la rutina de los años o de los siglos anteriores.

    Pero hay algunas llamaradas que suelen resultar más duraderas y son las que han ido transformado el devenir de la educación y de la docencia en casi todos los países del mundo, al menos en los occidentales
    En los tiempos actuales hay tres corrientes, o llamaradas pedagógicas, que  prometen ser más estables, transformantes y desestabilizadoras de las tradiciones didácticas del aula silenciosa. 
a)     Una es la oleada tecnológica que afecta a  los recursos y planteamientos basados en la informática, en Internet y en los vehículos mecánicos arrolladores de la comunicación. De ella nace la pedagogía tecnodinámica, que a tantos educadores, sobre todo jóvenes, cautiva hoy.  El profesor se convierte en ella en técnico ingenioso que multiplica sus trabajos para que el alumno promueva habilidades operativas que estimulen su deseo de actuación provechosa.
b)    Otra es la docencia emergente o personalizadora, tanto en su versión individualizante como en su dimensión sociallixadora y cooperativa. Esta forma de docencia activa tiende a renovar la relación profesor alumno resaltando en la metodología el protagonismo del alumno y obligándole a una acción esforzada en el aula que supere cualquier  resignada actitud de escucha.   El profesor se convierte en ella en animador y en mediador, rebajando su categoría de sabio que habla a alumnos presuntamente ignorantes y resaltando su laboir de estimulador y orientador de actividades. 

c)     El tercer modelo de renovación metodológica es el del llamado aprendizaje significativo, buque insignia de la oleada de iniciativas y estrategias que ha promovido el movimiento constructivista en pedagogía. Pretende este estilo pedagógico tomar postura ante la abundancia de cambios y progresos que hoy se da en todas las ciencias  y ante la necesidad de seleccionar la carga de lo que debe ser aprendido. Esta actitud está inquieta por los contenidos y trata de rentabilizar los esfuerzos situándose en un mundo que se convulsiona por los avances científicos y sobre todo por la rapidez de intercambios que permiten las tecnologías modernas. El profesor se presente en este movimiento como ordenador de conocimientos, seleccionador de resultados y apoyo de procesos que terminen en competencias útiles para la vida de los escolares.

      Como esta tercera corriente  trata de presentarse como la más influyente en el comienzo siglo XXI, al menos en los comienzos, bueno será que realicemos algunas reflexiones y pongamos en manos de los profesores un abanico interesante de consignas y de estrategias. De momento es una actitud, la constructivista, que ha repercutido en la mayor parte de los países occidentales. Es la que  se va a retratar en estas páginas que siguen y la que va a motivar una exploración sugestiva de acciones que conviene poner en juego en las aulas en los tiempos actuales.
      El rico arsenal que aporta a los educadores sobre el constructivismo pedagógico no intenta defenderlo como la mejor de las teorías. Siempre lo ecléctico será mejor que los químicamente puro para juzgar el valor de los procedimientos y de los afanes docentes.   Ojala que todo lo que ponemos en este texto, sobre todo el conjunto de sugerencias concretas con lasque culmina la exposición de cada capitulo, y que constituyen casi un centenar de acciones que se puede realizar en las aulas, sirva para que todos los profesores que se acerquen a estas páginas se sientan desafiados para emprender un plan personal de renovación.
   Es lo que se ha pretendido y lo que se ruega que apoyen con hechos los lectores.
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