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    Todo profesor debe ser un investigador. Igual que todo médico y todo ingeniero debe serlo. Por que la investigación es vida, es cambio, es progreso y es búsqueda de mejores caminos para conseguir unos fines.

   Pero resulta que muchos profesores tienen miedo a investigar, más por carecer de metodología que por ignorar necesidades y ausencia de inquietudes.

   Por eso se ofrecen aquí, en estas sencillas páginas, unas cuantas ideas y sugerencias asequibles para todos los educadores y aplicables en todos los ambientes educativos. Están presididas por la sencillez, por la eficacia, por la humilde disposición de quien se entrega al trabajo escolar de cada día y siente, o descubre, que siempre hay que mejorar lo que se hace.

    Para mejorar hay que buscar, observar, sistematizar, comparar, valorar y en definitiva investigar. Y es tan asequible a todos los educadores la idea y la técnica de investigación que se hace difícil aceptar que algunos profesionales de la educación nunca investiguen. Ellos deben mantenerse siempre en vanguardia. ¿Cómo lo van a hacer si no descubre los problemas en sus raíces, las incógnitas en su contexto, las vacilaciones en sus factores provocadores?

    Por eso, amigos profesores de todos los ambientes, de todas las materias y de todos los niveles, hay que partir del principio de que investigación es sinónimo de calidad. Y como la tarea educadora es un servicio a personas, resulta que la investigación es un deber profesional y compromiso institucional.

    Al ser servicio no se debe tomar como un entretenimiento y muchos menos como descanso. Es más bien una tarea personal o compartida, pero siempre un elemento integral de la propia profesión. Y desde luego no se realiza este cometido por el deseo de quedar bien con los demás colegios o con las familias. Se debe realizar para obtener unos mejores resultado en los procesos educadoras, los cuales van desde el aumento de resultados positivos en la enseñanza y en la información como lograr mayor profundidad en la labor admirable de la formación y en la educación.

   Si, después de la lectura de este librito o luego de haber reflexionado sobre algunos de sus capítulos, uno se siente desafiado y estimulado para investigaciones más profundas y para descubrir procedimientos más técnicos y menos familiares que los aquí ofrecidos, hará bien en buscar algunos de los muchos estudios y libros sobre el tema y ahondar las cuestiones para obtener mejores ideas y poder ofrecer a todos beneficios mayores.

  Pero si el libro consigue despertar algunas inquietudes en profesores sencillos, de los que pasan la jornada laboral ante los ojos ávidos de muchos alumnos, habrá conseguido el objetivo que el autor se impuso al comienzo de su páginas  y resultó más fuerte aún al llegar al final de las mismas.   
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