Nota complementaria 

Razones para que haya variedad Institutos:

         Es una reflexión que se hicieron con frecuencia los Fundadores antes de emprender Sus Obras y que les hizo

vacilar Sobre su oportunidad. Pero prefirieron responder con actitudes de Servicio y no con teorías o planteamientos generales.

   * Santa Teresa de Jesús (1515- 1582)

   "Se oyó algunas veces de los principios de las Ordenes decir que, como eran los cimientos, hacía el Señor mayores mercedes a aquellos santos nuestros pasados. Y es así, mas siempre hablan de mirar que son cimientos de los que están por venir. Porque si ahora los que vivimos no hubiésemos caído de lo que los pasados, y los que viniesen después de nosotros hiciesen otro tanto, siempre estaría firme el edificio.

      ¿Qué me aprovecha a mí que los santos pasados hayan sido tales, si yo soy tan ruin después que dejo estragado con la mala costumbre el edificio?

      Porque está claro que los que vienen no se acuerdan tanto de los que ha muchos años que pasaron como de los que ven presentes. Donosa cosa es que lo eche yo a no ser de las primeras; y no mire la diferencia que hay de mi

vida y virtudes a la de aquellos a quien Dios hacia tan grandes mercedes  Fundaciones Cap. 6)

* Guillermo José Chaminade (1761­Í850)

    El estado religioso es un estado de fe. Para el Instituto de Hijas de Mana y para la Compañía de María, la fe se convierte en fin apostólico y elemento esencial en su espíritu y en una virtud característica. Su ideal es llegar a ser almas de fe ‛‛. (Escritos sobre la fe. 399)

'* Beato José Allamano ( 1831- 1909) 

    A causa de su fin especial el Instituto no debe dedicarse a la conversión de los herejes, a no ser accidentalmente y como medio para conseguir el fin. Por este carácter exclusivo suyo se distingue de las distintas congregaciones que, aun teniendo misiones, se ocupan también de predicación en nuestros países, de las escuelas, etc." (Vida Espiritual pg. 44)
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* Piedad de la Cruz Ortiz (1842-1916)

   ‛‛Siempre le pedí al Señor y El me lo dio, una prueba para saben mientras yo viva, que esto (la Congregación) es obra de El. Y me la dio cumplida en la pequeñez, pobreza, persecuciones internas y externas y en las calumnias... "

    Ya no me importa morir, porque veo cumplida la obra que el Señor me encomendara.

    Funda, me dijo, que de ti y de tu Congregación siempre tendré misericordia. Fundé como El me lo ordenó, pero la Congregación todavía no estaba aprobada por la competente autoridad eclesiástica. Estábamos en periodo de prueba y hoy el Señor ha derramado sus misericordias sobre nosotras. Bendito seas, Jesús m/o" (Cit. Biografía pgs. 42 y 87)

” Santo José María Escrivá de Balaguer (1902- 1976]
   ‛‛Convenceos de que la vocación profesional es parte esencial inseparable, de nuestra condición de cristianos... El Señor os quiere santos en el lugar donde estáis, en el oficio que habéis elegido... A m/' todos me parecen buenos y nobles, mientras no se oponga a la ley del Señor Todos son capaces de ser elevados al plano sobrenatural es decir injertados en la corriente del amor que define la vida de un hijo de Dios. No puedo evitar cierto desasosiego cuando alguno, al hablar de su trabajo, pone cara de víctima, afirma que le absorbe no sé cuántas horas al día y en realidad no desarrolla ni la mitad de la labor que muchos de sus compañeros de profesión  (Amigos de Dios. 60)

 Elisa Martínez (1907- 1990)

"Quien ama a la Iglesia como madre, debe preocuparse por las vocaciones y por los medios e instrumentos humanos o por recursos particulares que por el/as se pueden emplean Pero las vocaciones son un don de Dios que sólo se consigue con las plegar/as.

    Es ordinario el pensar que la vida consagrada se aprecia en sus valores. Por eso los primeros que deben apreciar sus valores son quienes ya han sido llamados, a fin de que estén en disposición de hacer apreciar ese don por los que potencialmente puedan ser llamados a unirse a ellos en la elección del mismo estado de vida. En relación a la conquista de vocaciones son verdaderamente importantes los diversos medios para invitar a os jóvenes. Pero en cierto sentido resulta más indispensable nuestro testimonio concreto de cómo vivimos nosotros mismos la vocación".

    (Circular 7 Diciembre 1982)




330
331

