    Nota complementariaPRIVATE 

    La adaptación como condición de buena educación.



   Dios ha confiado a los Fundadores la misión de sembrar el bien. Les ha pedido que se adapten a las circuns​tancias.

   *  Santa Ursula de Benincasa  (1550-1626)
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  "El apóstol es el mismo en cualquier circunstancia, en la humillación y en la honra, en la carestía y en la abundancia. En todo está instruido, en todo está dis​puesto, ya que todo lo pueden en el Señor que nos conforta con su gracia. Estas palabras son para mí un aviso y un estímulo para la constancia, a ejemplo del Apóstol, en las honras y en los desprecios, puesta mi confianza en Dios".     

         (Cit. Biografía pg. 111)

  *  Beato Nicolás Barré (1621-1686)



  "No vayáis a vuestra clase y a vuestros libros más que con el corazón y el pensamiento puestos en el Gran Maestro de todas las ciencias y de todas las verdades, de todas las luces, el cual es el Espíritu Santo".          



            (Carta 30)

  *  San Pablo de la Cruz (1694-1775)


   "¡Lo que hacen los soldados para conservar cuatro muros! Y tú, soldado del cielo, ¿qué deberás hacer para conservar el fuerte de tu alma?"           

   (Carta de 1754)

  *  San Antonio Gianelli (1789-1846)



   "Todas las reglas, hasta las más santas, tienen excepciones... Y toda obra pía tiene derecho a ser bien servida, no con preferencia a otra".   
         (Carta 12 Enero 1843)

  *  Gabriel Taborin (1789-1864) 

 


  "El Hermano dedicado a la enseñanza ejerce desde la cátedra una especie de sacerdocio que los Superiores le han confiado. En cierto modo en ella se ofrece el sacri​ficio cada día por espíritu de fe y de caridad, para ser útil a la juventud que recibe sus lecciones y a la que entrega sus talentos y la vida misma. En ella se desgasta con sacrificios que con frecuencia ni son valorados por sus beneficiarios, esperando la recompensa sólo en la vida eterna". 

                                                                  


    (Nueva Guía de los Herma​nos.718)

   *  Santa Micaela del Santísimo Sacramento (1809-1865)


   "Venga (con nosotras) cualquiera infeliz que quiera separarse del mal vivir, porque no es afán de que se salve, sino ambición lo que me devora por ello. Vengan de donde vengan, con tal que se salven y dejen de ofender a Dios, aunque no sea más que una hora, me doy por contenta".                                

         (Carta 18 Enero 1861)

  *  Santa Vicenta López Vicuña (1849-1890)



    "El celo por las acogidas le debe llevar a penetrar en ellas hasta el fondo de sus almas, si esto fuese posible, tanto para arrancar de ellas el mal como para implantar el bien".                                                         

         (Regla de la Prefecta de int. 250)

  *  Beata Ana Eugenia Milleret (1818-1898)



   "Uno de los grandes males de nuestro tiempo es el de replegarse siempre en sí mismo. Muchas personas que no tienen ninguna notoriedad, escriben su historia, anotan todo lo que han dicho, lo que han hecho, sin que haya en ellos nada interesante. Nosotras debemos seguir grandes metas... Pero debemos intentar sólo extender el Reino de Dios en el mundo, y ¡qué lastima si, por ocuparnos de cosas personales, de cosas propias, nos desviásemos de esta sublime intención!"

                                                                          


  ("Capítulo" 12 Mayo 1878)

  *  Beato Pedro Ruiz de los Paños (1881-1936)



   "Hoy tenemos el naturalismo infiltrado en todo: en las modas, en los gra​bados, en las conversaciones, en las novelas, en las prácticas sociales... Se busca el goce, la satisfac​ción, la riqueza...Esto lo ve el seminarista desde pequeño, lo respira, lo observa en la familia... Será un milagro que salga ileso de él".

                                                                               

              (El Estado Sacerdotal Hoja 3)

  *  Carlos de Foucault (1858-1916)



   "Ahora vamos a donde podemos ir; cuando se abran as puertas en otras partes, allí iremos: a cada día le basta su preocupación; hagamos ahora lo que es mejor; en todos los instantes que se suceden y que componen a vida, aprove​chemos la gracia presente, los medios que Dios concede; nada nos preparará mejor para aprovechar las gracias venide​ras y para recibirlas que usar bien las presentes".

                                                                            


              (Carta Junio 1903)


Sembrar esperanza, anunciar alegría,

decir que Jesús vive, es evangelizar
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