


Tema 8
TEXTOS PARA POSIBLE COMENTARIO


Comentar este texto


"La producción práctica de un mundo objetivo, la elaboración de la naturaleza inorgáníca es la confirmación del hombre como consciente ser específico, es decir como un ser que ve en la especie su propioser y en si la especie. 

  Ciertamente también el animal produce; se hace su nido o construye viviendas, como lasabejas, castores, hormigas etc. Sólo que no produce más que lo directamente necesario para sl o para su prole; produce en una sola dirección, mientras que el hombre produce universalmente; produce sólo bajo el imperio de  la inmediata necesidad flsica, mientras que el hombre lo hace incluso sin ella y hasta que se ha liberado de la necesidad física no comienza a produdr verdaderamente; el animal no se produce más que a si mismo, mientras que el hombre reproduce la naturaleza entera; su producto pertenece directamente a su cuerpo físico, mientras que el hombre es libre frente a su producto.
     El animal no conoce otra medida y necesidad que la de la especie a la que pertenece, mientras que el hombre sabe producir con la medida de cualquier aspecie y aplicar en cada caso un criterio inmanente al objeto; de ahí que el hombre modele también según las leyes delabelleza.
    Por tanto precisamente en la elaboración del mundo objetivo es como un hombre demuestra que se halla realmente a nivel de especie. Esta producción es su vida como especie trabajadora. En ella se revelala naturaleza como su obra y su realidad. De ahí que el objeto del trabajo Sea la objetívación de la vida de la especie humana, toda vez que el hombre se desdobla no sólo intelectualmente, como en la conciencia, sino en el trabajo, en la realidad y por tanto se contempla en un mundo producido por él mismo."
K. MARX: Manuscritos de Economía y Filisofía, “El traba]b enajenado

Preguntas sobre este texto.
           a) Pon título al texto
           b) Define los conceptos siguientes:
                  "naturaleza", "trabajo", "especie", "pro|e", "necesídad" y "conciencía".
           c) ¿ Qué diferencia hay, según Marx, entre la actividad animal y la humana?
           d) ¿ Qué significa que el hombre es un ser "a nível de especie"?
           e) ¿ Cómo "un hombre demuestra que se halla realmente a nivel de especie"
                         Razona la respuesta a partir del texto.
 
   Puede decirse que la historia universal es la explosion del espíritu y de la forma como el espíritu Se ralíza así mismo. Los orientales no saben que el espíritu, o el hombre, es libre en si mismo y como no lo saben, no lo son.  Entre los occidentales sí se conoce la libertad. La conciencia de libertad surgío en los griegos. Pero pasó igual que después con los romanos. Sólo algunos eran libres. Otros eran esclavos. No supieron que todo hombre como tal es libre.
      Fueron las naciones germanas, con el cristianismo, las que llegaron a comprender que el hombre es libre en sí mismo y que en la libertad está la dignidad. Y lo comprendieron a Causa de la religión del espíritu. Al saberse libres, quisieron infundir esa libertad en el mundo temporal. Pero esa labor era muy compleja y difícil. Era Sólo el fruto de un camino largo y complejo que es la educación.       Hegel. Lecciones sobre Filosofía de Ia Historia.

VOCABULARIO BASICO

* Providencia: disposición divina sobre la vida de los hombres.

* Responsabilidad: Capacidad de compromiso y respuesta de una persona libre para con los actos que ejecuta o se compromete.

* Esencia.  Lo que una cosa es; lo que define a una cosa.

* Economia Politica: ciencia que estudia las leyes que rigen el funcionamiento del sistema económico capitalista.

* Alienación: pérdida por parte del hombre de su propia esencia.

* Comunismo: sistema económico y político levantado sobre la propiedad social de los medios de producción y la no existencia de clases sociales.

' Ateísmo: toda doctrina que niega la existencia de Dios.

* Objetivación: producción de objetos por parte del hombre Considerado como trabajador.

* Cibernética: Ciencia que estudia principalmente ia construcción, de aparatos y dispositivos que transforman los datos que se les suministran en un resultado, de forma semejante a como lo hace elentendimiento humano.

   EJERCICIOS SUGERIDOS

 1. Comenta la frase:  "E| hombre es un ser histórico".

 2. ¿Podemos afirmar que la historia es progreso?; o, por el contrario ¿es un proceso de degeneración, de retroceso?. Razona tus respuestas teniendo presentes tus conocimientos  de historia de Ia humanidad.

3. Escribe una redacción titulada: "EI futuro de los pueblos mediterráneos".

4 Trata de recoger cuáles son las constantes de nuestra historia nacional que más nos diferencian de los países que nos rodean.

  5 Haz una colección de frases entre tus compañeros que se refieran al trabajo como gozo, como castigo o como actividad sin más.
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