Ejercicios y reflexiones.  Tema 17
Comentario de estos textos
    Exactamente qué dice San Agustín en este texto de  su libro “Sobre la vida feliz”…  Hacer in pequeño cuadro sinóptico de una conversación con sus familiares.

    A menudo, en las conversaciones… vi que, cuando se medita  acerca de Dios, no habría que meditar absolutamente nada acerca del cuerpo ni tampoco cuando se meditaba acerca del alma; puesto que esto es lo único, entre todas las  cosas, que se hallan cercano a Dios. 
   Pero, yo confieso que los atractivos de una mujer y los honores me impedían el rápido vuelo al seno de la Filosofía, de modo que, conseguido esto, entonces por fin, lo que muy pocos afortunados pudieron hacerme  precipitar a toda vela, con todos los remos, a aquel golfo y descansar en él. 

    Habiendo leído aun muy pocos libros de Platón , al que sé que eres muy aficionado, y comparando con ellos, en la medida que pude, la autoridad de los que transmitieron los divinos misterios, me irrité de tal modo que quise romper todas aquellas anclas y lo hubiera  hecho de no haberme conmovido la reputación de algunos hombres. Así pues, ¿qué otra solución había, sino que una tempestad, considerada adversa viniera en mi socorro cuando estaba detenido en lo superfluo? Y así, se apoderó de mí un dolor tan grande en el pecho, que, no siendo capaz de soportar la carga de aquella profesión, en la que quizá navegaba a las sirenas, y me desprendí de todo ý conduje mi nave, ya desmantelada y maltrecha, a la deseada tranquilidad.

    Ve, pues, en qué filosofía, en qué puerto, por así decir, navego. Pero también el tiene una gran extensión: su magnitud no excluye del todo el error aunque ya menos peligroso. Pues no sé, en absoluto, a qué parte de la tierra, y es la única en verdad dichosa -, tengo que dirigirme y llegar. ¿Qué cosa sólida he retenido, cuando todavía la cuestión del alma me vacila y fluctúa? Por lo cual, te ruego por tu virtud , por tu afabilidad, por el vínculo y la relación de nuestras almas, que extiendas tu diestra, esto es, que me ames y creas que yo, a mi vez, te amo y te considero.

Si consigo esto, llegare muy fácilmente con un pequeño esfuerzo a la misma vida
feliz, en la que presumo que tú ya estás.

 Pues bien, para que conozcas mi conducta, de qué modo reúno a los míos junto a ese puerto y para que por ello comprendas mejor mi espíritu, pues no encuentro otras señales con que mostrarme , he pensado que debía escribir para ti  y dedicar con tu mismo nombre lo que m e parece haber resultado mejor de mis conversaciones y más digno de tu titulo. Muy a propósito, sin duda; porque hablamos de la vida feliz y no veo otra cosa que merezca mas el nombre de don de Dios. No me asusta tu elocuencia. Pues lo que amo, aunque no lo consiga, no puedo tenerlo; mucho menos la elevación de la fortuna. 

    En efecto, verdaderamente en ti, aunque es grande, es secundaria; pues, a los que domina, los hace a ellos mismos felices. Pero escucha ya, por favor, lo que voy a decir. 

    En los Idus de noviembre celebraba mi cumpleaños. Después de un almuerzo frugal, incapaz de entorpecer las inteligencias, invité a todos los que convivíamos no sólo aquel día, sino todos, a sentarnos en los baños; pues este lugar apartado era a propósito para este momento. 

   Los asistentes eran — no temo darte a conocer sus nombres gracias a tu bene-
volencia — en primer lugar mi madre, a la que se debe todo, puesto que existo, mi hermano Navigio, Trigecio y  Licencio, conciudadanos y discípulos mios. Tampoco quise que faltaran, aunque no han tenido nunca ningún  maestro de lengua, Lastidiano v Rustico, y mis primos : juzgaba necesario su sentido común para el tema que preparaba. 
 
    También estaba con nosotros mi hijo Adeodato, el menor de todos en edad, pero cuya inteligencia, si no me engaña el amor, promete mucho. Cuando estuvieron atentos, comencé así: 

  - ¿Es absolutamente claro para vosotros que constamos de alma y de cuerpo? 
    Todos asintieron, excepto Navigio, que contestó que él no lo sabía. 
  - ¿Es que no sabes nada del todo - e dije-, o hay que contar esto entre
unas determinadas cosas que ignoras? 
  - No creo ignorarlo todo. 
  - Pues ¿les decimos algo de lo que sabes? 
    - Puedo
    - Si no te molesta, di algo. 
  Como dudase : ¿Sabes -le dije- por lo menos que vives? 
 - Lo sé,  afirmó. 
     - Sabes, por consiguiente, que tú tienes vida, puesto que nadie puede vivir sin vida. 
   -  También esto lo sé.
   - Sabes también que tienes cuerpo.
   -  Si.
   -   Luego ya sabes que constas de cuerpo y de vida.
   -   Lo Sé, pero no tengo certeza de que sólo sea esto.
 
   Entonces -- dije­-, no dudas que  hay esas dos cosas, cuerpo y alma, pero no sabes si hay otra cosa que contribuya a completar y perfeccionar al hombre.
   - Asi es ― dijo.
   -  En otra ocasión, si es posible, trataremos de eso. Ahora os voy a hacer a todos otra pregunta : todos reconocemos que el hombre no puede existir ni sin cuerpo ni sin alma, ¿para cuál de ellos buscamos los alimentos?
   -  Para el cuerpo,  dijo Licencio.
   Pero los demás vacilaban y discutían entre ellos cómo podía parecer necesario el alimento para el cuerpo, siendo así que se le buscaba para la vida y la vida no pertenece sino al alma.
    Dije yo entonces:
    - ¿Os parece que el alimento se aplica a aquella parte que vemos que crece y se fortalece con el alimento?
   - Todos asintieron, excepto Trigecio que dijo : 
  -  Entonces, ¿ por qué yo  no he crecido en proporción a lo mucho que como?
  - Todos los cuerpos, contesté, tienen su medida establecida por la Naturaleza y no pueden sobrepasarla. Sin embargo, si falta el alimento, esta medida disminuye: lo vemos fácilmente en los animales, y nadie duda que si se suprime el  alimento, se consumen los cuerpos de todos los seres vivos.
  -   Se consumen - dijo Licencio - ; no disminuyen.
  -  Me basta  - dije - para lo que pretendo. Pues se trata de si el alimento se aplica al cuerpo. Y se aplica, en efecto, puesto que el suprimirlo conduce a la consunción.

    Todos opinaron que así era.  Y respecto al alma, ¿qué? — les dije —, ¿no tiene ningún alimento propio?¿No  os parece la ciencia un alimento?
  -­ Creo, ciertamente, que el alma no tiene más alimento que el entendimiento
de las cosas y la ciencia. Como Trigecio se mostrase dudoso sobre este parecer, le dijo mi madre:
  - ¿No nos has enseñado tú mismo hoy, de dónde o dónde se alimenta el alma? 

Vocabulario interesante
 Hombre  Ser vivo con libertad e inteligencia capaz de razonar
 Varón   Ser humano con atributos del sexo masculino, no sólo genitales sino estructurales (células, cromosomas, hormonas…)
 Animal Ser vivo que nace, crece y es capaz de moverse o desplazarse
 Bruto  Animal irracional, que no tiene inteligencia ni ciencia
 Bestia  Bruto con reacciones violentas, según algunas interpretaciones
 Cuerpo Parte física y fisiológica del ser humano o animal
 Alma  Parte espiritual invisible, libre que sólo tiene el hombre. 
 Vida. Capacidad general de nacer, crecer, desarrollar, reproducirse, alterarse y desaparecer por la muerte
 Persona Ser humano con inteligencia y conciencia de ser espiritual y responsable
 Conciencia. Capacidad de darse cuenta de los propios ac tos y obrar en consecuencia
Inteligencia. Capacidad de conocer de formas superior, consciente y lógica
Sentimiento. Con junto de emovios organizadas de las que el ser hukano es más o menos consciente
Ciencia. Conocimiento lógicos y ordenados conforme a la naturaleza de que se trata
Sociedad  Conjunto de los hombres en cuento se relacionan y organizan

 

   Elegir de estas diez cualidades del varón las tres más clarificadoras de lo que es la dignidad masculina.
 1 Que sea responsable de sus actos. Lo contrario irresponsable e inmaduro
     Significa consciencia de lo que hace y acepta las consecuencias buenas o malas de ello. Mantiene promesas y habla con claridad y coherencia
2. Que sea empático o agradable Lo contrario antipático y fastidioso
Aquí haya en su persona habilidad de identificarse con los sentimientos y pensamientos de otro ser humano. Lamentablemente, a muchas personas, hombres y mujeres, les falta esta característica. Te tomará poco tiempo darte cuenta si él chico en cuestión tiene este rasgo; si busca entenderte, es una excelente señal.
3. Que tenga sentido del humor Lo contrario pasmado y amorfo
Tampoco tiene que ser el rey de la comedia, pero un hombre debe ser capaz de verle el lado gracioso a la vida. Ser capaz de bromear contigo, siempre con una buena intensión, crea un vínculo especial y sabrás que pondrá su mejor actitud antes los inevitables tropezones de la vida. Pero no olvides que él se debe de reír contigo y no de ti.
 4. Que tenga integridad Lo contrario desajustado e imprevisible
Un buen hombre siempre mantiene su palabra. Su “sí” significa “sí” y su “no” es “no”. Un chico con integridad protege su reputación y si dice que hará algo, lo cumplirá. ¿El examen más sencillo de integridad? Poner atención a lo que él dice es muy importante, pero lo que hace es en realidad lo doble de valioso.
5 Que sea respetuoso. Lo contrario atrevido y desagradable
Un hombre que te respete  hará su mejor esfuerzo para ser un caballero cerca de ti. Cuidará sus modales y no te empujará a hacer nada con lo que te sientas incómoda.
 6 Que esté dispuesto a dar. Lo contrario egoísta y egocéntrico
   Ser capaz de sacrificarse por los demás, sin pedir nada a cambio, hará todo lo que este a su alcance para hacerla feliz. El varón generoso quiere dar su tiempo, su energía, y sí, hasta su dinero, simplemente porque disfruta de hace r feliz a los otros.
7 Que sea fuerte Lo contrario débil e inseguro
 No sólo en la fuerza física sino también en la moral, sobre todo ante las dificultades o antes las adversidades. Es más importante que sea fuerte en su interior. Los hombres fuertes tienen el control de sus vidas. No permiten que otros los manejen y definen muy bien sus límites. No están dispuestos a comprometer sus ideales ni sus ideas por nada. 
8 Que sea leal y sincero. Lo contrario, astuto e hipócrita
La lealtad tiene es  más que no engañar.  Un hombre leal es sincero y honesto con todas las personas de su vida. Nunca  se comporta de manera sospechosa o disimulada y a todos trata de la misma manera.
8 Que anime y sea positivo Lo contrario negativo y quejicoso
Un buen hombre quiere siempre ver la parte positiva de las situaciones y de los hechos. Ve lo bueno de las personas y justifica lo malo sin exagerarlo
 9 Que sea exitoso y con triunfo. Lo contrario pesimistas, acomplejados
 No es pesimista y desconfiado No es importante  tener mucho dinero sino saber adaptarse a las circunstancias y las diversas situaciones 
10 Que tenga control de sí mismo. Lo contrario frágiles, asustadizos
    Los hombres son maduros cuando son capaces de dominar sus emociones y saben calcular el nivel de sus triunfos y la importancia de los riesgos.
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