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MENSAJES

para

COMPARTIR LA MISION DE


SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE

Por diversas circunstancias, te hallas comprometido con una tarea de educación en uno de los Centros inspirados por San Juan Bautista de la Salle. El nombre de este Fundador de las Escuelas Cristianas te resulta familiar por muchos motivos.

· Tal vez eres Profesor en un Colegio La Salle y dedicas por este motivo tu tiempo, tus esfuerzos, tus ilusiones, en una tarea docente de estilo cristiano.
· Tal vez eres Padre o Madre de alumnos de un Colegio de La Salle, es decir de un centro educativo cristiano, y te has visto, sin más, envuelto en compromisos de animación y representación, deseando profundizar el espíritu que anima el Centro al cual envías a tus hijos. 
· Incluso, es posible que seas un Alumno con suficiente edad e inteligencia para aspirar a que tu vida, viviendo y educándote en un Centro de La Salle, supere las meras relaciones académicas y se proyecte por los caminos sublimes del Evangelio.

El nombre de LA SALLE tiene que ser para ti algo más que una resonan​cia social o un recuerdo histórico. Debe sugerirte un espíritu, un estilo, un camino que te tiene que llenar de orgullo y de responsabilidad. Con el deseo de que descubras y profundices lo que hay en las entrañas de este nombre, te ofrecemos la oportunidad de leer algunas páginas relaciona​das con él, con su espiritualidad, con su pedagogía, con su valor en la Iglesia. Sólo entendiendo lo que este nombre significa, entenderás adecuada​mente el sentido del Centro educativo La Salle con el que te relacionas.

 Cuando hayas leído, meditado, incluso comentado con otras personas, estas páginas tal vez entiendas que en ellas se esconde una invitación a participar en una misión. 

En otros tiempos, esta misión anidaba en el corazón de los miembros del Instituto Religioso de Hermanos de las Escuelas Cristianas, establecido en la Iglesia por San Juan Bautista de La Salle. En los tiempos actuales, gracias a Dios y a la Iglesia, esta misión se ha ido abriendo a muchos profesores que se entregan profesionalmente en estos centros. Incluso se ha abierto a los padres y madres que valoran convenientemente lo que es educar cristiana​mente a sus hijos. Hasta se ha abierto con abundancia a los alumnos capaces de vivir ideales elevados.

Intentan estas páginas descubrirte lo que significa "educación cristiana" en nuestro mundo actual, a la luz de las intuiciones y proyectos del "Fundador de las Escuelas Cristianas", de sus palabras, de sus escritos, de los Centros educativos que llevan su nombre, de sus circunstan​cias históricas y de la gracia de Dios que en él anidó.

Se te ofrecen quince temas o mensajes breves, sencillos y sugestivos. Los vamos a llamar "documentos de trabajo y reflexión". Cada uno de ellos presenta hechos, ideas y pistas de acción. Resume datos y recoge palabras de Juan de La Salle. Estimula buenos sentimien​tos para los educadores y sugiere compara​ciones con las actuales realidades educativas de nuestro mundo. Todo ello se hace con la intención de que se piensen las ideas y se compartan con otros, a fin de poder penetrarse a fondo de lo que es el proyecto educativo de Juan de La Salle. 

Es importante que, cuando uno trabaja en un Centro, como Profesor, como Alumno, como miembro de la Comunidad educativa, se impregne del talante moral y espiritual que en él se respira. Estas lecturas pueden ayudar a ello. Por eso, se te invita a tomarlas con interés y afecto, con alegría, con cordiali​dad. Como fruto de este pequeño esfuerzo, te vas a sentir más contento que nunca de haber trabajado y servido a los hombres bajo el pabellón de un Colegio católico, como son los de La Salle. Sin darte cuenta, te sentirás miembro de la pequeña Iglesia que es tu Colegio y de la gran familia que son los Colegios de La Salle del mundo entero.

Cuando hayas respondido a las sugerencias que se te hacen, con flexibilidad y del modo que prefieras, al ritmo de lecturas que elijas, sólo o compartiendo la reflexión con otros, experimentarás el gozo de conocer más el espíritu de un gran educador que vivió hace siglos, pero que ofrece un mensaje valioso para el presente. Es San Juan Bautista de la Salle, elegido por Dios para acelerar la educación cristiana en el mundo. 

· Si eres Profesor, te sentirás animado a educar mejor en el espíritu cristiano a tus alumnos, pues aprenderás "estilo" en el Patrono de los educadores. 
· Si eres Padre o Madre, tal vez descubrirás que merece la pena educar a tus hijos según un "estilo" maravillosamente fecundo y abierto al amor y a la vida. 
· Si eres Alumno, acaso podrás entender muchos de los valores humanos y cristianos que has respirado sin casi darte cuenta y desearás que otros muchos participen de esa "estrella" que durante años te ha iluminado.

En todo caso, descubrirás la hermosura de un carisma educador de Juan Bautista de La Salle. Seguramente dejará en tu vida un grato recuerdo. Quedarán impresiones imborrables y un afecto grande hacia quien hizo posible que el mundo entero conociera las escuelas lasalianas. En la Iglesia hay muchos caminos para servir a los hombres. Lo importante para el creyente es encontrar el que Dios destina para él y mantenerse fiel al mismo. 

Sea por lo que sea, tú te sientes comprometido en la hermosa tarea de educar personas. Sólo con espíritu cristiano cumplirás tu cometido. Podías elegir muchos "sistemas" pedagógicos de talante evangélico. Pero las circunstan​cias, y seguramente la Providencia, te ha llevado a introducirte en el de La Salle. Verás, con la lectura de estas páginas y con tu reflexión, que es más que un "sistema" o un "método" de educación. Es un "estilo" y en ello está su atractivo. 

¡Qué suerte tienes! Te felicitamos y te decimos que lo ofrezcas a otros que merecen conocer y acoger las cosas buenas que hay en la vida. ¡Enhorabuena por tu generosa disposición!

TEMARIO DE UNA BUENA FORMACION LASALIANA

0. MERECE LA PENA CONOCER A SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE Y COMPARTIR SU CARISMA.

1. Una vocación para una necesidad. UN FUNDADOR DE ESCUELAS CRISTIANAS.

2. No hay apostolado sin sacrificios. RENUNCIAR PARA HACER EL BIEN.
3. Toda obra grande lleva su propia señal. EL ESPIRITU DE FE Y CELO.
4. Educar exige trabajar en equipo. EL ESPIRITU DE COMUNIDAD.
5  Pedir al Señor con confianza y con amor. LA ORACIÓN COMO ENERGÍA.
6. Es maravilloso cooperar con Dios. CONFIANZA EN LA DIVINA PROVIDENCIA.
7. El alumno como centro del servicio educador. PEDAGOGÍA DEL COMPROMISO.
8. Catequesis y educación de la fe. QUE CONOZCAN Y AMEN A JESÚS.
9. En Dios está la fortaleza humana. LUCHADOR Y MODELO DE ENTREGA.
10. Miembros comprometidos de comunidad. AMOR DE S. JUAN BTA. A LA IGLESIA.
11. Un idealismo con fuerza educadora. LOS ESCRITOS DE JUAN DE LA SALLE.
12. Espíritu de vanguardia pedagógica. LA AUDACIA DE SER CREADOR.
13. Un hombre para la Historia. FIDELIDAD HASTA LA MUERTE.
14. Id por todo el mundo y anunciad. LA SALLE, HOMBRE UNIVERSAL.
15. LA HORA DE LOS SEGLARES EN LA ESCUELA CRISTIANA.
Los mensajes y las enseñanzas de San Juan Batista de la Salle
siguen en la mente de quienes le recuerdan y le aman.
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MERECE LA PENA CONOCER A JUAN BAUTISTA DE LA SALLE
Y COMPARTIR SU CARISMA

El mensaje y el estilo de San Juan Bautista de La Salle

Es un mensaje de alegría y de esperanza que reclama a muchos corazones ilusionados que lo conviertan en vida. Para ello se precisa educar con un estilo dinámico y creador. Mensaje y estilo siguen vigentes después de 300 años de vida y de frutos excelentes. Para conocer el mensaje, hay que compartir el estilo. Es el estilo que nace de una llamada de amor hacia los pobres y jóvenes abandona​dos.

· Estilo que se fundamenta en la confianza en la Providencia.

· Estilo que pone en el amor total a la persona, el secreto y fuerza de los compro​misos.
· Estilo que promociona hábitos firmes, una segunda naturaleza en el hombre. 
· Estilo que se apoya con vigor en el espíritu comunitario y partici​pativo.
· Estilo que empieza con la atención a los primeros años de la vida y que exige una continuidad sin desfallecimientos y sin vacilaciones.
San Juan Bautista de La Salle recibió una vocación de amor, porque tuvo un corazón grande y heroico. Con la obra de las Escuelas Cristianas llenó el mundo de desafíos: 

· Los padres cristianos siguen viendo esta estrella de la educación como reclamo poderoso para su tarea educadora. Sin los padres no hay educación posible, al menos de forma duradera.
· Los mismos niños y jóvenes descubren en la simpatía de su figura y de sus palabras, la amistad desinteresada de alguien que se siente muy cercano a sus necesidades y a sus anhelos.
· La sociedad entera encuentra en San Juan Bautista de La Salle un espíritu clarividente, cuyo mensaje no envejece con el paso de los años y que requiere una continua revitalización y una atención perpetua.

Por eso es tan interesante seguir estudiando la figura de este apóstol de la educación, sobre todo en nuestros días, en que tan sensibles nos mostramos a todos los problemas de nuestros hijos, de nuestros discípulos, de nuestros compañeros. 

EL PENSAMIENTO DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE

  * ES UN PENSAMIENTO COMPROMETEDOR, DINAMICO

     * ES UN PENSAMIENTO ACTUAL, VIVO Y CREATIVO

        * ES UN PENSAMIENTO QUE MERECE LA PENA SER ESTUDIADO

Algunos ejemplos de su modo de decir

"Decía Jesucristo hablando a sus Apóstoles: "Ejemplo os he dado para que hagáis vosotros lo que yo he hecho". Y fue voluntad suya que sus discípulos le acompañaran en todas las conversiones que obró, para que, observando su modo de proceder, pudieran amoldarse a él y acomodar su conducta en todo a Jesu​cristo, cuando intentaran ganar las almas para Dios.

Eso mismo habéis de hacer vosotros, a quienes Él eligió entre tantos, para ser sus cooperadores en la salvación de las almas. Al leer su Evangelio, reparad en el modo y en los medios de que El se sirvió para mover a sus discípulos a practicar las verdades evangélicas. 

Unas veces, proponiéndoles como bienaventuranza lo que al mundo más horroriza, por ejemplo, pobreza, injurias, afrentas, calumnias, toda clase de perse​cución por la justicia, hasta decirles que debían saltar de gozo cuando tales cosas les aconteciesen; en otras ocasiones, inspirándoles aversión a los pecados en que más suelen incurrir los hombres, o propo​niéndoles practicar virtudes como la mansedumbre, la humildad, etc.

Él quería que considerasen en su interior como desventu​rados a los ricos y a cuantos hallan en este mundo sus delicias. Imitando estos y los demás procedimientos de Jesucristo, es como debéis vosotros adoctrinar a la juven​tud cristiana".  (Med. 196. 2)

"Para mover a los niños que educáis a adquirir el espíritu del cristianismo, de​béis enseñarles las verdades prácticas de la fe de Jesucristo y las máximas del santo Evangelio con tanta diligencia por lo menos como las verdades de mera especulación.

Es cierto que, entre éstas, hay algunas cuyo conocimiento resulta absolutamente necesario para salvarse; mas, ¿de qué serviría conocerlas, sin preocuparse del bien que es obligatorio practicar...?

Por consiguiente, 

- ¿consideráis como principal cometi​do vuestro instruir a los discípulos sobre las máximas del santo Evangelio y los ejercicios de las virtudes cristianas?
- ¿Nada tomáis tan a pechos como que se aficionen a ellas?
- ¿Consideráis el bien que intentáis hacerles como el fundamento de todo lo bueno que practicarán el resto de su vida? 

Los hábitos virtuosos que se cultivan en la juventud echan hondas raíces en los corazones de quienes fueron educados en ellos, pues hallan menos obstáculos en la naturale​za corrompida.

Si queréis que resulten provechosas las lecciones que dais a los que instruís para atraerlos a la práctica del bien, es necesario que empecéis por practicarlas voso​tros y que viváis inflamados por el celo". (Meditación 194. 3)

 DECIA JUAN DE LA SALLE 

"Al nacer, el niño es como una masa de carne y su espí​ritu no se desprende de la materia sino muy lentamente"..."Los que están en las escuelas no se hallan, por sí mismos, en un estado fácil para entender las máximas del cristianismo". (Meditación 197.1)

"Los hábitos que se cultivan durante la juventud, por encon​trar menos obstáculos en la naturaleza corrompida, echan profundas raíces en aquellos en los que se han formado".  (Meditación 194. 3)

"Las inclinaciones de los niños son fáciles de dominar y es fácil imprimir en ellos la dirección y la orientación que resulte más con​veniente".   (Meditación 186. 1)

"Los artesanos y los pobres suelen dejar a sus hijos vivir a su antojo, como vagabundos que van de acá para allá, hasta que logran colocarlos en algún trabajo. No se cuidan de ellos ni los envían a la escuela... Están como forzados a dejarlos desatendidos y las consecuencias son desastrosas".(Meditación 194.1)
DICEN LOS EDUCADORES DE HOY:

Los niños son dóciles y receptivos en sus primeros años y, por eso, hay que aprovecharlos para imprimir en sus corazones los mejores sentimientos y los más bellos ideales, que les preparen positivamente para la vida.

Pero hay que tener en cuenta su limitación y su sensorialidad. La abstracción es una conquista progresiva y nunca puede ser supuesta sin más, si se quiere que los frutos resulten duraderos y profundos.

Cuanto más se tiene paciencia y serenidad en la educación de los niños y de los jóvenes, más se consigue en esta tarea difícil y compleja. Para ello, hay que cultivar las virtudes adecuadas y acomodadas a cada edad y esto es tarea compartida por muchos educadores:

· Es labor de los Padres, que son los primeros y los últimos respon​sables de la educación de sus hijos.
· Pero es también empresa de los Educadores, que se dedican a esta misión para completar a los padres en lo que ellos no pueden realizar, sobre todo cuando la familia no está preparada para tan delicado cometido. 
· La educación es un fruto de la libertad y de la voluntad del mismo educando. Pero siempre necesita ayudas del exterior. Es obra de compenetración y de armonía. Hay que saber proyectarla y realizarla con ilusión y con clarividencia. Sólo los espíritus nobles son capaces de hacerlo.

Nunca como hoy se ha valorado tanto la buena educación. El hombre que tiene la suerte de recibirla, consigue el mejor regalo que puede encontrar durante sus años infantiles. Por eso son tan importantes los educadores: los padres, los maestros, cuantos aportan su ciencia, su experiencia y su disponibilidad.

"Es imprescindible estudiar el espíritu, las costumbres y las inclinaciones de cada niño. Sólo así se puede acertar en su educación y en el modo de actuar y en el trato que debe recibir en cada momento". (Guía de las Escuelas Cristianas)
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HAN DICHO MUCHOS EDUCADORES

"Si se atiende a la fuerza del hábito, que Aristóteles llama segunda naturaleza, es evidente que nada hay más penoso y más detestable, que una mala costumbre; y nada es tan suave, dulce y divino que el hábito de obrar bien. Se debe empezar por educar bien a los niños, pues estando todavía su corazón limpio y no corrompido, se halla muy dispuesto a recibir las doctrinas saludables. Los niños son como moradas de Dios y templos del Espíritu Santo, son como templos y como sagrarios vivos; ellos son como el Reino de Dios sobre la tierra. (Juan Gerson. Sobre la educa​ción)

"Las malas compañías corrompen a la juventud. Sus influencias actúan como antídoto maligno y destruyen la virtud. El niño está siempre dispuesto a recoger todas las impresio​nes que recibe; y, cuando su cerebro se endurece, ya tiene más dificultades para recibir y asimilar las experiencias.  

Por eso, cuanto ven y observan los niños, sea bueno o malo, tratan de imitarlo. Incluso antes de que conozcan las cosas, ya tratan de hacerlas cuando las contemplan. Por eso hay que emplear con ellos la disciplina y el orden, sin pasión, pero con sinceridad, pues en esto se manifiesta el amor paternal con ellos".   (Comenio. Didáctica Magna)

"Cualquiera que toma a su cargo la educación de los niños, debe obrar con amor y sin pasión. Debe observar su natural inclinación para sacar el mejor partido de sus cualidades y de sus rasgos. Así se previenen los vicios y las insuficiencias. De todos los modos que se pueden emplear en la educación, el más eficaz es el que consiste en poner delante de sus ojos los buenos ejemplos que ellos deben observar y practicar." (Juan Locke. Pensamientos sobre educación).

"Los niños no tienen todavía nada grabado en su cerebro. Por eso están inclinados a imitar todo lo que ven. Para ellos es una cosa muy natural. Por eso importa tanto que se les presenten siempre buenos ejemplos. Y no se les puede dejar con personas que no pueden ser imitadas. Dios les ha dado una facilidad especial para acostumbrarse sin esfuerzo especial a las cosas buenas. Basta que vean en los demás el bien, para que quieran hacerlo también ellos."  (Fenelón. La educación de las jóvenes).

Y Juan Bautista de la Salle repite con insistencia:

"Los niños que vienen a vuestras escuelas o no han tenido educación o la han tenido mala. Y muchas ve​ces, si la han tenido buena, las malas compañías y las circunstancias adversas no han hecho posible que se aprovechen de ella. Vienen a vosotros llenos de ignoran​cia y tienen urgente necesidad de vuestra ayuda".  (Meditación 37. 1)

"Estáis encargados de ins​truir a los hijos de pobres. Tened con ellos una ternura muy particular y procurad su bien espiritual en la medida en que os resulte posible, mirándolos como a miem​bros del mismo Jesucristo. Debéis preferirles a los más ricos, pues ellos son las imágenes vivas de Dios".      (Meditación 83. 3)

"¡Qué poca cosa hace falta para cambiar la voluntad de los niños y de los jóvenes. Por eso hay que enseñarles a no desanimarse por las dificultades y penas que encuentren al querer consagrarse a las cosas de Dios y al camino del bien, sobre todo si se han metido ya por él".      (Meditación 115. 1)

MENSAJE PROFUNDO A LOS EDUCADORES CRISTIANOS

Dios regala a los hombres muchos dones. Unos son personales y otros colectivos. Algunos unen lo individual y lo solidario. A este tipo de regalos trascendentes pertenece la vocación educadora. La vida de San Juan Bautista de la Salle es un don a la Iglesia, precisamente por que es un modelo de vocación educadora de calidad. Su personalidad es fascinante. Sus ejemplos arrastran. Sus palabras son fuentes de luz y caminos persuasivos. 

HAY QUE SABER VALORAR ESTA MISION

La misión educadora es la más pura y sublime que puede realizar un hombre, pues es la que más directamente se orienta a imitar la capacidad creadora de Dios. Corresponde a los padres por naturaleza, pues ellos son los protagonis​tas de la vida humana. Pero Dios ha querido que otros hombres participen en ella, sobre todo cuando los padres no son capaces de realizarla con perfección.

Muchas veces puede parecer labor costosa y complicada. Pero todo lo que vale cuesta y todo lo que el hombre ha de conquistar para toda la vida exige el precio del sacrificio y de la lucha. Hay que saber buscar modelos y alientos. Nadie puede ser tan vanidoso y autosuficiente que recha​ce los caminos ya trazados por quie​nes durante siglos han abierto la mente a la luz y el corazón al amor. 

El modelo supremo de Maestro y de Educador es Cristo. Sus enseñanzas divinas son la referencia de toda educa​ción. Pero Dios ha querido que su mensaje fuera encarnado por otros hombres especialmente significativos.

Para ello ha suscitado en la Historia y en todos los lugares multitud de "nuevos Profetas" que anunciaran esperanza, que ayudaran con testimonios, que sirvieran de referencia a los hombres. Es admirable la pléyade de grandes figuras educadoras que Dios, por su misericordia, ha querido que brillaran en el mundo.

ES EL SIGNIFICADO DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE.

Su figura no se reduce a llenar un momento de la historia y a suscitar la simple admiración de los estudiosos. La Providencia divina le hizo depositario de un carisma ilusionado para el servicio de los hombres. Le hizo un educador de vanguardia.

· Su carisma transciende los tiempos que le tocaron vivir. Han pasado trescientos años y su llamada a la educación resulta más actual que nunca. Ha ido rodando por los siglos y se mantiene con igual vigor que al principio.
· Su carisma transciende los lugares en los que discurrió su existencia humana. No es la Francia de Luis XIV. Ni es la Europa de las perpetuas contiendas y de las disensiones sangrientas. Su obra ha llenado los cinco continentes y ha prendido en más de un centenar de países.
· Es un carisma que transciende las lenguas, las culturas, las razas, incluso las mismas creencias religiosas, pues se ha puesto desde el principio al servicio del hombre sin más. Trasciende los niveles académicos, las estructuras escolares; hasta se halla normalmente más allá de las mismas clases sociales, aunque fue inspirado para el servicio de los más pobres.

Por eso es tan hermoso sentirse partícipe de este carisma. No resulta cómodo entender y explicar lo que el espíritu de este hombre heroico y sencillo, humilde y asceta, generoso y clarividente, representa para los educadores de hoy; pero hay algo misterioso que contagia a quienes, siendo educadores o educandos, toman contacto con su figura y su mensaje.

LA FIGURA DE JUAN DE LA SALLE ES DESAFIANTE.

Todas la figuras de los hombres geniales resultan comprometedoras para quienes llegan a conocerlas de cerca. La de un hombre que es capaz de renunciar a su familia y a sus comodidades por servir a los más humildes del momento, los niños y los pobres, es causa de admiración y mueve a la imitación, con sus intuiciones y con los nuevos caminos que abre en la Historia de la Iglesia. Así es el Fundador de las Escuelas Cristianas.
· Admira a los Educadores
que quieren ser más que maestros. Sus escritos están llenos de espíritu evangélico y sus sugerencias son de una mística terriblemente comprometedora. El mundo de la educación no sería el mismo si no hubiera existido en el siglo XVII un gran visionario del apostolado de la escuela y el gran promotor de la educación de todos, incluidos los desheredados de la tierra.

· Admira a los Padres
que se dan cuenta, a partir del movimiento educativo del que es promotor y principal artífice, de que es decisivo para la vida de sus hijos, el iniciar desde los primeros años la promoción cultural y cristiana.

· Admira a las Autoridades
tanto civiles como eclesiásticas, que comienzan a valorar lo que es la educación popular y universal, la cual no debe ser patrimonio de los pudientes. Es cierto que el ambiente estaba especialmente sensibilizado para la tarea. Pero sobraban lamentos y reflexiones y faltaban obras prácticas y concretas que fueran humanamente asequibles y eficaces.

· Admira también a los niños y a los jóvenes
que llegan a simpatizar pronto con la figura de un hombre tan serio y cariñoso, tan sabio y tan asequible, tan clerical y tan juvenil, tan piadoso y tan interesante. Los millones de escolares que hoy se han familiarizado con el nombre de La Salle lo dicen por todo el mundo y en todos los idiomas.

SUS INFLUENCIAS NO HAN TERMINADO
Miles de Escuelas Cristianas se enfrentan hoy con nuevos desafíos económicos, políticos, raciales, culturales, morales y espirituales. En esas escuelas laten también millones de personas interesadas por la tarea de la educación. Hay que lanzarles el mensaje perpetuo de San Juan Bautista de la Salle.

Pero hay que darle a conocer: a los padres, a los profesores, a los alumnos, a las autoridades responsables. Su mensaje es de salvación y de progreso, de convivencia y de ecumenismo, de fidelidad y de reciedumbre. Es un eco del mensaje de Cristo.

QUIÉN ERA SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE
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1651, 30 de Abril. Nace en la noble ciudad de Reims, de rica familia de magistrados. Su padre, Luis de La Salle, consejero de Luis XIV, y su madre Nicolasa Moët, forman un matrimonio profundamente avenido y muy cristiano. 

1660. Frecuenta el Colegio de "Bons Enfants", en su ciudad natal.

1662, 11 de Marzo. Recibe la tonsura. Desde sus primero años muestra su tendencia hacia el sacerdocio. Otros de sus seis her​manos, Luis, también abrazará el estado sacerdotal.

1667, 7 de Enero. Es designado canónigo del Cabildo de la Catedral de Reims.

1668, 17 de Marzo. Recibe las Ordenes menores en la misma Catedral de Reims.

1670, 18 de Octubre. Se traslada al Seminario de San Sulpicio, en la ciudad de París. El seminario está regido por los sacerdotes sulpicianos, cuya espiritualidad influirá profundamente en él. Comienza estudios de Teología en la Universidad de la Sorbona. 

1671, 19 de Julio. Fallece su madre, sin que él pueda hallarse presente, dejando varios hijos muy pequeños.

1672, 9 de Abril. Fallece su padre. Tiene que hacerse cargo de sus hermanos y regre​sa a Reims. El 11 de Junio recibe el Subdiaconado. Sigue los estudios de Teología en Reims y consigue el Bachillerato en Artes con excelente calificación.

1676, 21 de Marzo. Recibe el Diaconado. Consigue la Licenciatura en Teología.

1678, 9 de Abril. Recibe la ordenación sacerdotal. Ayuda a las Hermanas del Niño Jesús, confiadas a su solicitud por su Director espiritual, Nicolás Roland, cuando muere el  27 de Abril de este año. Se relaciona también con otro fundador de Hermanas de enseñanza, el religioso mínimo P. Barré...

1679, Marzo. Se encuentra con el Maestro Adriano Nyel, a quien ayuda con desinterés a iniciar las Escuelas de Caridad en tres Parroquias de Reims: S. Mauricio, Santiago y San Sinforiano.

1680, Abril. Obtiene el Doctorado en Sagrada Teología.

1681, 24 de  Junio. Lleva a los maestros a su casa familiar y comienza a dirigirles de forma más cercana y personal. Tiene problemas con sus familiares por este gesto. 

1682, 24 de Junio. Se traslada a vivir con los maestros en una casa diferente. Se le solicita abrir escuela en Chateau-Porcien y en Guisa. Es Nyel quien se desplaza. La Salle se siente cada vez más comprometido.

1683,  16 de Agosto. Renuncia a la canonjía en favor de un sacerdote pobre. Durante el hambre que asola a la ciudad en 1684, reparte la mayor parte de su patrimonio a los pobres. En Septiembre reúne a los maestros en Asamblea. Trazan de común acuerdo los primeros reglamentos de las escuelas y de la comunidad.

1686. El Arzobispo anula la elección que ha hecho de un Hermano como superior de la comunidad. Le ordena que siga con la dirección de la Comunidad y de la Obra.

1688, 24 de Febrero. Abre la Escuela de París, en la Parroquia de san Sulpicio.

1691, 21 de Noviembre. Hace con dos Hermanos: Gabriel Drolin y Nicolás Vuyart, voto heroico de mantener la obra a pesar de todas las dificultades.

1692, 1 de Noviembre. Organiza el Noviciado para formar nuevos Maestros, en la casa de Vaugirard, en las cercanías de París.

1694, 6 de Junio. Asamblea de los primeros Hermanos. Son doce. Hacen los primeros votos perpetuos de asociación, estabilidad y obediencia. Las demandas de nuevas escuelas aumentan.

1699. Se multiplican los pleitos de los maestros calígrafos y de las Escuelas popu​lares contra sus obras.

1702. Sufre diversas calumnias ante el Arzobispo de París, Mons. Noailles. Son ya 20 ciudades las que tienen escuelas cristia​nas, y el intento de abrir una en Roma, confiado al Hno. Gabriel Drolin.

1708. Viaja por la Provenza visitando sus escuelas. Sufre diversos menosprecios, incluso por parte de algunos de los suyos.

1709. Se desarrolla contra él un prolongado juicio por haber aceptado la fundación de una escuela normal por el joven Abate Clement. Renuncia a la defensa y es condenado.

1711. Está a punto de dirigirse a Roma desde Marsella, para apoyar la Escuela que tiene en la ciudad de los Papas. Los janse​nistas intentan ganarle para su causa. Su negativa le origina fuertes oposiciones, que se prolongarán durante dos años.

1714. Invierno. Contrae grave enfermedad. Se retira desde París a Parmenia, en el Sur, ante las incomprensiones y dificultades. Se encuentra con la ermitaña Sor Luisa. A finales de año regresa a París, reclamado por los Hermanos y toma de nuevo la dirección del Instituto según le mandan ellos.

1717. 16 de Mayo. Gran Asamblea de todos los Hermanos en forma de Capítulo General. Consigue dejar el Cargo de Superior General y es elegido el Hno. Bartolomé. Se retira a Saint Yon, cerca de Rouen. Allí redacta la Regla definitiva de los Hermanos y retoca diversos libros que tiene preparados para las Escuelas y para los miembros del Instituto. Atiende espiritualmente a los Hermanos.

1718. Pasa el año en un retiro espiritual intenso y dando muestras de una obediencia admirable al nuevo Superior.

1719, 19 de Marzo. Celebra su última misa. Formula su Testamento el 3 de Abril. El Viernes Santo, 7 de Abril de 1719, fallece. Días antes se le han retirado las licencias eclesiásticas del ejercicio sacerdotal, ante las calumnias e incomprensiones de que es objeto. Es enterrado en San Yon.

Sus restos serán trasladados más tarde a la Capilla del Noviciado y en 1937 serán llevados a la Casa General de Roma.

Fue beatificado por León XIII el 19 de Febrero de 1888.

Fue canonizado por el mismo Papa  el 24 de Mayo de 1900.

ESCRITOS DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE

Ascéticos y Espirituales
   - Reglas de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

   - Regla del Hermano Director.

   - Explicación del Método de Oración Mental.

   - Meditaciones para los Domingos y Días de fiesta.

   - Colección de Varios Trataditos.

   - Oficio de Vísperas y Salterio

   - Reglas que me he impuesto.

   - Memorial sobre el Hábito.

   - Testamento

   - Cartas

Pedagógicos y Catequísticos
  - Guía de las Escuelas Cristianas.

  - Meditaciones para el tiempo de retiro de los Maestros.

  - Deberes del Cristiano.

  - Del Culto Exterior y público.

  - Instrucciones y oraciones para la Santa Misa.

  - Instrucciones y oraciones para la confesión y comunión.

  - Instrucciones para aprender a confesarse bien.

  - Reglas de urbanidad y cortesía cristiana.

  - Ejercicios de Piedad para las Escuelas.

  - Cánticos Espirituales.

  - Silabario.

  - Plan de Seminarios para maestros rurales

