Cultura del XVII como contexto
  La estabilidad de los tiempos antiguos, reflejada en sistemas, hábitos y normativas que duraban muchas generaciones, se perturbó cuando comenzó la nueva vida del llamado "Renaci​miento", tiempo en el que la ciencia, el arte, le economía y las políticas imperiales se adueñaron de Europa. Se inició un tiempo de cambios profundos y rápidos en las ideas y en las relaciones sociales. Esto se reflejó en lo religioso, en lo político, en la literatrura y en el arte
    El hombre se pone en el centro de las inquietudes de los artistas desde el siglo XV, de los políticos, de los sociólogos y de los comercian​tes. Nuevos mundos descubiertos amplian las aficiones de los reinos y de los hombres. El deseo de pensar por propia cuenta se hace tan fuerte, que es la causa de las explosiones religiosas que destruyen la pacifica credulidad de los tiempos atenteriores.

    Al llegar el siglo XVI las aguas se remansan pero es cuendo surgen los grandes sistemas de las ciencias y de las relaciones enre las naciones.

  El fruto de todo ellos es el descubrimiento de la cultura como riqueza de las personas y de los pueblos. Por eso surgen grandes movimientos a favor de la educación, no solo de los poderosos y de las clases elevadas, sino de los miembros de clases populares. En las aguas arrolladoras de ese afán por la cultura, del saber escribir y leer,  vamos a situar el afán de los movimientos a favor de la instrucció que aparecen en Francia a mediados del siglo XVII

    Y por supuesto situamos el sentido de la escuela cristiana que diseña y defiende Juan Bta. De La Salle en el Norte de Francia primero (Reims, París) y de la zona sur después (Grennoble, Marsella, Aviñon)

.1  Corrientes e ideologías

  El siglo XVII y la primera parte del XVIII es el tiempo en que esas tendencias se extieden por toda Europa, de manera especial por Francia y por Paises Bajos, y que incluso llega a  los  países nuevos ya conquistados, que siguen demandando población, cultura, organización y también leyes que hagan posible el desarrollo.

   No podía seguir vigente el viejo sistema de la autoridad y se proclama poco a poco la autonomía de la inteligencia. Lo objetivo del pensamiento teológico y filosófico medieval se sustituye por las impresiones personales, más subjetivas y cambiantes. Se pone de moda el pensar con independencia y al margen de la autoridad. Lo demás sobreviene como un torrente irresistible de interrogan​tes. Esa va a ser la filosofía de Descartes y del racionalismo de sus entornos filosóficos:

   - Pluralismo  e individualismo en los modos de creer, pensar y hablar.

   - Enfrentamiento con la autoridad religiosa y emancipación de la pontificia.

   - Búsqueda de nuevos caminos en la expresión cultural, artística y espiritual.

   - Conciencia de diversidad de los pueblos y brote de anhelos nacionalis​tas.

   - Sorpresa ante la magnitud de las disputas religiosas en  Europa.

   - Necesidades educativas más exigentes y aumento de cultura.

   En muchos ambientes, en los eclesiales a los que pertece Juan Bta de La Salle, se añade además los aspectos religiosos de la cultura. Desde Trent o se teme la ignorancia como fuente de los errores religiosos y de las herejías. La instrucción religiosa se considera como solución a largo alcance de los errores religiosos y la instrucción cristiana como solución al mal de las divisiones y a la superación de los vicios populares y de las supersticiones.
      Se mira la educa​ción como fuerza de primer orden para la extensión de la fe cristiana en todos los países, a pesar de las guerras crueles, que se multiplican en el viejo continente. Mientras los ámbitos católicos se amplían en los nuevos territorios incorporados en Africa y en América, en el norte y centro de Europa se convulsionan los ambientes y las personas por las polémicas religiosas que se desencadenan con iniciales pretextos antirromanos. Son los protestantes los que aceleran la inquietud educadora, con la importancia que dan a la instrucción catequética.

      El Catecismo publicado por Lutero en el siglo XVI había sido el símbolo de los nuevos lenguajes e​ducativos. A imitación suya, se multiplican los catecismos católicos, empezando por el de S. Pedro Canisio, previo al mismo Concilio tridentino, y se fortalece el oficial Catecismo Romano modelo de otros como el de S. Roberto Belarmino, Gaspar Astete o Jerónimo Ripalda.

   La cultura profana se siente impulsada por los escritores fecundos que, al amparo del renacimiento artístico, abundan en todos los países de Europa. Son muchos en los siglos XV y XVI cuyas ideas siguen latentes en el XVII  Una decena de ellos citados por la fecha de su muerte pueden ser lo siguientes:


 - Nicolás de Cusa (1401-1464),  Nicolás Maquiavelo (1469-1527)

             - Tomás Moro (1480-1535), Erasmo de Rotterdam (1467-1536), 

             - Luis Vives (1492-1540),  Francisco de Vitoria (1480-1546),

             - Francisco Rabelais (1495-1553), Miguel de Montaigne (1533-1592

             - Giordano Bruno (1448-1600),  Tomás Campanella (1568-1639)
     Las familias religiosas que surgen en este tiempo ya no tienen como modelo el trabajo de los "monjes" o la afición predicadora de lo "frailes". La referencia apostólica se sitúa en una acción más silenciosa, continua y sistemáti​ca, que es la actividad de los centros escolares a donde acuden los niños y los jóvenes.

   Los Fundadores de este tiempo entreven la instruc​ción y la educación cristiana como base del fortalecimiento de la fe. Sienten gran ilusión por forjar sistemas más consistentes de atención cristiana. Se inspiran en el marco parroquial; pero van dando más importancia al ámbito escolar. Aparecen Fundadores entu​siasmados con centros educati​vos o, al menos, los que hacen de ellos plataforma primordial para vencer la ignoran​cia y destruir el error. Ellos serán los que gestan una actitud educadora que sancionará pronto el Concilio de Trento con normas referentes a la educación religio​sa del pueblo fiel en los centros escolares y en las parroquias.

  Se puede citar  como modelo de estas inquietudes a   César de Bus (1544-1607) que fundo su Congregación de "Padres de la doctrina Cristiana" en 1592 en Avignon, aunque luego sus seguidores, o parte de ellos, se unieron con el grupo de Pedro Berulle (1575-1629) que había instituido el "Oratorio de Jesús y María Inmaculada". 

  Y se puede recordar como precedente de las muchas cfraternbidades educadoras que surgviran en Francia a los "Hermanos de la Vida común" de los Paises Bajos y Alemania, que fueron los primeros que protagonizaron la ruptura que supuso el Renacimiento. Siguieron actuando en esas regiones del Norte de Europa. Ellos rompieron con la tradición, inspirados por los humanistas literatos y sociales del momento. Y abrieron las puertas a la modernidad. En ese contexto aparecieron las diversas familias de Clérigos Regulares que lucharon contra las pretensiones religiosas de los Reformadores luteranos y se pusieron de parte de las exigencias del Concilio de Trento (1545-1563) antes y después de que fueran publicadas sus decisiones y consignas disciplina-res. 

   No son muchos de momento los que trabajan en la empresa y se suelen centrar en las ciudades. Pero sus nombres son imperecederos y, por su profundo amor a la Iglesia convulsionada, imprimen en sus obras cierto ardor proselitista, que renueva en parte el viejo afán de lucha de los cruzados. Estos Institutos surgen en el ámbito fiel a Roma, que son los países del Sur de Europa: España e Italia. 
    Todavía no puede hablarse de un renacer del Norte, alterado por las "protestas" religiosas y por guerras cruentas y destructoras. Pero también llegará el momento de Francia, Alemania y Países Bajos. Es precisamente en el clima religioso del Sur, en donde en el siglo XV y XVI despertado el renacimiento pedagógico de Occidente, que luego, en el siglo XVII, se extenderá por toda Europa y por los territorio que se organizan como colonias por parte de los europeos. Sus líneas maes​tras serán la primera fuerza de transformación del mundo. Promoverán nuevas i​deas, nuevos sistemas de relación y proyectos cultura​les y espirituales.

   Las corrientes religiosas son cada vez más dinámicas y ricas; por lo mismo, son más comprometedoras. Es el momento en el que las nuevas "familias religiosas", impregnadas de fuertes inquietudes culturales, hacen de la nueva "cátedra colegial" lo que habían hecho del púlpito y de la cátedra universita​ria los frailes mendicantes medievales. 
2  La peculiaridad de Francia. Racionalismo
    En Francia se mantuvo la política real de tolerancia al principio y de rigurosa exigencia católica, (supresión del Edicto de Worms que daba libertad de cultos)  de estilo galicano, durante el largo reinado de Luis XIV. Es la época que coincidió con la vida de Juan Bta. de La Salle. La corte colaboró, aunque con estilo galicano, al mantenimiento de la ortodoxia y de la disciplina eclesiástica, actitud que no logró romper el jansenismo, aunque resultara algo perturbador para el conjunto de la sociedad.

    La cultura estuvo alentada por la Corte deslumbrante del mal llamado Rey Sol, a pesar de su megalomanía y del precio alto, de pobres, hambre y sangre, que hizo pagar a sus sufridos vasallos, nobles y sobre todo pueblo. La prosa francesa se destaca por su claridad y orden, logrados por el ambiente racionalista que inspiraba el pensamiento crecientemente influyentes de Renato Descartes (1596-1650) y de los racionalistas seguidores. En su obra filosófica Discurso del método o en Meditaciones filosóficas, Descartes resulta un modelo de claridad expresiva. Católico por conveniencia, pensaba abrir camino a la teología renovada y preferentemente racional y deductiva. El mismo título exacto del Discurso del método (publicado en 1637) deja claro el objetivo propuesto en la nueva Filosofía. Decía: “Discurso del Método para bien dirigir la propia razón y buscar la verdad en las ciencias”.
   En todo el amplio campo del pensamiento francés se mantendría durante siglo el estilo metódico: lógico, deductivo, matemático, experimental y basado en la demoistración. Ese modo de llegar ala verdad “clara distinta” afectará por igual a literatos y a teólogos, a matemáticos y a sociólogos. Y llegará a los teólogos.
 Sus criterios serán:

  · Cada hombre tiene la misma razón; los errores proviene solamente de una mala aplicación de esta facultad. Somos capaces de llegar a la verdad, si tenemos un métido seguro.
  · Duda metódica lleva a aceptar solamente las ideas que nos aparecen claramente como evidentes. Se debe dudar detodo. Descertes no sacó consecuencia para las verdades religiosas. Pero sus seguidores como Spinoza y sobre Leinbitz las llevaron por distinto camino hasta la últimas consdecuencias
  . Lograr la verdad clara y distinta, es decir bien expuesta en su conjunto y bien trabada en cada una de sus partes, será el resultado de un razonamiento bien fundado y desarrollado

     Desarrolla sus pensamientos en Meditaciones metafísicas, en “Tratado de las  pasiones del alma y sobre todo en su correspondencia.
     Es bueno recordar que, junto al científico matemático y filósofo Renato Descartes, y otras egfregias figuras posteriores como greandes lumbreras. a  los habitantes cultos dw París o de cualquier ciudad del reino lesllegaban primero los libros editados en el prtopio idioma nacional. Pero eran frecuentes las prontas tradiciones, sobre todo de los inmediatos ambientes inglés y centrouropeo: 
    Las obras de Renato descarte (1596-1650) como “Dicours de la méthode” de 1641,  y de  Blas Pascal (1623-1662) como “Pansés sur la religión”, póstuma de 1669, se prestaban a ser conocidas desde el primer momento de su publicación. Las de los otros autores podía tardar un poco más en ser conocidas, pero no tardaban en divulgarse por los intereses económicos de los los impresores. Por eso también las de Juan Locke (1632-1704) como “An essay concerning human understandig” de 1690, de edición inglesa y las de autores germanicos también llegaban a las personas cultas.
  Además eran frecuente las que se editaban  en latin, siguiendo la vieja costumbresde los humanistas de los dos siglos anteriores.

    Benito Spinoza (1632-1677), escribía “Ethica, ordine geométrico demostrata”, Tomás Hobbes (1588-1679)  “Elementa Philosophiae, de corpore, de homine, de cive” o Guillermo Leibnitz (1646-1716) escribía en latin “Ars combinatoria” y en francés “Théodicée” o bien “Nouveaux essais sur l'entendement humain” y muy poco en su lengua germana nativa

    Juan Amos Comenio (1592-1670) escribe en latin su magnifica obra “Didáctica Magna”, entre 1633 y y 1637 y Samuel Pufendorf (1632-1694) escribe en 1672 su pionera aportación a los derechos con “De iure natuarea et Pentium”, ASI COMO Christian Thomasius (1655-1728) aporta su “Fundamenta dfe iure naturae et gentium” en 1705.
  Entender lo que se cuece en una mente que ha estudiado teologia con excelentes profesores en París, La Sorbona, o enciudades un tanto cultyas como Reimes, pues tal es el caso de San Juan Bautista de la Salle, sin tener en cuanta la ideas que cirtculas en los ambientes intelectuales y universitarios,  no resulta del todo fácil Y no es por que el joven La salle tuviera en su escritorio estos textos selectos y luego históricos, sino porque denotan los quesiurcaba lkosespaciuos culturales en lso que al oprincipio de su vida se movio y lo quyede una u oitra manera se  respiraba en losambientes cultos.

   Tal vez sea un atrevimiento decir que sólo a la luz del racionalismo cartesiano se pueden entender las raíces últimas del orden y del estilo deductivo que imperan en la Guia de las Escuelas Cristianas de Juan Bta de La Salle. Su estilo ordenado y su lógica deductiva y descriptiva sólo se pueden comparar con el estilo que late en la Didactica Magna de Juan Amos Komensky (Comenio 1592-1670), otra obra metodológica publicada en Moravia en 1630. El orden, el rigor, la elegancia, el sentido racional y la claridad expositiva fueron los valores comunes de los intelectuales franceses del siglo XVII. En ese ámbito entra en juego la linea operativa de Juan Bta de la Salle.
    Por eso es bueno recordar que su entorno intelectual se alimentó de ese amor al discernimiento, en buca dea verdad clara y distinta. Y al mismo tiempo ese estilo no podía ser ajeno a un Doctor en Teologia y Maestro en Artes como era el Señor der La Salle 

     Basta recordar lo que eran a veces en las escuelas selectas lo que se inquietaban los buenos pedagogos por mantenerse muy ordenados en los pensamientos y muy rigurosas en las argumentaciones. Aunque discutible y aristócrata podemos pensdar lo que se impreganaba en las escuelas de Port Royal el pedagogigo Antoine Arnauld (nacido en París en 1612 y fallecido en Bruselas el 8 de agosto de 1694. Llamado el Grand Arnauld por sus contemporáneos a fin de no confundirle con su padre, fue sacerdote, teólogo, filósofo y matemático y uno de los principales animadores jansenistas y un destacado oponente de los jesuitas.    Con Pierre Nicole, el autor de La logique ou l’art de penser (Lógica de Port-Royal), obra fundamental en la historia de esta disciplina, distinguida por la acusada influencia del cartesianismo que fue utilizada como manual elemental hasta el siglo XX. Ellole costó las acusaciones y tensiones que le obligaron a salir aldestierro, sin quenqadie pudiera demostrar sus postuilados heréticos.
     Otros personajes intelectuales que resonanban enlos primeros años de la vida de La Salle, pueden hacernos entender mejor el ambiente intelectual que ahora exploramos.
   -    Madame de La Fayette (Marie-Madeleine Piochet de la Vergne, condesa de La Fayette, 1634-1693) divulgó obras, como la novela “La Princesa de Cléves”; y cultivó la prosa de ficción, que bien podríamos mirar como primera defensa de la creatividad, que siempre fue la riqueza de las personas inteligentes.
     -  Surgió un afecto grande a la poesía simbólica, al estilo de François de Malherbe (1555-1628) y del fabulista Juan de La Fontaine (1621-1695), quienes, aprovechando fuentes clásicas, asumieron una postura crítica para el presente, postura que era una forma de racionalismo superador de la credulidad.
     Pierre Corneille (1606-1684) fue el magistral dramaturgo del período con obras al estilo de “La muerte de Pompleyo”, “El Cid” o “Berenice”. La riqueza y diversidad de su obra refleja los valores y los grandes interrogantes de su época.
     Jean Racine (1639 -1699) fue un dramaturgo del Neoclasicismo francés. Se le considera, junto a Pierre Corneille, el mayor exponente de la tragedia clásica francesa. Jansenista de formación y de ideas, supo cautivar al entorno culto de París y su fama rodó con profusión por Francia entera y por el mudno de la cultura con obra como “Fedro”, “La ninfa del Sena”, “Alejandro Magno” o “Ifigenia”. También cabe citar  las obras que escribió, a petición de Madame de Maintenon, para las alumnas del internado de Saint-Cyr. Tales fueron las tragedias bíblicas “Esther” (1689) y “Atalía” (1691) entre otras. A pesar de las persecuciones cortesanas de las que fueron víctimas los jansenistas, Racine se reconcilió con ellos, tras una época de disputas. Escribió una Breve Historia de Port-Royal que sólo pudo publicarse tras su muerte.

    Jean-Baptiste Poquelin, llamado Molière, (1622-1673), fue dramaturgo y actor francés y uno de los más grandes comediógrafos de la literatura occidental, por obras como Tartufo o El Misantropo. Tiene tambien  obras que  reflejan lo que entonces se piensa y se discute. Asi suregen “El atolondrado o los contratiempos” (L'Étourdi ou les Contretemps), “El despecho amoroso (Le Dépit Amoureux) y Las preciosas ridículas (Les précieuses ridicules)”, Es bueno recordar todo el estudio que hace con afán educativo en “La escuela de las mujeres (L'École des femmes) que,además de gran étxito literario, es un despertador de coneciencia sobre el rol social de las esposas y de las hermanas en la sociedad.

   Estos nombres son sólo emblemáticos.  Son interesanrtes también Jean de La Bruyère (1645 - 1696): escritor y moralista francés. Charles Perrault  (1628-1703) publicó sus célebres cuentos. Nicolás Boileau (1636 - 1711): Poeta francés.

    El siglo XVII es rico en iniciativas y cuenta con poblaciones populares todavía dóciles a las creencias y a las tradiciones religiosas. Tiene como denominador común el saber mirar la cultura como un servicio y ver la instrucción como medio de mejorar la vida cristiana.

   El gusto fancés y el tono cultural se inclinaron a lo largo del XVII por el racionalismo (lucidez y razón) y se hizo compatible con cierto sentimiento estético enlazado por la reflexión. El clasicismo se caracterizó por la insistencia en la supremacía de la razón y la desconfianza de la fantasía. La razón es eterna e invariable. Los escritores viven de cara a la alta sociedad, dueña aparente del buen gusto. El arte clásico es aristocrático. 

    Se combaten las creencias tradicionales, pues se mira la razón como facultad destinada a destruir creencias. Crecen el ateísmo y el deísmo, de momento en secreto. Cuando dé la vuelta el siglo, se alardeará de la incredulidad y de la mordacidad antieclesial. Y se tenderá a que el derecho natural sustituya al derecho divino, a que la moral se vuelva laica y se separe del dogma.  

     A lo largo del siglo XVII, en Europa se consolida la inquie​tud por la educación cristiana sistemática y bien organizada. Es resultado de la mayor sensibilidad cultural que se da en las clases medias y también en las populares. El ambiente se hace cada vez más propicio, ante los avances de la literatura, de la filosofía y también de las ciencias narturales. En consecuencia, la sociedad entera se vuelve enormemen​te sensible a las demandas de escolarización. Hasta las clases más artesanales, incluso rurales, se dan cuenta de lo que significa el "saber leer y escribir". Y entiende que la infancia es el mejor momento para el logro de estas habilidades, ya que después habrá que dedicarse al trabajo para vivir.

   Se considera un mal y una desgracia la ignorancia. Y en los ambientes cris​tianos se comienza a pensar que es la fuente del error, de la superstición y del vicio. Los niños abandonados por las calle constituyen una fuente de inquietud para los para las autoridades y para los pastores de almas. Si las primeras no saben qué hacer para amortiguar la delincuencia, los segundos sí advierten que es la instrucción el mejor medio para cristianizar al pueblo. Se hace lo posible para que las escuelas se divulguen en todas las parroquias.

3 En el terreno religioso

    En el terreno religioso hubo también sus peculiaridades. Dado que la Europa del siglo XVII está dominada por las controversias religiosas, la literatura de controversia también se cultivó, sobresaliendo en Francia la figura de Bossuet, obispo que atacó el protestantismo e interpretó la historia en sentido providencialista (Discurso sobre la Historia Universal). 
    Dentro del propio catolicismo, el movimiento jansenista preconizaba soluciones parecidas a las de los protestantes, lo que hizo que fuera condenado por el papado; la figura que más se destaca fue la del matemático e inventor Blaise Pascal, con sus Cartas provinciales en defensa del jansenismo, además de unos Pensamientos de gran profundidad filosófica y mística. De Fénelon se recuerda sobre todo Las aventuras de Telémaco, en la que el tema mitológico sirve de excusa a reflexiones morales y políticas.

     Especial atención mereció en estos decenios la formación del clero en los  Seminarios y la fortificación de la piedad sacerdotal. Instituciones como la "Compañía de Sacerdotes de S. Sulpicio", fundada por Juan Jacobo Olier (1608-1657), no sólo se centraron en la zona norte del Reino, sino que se extendieron por todo el territorio francés y por sus nacientes colonias, comenzando por el Canadá en donde los sulpicianos se hicieron presentes con el grupo que el mismo Olier envió para la promoción del clero local. 

    La originalidad de los Institutos y Congregaciones religiosas, de manera especial en Italia y en Francia, afectó al tipo de compromisos y votos que fueron formulando los miembros de los Institutos religiosos tanto masculinos como femeninos. La disciplina eclesiástica fue tolerante con institutos que fueron naciendo para la educación o para otras obras de caridad y rompían la estricta disciplina conventual de Trento
      Para entender lo que surgió  en la mente de San Juan Bautista de La Salle al diseñar la conversión de unos maestros de escuela, buenos y trabajadores, en personas religiosas, es decir consagradas, comprometidas con unos votos y protagonistas de una espiritualidad de otro nivel, es conveniente entender y valorar lo que en su entorno eclesial y ascético se  entendía por los conceptos básicos de con sagración y de asociación.
      Por eso es conveniente que se explore el sentido que tenían, o que atribuían, en referencia al acto y a los efectos de la consagración mediante una profesión y unos votos, algunos de los autores que más pudieran originar o condicionar su pensamiento espiritual  y religioso

   Son los promotores de una actitud abierta ante el saber, ante la razón, ante la ciencia, ante la libertad de pensamiento que se va sintiendo como deseable. Esto no se consigue sin cierta actitud crítica ante la Iglesia oficial de los diversos países, identificada con las autoridades religiosas muy aliadas con el poder.

   Por otra parte, las polémicas religiosas se multiplican, sobre todo en la Europa del Centro y en Francia, donde se combina la intransigencia religiosa con ocasio​nales períodos de convivencia. Se suavizan algunas tensiones religiosas, pero surgen actitudes que rozan el cisma: galicanismo, racionalismo, jansenismo. 

    También en los ambientes eclesiales se siente esta demanda social. Se incrementan la difusión de movimientos, cofradías, sociedades, Institutos, Congregacio​nes, centros sociales, que aspiran a promover una educación que llegue a la mayor parte de los ciudadanos. Muchos piadosos cristianos, sobre todo de la clase noble y de la naciente burguesía comercial, dotan escuelas, promueven maestros, ayudan a las parroquias, reclaman servicios cristianiza​dores que contribuyan al bienestar social y a la convivencia.

    Se pretende, ante todo, convertir la escuela en ocasión de instrucción religiosa. Y, tanto en los ambientes católicos como en los protestantes de Centroeuropa, se hace lo posible por asegurar las escuelas para la cristianización de los niños. Ante la incapacidad de los poderes públicos, de los reyes, ministros y órganos de gobierno, de los municipios y de las autoridades locales, para satisfacer la demanda de instrucción de los súbditos, son los grupos de Iglesia los que realizan una magnífica tarea de suplencia. La entienden como obra de misericordia que mueve a "enseñar al que no sabe". Pero la realizan con interés, eficacia, amplitud y diversidad crecientes.

     Paralela a la demanda cultural en general, surge la especial inquietud por la instrucción religiosa de los niños y de las niñas, sobre todo en ambientes como Francia, Italia y España, que es donde más se siente esa necesidad. Nacen gran​des redes educadoras de Iglesia, pues los Institutos que surgen ahora con fre​cuencia transcienden los marcos de una Parroquia o de una Diócesis y aspiran a instalarse en otros lugares, incluso muy distantes. Por eso es ahora cuando aparecen los más importantes de los Fundadores de Congregacio​nes de educación e instrucción religiosa. Es propiamente la primera etapa de la expansión de la escuela cristiana, con originalidad, pero aceptando multitud de influencias de los ambientes menos eclesiales.

     La acción bienhechora de los Fundadores no brota por generación espontánea. Son las circunstancias las que confluyen para que se haga posible. Se presenta, por lo general, como respuesta al espíritu creado por los grandes difusores de la cultura cristiana, tanto en beneficio de las clases desahoga​das como de las populares. Y nacen pedagogos de inspiración cristiana de calidad, de sorprenden​te profundidad y de amplia resonancia social. 

      Es normal que también esa inquietud se desencadene en pensadores cristianos de gran talla, sobre todo en Francia. Tales fueron Francisco Fenelón (1651-1716) y Santiago Bossuet (1627-1704).

   Entre todos se logró un significativo cambio de mentalidad: La cultura comienza a ser una exigencia, no un privilegio. Las ciudades y pueblos grandes no pueden quedar sin escuelas adecuadas. Sólo las zonas más rurales perma​necen algo marginadas del movimiento general, pero no dejarán de ir progresi​vamente surgiendo también para estos lugares los diversos servicios educativos que se aprecian, se promueven y poco a poco se extienden por todas las partes.

   El esplendor de la Monarquía francesa condiciona la influencia cultural de Francia, que reemplaza a España en la hegemonía política en Europa. Sin embargo, las abundantes guerras que provocan la ambición de los Borbones destruyen la economía, la población y la convivencia en parte de Europa.

   La vida social se halla amortiguada por el freno que para el desarrollo suponen los elevados impuestos, los lujos cortesanos, el sostenimiento de los ejércitos, que sustentan la arrogancia de Luis XIV de Francia, las revoluciones internas de Inglaterra, la debilidad de Carlos II de España, los afanes mercantiles de los Países Bajos, las ambiciones expansionistas de Leopoldo I de Austria.

-  Las condiciones sociales y religiosas se van deterio​rando en función de una masa campesina que crece sin cesar, al tiempo que se halla empobrecida por masivos impuestos que impiden un crecimiento material mínimo. Los núcleos urbanos son los únicos que hacen posible un desarrollo cultural popular incipiente. Las condiciones sociales son deficientes, a pesar de que las Colonias de América y Africa aportan al comercio europeo muchas riquezas circulantes.

 El estilo de educación popular se halla muy alejado del que representa Fenelón (1651-1704) con su "Tratado de la educación de las niñas" y se dirige más por el de Bossuet (1627-1704) con su "Catecismo de las Diócesis de Meaux" o sus más de 300 "Exhortaciones" a sus sacerdotes diocesanos. Los ecos franceses resuenan en otras naciones.

 -  A pesar de todo ello, se desarrolla la vida urbana y se multiplica un funcionaria​do cada vez más influyente: los jurisconsultos y escribanos, junto con los artesanos "cualificados". Serán las dos clases sociales más significati​vas de la vida urbana durante el siglo XVII. Ambas precisan formación especial y prolongada. Nace así un verdadero afán cultural como no había existido en los siglos anteriores, aunque sigue apagado en las poblaciones más rurales. Y se vive verdadera preocupa​ción por la formación religiosa desde los primeros años de la vida.

       La Parroquia, tanto urbana como rural, es el centro de referencia de una Iglesia en la que los clérigos tienen especial importancia cultural y social. Son los Párrocos, sobre todo, los que rigen la vida de sus feligreses. Y son los actos de culto parroquial, los sacramentos y procesiones, los que, a falta de otros espectáculos, encauzan la formación en el contexto eclesial, que vive, como es natural, de la vida litúrgica: ceremonias, prácticas propias de cada época litúrgica, fiestas, romerías, cultos populares. 

   El predominio de la predicación, de los sermones y de las tradiciones, aseguran el mantenimien​to de las creencias, de las prácticas y de la disciplina religiosa, al menos cuando los reyes y gobernantes apoyan lo católico. Además, la costumbre de promover y apoyar a los misioneros populares, que pasan por los diversos lu​gares y mantienen la fe con su predicación, con la promoción de santuarios, con las prácticas piadosas, ayuda en esa orientación. Pero se precisa algo más que doctrina cristiana y devociones piadosas para asegurar la cultura en general. Y por eso la fórmula escolar se extiende con verdadero interés en todos los lugares, sobre todo de las naciones más fuertes del continente europeo.

    Pero todavía los poderes del Estado, (“L’État c’ést moi”, dicen que afirmaba Luis XIV), es decir la Monarquía y sus ministros, no entendían que la educación era un derecho natural de los ciudadanos. Dentro de  la dinámica de gobierno del Rey absoluto, que fue el monarca, hubiera resultado exagerado que descubriera ese derecho, que entonces por todos, incluido el Papa y la totalidad de los Obispos y cardenales fanceses miraban como una “obra de misericordia: “enseñar al que no sabe”.

     Es problamente que el rey pensara de otra manera. Pero es seguro que entre las últimas palabaras que ya moribundoi dejo oir a quienes le velaban fueron: «Je m'en vais, mais l'État demeurera toujours» («Me marcho, pero el Estado siempre permanecerá»).
   Si la Iglesia y los cristianos ricos eran entocnes los que debía cuidar de los pobres, es lo que hizo que las parroquias, los señoríos cristianos, y muchos cristianos responsable fueron los que hicieron lo posible por abrir escuelas, promover maestros y fomentar la instrucción de pueblo, ya que esta era la idea del Co Giulio deTrento, que atribuiía la masiva difusión de la herejía luteranba a la ignorancia del pueblo llano.

3.4.4 Los datos y los hechos de la época
MAPA DE RASGOS 1650-1717
	PRIVATE 

HECHOS POLITICOS
	
HECHOS EDUCATIVOS
	
HECHOS DE IGLESIA

	 1652. Cronwell se hace con el poder en la Corte inglesa.

 1650. Se impone el absolu​tismo francés con Luis XIII (1610-1643).
Hereda Mazza​rino (1643-1661) la políti​ca de Richelieu (1624-1642)

 1659. Paz de los Pirineos.

 1660-1685. Restauración de los Estuardos en Jacobo I, en Ingla​terra.
 1661. Luis XIV, el Rey Sol, reina en Fran​cia (1661-1715)

 Guerras inter minables de Luis XIV

 1668. Paz de Aquisgrán.

  1678. Paz de Nimega.

  1683. Asedio turco de Vie​na. Victoria de Juan Sobies​ki, rey de Polonia.

 1684. Ocupa​ción francesa de Lu​xem​bur​go. Alian​za anti​turca entre Aus​tria, Polo​nia, Vene​cia, lue​go Rusia.

 1697. Paz de Ryswick.

 1700. Guerra de sucesión en España y acceso de los Borbones. Felipe V, nieto de Luis XIV, se hace con el trono
 1707. Escocia e Ingla​terra se unen en el Reino Uni​do.

 1713. Paz tratado de Utrech.
	 1653. Sigue influyendo en Europa el Catecismo de Hei​del​berg, que es el agluti​nante de los gru​pos luteranos du​ran​te siglo y medio.

 1651. Muere Descartes. In​fluencia grande del  racionalismo.

 1670. Muere J. A. Comenio (1592-1670). En Euro​pa que​da su "Didáctica Mag​na".

 1677. Benito Spinoza publi​ca su Etica.

 1679. Escrito de J. Bossuet (1627-1794) "Carta al Papa Inocencio XI", sobre el plan de educación.

 1680. Fr. Fenelón (1651-1715) publica "La educación de las jóvenes".

 1682. Newton anuncia sus leyes sobre la gravedad.

 1700. Gran deseo de escuelas parroquiales para pro​mover linstrucción religiosa.

 1704. Muere en la cumbre de la influen​cia J. Locke (1632-1704)
 1706 Muere Pedro Bayle autor del Diccionario historico y critico, de gran difusión.
1713. Fundación de la Real Academia Española de la Len​gua.
1715- Muere Nicolás de Malebranch
	 1650. Los Papas tienen mo​de​rada influencia:

  Inocencio X. (1644-1655)

  Alejandro VII (1655-1667)

  Clemente IX (1667-1669)

  Clemente X (1670-1676)

 1676. Sube al Pontificado Inocencio IX (1676-1689), de vida austera y buen go​ber​nante.

  1682. Asamblea nacional del clero en París. Dominio gali​ca​no y nacionalista.

  1685. Persecución de hu​go​notes en Francia. Se anula el edicto de Nantes. 100.000 protestantes salen de Francia hacia Europa o América
  Rigor religio​so en España.

   Crecimiento de las misiones francesas en Canadá y en el  Oceano Indico

  1700. Papas del final del siglo XVII: 

  Alejandro VII (1689-1691)

  Inocencio XII (1691-1712)

  Clemente XI 1700-1721)

   Se incrementa en Francia el conflicto jansenista y en galicanismo
  1710. Se persigue al Jan​se​nismo en Francia.

 1713. Bula "Unigénitus Deus" de Clemente XI, con​tra el janse​nis​mo.


 Hechos bélicos. Guerras de Francia con Luis XIV

    En los 72 años de Reinado tuvo el honor, o el cargo de conciencia, de haber protagonizado once guerras mortiferas y diversos otros hechos de armas pasajeros de intervención de sus ejércitos. Su idea de que el honor de un gran monarca se conquista en los campos de batalla le llevó a la intriga y a las múltiples intervenciones, de las que no siempre salió bien parado en el campo de batalla, aunque sus hábiles diplomáticos casi siempre sacaron beneficios en las negociaciones conducentes a los pactos que hubo de autorizar con su firma. 
    Entre los principales acontecimientos bélicos, arropados siempre por la obligadas plegarias de sus fieles súbditos y por los himnos de agradecimiento, cuando se fueron anunciando reales o supuestas victorias, se pueden recordar los siguientes:
     1652. Comienzan las Guerras anglo-holandesas, en las  que Francia se alía con Inglaterra, por el afán de lLuis XIV de debilitar a los pasases bajos y u dia incorporarlos a la corona.
     1653. Niño todavía conoce la Revolución de la Fronda, donde el pueblo bajo multiplica las algaradas y las revoluciones populares, fácilmente reprimidas por el ejercito. Al  mismo tiempo continua la guerrra con España. Cuyas tropas dirige Condé. El general Turenne venció a las tropas españolas.
     En 1659. Tratado de los Pireneos entre Francia Y España. Luis XIV casa con  MaríaTeresa, hija de Felipe IV de España y Francia queda con El Rosellon y la Cerdaña.

  1667. Francia Invade el Flandes español- Intenta anexionarse el Franco Condado. Surge la Triple alianza contra Francia. Tiene quer firmar el Tratado de Aquigrán.
  1668.  El Tratado de Paz de Lisboa entre España y Portugal y se reconoce a Portugal como libre de la corona de España. Francia apoya a Portugal.
  1672-78.  Nueva Guerra Franco-Holandesa . Vence Francia y llega atomar la plaza de Amsterdam. Tiene que retroceder, pero se queda con el Franco Condado.
   1688. Septiembre. Francia invade el Palatinado. Toda sEuropa se alia en su contra. En 1692 la flota francesa es aniquilada pero la holandesa e inglesa 1697 tiene que firmar la Paz de Ryswick.
    1701. La corona de lops Austrias en España queda sin sucesor a la muerte de Carlos II y enciende Europa larga y sangrienta guerra. Francia, que apoya al pretendiente Borbón, es aliada con Baviera y Colonia. Se enfrenta a Gran Bretaña, Prusia, las Provincias Unidas y el Sacro Imperio Romano que forman la alianza rival. El 15 de mayo 1702, la reina Ana de Inglaterra y el emperador Leopoldo declaran la guerra a Francia. 

      En  1703 se unen Saboya y Portugal a los aliados contra Francia. 
      En 1704, Agosto, el general inglés Marlborough se une a lo holandeses derrotando a los franceses al mando del mariscal Tallard en Blenheim. Esta fue la primera derrota importante sufrida por los ejércitos de Luis XIV. 
      1706. 23 de mayo. Derrota francesa en Ramillies. En  1707 Batalla de Almansa ganada por Francia. Con ella se asegura el establecimiento de los  Borbones en España. En 1708. 11 de julio. victoria aliada en la batalla de Oudenaarde, donde perdieron los franceses el control de Gante y Brujas. 

     1709. 11 de septiembre. Batalla de Malplaquet. Marlborough y Eugenio se enfrentaron contra Claude-Louis-Hector, duque de Villars, y el mariscal Louis-François, duque de Boufflers. Gran mortandad en ambos ejércitos.
    La guerra sigue con alternativas hasta 1713, en que agotados los contendientes  hubieron de firmar la Paz de Utrecht, que sólo benefició a Inglaterra y mantuvo en el trono español a los Borbones.

    Las conversaciones y las plegarias, las hambrunas y las pestes, las continuas destrucciones de los ejércitos en las poblaciones, y sobre todo la sangría de jóvenes soldados reclutados con violencia y fallecidos en las contiendas fue de lo que se hablaba en toda Europa, especialmente en Francia. La muerte de un rey ya agotado, dejando el reino en bancarrota,  el 1 de Septiembre de1715  después de 72 años de reinado ambicioso, fue motivo de un cambio profundo de la sociedad.

   Los hechos que se comentaban por Paris y en las demás ciudades de Francia eran sobre todo los bélicos. Nos dan idea de las inquietudes que regían en aquel ambiente de París y de cualquier ciudad del reino.

    Pero en ese ambiente surgía también nuevo afán  de cultura popular, que se iba desarrollando entre la pobreza. El afán por vencer la indigencia abría los ojos en los pobres y suscitaba la apertura de escuelas cristianas que ya no sde  limitaban a los pórticos de las parroquias.

   Las gentes de mayor cultura o de otras inquietudes también hablaban de hechos cientificos y literarios

   Entre ellos citamos algunos modelos
    1652: La Ciudad del Cabo es fundada por la Compañía de las Indias Orientales de Surafrica. La atención social se vuelve hacia Africa, no solo hacia América.
    1657. Los sulpicianos se instalan en Montreal y reciben apoyos y concesiones de la colonia. Será muy influyentes en laformación de clero nativo y en la promoción de la cultura 

    1660:  La Commonwealth de Inglaterra termina y se impone la monarquía más parlamentaria  
    1662.  Luis XIV se traslada a Vesailles. Monarca absoluto y ansioso de poder hace de los nombres cortesanos obligados y en parte interesados por superar la soeldad y la rusticidad desus señoríos. Un pono de cortesís o de urbanidad se abrfe en el ambiente y llega hasta las clasespopulares
     1663.  Francia tiene el control sobre sus posesiones en Nueva Francia en todo el entorno de la Luisiana en América del Norte y se abre al Pacífico  haciendo comptencia a los holandeses y portugueses.
     1664.  Tropas británicas capturan Nueva Ámsterdam, y la llaman Nueva York.

     1665.  Gran Plaga de Londres y abundante mortandad de ciudadanos.
     1665.  François de Rochefoucauld (1613-1680) publica sus aformismos despectivos  sobre la naturaleza humna
     1666.  El Gran Incendio de Londres y posterior reconstrucción. Declaración de Brfeda sobrfe la tolerancia en los Países bajos
     1667-99. La Guerra turca detiene la expansión de los otomanos en Europa.

     1670.  La Compañía de la Bahía de Hudson es fundada en Canadá.

     1672-76. Guerra polaco-otomana.

     1676.  Rusia y el Imperio otomano comienzan las Guerras Ruso-Turcas.

     1677.  Robert Cavalier de La Salle,  inicia sus exploracion en el territorio del Missipi, llamando Luisiana a la región desde 1682

     1682: Pedro el Grande se convierte en zar de Rusia 

     1683: La Batalla de Viena y derrota musulmana. Juan Sobienski termina con la hegemonía del Imperio otomano
     1683. Muere el ministro Juan Bta. Colbert que regía la economia francesa

     1685: El Edicto de Fontainebleau persigue al Protestantismo en Francia. Se revoca el edicto de Nantes que concedia libertad de culto. Unas 50.000 familias salieron de Francia camino de Europa o América
      1685. Muere el Rey Carlos II de Inglaterra.

      1688-89. Después de la Gloriosa Revolución, Inglaterra se convierte en monarquía parlamentaria. Se publica al Acta de Toleracia religiosa para los baptista, pero se excluye a los católicos El 5 de Novirembre tiene que uir Jacobo II de inglaterray ceder el reino a Guillermo III  que llega de Holanda.
      1689. El Tratado de Nerchinsk establece una frontera entre Rusia y China.

      1693. La hambruna en Francia origina una gran  mortandad en Francia

      1696. La hambruna en Finlandia elimina casi un tercio de la población.

Filósofos significativos que resuenan en el ambiente son
     1650. Fallece Rene Descartes 1596-1650) influyente filósofo  y matemático. Su fama se multiplica después de su muerte. Sus obras se difunden ampliamente
     1662. Publica Arnaud L’árt de penser. Influye en las clases elevadas de París, por la influencia delas Escuelas de Port Rfoyal
     1664. Nicolas Malebranche, (1638-1715) oratoriano, publica Recherche de la verité. Se multiplican los debates subre sus planteamientos
     1677.   Baruch Spinoza (1632-1677): filósofo holandés autor de la Ethica more geométrico demostrata
     1686. Guillermo Leinbnitz (1646-1716) publica Dicourse de métafhisiche. Sus obras en latin, rances y aleman van siendo conocidas.  En 1710 publica  Essais de Théodicée.
     1687. IsaacNewton (1642-1727) publica la onra “ Philisofiae naturalis principia                matemática”  en  Londres.
    1690. John Locke (1632-1704) publica Ensayo sobre el entendimiento humano.
    1696. Cardenal Tolemei. S:J (+1728) Publica Philosofia mentis et sensuum 

    1697.  Publica Pedro Bayle (1647-1706) Dictionnaire historique et critique”
   1699. Shaftesbury (1671-1713) publica “Inquire concerning virtue” (Investigación sobre la virtud) 
    1671. Sanez de Aguirre, cardenal benedictinon (+ 1699), publica Philosophia

nova-antiqua rationalis. Roma .    
     1710 Jorge Berkeley (1685-1753) publica Tratado soibre los principios 
del conocimiento  humano.

    Además de los literatos franceses llegan otros ecos de literatura, en diversas traducciones. No se pueden ovlidar entre las gentes cultus autores como los siguientes nombres qaue se van conociendo en Francia por la dioversas trraducciones.

   Los literatos extranjeros como
Baltasar Gracián (1601 - 1658): Escritor español.

Ben Jonson (1572 - 1637): Dramaturgo, poeta y actor inglés.

Félix Lope de Vega (1562 - 1635): Poeta y dramaturgo español.

Francisco de Quevedo (1580 - 1645): Escritor español.
Daniel Defoe (1659/1661 - 1731): Novelista y periodista inglés.
Luis de Góngora (1561 - 1612): Poeta español.
Pedro Calderón de la Barca (1600 - 1681): Dramaturgo español.

Sor Juana Inés de la Cruz (1651 - 1695): Poetisa mexicana.

Tirso de Molina (1579 - 1648): Poeta y dramaturgo español
John Donne (1572 - 1631): Poeta inglés.

John Milton (1608 - 1674): Poeta inglés.

  Los científicos

   Tienen cosas interesantes de ofrecer a sus conciudadanos puenes ser entre otro, lo nombres siguientes

1630  Muere Johannes Kepler (1571 - 1630): astrónomo alemán.

1642.  Muere Galileo Galilei (1564 - 1642): científico italiano mnuy famoso

1647.  Muere Evangelista Torricelli (1608 - 1647): investigaciones sobre el calor

              Estudioso de las presiones.  Inventor del barómetro.
1647 Joannnes Helvetius, astronomo publicó el primer mapa dela Luna
1657. Fallece el astronomo W Harvey (15788-1657) que hizo interesantes estudios sobre los movimientos del corazón

1660 . Se funda la Real Sociedad de Londres para promover el  estudio natural
1663.  Hooke descubre en el microscopio las células
1665. Muere Pierre de Fermat (1601 - 1665): matemático francés
1679.  Debis Papin (1647-1712) inventa la olla a presión y lo aplica a la mecánica
1691. Fallece Robert Boyle (1627-1791, el inciiador dfel a quimica 

1695.  Muere Christiaan Huygens (1629-1695): matemático astrónomo holandés.
 1705 . Edmund Halley ( 1656-1742. Huizo grandes estudios sobre los cometas

1709. Abraham Darby (1678-1717) uso ya Cook sacado dela hulla, en lugar  de carbon vegetal

1712. Tomás Newcomen (1663-1729) Produce la primera máquinadevapor
1716. Fallece Gottfried Leibniz (1646 - 1716): matemático y filósofo alemán.
 1727  Muere Isaac Newton (1643 - 1727) científico inglés.

  Juan Bta. De La Salle en el contexto 

     Con todos estos precedentes de la primera mitad del siglo XVII es fácil entender el proceso que, en la segunda parte del siglo, habrá de sortear Juan Bautista de la Salle, cuando intuyó que Dios quería por su medio organizar en la Iglesia algo que más que una “Asociacion piadosa de maestros” para  la educación de los niños pobres.

    La obra de Juan Bautista de la Salle fue una de ellas, pero su originalidad y sus intuiciones abrieron cauces especialmente significativos: laicidad, piedad intensa, adaptación de los votos expresivos de la consagración religiosa, actualización de métodos pedagógicos que originaron escuelas eficaces y desclerificadas, y habilidad organizativa para adaptarse a todos los lugares.

    Junto con su obra aparecieron otras iniciativas femeninas que crecerían sin cesar y darían muchas congregaciones en la Iglesia. En el ámbito masculino costó más lograr obras significativas fuera del esquema clerical.  Fue el Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas el que roturó el terreno. Y con él, que tanto costó al Fundador darle sentido eclesial entre 1684 y 1719, al condicionar su existencia a su laicidad, a su gratuidad y a su fidelidad eclesial.

    Roturado el terreno, surgieron luego otros variados institutos laicales masculinos, que en los siglos siguientes, el XVIII y el XIX, surgieron a centenares. Estos Institutos religiosos se centraron por lo general en una misión, un carisma, singular y especial. Las dos terceras partes de los Institutos "religiosos" que se han dado en la Historia de la Iglesia vieron la luz en los siglos XVIII y XIX y las tres cuartas partes fueron de mujeres. Entre las de varones muy pocas fueron de sólo laicos, con total exclusión del sacerdocio entre sus miembros, ante la certeza de que la tarea educativa precisaba la plena dedicación de los docentes y resultaba su labor incompatible con las diversas tareas encargadas a los clérigos por la tradición y las normas de la Iglesia.

     En el siglo XVII los ritmos y las proporciones experimentaron un cambio radical al entrar en juego continentes jóvenes como Africa, Suramérica y la India.  Aconteció esto en el terreno sanitario, en el asistencial, en el misionero y por supuesto en el docente y educador.
   El común denominador de todos ellos fue el nuevo sentido de consagración religiosa que surgió en las recientes Congregaciones que fueron naciendo. Entre los principales promotores, acaso el más significativo e influyente del siglo XVII,  está el aporte de Juan Bta. de la Salle, quien hubo de roturar pacientemente el terreno y logró poco a poco desprenderse de la carga clerical que implicaba entender las cosas sólo con parámetros tridentinos.

   Interesa averiguar cómo suenan sus palabras y sus ideas en el contexto de las figuras cercanas que, con él, fueron testigos o promotores de esa nueva orientación eclesial de la vida consagrada. En concreto interesa saber por qué su Instituto fue algo más que una asociación de maestros cristianos y se diseñó como una obra de religiosos totalmente laicos, pero consagrados a Dios con una fórmula trinitaria y con una `pureza espiritual admirable.
  Porque la obra institucional de La Salle fue algo original e influyente en la Iglesia no sólo de Francia, sino de todo el ámbito católico. Se aportó con su carisma a la Historia de la vida religiosa una nueva modalidad de fraternidad, de sociedad, de comunidad, de consagración mediante votos peculiares, de apoyo carismático al apostolado educativo. 
    Es interesante recordar que su Regla, que compuso a mitad de su camino fundacional (acaso en 1694) y perfeccionó en los últimos meses de su existencia, define su Comunidad religiosa como una Sociedad, pero tomando el término como una realidad consagrada a Dios.

    “El Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas es una Sociedad en la cual se hace profesión de dar escuela gratuitamente... Los miembros de este Instituto se llamarán Hermanos.” RC 1.1 

	   L'Institut des Frères des Écoles chrétiennes est une Société dans la quelle on fait profession de tenir les écoles gratuitement. Ceux de cet Institut se nommeront du nom de Frères et ils ne permettront jamais qu'on les nomme autrement.


       Es la primera definición que aparece en ese conjunto de normas de identificación y de actuación del Instituto. Es la primera ocurrencia “fundacional y regular” del Fundador. Acaso data del 1694, cuando la idea de “instituto de RELIGIOSOS  CONSAGRADOS” había desbordado ya los estrechos márgenes de “MAESTROS ASOCIADOS” o los maestros comprometridos con votos particulares de buenos cristianos de asociarse, de obedecer y de permanencer en la comunidad a las que se hab-ía unido 
     Y lo último que  pone la Regla es la fórmula de los votos, eco de la compuesta por el mismo La Salle en la misma fecha y que sería hasta el finadle su vida en 1719, en la cual se plasma como radical compromiso opcional y vocacional  la idea de consagración.

     “Santísima Trinidad, me consagro enteramente a vos para procurar vuestra gloria cuanto me fuere posible y lo exigiereis de mí”

	    Très sainte Trinité, Père Fils et Saint-Esprit, prosterné dans un très profond respect devant votre infinie et adorable Majesté, je me consacre tout à vous pour procurer votre gloire autant qu'il me sera possible et que vous le demanderez de moi.


     En el trayecto  latió un salto admirable en el sentido de la preferencia de la consagración sobre la asociación, al menos en la mente de La Salle, quien siempre insistió en en “no hacer diferencia entre los deberes del propio estado y el negocio de la propia salvación y perfección”. 

     Y ¿qué significa “asociación y sociedad “ (société , asociés et asociatión)  en San Juan Bta de la Salle . ¿Qué significa “consgración y dedicación (consécratios et consacrés, et aussi dégagement et degagés) en el contexto espiritual y ascético en que se mueve el protagonista de esas intuiciones?

     Porque es importante saberlo y entenderlo ya que ello constitute el espíritu, “l’esprit”, del que habla tantas veces el Fundador de la obra.

    Acaso con ello podamos entender sus consignas. Por ejemplo lo que dice del principal espíritu que debe inspirar y alentar en sus seguidores. Y cuando hablamos hoy de consafrados yde asociados no consagrados, habrá que entrar en la matgerialidad de sus palabras y sobre todo en el significado de sus palabras
  Soplo asi poxdremso entender otras muchas de sus consignas. A modo provisional de ejemplo podremso entender lo que significa en contexto alguna de sus consignas y lo que late en sus expresiones

   Si nos dice La Salle que “es buena regla de coducta no hacer distinción entre los asuntos propios de cada estado y el asunto de la salvación y de la perfección” aclarando que “nunca se trabaja mejo rpor la propia salvación ni se logra mejor perfección que cuando se hacen bien los deberes del propio cargo porque entonces se cúmple lo que mira a la voluntad de Dios”, es importante entender porqué y para quién se dicen estas consignas. (Escr. Pers.)
	    Bonne règle de conduite est ne point faire de distinction entre les affaires propres de son état, et l’affaire de son salut et de sa perfection, et s’assurer qu’on ne fera jamais mieux son salut, et qu’on n’acquerra jamais plus de perfection qu’en faisant les devoirs de sa charge, pourvu qu’on les accomplisse en vue de l’ordre de Dieu. Il faut tâcher d’avoir toujours cela en vue. [R 16,1,4 – H. I, 6]


    Estudiar las referencias y las fuentes de inspiración que pudieron llegar a Juan Bta. de La Salle es una forma de entender mejor el significado él mismo, aficionado a buscar información, interior en las largas épocas de oración y reflexión, y exterior en la relación con  figuras significativas de su entorno.  Intentaremos, pues, discernir sobre sus conceptos de sociedad y asociación, sobre el alcance que da a la consagración y su idea de compromisos religiosos llamados votos.  Y lo que en su mente implica la “asociación” y su intencionalidad apostólica y eclesial.

    Pero evidentemente estos dos conceptos no pueden ir solos, sino integrados en su intuición sobre la comunidad de personas, sobre el ejercicio apostólico en el terreno específico de la escuela, sobre su sentido de la Iglesia, sobre su referencia a la autoridad eclesial en sus diversos niveles (párrocos, obispos, Papa) y acaso sobre la perspectiva histórica que su naciente Instituto habría de tener en la Iglesia y en la Historia. Por eso podemos elegir los más cercanos de los protagonistas que influyeron en La Salle, si es que los hubo. 
    “Lo más importante, y a lo que debe atenderse con mayor cuidado en una Comunidad, es que todos los que la componen tengan el espíritu que le es peculiar. Aplíquense, pues, los novicios a adquirirlo, y los que a ella están ligados cuiden ante todo de conservarlo y aumentarlo en sí mismos. Porque este espíritu es el que debe animar todas sus obras y ser el móvil de toda su conducta; y los que no lo tienen y lo han perdido, deben ser considerados y considerarse a sí mismos como miembros muertos, porque se hallan privados de la vida y gracia de su estado, y deben persuadirse también de que les será muy difícil conservarse en gracia de Dios.” R.C 2.1

	 R.C 02 01 Ce qui est de plus important et ce à quoi on doit avoir plus d'égard dans une communauté est que tous ceux qui la composent aient l'esprit qui lui est propre, que les novices s'appliquent à l'acquérir et que ceux qui y sont engagés mettent leur premier soin à le conserver et à l'augmenter en eux, car c'est cet esprit qui doit animer toutes leurs actions et donner le mouvement à toute leur conduite, et ceux qui ne l'ont pas et qui l'ont perdu doivent être regardés et se regarder eux-mêmes comme des membres morts parce qu'ils sont privés de la vie et de la grâce de leur état et doivent aussi se persuader qu'il leur sera très difficile de se conserver dans la grâce de Dieu.
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