San Esteba Harding  *  (x – 1134)
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    Los catequistas deben aprender la constancia de este genial abad que, contra viento y marea, mantuvo la vida de su abadía y supo organizar y atraer vocaciones para ella. Era un imán de amabilidad y de austeridad, que eso es la autoridad, y con energía sorprendente. Un buen catequista tiene que hacer como él. Resistir en la dificultad, sonreír ante los problemas, esperar y convencer y al fin triunfar con la paciencia y la serenidad. ¿Es mucho pedir esto? Con frecuencia es mucho, pero nunca demasiado para no poder con ello. 

   Esteban Harding (en Inglés Stephen Harding) (Dorset, Inglaterra, siglo XI - Abadía de Císter, 28 de marzo de 1134) fue un monje cisterciense, tercer abad de Císter y considerado el tercer cofundador de la Orden del Císter. Junto con otros monjes vino de Molesmes y, más tarde, estuvo al frente de este célebre cenobio, donde instituyó a los hermanos conversos, recibió a san Bernardo con treinta compañeros y fundó doce monasterios, que unió con el vínculo de la Carta de Caridad, para que no hubiese discordia alguna entre ellos, sino que los monjes actuasen con unidad de amor, de Regla y costumbres

Biografía

   Esteban Harding nació en Dorset (Inglaterra). Se sabe que hablaba inglés antiguo, normando y latín. Joven, ingresó en la abadía de Sherborne, pero la dejó y se convirtió en un estudiante itinerante que visitaba diversos monasterios donde aprendía y enseñaba. 

   Recibió su primera educación en el monasterio de Sherborne y más tarde estudió en París y Roma. Al regreso de esta última ciudad, se detuvo en el monasterio de Molesme y, quedó tan impresionado de la santidad de Roberto, el abad, que decidió unirse a esa comunidad. Aquí practicó grandes austeridades, llegó a ser uno de los principales partidarios de San Roberto y fue uno de los veintiún monjes que, por la autoridad de Hugo, arzobispo de Lyon, se retiró a Cîteaux para instituir una reforma en la nueva fundación en ese lugar

   Llegó a la abadía de Molesme, en la Borgoña, que había fundado Roberto de Molesme, que era el abad. Pronto, sin embargo, la comunidad tuvo problemas de convivencia y algunos monjes se rebelaron; Roberto se marchó, y el prior Alberico y Esteban se marcharon con él, hasta que los otros monjes los llamaron y Alberico volvió. 

    Roberto y Esteban permanecieron solos y Alberico, viendo que Molesme no podría llevar a término su ideal monástico, fue, con veintidós monjes más, a reencontrarlos. Los tres fueron hasta Cîteaux, en la diócesis de Châlons, donde en 1098 fundaron una comunidad con una forma de vida diferente a la benedictina de aquel entonces y que fue el origen de la Orden Cisterciense.
 ​ 
    Roberto fue el primer abad de Císter, pero el año siguiente se marchó de nuevo a Molesme y Alberico lo sucedió, hasta que murió en 1108. Esteban Harding se convirtió entonces en el tercer abad de Císter. Como abad condujo el monasterio a un periodo de gran crecimiento. En 1112 recibió la visita de Bernardo de Claraval, que se quedó y se hizo monje. Entre 1112 y 1119, se fundaron doce nuevas casas cistercienses. Para ellas, Esteban escribió en 1119 la Carta charitatis ("Carta del amor"), documento fundamental de la orden cisterciense, que establece los principios. 

    Cuando San Roberto fue llamado nuevamente a Molesme (1099), Esteban llegó a ser prior de Cîteaux bajo Alberico, el nuevo abad. A la muerte de Alberico (1110), Esteban, que estaba ausente del monasterio en ese momento, fue electo abad. El número de monjes se había reducido mucho, dado que no habían ingresado nuevos miembros para reemplazar a los que habían fallecido.

    Esteban, sin embargo, insistió en retener la estricta observancia instituida originalmente y, habiendo ofendido al Duque de Borgoña, gran promotor de Cîteaux, al prohibir a él y a su familia penetrar al claustro, se vio incluso forzado a pedir limosna de puerta en puerta.

    Parecía que la fundación estaba condenada a morir cuando (1112) San Bernardo, con treinta compañeros, se unió a la comunidad. Esto resultó ser el inicio de una extraordinaria prosperidad. Al año siguiente Esteban fundó su primera colonia en La Ferté, y hasta antes de su muerte había establecido un total de trece monasterios.

    Sus talentos como organizador eran excepcionales, instituyó el sistema de capítulos generales y visitas regulares para asegurar la uniformidad en todas sus fundaciones, redactó la famosa “Constitución o Carta dela Caridad”, una colección de estatutos para el gobierno de todos los monasterios unidos a Cîteaux, que fue aprobada por el Papa Calixto II en 1119.

    Durante veinticinco años, Esteban rigió la abadía y toda la orden cisterciense, siendo el responsable directo de la consolidación y crecimiento. Hacia 1125, fundó el primer monasterio femenino de la orden en Tart-l'Abbaye (Borgoña), dando origen a las congregaciones de monjas cistercienses. En 1133, renunció al cargo a causa de la edad y la mala salud y murió el año siguiente, el 28 de marzo de 1134. 

    En 1133 Esteban, ahora anciano, enfermo y casi ciego, renunció al puesto de abad, designando como su sucesor a Roberto de Monte, quién fue consecuentemente electo por los monjes. La elección del santo, sin embargo, resultó desafortunada y el nuevo abad retuvo el puesto sólo dos años.
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    Además de la “Constitución de la Caridad”, comúnmente se le atribuye la autoría del “Exordium Cisterciensis Coenobii” que, sin embargo, pudiera no ser suyo. Se conservan dos de sus sermones y también dos cartas (Nº 45 y 49) en el “Epp. S. Bernardi”.

Esteban fue sepultado en la tumba de Alberico, su predecesor, en el claustro de Cîteaux. La celebración de San Esteban ha sido movida de fecha con el tiempo, del 17 de abril al 16 de julio, luego al 26 de enero, fiesta de los santos Fundadores de la Orden Cisterciense: San Roberto, el beato Alberico y san Esteban. Finalmente, la reciente edición del "Martiriologio romano" muestra su celebración el 28 marzo, como ocasión del día de su muerte.
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Esteban Harding, Santo
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Tercer abad de Cister Grupos de Martires
‘Santos patronos

Martirologio Romano: En el monasterio de Cister, en Borgoiia (hoy —— i
Articulos de interés

Francia), san Esteban Herding, abad, que junto con otros monjes vino

£ Qué es ser santo?
de Molesmes y, mas tarde, estuvo al frente de este célebre cenobio, ¢ ==
donde instituy6 a los hermanos conversos, recibi6 a san Bernardo con —____——

Especiales

treinta comparieros y fundd doce monasterios, que unio con el vinculo de la Carta de "o completas de los santos
Caridad, para que no hubiese discordia alguna entre ellos, sino que los monjes | o ‘milagros siguen ocurriendo
actuasen con unidad de amor, de Regla y con costumbres similares (1 1134). ¢ QU significa mi nombre?

Observacion: En el antiguo martirologio se lo recordaba el 17 de abril.

Etimologicamente: Esteban = Aquel que es laureado y victorioso, es de origen griego.

Breve Biografia

Naci6 en Sherborne en Dorsetshire, Inglaterra, a mediados del siglo XI; muri6 el 28 de
Marzo de 1134

Recibié su primera educacion en el monasterio de Sherborne y mas tarde estudié en

Paris y Roma. Al regreso de esta ltima ciudad, se detuvo en el monasterio de
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