San Remigio de Reims 437 - 533
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Cuadro del Maitrede Saint Gilles

[bookmark: _GoBack]    San Remigio es modelo de paciencia y habilidad. Logró hacer cristiano a un caudillo, que había atravesado los países destruyendo y matando. La paciencia todo o consigue si va unida a la habilidad y constancia. El catequista de grupos difíciles no debe desanimarse.  Antes bien, si es paciente, logra "amansar a los rebeldes" si actúa con habilidad.
San Remigio de Reims (en francés: Rémi de Reims o Rémy) (c. 437 - 13 de enero de 533) es un santo de la Iglesia católica, obispo de Reims durante 70 años y apóstol de los francos, considerado como el precursor del cristianismo en Francia al bautizar a Clodoveo I, el primer rey de los francos convertido al cristianismo y ser su confesor. 
Remigio es uno de los patronos católicos secundarios de Francia, como san Martín de Tours, san Dionisio de París, santa Juana de Arco y santa Teresa de Lisieux. 
   Según la tradición, Remigio nació en el sitio de Cerny-en-Laonnois, cerca de la ciudad de Laon hacia el año 437 en una familia de la alta sociedad GaloRomana. También se afirma que fue hijo de Emilio, conde de Laon, y de santa Celina, hija del obispo de Soissons, pero ese Emilio no está atestiguado en parte alguna ni podía llevar ese título, que es anacrónico. 
Desde muy temprana edad fue considerado uno de los mejores oradores de su época. Estudió literatura, se ordenó sacerdote y a los 22 años fue elegido obispo de Reims; su hermano Principius ya era obispo de Soissons, y ambos sostuvieron correspondencia con el gran poeta cristiano Sidonio Apolinar. 
Tras el matrimonio de Clodoveo I, rey de los francos salios, con Clotilde, ella le insistió en convertirlo al catolicismo, pero no accedió a su consejo hasta que, durante la batalla de Tolbiac contra los alamanes (496) decidió invocar a Cristo y obtuvo la victoria. El 25 de diciembre de un año comprendido entre 496 y 506, el rey y 3.000 guerreros francos de su ejército fueron bautizados por Remigio, dando inicio a la tradición católica de la monarquía francesa.
   Así se fue obteniendo el apoyo del clero para la expansión de su reino; a partir de Enrique I en 1027, todos los reyes de Francia fueron consagrados en Reims (salvo Luis VI, Enrique IV y Luis XVIII). Aunque la tradición asegura que buena parte del mérito de la conversión se debió a Remigio, la biografía de San Vedasto de Arrás (más conocido como Gastón de Arrás) afirma que también contribuyó este personaje a la conversión; pero Gregorio de Tours no lo menciona. 
Según una tradición, al faltar el santo óleo para ungir el bautismo del rey, un ángel apareció en forma de paloma y se transformó en una ampolla de santo óleo que desde entonces se utilizó para ungir a los reyes de Francia. San Remigio pronunció una célebre frase: «Courbe la tête, fier Sicambre, abaisse humblement ton cou. Adore ce que tu as brûlé et brûle ce que tu as adoré», esto es: "Inclina la cabeza, fiero sicambrio, baja humildemente tu cuello. Adora lo que has quemado y quema lo que has adorado".
Clodoveo I le concedió varias tierras donde Remigio ordenó consagrar varias iglesias. No asistió a ningún concilio francés y se hizo representar en el de Orleáns de 511. 
Remigio fue enterrado en la pequeña iglesia de Saint-Christophe o San Cristóbal, hoy actual basílica de Saint-Remi. En 852, Hincmar, autor también de la principal de sus biografías, procedió a reunir sus reliquias, de las que llevó una parte mínima a Sainte-Marie de Reims. La caja se llevó a Épernay al abrigo de las invasiones normandas en 882 y fue devuelta solemnemente en junio de 883 a Sainte-Marie. En 900, el arzobispo Hervé devolvió las reliquias a Saint-Remi, donde fueron veneradas hasta la Revolución Francesa. El cuerpo del santo se conservó intacto. 
La fiesta de San Remigio se celebra en Francia el 15 de enero y el 13 en el martirologio romano. En la diócesis de Reims, se festeja el uno de octubre conforme a una tradición local que se remonta al fin del siglo VI. 
Escritos
Sus cultas Declamaciones fueron admiradas por Sidonio Apolinar en una carta a Remigio elegantemente escrita (lib. IX,7) pero se han perdido. Perduran cuatro Epístolas: una contiene su defensa sobre el tema de Claudius; dos fueron dirigidas a Clodoveo I y una cuarta al obispo de Tongres. 
· Le Grand testament de saint Remi es probablemente apócrifo. De él existen numerosas versiones, y las más largas son anacrónicas, pero ha sido probado como indiscutiblemente auténtico por el abad Dessailly de la Academia de Reims.

· Le petit testament, contenido en ciertos manuscritos de la Vita Remigii de Hincmar, es auténtico.
· Una vita corta, la Vita brevis, anterior a Hincmar, ha sido atribuida algunas veces a Venancio Fortunato (Venantius Fortunatus).

· Una carta que felicita al papa Hormisdas por su elección en 523 es apócrifa.
· La carta en la que el papa Hormisdas parece haberlo nombrado vicario del reino de Clodoveo I ha sido denunciada como falsa. Se cree que se trata de un intento del obispo Hincmar de Reims para fundamentar sus pretensiones de elevar a la Catedral de Reims a primada de Francia.

· Un comentario a las Epístolas paulinas editado por Villalpandus en 1699 no se le puede atribuir, pues es de otro Remigio, obispo de Auxerre.

Lo que enseña San Remigio a los catequistas
Paciencia y fortaleza

  San Remigio, siendo joven todavía, tuvo que convertir a un pueblo nacido para la guerra y el saqueo, con unrey dispuesto a la violencia antes quea la justicia. Como el rey era jóven buscó forma de ganárselo. Lo consiguió y con su delicadeza atrajo a la fe cristiana a todo el pueblo que le seguía

 La pacienciadel joven Obispo fue el modelo que fue perforando la cerrazón de los guerreros. De modo que, cuando llegó el bautismo del rey, 10.000 guerreros le acompañaron y se bautizaron él. Es seguro que no sabían lo que hacían. Pero luego poco a poco fueron entrando en razón y fueron conociendo las leyes cristiana y adaptándose a ella.

  San Remigio indica con su paciencia, su delicadeza, su adaptación a los fuer9s guerrero que tenía delante, logró ganarse la confianza. Es una de las consignas que se derivan de sus enseñanzas.

 La frase típica que se cita de S. Remigio es la que dijo a Clodoveo al bautizarle en la entonces pequeña Iglesia y hoy gran basílica de Reims. " Humilla la cerviz, fiero sicambrio, e inclina el cuello con humildad:  quema lo que has adorado y adora lo que has quemado"

  San Remigio no se contentó con el primer paso de la conversión y del bautismo. Luego pasó mucho años ofreciendo sus consejos y cultivando su amistad. Lo hacía con desinterés y oportunidad. Por eso su persona se adaptó a las costumbres dela corte y seguía los hechos del reino con interés. Fue un consejero leal y por eso fue una fuerza que contribuyó a transformar  el reino de los francos en el primer reino totalmente cristiano de Europa y de los nuevos pueblos que condicionar su destino.

 El secreto de un catequista, cuando se encuentra niños rebeldes como guerreros y muy ignorantes como son los paganos en las cosas de Dios, tiene que saber actuar de manera adecuada. Con adolescentes críticos, que son como muros que se resisten a entrar en los mensajes de Jesús en el Evangelio, hay que saber actuar con habilidad. No debe estar en actitud de lucha, sino en postura de amigos . Usar con ellos la crítica o la dialéctica no da resultado,

   Y sobre todo hay que extremar la paciencia en estos caso y saber esperar los momentos oportunos, los cuales se preparan cultivando la simpatía y nuca promoviendo la agresividad. Ente mas religiosos la intransigencia es un veneno y la condescendencia es una sedante  
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Biografia |editar]

‘Seguin Ia tradicién, Remigio naci6 en el sitio de Cemy-en-Laonnois, cerca de la ciudad de Laon
hacia el afio 437 en una familia de la alta sociedad Galo Romana. También se afirma que fue
hijo de Emilio, conde de Laon, y de santa Celina, hila el obispo de Soissons, pero ese Emilio
no esta atestiguado en parte alguna ni podia llevar ese titulo, que es anacronico

Desde muy temprana edad fue considerado uno de los mejores oradores de su época. !
Estudi lteratura, se ordend sacerdote y a los 22 afios fue elegido obispo de Reims; su
hermano Principius ya era obispo de Soissons, y ambos sostuvieron correspondencia con el
gran poeta cristiano Sidonio Apolinar.

Tras el matrimonio de Clodoveo | rey de los francos salios, con Clotide, ella le insistio en
convertirio al catolicismo, pero no accedio a su consejo hasta que, durante la batalia de Tolbiac
contra los alamanes (496) decidi6 invocar a Cristo y obtuvo la victoria. EI 25 de diciembre de
un afio comprendido entre 496 y 506, el rey y 3000 guerreros francos de su ejército fueron
bautizados por Remigio, dando inicio a la tradicion catlica de la monarquia francesa y
obteniendo el apoyo del clero para la expansion de su reino; a partir de Enrique | en 1027,
todos los reyes de Francia fueron consagrados en Reims (salvo Luis VI, Enrique IV y Luis XVII)
Aunque Ia tradicion asegura que buena parte del mérito de Ia conversion se debi6 a Remigio,

‘San Remigh bautizando a Clodoveo | (Mare de Saint-
Giles)

Nombre Rémy
Rémi
Nacimiento . 437
Laon, Francia
Fallecimiento 13 de enero de 533
Reims, Francia
Veneradoen  Culto local
Principal Catedral de Reims
santuario
Festividad 13 de enero
1 de octubre
Atributos Oispo con habito, paloma,
libro 0 una lsmpara
Patronazgo || Il Francia
edtr datos en Wikdate]





