

El trabajo del sacerdote

  Virginia tiene una profesora de Religión muy buena y muy simpática que se llama Esperanza. El papá de Virginia pidió al colegio que su hija tuviera clase de Religión, y a Virginia le encanta tenerla. Su papá, después que cada clase, le pregunta a su hija de qué ha trata-
do la señorita en la clase de ese día.

   Virginia siempre es muy participativa y está muy atenta porque sabe que, después, su 
padre  Ie va a preguntar el tema tratado.

   Ayer la señorita Esperanza comenzó la clase preguntando a sus alumnos lo que hacen á
sus papas en sus respectivos trabajos. Virginia contó que su papá arregla coches en un taller que tiene cerca de su casa. Y todos los demás compañeros fueron diciendo lo que hacían sus papás.

  Cuando todos contaron lo que sabían, la señorita preguntó:
    —¿Sabéis decir lo que hace un sacerdote como el que tenéis en vuestra parroquia?

  Virginia, que todos los domingos va a misa con sus padres, respondió rápidamente:
   —Decir misa.

  Con esta respuesta, Virginia se adelantó a lo que pensaban decir los demás y todos dijeron:
  ―¡Eso es lo que yo iba a decir!

  Como esta respuesta era la más fácil, la señorita Esperanza pidió que dijeran otras tareas que hacen los sacerdotes. Ante esta petición, con cierta dificultad los niños fueron respondiendo:

   —El sacerdote también bautiza —dijo Marina-, porque el domingo pasado yo fui al bautismo de mi prima y allí estaba él.

   ―El sacerdote casa a los novios —contestó Alex, recordando que también lo vio en la boda de su tío Andrés.

  ―El sacerdote visita a los enfermos y reza allí por ellos —dijo Cristina, porque un día lo vio en casa de su abuela.

  ―El sacerdote perdona los pecados --- añadió Marta, porque su mamá le había dicho que, cuando haga la comunión, antes tenía que contar sus pecados al sacerdote para que se los perdonara.

  Como los niños no supieron decir otras tareas del sacerdote, la profesora de Religión añadió:

  —Habéis dado respuestas muy acertadas, pero os ha faltado precisar una cosa. El sacerdote es el que reúne a los cristianos para que se encuentren con Jesús Resucitado, que es quien celebra con ellos su última cena, bautiza a los que quieren ser sus amigos, les perdona los pecados, une para siempre en matrimonio a los novios que se aman, da consuelo y fuerza a los enfermos... Esos encuentros de los cristianos con Jesús resucitado se llaman sacramentos. Son unos encuentros festivos, alegres y van a ellos los que quieren. El sacerdote es el ayudante de Jesús en esos momentos y en otros más, dentro y fuera de la parroquia... 
   Y  la profesora concluyó:

—Vosotros y yo podemos ayudar también al sacerdote para que los sacramentos sean fiestas bonitas que gusten a Dios Padre y sean muy provechosas para todos nosotros.

    Todo esto fue lo que dijo Virginia a su papá, que quedó muy satisfecho del resumen tan completo que su hija había hecho.  Si todos los padres hubieran hecho como el padre de Virginia. Y si todos los profesores y profesoras enseñaran como hizo la profesora  de Virginia los cristianos serian más cultos.

  Pero cuántos profesores pasan las clase de religión haciendo un dibujo o viendo un reportaje de religión donde la mitad de lo que se ve y se oye sin cosas superficiales y tienen más de costumbres sin sentido y poco de religión verdadera

   La ignorancia religiosa que tiene hoy tanta gente superficial y la poca idea que tiene de lo que verdaderamente es la religión. Y eso que todavía en muchos ambientes sigue habiendo clase de religión en los centros escolares y que muchos niños pasan por las catequesis de las parroquias.

  ¿Qué será si se suprime esa instrucción que al menos tiene la cultura religiosa, que es la plataforma de la verdadera fe?

   Pues que muchos van a tener que ir a la isla reflejada antes para que un indígena que fue antropófago les diga lo que de verdad es ser cristiano.
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