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EL PELIGRO DE LAS SECTAS RELIGIOSAS

Movimientos en apariencia religiosos

PROBLEMA  QUE SON Y COMO SON LAS SECTAS

   Constituyen una plaga peligrosa por el engaño que representan a los se fían de sus palabras. Buscan personas débiles para terminar explotándolas en dinero, en abusos sexuales y en otros aspectos sociales. La Iglesia sabe que siempre hubo grupos marginados de las comunidades fieles y evangélicas. Pero no fueron excesivamente numerosos. Sin embargo, en la actualidad se cuentan por miles en Occidente y Oriente y hay que luchar por salvar a los ingenuos que caen en sus redes.

   El concepto de sectas se refiere normalmente a movimientos o grupos religiosos que centran su actividad en creencias frágiles y volátiles, lo que las hace objeto de desconfianza. Y la experiencia dice que la mayor parte de las sectas ocultan a grupos de iniciados sus creencias y se relaciones entre los adeptos. Teóricamente las sectas o secciones podrían ser de diversas orientaciones naturalistas, deportivas, artísticas, convivenciales y otras, pero la experiencia dice que las religiosas han sido siempre mayoritarias y el concepto se asocia cultural y habitualmente a movimientos pseudo-religiosos

   Por eso se definen las sectas como grupos religiosos cerrados, variado, inflexibles en sus postulados, de acción inmediata, con sistemas frágiles de creencias y con estímulos afectivos fuertes para atraer adeptos. De alguna forma reemplazan los sistemas orgánicos de dogmas y preceptos morales que constituyen las religiones. Las iglesias o sociedades religiosas tienden a ser universales. Las sectas sueles ser más aficionadas a una zona de fácil acceso, aunque alguna como la del os mormones tuvo, por su difusión en Estados Unidos de América, se la considera una iglesias nacional  por su extensión y por la influencia de sus creadores o de sus líderes.

   El término secta tiene cierta connotación peyorativa. Algunos prefieren hablar con términos más ambiguos: prefieren llamarse "nuevos movimientos", "asociación de creyentes", "psico-grupos", "comunidades", "servidores de la fe". Hoy constituyen un hecho significativo en la cultura moderna, debido al debilitamiento de la autoridad en las iglesias tradicionales y a la movilidad cultural del mundo moderno, que tanto depende de los medios de comunicación social y de la preferencia por la originalidad y la menor atracción por la tradición

   Con todo las sectas o grupos de las características indicadas: originalidad, ruptura, independencia,  existieron de desde el principio del cristianismo: judaizantes, gnósticos y otros.

    En 1996 el Parlamento Europeo aprobó una resolución sobre las sectas en Europa. Pedía un estudio de las mismas y la limitación de las actividades de aquellas que resultan destructivas para la personalidad, la libertad y la seguridad de los ciudadanos o de las sociedades naturales, como es la familia. Se pedía en ella que "se proceda a un intercambio de información entre los países sobre la organización, métodos de trabajo y comportamiento de estas "comunidades" en cada uno de los Estados miembros; y que se elaboren conclusiones sobre la mejor forma de limitar actividades indeseables que llevan a cabo y sobre las estrategias para clarificar la conciencia de la población". 

  Y se comenzó a diferencias las sectas destructivas y la constructivas, las promotoras de falsedades y las promotoras de opiniones, las duraderas y las fugaces.

DOCUMENTACION DE BASE

1. Características generales y funcionamiento
     Las sectas se presentan con frecuencia como "psico-grupos", comunidades, familias, a veces como nuevas iglesias, más actualizadas y acogedoras que las antiguas. Se presentan como salvadoras y se nutres de sentimientos más que de principios sólidos y estables. Se desarrollan en torno a personajes audaces y con frecuencia explotadores de sus seguidores y desapareces cuando el promotor muere o es encarcelado por sus violaciones de las leyes. Muchos desconfían de ellas por las actividades ilícitas, inmorales o no naturales que realizan. Pero lo que se obsesionan en ellas y viven  engañados y fanatizados ante el falso mesianismo de los promotores. Con frecuencia los abusos económicos, sexuales o políticos provocan una crítrica desde el exterior pero un servilismo atroz desde el interior.

   Abundan las que fomentan la adquisición de las pertenencias de los adeptos, las que se marginan de las leyes, las que obstaculizan el contacto con la familia, las que cometen otros abusos con los eslabones más débiles de la sociedad: niños, adolescentes problemáticos, mujeres maltratadas, enfermos.

   Jurídicamente la "secta" no existe en la mayor parte de los países, pues en los civilizados hay siempre libertad de creencias, de expresión y de asociación. Por eso muchos sociólogos, políticos y pedagogos rechazan el término "secta", y prefieren eufemismos.

   Socialmente las sectas se han multiplicado y en todos los países, preferentemente en el segmento de la población joven. La razón de su fuerza proselitista se halla en la habilidad persuasiva de sus dinámicas cautivadoras y en su empeño por captar adeptos que atraviesen personales situaciones conflictivas. Buscan gentes con necesidades y aspiraciones no satisfechas en la sociedad y preferentemente en las iglesias: desengañados, inseguros, desasosegados. Y emplean con ellos, una vez reclutados técnicas de educación hábiles, originales y cautivadoras. 

   Se puede dar una valoración variada de esta estrategia, pero de hecho es así. Bajo pretexto de religión, sus dirigentes se dedican a actividades turbias y distorsionan valores e ideas tradicionales: la convivencia, la dependencia familiar, el trabajo, la propiedad individual o las ideas propias.

   El respeto de la libertad religiosa, que es básico en los derechos humanos no puede conducir a la tolerancia con grupos que generan actitudes de desprecio a la vida fomentando suicidios colectivos, a los que buscan la explotación económica absorbiendo las propiedades personales y creando un incomprensible enriquecimiento de líderes manipuladores, a quienes estimula el consumo de estupefacientes y tóxicos para crear dependencias interesadas, a quienes fomentan el abandono de sistemas personales de promoción profesional para ponerse a disposición rentable de la pretendida comunidad religiosa, etc.

   La línea que separa la creencia religiosa sana y la actitud mental destructiva es lo que debe diferenciar las opciones tolerables y dignas de respeto de las situaciones intolerables de explotación espiritual y material.

   Al final del siglo XX se calculaban en unas 12.000 sectas en el mundo las existentes con el rasgo de su fugacidad: nacían en todas partes, incluso en ambientes cultos y desarrollados y desaparecían con igual fugacidad con que desaparecían. Su orientación de diversificaba de las más variadas formas y alcances. La clasificación resulta difícil, ya que un rasgo típico de la secta es la movilidad y la ambigüedad de sus principios y fundamentos. Surgen y desaparecen con rapidez, cambian de nombre y de mensaje casi de continuo, muestran inestabilidad en la organización y hay variación continua de dirigentes y de adeptos. 

    Sin embargo hay líneas de acción que son comunes a la mayor parte de ellas y se perpetúan: intento de ofrecer respuestas y soluciones a los problemas personales, versiones parciales o simplificadas de las verdades y de los valores tradicionales, oferta de una teología pragmática de uso fácil, presentación triunfante del porvenir, sincretismo teológico.

   Todas ellas gustan hablar de visión nueva y alegre de la vida: "nueva revelación", "nueva verdad" que reemplace la "vieja verdad", llamamiento a la superioridad moral, acceso fácil a "elementos sobrenaturales" gratificantes: glosolalia, trances, médiums, profecías, etc. Por supuesto, todo ese conjunto de rasgos se manifiestan de forma difusa y más con propaganda ruidosa que con argumentos o datos objetivos. La secta auténtica tiene una base verbal más que objetiva y real. Busca persuadir y no se limita a exponer hechos que persuada intelectualmente a los que se dirigen

2. Variedad y disparidad de sectas

  A pesar de esos rasgos, las sectas se divulgan y como todo movimiento afectivo aparece con erza, se desarrolla con audacia y en la mayor parte de los casos pronto se debilita y va desapareciendo. Alguna resiste esa erosión natural y se va poco  a poco  transformado en "iglesia" más o menos duradera con un cuerpo de doctrina que la hace más influyente.

  Se puede intentar una provisional clasificación de los diversos tipos de sectas, aunque ese intento es poco creíble por el carácter fugaz que la mayor parte de esos movimientos manifiesta. A pesar de esto sí se puede intentar una global clasificación, en función de variables como la extensión, el origen, y los efectos en las personas.

   Para datos más eruditos y objetivo se puede consultar. Manuel Guerra. Diccionario Enciclopédico De Las Sectas (MAIOR) Madrid Espasa. BAC. 2005, 

  Las principales sectas por su origen geográfico y extendidas por Europa, pueden citarse asi:

   Sectas medievales: valdenses, husitas, wiclefitas, cátaros, moravos

  Sectas derivadas del protestantismo luterano o calvinista: Metodistas, Hermanos evangélicos, Cuáqueros, Mormones, testigos de Jehová, Anabaptistas

   Sectas derivadas del anglicanismo: Episcopalianos, Aleluyas o de la Iglesia de Filadelfia, Bautistas, Adventistas.

   Sectas de nueva forma independiente: menotistas, Reto,  Arco Iris,  Rachimura, Edelweis, Reto.

   Sectas orientales: Secta Moon,  Cienciologia,  Baha´ i, Mahaya Ji, Meditación trascendental. Tai Chu chuan

   Sectas americanas: Pentecostalistas independientes, Cristicos, Cienciología, Nueva Era, Niños de Dios, Nueva acrópolis, Nuevos gnósticos, Misión Rama.

   Sectas europeas: Patriarca, Iglesia palmariana, Masoneria, Rosa Cruz, Raelianos

   Sectas diabólicas:  Adoradores de Satán, Diabolismo

   No hablamos de sectas derivadas del catolicismo, pues los grupos con ese origen fueron más bien cismáticos: viejos católicos, lefebrianos. 

     Ni pueden catalogare como sectas, a pesar de las afirmaciones calumniosas que en ocasionen surgen, algunos movimientos internos del cristianismo: kikos o neocatecumenales, legionarios de Cristo, Opus Dei, Asociación P. Angel, San Egidio, Movimiento Scout, Pentecostalismo católico, Acaso el Rótari Club, Comunidades de base, Cristianos por el socialismo. Estos grupos o movimientos, que adversarios irreflexivos sitúan en las fronteras del sectarismo de forma injusta, son grupos vivos de la Iglesia que actúan con sus estilos propios a los que tienen derecho, aunque no agraden a todos.

   Por la extensión hay sectas universales o muy generalizadas, que se extienden por muchos lugares. Se acercan a la estructura de las iglesias o religiones mundiales: Testigos de Jehová, Mormones, Cuáqueros... Es dudoso que se las pueda denominar "sectas" por su extensión y la claridad de sus bases doctrinales, pero sí por sus procedimientos cuyo común denominador es el proselitismo y cierto fanatismo. Y hay otras sectas muy locales o personales, que giran en torno de denominaciones atractivas, y se anuncian y difunden fugazmente al estilo de los productos comerciales. Surgen, se aprovechan de prosélitos ingenuos y desaparecen continuamente.

    Por los efectos, las sectas se suelen hoy agruparse entre las de naturaleza social y las destructivas o peligrosas. Las primeras se mueven como grupo respetuosos con la libertad y la dignidad de los personas. Las destructivas anulan la personalidad y la libertad y cultivan procedimientos, incluso químicos, y destruyen la libertad de personas frágiles por su psicología o situación, cuyo rasgo frecuente es el interés por provecharse económicamente de los adeptos.

   Abundan las sectas que son derivaciones de Iglesias estables o sistemas religiosos consolidados: cristianismo, islamismo, budismo, hinduismo, taoísmo. Y con frecuencia se catalogan como sectas a grupos que surgen por las ocurrencias o manipulaciones de líderes carismáticos e iluminados que acogen adeptos en su entorno, por regla general los explotan un tiempo con estímulos muy sensoriales (sexo, toxicomanías, economías restringidas, etc.) y desaparecen rápidamente.

   En este segundo grupo se hallan grupos como el de Jonestown, nombre del Proyecto agrícola del Templo del Pueblo, una comunidad surgida al noroeste de la República Cooperativa de Guyana, en la región conocida como la Guayana Esequiba, zona reclamada por Venezuela. Allí una secta liderada por Jim Jones (1931-1978) se gestó el suicidio colectivo el 18 de noviembre de 1978 de 918 adeptos. Increíble espectáculo de mujeres, niños y alnos varones.

   Algo parecido se puede decir de Charles Manson (1934-2017), criminal, sectario y músico aficionado estadounidense, conocido por liderar lo que se conoció como «La Familia Manson», ​ grupo de seguidores heappys que surgió en el desierto de California a finales de los años 1960. Además del cruel asesinato de la embarazada Saron Tate, esposa del cineasta Polanski y de otros cuatro compañeros, realizó otros crímenes rituales mereciendo la pena de muerte, sustituida por prisión permanente hasta su muerte.  . 

   Por el origen, hay grupos orientales, que ejercen cierto atractivo exótico en personas de cultura occidental; las hay norteamericanas, con un sin fin de formas, intereses y localización geográfica desde el siglo XIX en que se fuero multiplicando. Y las hay europeas, que son pocas en número, pero más organizadas en doctrinas o postulados. También las hay africanas, australianas, asiáticas y del Pacífico sur.

    Por los efectos se suelen producir se clasifican en destructivas y en tolerables. Las primeras son peligrosas y objeto antes o después de persecución judicial, policial, social, por los atropellos que ejercen sobre los incautos que caen en sus redes. Las segundas suelen resultar nocivas por los desajustes que originan en sus adeptos y por ir asociadas a las aficiones a las toxicomanías o a comportamientos insociables.

    Van desde las que atacan de forma frontal a instituciones como el Estado o la familia, al modo como lo hacen las diabólicas o satánicas, hasta las que destruyen los sistemas productivos del trabajo, de la vida o del natural ejercicio de la sexualidad. 

    En general se atribuyen a las sectas determinados abusos sobre las personas, que se suele condensar en los siguientes:
   Restricciones a la libertad de elección de vida,  por la sumisión a las prácticas de cada grupo o creencia, y dependencia de la propia ley que se establece coactivamente; y dentro de ellas mismas, por las exigencias y hasta por la violencia de los líderes contra la disidencia (prohibición de tipos de literatura, música, arte, películas, etc. consideradas herejías) y bloqueo de toda influencia desde el exterior.
    Restricciones a la libertad religiosa reconocida por el derecho internacional y las constituciones nacionales al pensar que la verdad está en los nuevos grupos religiosos o minorías étnicas que deben abandonar sus propias tradiciones religiosas.
    Restricciones a la libertad de expresión de los miembros del grupo, tanto por parte del Estado como por su propia dirigencia, sobre todo si se trata de sectas destructivas.
   Restricciones a la libre circulación de los miembros del grupo (dentro y fuera del país) por los compromisos o ataduras que se imponen los adeptos.
   Intromisión en cuestiones de moral o creencias personales, al reclamar ciega obediencia a los dirigentes, que se jactan de sus visiones y su ascendiente.  
   Explotación económica de los miembros por las largas horas de trabajo y salario mínimo, y con frecuencia por la explotación sexual o abuso laboral  de niños, niñas y adolescentes, ya sea por los miembros del grupo o por organismos represivos.
    Fraudes, evasión de impuestos, rompimiento de leyes y tradiciones religiosas, de costumbres sociales consuetudinarias, objeción de conciencia ante leyes consideradas contrarias a sus creencias, etc.
   Culto al líder del grupo, que le da total control sobre los miembros, tanto física como psicológicamente, aludiendo a a una autoridad religiosa falsa y manipuladora.
   Uso de la violencia en un afán de defensa paranoica o en abierta intolerancia hacia otros grupos.
   Conflictos familiares, particularmente en las familias donde uno de los padres ha abandonado el grupo y los niños continúan en él, o en grupos que inducen a abandonar radicalmente y hostilmente al núcleo familiar para vivir en comunidad.
    Imposibilidad de que los niños de estos grupos accedan a la educación, atención médica, y a la posibilidad de visitar a miembros de la familia fuera del grupo o comunidad. Baste como ejemplo la negación de los Testigos de Jehóva a la transfusión de sangre incluso en peligro de muerte.

  3. Algunos modelos de sectas significativas

    Ante la imposibilidad de hacer una aclaración de los rasgos de las principales y más difundidas o de las más duradera podemos elegir algunos modelos que dan idea de la modalidad y de la acción perturbadora de las sectas

 Los Mormones o Santos de los últimos días. 

    Es modelo de secta americana convertida en movimiento muy extenso en America del Norte y del sur. Surge es 1820 fundada por José Smith procedente de la familia presbiteriana, muy afín al metodismo. Sugiere ser ordenado profeta porel Bautista y por otros personajes bíblicos sin especial referencia a los Evangelios

   Dice tener visiones del ángel Moroni que le dicta el libro del Mormon Tuvo muchas persecuciones y fue asesinado en 1844

   Continúa su misión Young, que instala en Utah su centro religioso. Extiende la adoración de Dios como "Elohim", que es corpóreo como nosotros. "Tiene partes corporales y pasiones espirituales". Reconoce a Jesucristo como mero humano.

    Rechaza la idea de la redención pues niegan el pecado original y proclaman que el amor es suficiente para la salvación,

   Admiten los Sacramentos de la Cena, del Bautismo, de la Confirmación y del Matrimonio, peron como signos de gracias sino como actos sociales.  Defienden la eternidad del hombre antes de su nacimiento y su accesibilidad a la condición divina.

   Gustan de la la Biblia, palabra de Dios (interpretada por Smith) y del libro del Mormón, descubierto e interpretado por Smith. La revelación sigue abierta en sus profetas, sobre todo en Smith. Dan importancia a la santa cena, con pan y agua, no como obra de Jesús, sino como encuentro entre devotos.

    Los ministros son los elegidos por la comunidad. Y los elegidos reciben el sacerdocio y la capacidad de hacer profecías.  Los fieles tienen que ayudar a la Iglesia con sus diezmos. Son educados y respetuosos con las leyes y rechazan drogas y alcohol. Dan mucha importancia a los ejemplos y a los actos colectivos como propagada de su fe.

   Los testigos de Jehová

    Surgen a comienzos del siglo XX, en Pensilvania, donde está su sede central. Fueron fundados por  Charkes Tazel Rusell , adventista y de origen presbiteriano. Anunciadores de un cercano fin del mundo. Le sucedió Joseph Rutherford, que anunciaba el fin del mundo 1925. Luego  le sigue Knoor en 1942, que señalaba como fecha del fin del mundo 1975.

     El nombre de "Testigos de Jehová" lo tienen desde 1931.Han cambiado de nombre doce veces. Son celosos en la promoción de su fe.

   Su doctrina se centra en la proximidad del fin del mundo tras una lucha entre el bien y el mal. Dan valor fuerte a la Biblia. Es Palabra de Dios y norma de vida. Usan un texto poco científico y manipulado:  la interpretan de modo fundamentalista y literal.

    Dios es uno sólo y su nombre es Jehová. Es corpóreo y niegan diferencia esencial entre Dios y hombre. Jesucristo: No es Dios, sino un instrumento de la divinidad. No realizó la Redención, ni resucitó corporalmente. No fundó la Iglesia, que es un estorbo para la salvación.
     El Espíritu Santo no es persona y mucho menos divina. Es solo la fuerza y poder impersonal de Jehová: inspira la Escritura e impulsa a los siervos de Jehová.

   Rechazan el culto a María Y admiten el Bautismo y la Cena como memorial de Jesús, que solo se celebra una vez al año. La salvación solamente la obtendrán los 144.000 elegidos. los de buena voluntad vivirán en un paraíso terrestre.Los no fieles serán aniquilados. Niegan la inmortalidad del alma.

   Su centro del culto y reunión es el "Salón del Reino". No tienen sacerdotes, ni pastores; todos los son. No tienen liturgia y sus reuniones consisten en conferencias y lectura de la Biblia y sus revistas.

   No admiten sacerdotes, sino solo predicadores que recogen dones para la hermandad y para su locales de reunión. Todos los miembros tienen que apostar en favor de una cuta para el bien común.

Los Pentecostalistas

   Es un movimiento de iglesias basadas en una fe afectiva y apasionada en referencia a la figura del Espíritu Santo. Se ha divulgado desde mediados del siglo XX y ha crecido masivamente sobre todo en América del sur.  Hubo un movimiento católico intenso en países como México ( en el Saltillo).  
     Pronto se separó el estilo católico y se divulgaron una gran diversidad de ofertas, promotores, lugares y sistemas de proselitismo. Más que una secta por el término, se disgregó en diversidad de modelos.

   Se extendió por toda América, sobre todo por Brasil, Centroamérica y por los países amazónicos de Venezuela, Colombia y Perú. Se rige por una conciencia mística de la presencia del Espíritu Santo y con frecuencia se producen remas en formas afectivas y fantasiosas de curaciones, inspiraciones y dones divinos de adivinación y de solidaridad en los donativos a los líderes locales

   En muchos países ha cristalizado en forma ajenas a las iglesias, por lo que su comportamiento es sectario y con frecuencia se halla promovido por dirigentes locales que aprovechan el fervor de los adeptos para obtener dones económicos y en ocasiones, como en Brasil, políticos y en Nicaragua protectores de los gobernantes.

   Por eso en la actualidad se presentan como sectas manipuladoras con toda claridad con sus estrategias políticas, incluso como nombres diversos: por ejemplo, como Believers Churchcon, el promotor  Bernardo Campos Morante en la  Catedral del Espíritu Santo de Santiago de Chile, como la Congregación Cristiana, la Dream City Church Église Nouvelle, la Iglesia Apostólica, la  Plenitud del Trono de Dios Iglesia, el  Cuerpo de Cristo o la Iglesia o la Pentecostal de Chile y la Iglesia Planet hakers.

     Estas sectas espiritualistas, afiliadas a los rasgos humanos, y no a los divinos, se basan en la biblia con interpretaciones engañosas. Estimula las necesidades sociales como forma de proselitismo y con habilidad adaptativa en los diversos ambientes en los que domina la pobreza y la ignorancia.

    Se celebran los encuentros fraternos, con frecuencia masivos, simulando un nuevo bautismo en el Espíritu Santo y organizando Asambleas de Dios fuertemente secularizadas. Se invoca un nuevo Pentecostés que resuelve los deficits de los más necesitados.

   Los cuáqueros o amigos

   La Sociedad Religiosa de los Amigos o Iglesia de los Amigos,​ generalmente es conocida como los cuáqueros o amigos. Es una comunidad religiosa disidente de origen cristiano, fundada en Inglaterra por George Fox (1624-1691). Aunque ellos mismos se llamaron «amigos», el pueblo los llamó «quakers» o «tembladores» («quake» significa «temblor» en inglés). 

   Tal vez en alusión a la instrucción dada por George Fox a sus seguidores de «temblad en el nombre del Señor», y también puede corresponder a la experiencia de quienes eran «movidos» por el Espíritu Santo.«Quaker» en español se conoce como «cuáquero».
   Se extendieron en Estados Unidos por las actividades de William Penn, especialmente en el estado de Pensilvania. No tienen un credo oficial, y pueden llegar a tener creencias diversas, en diferentes países y a escala nacional. A pesar de eso, son considerados una de las iglesias históricamente pacifistas.
   Aunque no existe ningún credo oficial para la Sociedad Religiosa de los Amigos​, los cuáqueros han expresado por escrito su fe en los denominados Testimonios Cuáqueros, que forman la base de su fe y de su práctica.
   Desde los inicios del movimiento, muchos cuáqueros manifestaron su intención de «encontrar la verdad» y de revivir las experiencias del cristianismo primitivo8​. De esa manera, algunos destacados dirigentes se sintieron guiados por el Espíritu Santo, por las Sagradas Escrituras y, más particularmente, por una voz o luz interior que les revelaba el camino para encontrar la verdad espiritual.
   Así pues, una de las creencias más peculiares del cuaquerismo es esta convicción de que cada persona lleva algo de lo divino dentro de sí; cada persona puede tener un contacto directo con la divinidad, sin necesidad de recurrir a sacerdotes ni a sacramentos.
   En esta convicción se basa también, en gran parte, la diversidad de creencias particulares que conviven dentro de la comunidad cuáquera mundial, desde las Iglesias Evangélicas de los Amigos, tan difundidas en el mundo hispano.,
   Los cuáqueros, en general, defienden la justicia, la vida sencilla, la honradez estricta y el pacifismo. Cuestionan la religión establecida, evitan la pomposidad y la guía sacerdotal. También sostienen que en cuanto cristianos, mujeres y hombres, pueden y deben participar en el ministerio religioso.

Iglesia de Filadelfia . Aleluyas
    Es una Iglesia Pentecostal muy extendida entre los gitanos. Surge en Francia, en 1952. El Fundador fue el pastor Clement  de La Cossec. Se introduce en España en 1964 con Claudio solano, apodado Palko.
    Como Iglesia Evangélica confiesa queLa Biblia es la única fuente de fe. Cristo es el Salvador personal de todos, sin mérito alguno de nuestraparte. Vendrá triunfalmente y, después de un milenio, arrebatará la Iglesia y la pondrá en manos del Espíritu Santo consolador enviado por Cristo .

    Rechazan la doctrina de los Sacramentos, el culto a Maríay a los Santos y rechaza el pontificado del Papa. La justificación se obtiene sólo por la fe.
Como Iglesia Pentecostal, es una Iglesia carismática. Insiste en las inspiraciones del Espíritu Santo. Practica la doctrina de lenguas, de curación, de profecía... Piden a sus fieles una vida de testimonio.

     Sus seguidores son principalmente gitanos y de ahí su carácter itinerante, por su gran movilidad, su estructura flexible en la doctrina y en la liturgia.
     Su nombre de Filadelfia, le viene dela negativa del Ministerio a registrar su nombre como ‛'Movimiento Evangélico Gitano Español".
     Aleluyas viene de su manera habitual de asociarse a las oraciones o súplicas, repitiendo insistentemente: jAmén! jAmén! "AIeluya".

    En el domingo celebran la Santa Cena en el sentido simbólico de las Iglesias Evangélicas: se recuerda lo que hizo Jesús, nada más.

    El ministerio local lo lleva un "Pastor" o "Profeta" que atiende a la comunidad. La base nacional  la tiene los "apóstoles", que son los responsables del movimiento y de su ortodoxia. Hay "Maestros" que forman en los seminarios y recorren las comunidades para dar unas enseñanzas más profundas.
    Practican las visitas domiciliarias. Usan unidades móviles de evangelización. Tienen una Convención Regional, cada dos años, los pastores y Convención Nacional, cada año.

    Los de Hare Krishna

   Surge en l965, en Nueva York. En España, llegaron en 1975. Su Fundador fue: su Divina Gracia A. C. Bhaktivedanta Swami Prabhupae, con su nombre de Abby Charan De.  Nació en Calcuta y murió en Londres en 1977. Le sucedió  Bhagaven Gosvani  Maharaja.
    Es un movimiento religioso de origen totalmente hindú. “KRlSHNA", que es la Suprema y Absoluta Verdad. Es Dios, omnipotente, omnipresente y eterno.
    Es el mismo Dios del hinduismo, cristianismo, islamismo, con nombre distintos. Él ha creado todo. Todo emana de Él y todo volverá a Él.Se encarnó hace 5.000 años en un joven bello y posteriormente en Brahma, Vishnu, Siva...

    El hombre tiene alma espiritual y eterna. Su alma es una parte de Dios. Ignora la Absoluta Verdad, por su Corporeidad y su fin es alcanzar la conciencia de KRSHNA.
   Cada adepto debe  encontrar un GURÚ espiritual que lo dirija, someterse a él en todo, como si fuera KRSHNA, debe repetir 1.728 veces el '‛mantra" ¡HARE KRSHNA!. Y debe decir 16 veces un rosario de 108 cuentas, que todos llevan.

   Todos los hombres son hermanos y se reencarnan al morir: los buenos o fieles, en los planetas superiores, los malos por ignorancia, en el reino animal y no fieles en distintas actividades.  Sus escrituras admiten la Biblia, el Corán  y sobre todo los Vedas (Rigveda, atavarveda y Samarveda. Con ellos se llega al conocimiento y a la felicidad
    Sobre todo venera el "BHAGAVAD-GlTA", transcripción de la palabra de Dios. También el "Néctar de la Devoción”. Su doctrina es monoteísta, en lo cual se diferencia del politeísmo hinduista.

   Sus plegarias son muy concretas y sus oficios muy rituales. Consisten en orar, adorar, glorificar, escuchar, servir al Señor, acordarse de él, ligarse en amistad con él, abandonarse a él.
   Su organización es democrática. Su sede central está en Los Ángeles (California). Tiene una Comisión de 24 miembros, cada una responsable de un área. Tiene un presidente en cada "ashram” local, que hace de coordinador o árbitro. 
 
     Ideal de vida es estudiar los Libros Sagrados y escuchar los sermones espirituales. Hay que abstenerse de carnes, huevos, pescados, bebidas excitantes, juegos de azar, relaciones sexuales... Predica el desarraigo de la familia, el romper con los estudios, con el trabajo fijo.

    La Secta Moon

    Nace en Seúl (Corea del Norte), en 1954. Su sede principal está en Barytown (Nueva York). A España llega en 1973. Su sede está en Arenas de San Pedro. Fundador fue Sun Myung Moon, (de familia protestante). Partía de unas visiones, que dice tener, de Jesús. Fue muy perseguido, expulsado y condenado por la justicia.

   Su doctrina se  apoya en un dualismo coreano, reconciliando las contradicciones que hay: (idea-materia, mente­cuerpo, masculino-femenino... )Enseña que  Dios creó al hombre y al mundo a imagen suya, pero contra el mandato divino hubo un  pecado sexual de Adán y Eva que trajo el mal al mundo. Dios envió algunos profetas (Noé, Abraham, Moisés...), y otros que fracasaron. Y envió también a Jesús, que no es divino, sino humano, pero sin pecado. Fracasó en su misión salvadora.

   El fracaso se debió a  Juan no se hizo discípulo suyo, no le reconocieron como Cristo, "Mesías” y porque no se casó, para formar una "Familia Perfecta".
     Su crucifixión torció el plan de Dios y no es causa de salvación, sino de vergüenza. Alcanzó la salvación espiritual, pero no la física, porque su resurrección no fue física, sino espiritual. La salvación física, sólo viene con el Mesías "MOON".

     El Espíritu Santo es el acto redentor de Dios, no es una persona. María fue una adúltera.
 "MOON": Es el verdadero Mesías, "el Padre de la humanidad" Es mayor que el mismo Jesús y dice hablar con Dios directamente. Afirma que él restaurará la humanidad en una sola familia, un solo pueblo, un orden justo.­ Predica la paz, el amor, la armonía, el fin inminente del mundo, la obediencia incondicional y I donación de los bienes.

    Sus cultos consisten en rezos, himnos, comentarios, estudios. Su rito más importante es el Matrimonio: sus seguidores celebran bodas masivas de 1.000 y has 5.000 parejas. El decide con quién se han de casar, consultados los datos por ordenador.
   Recomienda tener y leer el libro de Moon  "El Principio Divino" y el otro "Teología de la Unificación", (escrito por Young).
   Las comunidades son llamadas "famiIias". Celebran reuniones, conferencias, fines de semana en sitios confortables... Se financian con librerías, periódicos, venta callejera de libros,
empresas diversas y con los ingresos de las bodas multitudinarias.

   La Cienciología

    Nació en Estados Unidos en 1954. Fundador fue Lafayete Ronald Hubbard.Sus seguidores le llamaban el superhombre. A España llegó hacia 1.975.
     Su doctrina es pseudo-filosófica y pseudo-científica y ufológica. Es una amalgama de elementos religiosos de distintas religiones principalmente budistas, de ideas filosóficas sobre todo socráticas, de modernos, como Nietzsche, Spencer, Freud... y técnicas psicosomáticas.

    Dios no cuenta para nada en su doctrina. La salvación ni se nombra; solamente se habla de la supervivencia. El Hombre: es el centro de toda su doctrina. Lo deifica.Siempre lo escribe con mayúscula. Es fundamentalmente bueno.
    
   Su espíritu divino es "Thetan" o espíritu inmortal. Está en el cerebro. Al morir va a un lugar de descanso, hasta que se le asigna un cuerpo en una nueva existencia. "con nueva mente" o actividad de pensar, razonar... y de cuerpo. La personalidad se puede separar del cuerpo y de la mente. La razón humana es perfecta en sí misma.Y por sí misma alcanza la conducta perfecta.Tiene taras o "engramas" que le vienen de existencias anteriores y son las causas de los males de la mente.

   Se debe lograr un ser claro, iluminado y liberado mediante una terapia, "dianética"(ciencia de la salud mental), y liberar del dolor físico o psíquico mediante esta terapia, con garantía total de curación y felicidad. Tienen ceremonias o reuniones dominicales. También servicios religiosos para matrimonios y funera|es. Sus libros más importantes son: Ia Meta del Hombre, la Fuente de Enfermedades Mentales, la Terapia...

   Tiene una jerarquía muy rígida: el Consejo Internacional es la máxima autoridad. Tiene la Oficina del Guardián, como agencia de espionaje y un  Centro de Personalidades; y un Departamento de Servicios de inteligencia. Los Auditores, son encargados de controlar y revisar el adoctrinamiento.. Tienen entidades tapadera: "Dianética", "Narconón", ‛‘Drogadón". Sus objetivos aparecen como algo beneficioso y curativo, pero son principalmente económicos.
     Ofrecen tests gratuitos de personalidad, que depositan generalmente en los buzones. Organizan cursillos caros y venta de libros científicos costosos. Ponen anuncios en la prensa e invitaciones personales para captar a los clientes con ofertas de empleos etc.

    Entre sus principios éticos se leen:”debes usar la intimidación para proseguir tu camino".
‛'No temas herir a otros, si la causa es justa", “decide, tu siempre tienes la verdad”. Se financia con el importe exagerado de los cursos y terapias que imparten, con la venta de libros y aparatos (como el "E. meter" o electrómetro detector de mentiras),donaciones de bienes...

    La masonería

  Los grupos masónicos no se consideran como secta, sino como sociedad secreta intelectual y de valor social, influyente por sus medios y procedimientos. Sin embargo tiene toda la estructura del sectarismo: secretismo, agresividad antirreligiosa, selección de adeptos y niveles de participación y de relación muy definidos. Con tales rasgos indiscutiblemente debe ser mirada como secta "antirreligiosa"

  Sus miembros tienen por objetivo la investigación de la verdad y el perfeccionamiento de la humanidad, que está fundada en la libertad y en la tolerancia y que no se apoya en doga alguno.  El término "Masón" viene del francés "maçon", que significa albañil. La sociedad está plagada de símbolos. Se declara compatible con cualquier convicción religiosa, pero exige obediencia absoluta, que se presenta como benéfica, filosófica y progresista,. que aspira a la universalidad y practica el proselitismo.

  Pretende tener sus orígenes en la construcción del templo de Salomón, en el simbolismo de Pitágoras, en los "collegia" de Numa. Dicen que (en sus comienzos) fue unaasociación de los grandes arquitectos de las catedrales. Pero no es cierta esa pretensión.

   En realidad sus datos más antiguos son del S. XIII, con finalidad laboral. Su verdadero florecimiento hay que ponerlo en el S. XVIII. En 1717 surge la Gran Logia de Londres, en 1725 las Logias se conocen estuardistas y jacobinas, en 1732 la Gran Logia de Francia, en 1737 el Rito Escocés de Ramsay, en 1771 se intenta unir todas la Logias, en 1773 se crea la Gran Orden de la Francmasonería, con el nombre de Gran Oriente de Francia, en 1782 hay un nuevo intento de unificación, en una línea política.,

   A partir de la Revolución Francesa (1789) influye en buen númerode gobiernos liberales y burgueses, unidos con un juramento de fidelidad.

    Su relación con la Iglesia fue de rechazo mutuo. En 1738 Clemente XII alerta en una Bula por su ocultismo y por sus críticas a la Iglesia; en 1751 Benedicto XIV renueva su excomunión por su vinculación con movimientos heréticos. Sucesivamente los Papas han renovado sus condenas y también las Iglesias Protestantes.

   Sus símbolos son: el triángulo, el martillo, la escuadra y el compás, una estrella de cinco pun   tas, una espada, banderas, escudos...una lengua y escrituras secretas.

Su doctrina.  En los comienzos se exigía creer en la existencia de Dios, en la Biblia y en vida futura. Hoy deben acomodarse a las creencias existentes. El Gran Oriente Español afirma que  no  reconoce en la investigación científica ninguna autoridad superior a la Razón".

 Entre sus objetivos están: "eliminar toda influencia social de la Iglesia y de, Ia Religión". "secularizar toda la vida privada y pública, sobre todo la educación". Afirman los masones que la Masonería "no es una política, ni una religión, es sólo libertad, tolerancia" y que "la Realeza y el Papado son como la encarnación de la tiranía".

   Tienen ritos secretos y siguen un ritual que se cumple escrupulosamente. En la Masonería hay: Ritos, Grados y Talleres. Ritos: son sólo en los principales el inglés, el francés y el escocés. 
   Grados: 33 son los máximos, por los que se acede:3 son simbólicos: (aprendiz, compañero y maestro).15 se llaman capitulares, que forman los Capítulos.12 son los filosóficos, que forman los Consejos.3 los sublimes son el "gran inspector, el gran inquisidor y gran comendador, el Sublime y Valiente.

   Talleres: son los grupos que lo forman. Las Logias son lugares de reunión y trabajo; dependen de los Grandes Orientes. Los Grandes Orientes tienen un reglamento al que deben someterse y que son independientes entre sí. En ellos hay un Presidente, dos Vigilantes y dos Expertos; un Guarda Exterior y otro Interior; un Maestro de Ceremonias, Orador y Tesorero; un Hospitalario, Guardasellos y Secretario. Todos estos cargos se eligen cada cuatro años. Exigen guardar con fidelidad unas normas o principios; trabajar por el bien de la humanidad, según esos principios; asistir regularmente a las reuniones y participar en sus ritos; mantener la unidad de sus miembros dentro de sus diferencias.

  Sectas satánicas
 
 Aparecen en España a partir del año 1985, salvo alguna excepción anterior. En muchas ciudades existen, sin que nadie lo sepa, pues se ocultan en lo posible.  Se dice que dan culto al diablo, al menos los de grados superiores. 

    Sus seguidores son principalmente jóvenes y de grupos generalmente afines a la música "rock", ‛'hip-hop", "heavy­ metal", y "acid-house". En todos los grupos hay un líder carismático que hace el papel de Satán. Son grupos pequeños, cerrados, de nivel cultural y social bajo
y constituidos por gentes taradas psíquicamente.

  Suelen ser de dos corrientes: los amigos de Satán y los adoradores de Luzbel o Lucifer. Los más numerosos son los primeros. Son los que han elegido servir y adorar a Satán, adversario de Dios y Príncipe del mal, cuyo reino deben instaurar. Son las más numerosas y las verdaderamente peligrosas.

   Sus móviles son : el dinero, el sexo, el bienestar, el poder, la fama, las fuertes emociones... Abusan del alcohol y de las drogas. Su rito principal es '‛Ia misa negra": Es un simulacro de la Misa cristiana. Se celebra en las cercanías de las ciudades, en iglesias derruidas o cementerios, preferentemente en noches de luna nueva. Suele tener lugar en torno a fiestas del Señor y en cuanto al tiempo su mayor actividad suele coincidir en tomo al mes de Junio.

    En sus ritos hay una víctima, a veces humana, con preferencia un joven o niño, símbolo de la inocencia. Durante el rito están todos en pie en torno al altar, con antorchas o velas rojas o
negras. El altar está adornado con dragones y cubierto con paños negros y sobre él hay un cuchillo y un crematorio. La víctima es capturada por algunos del grupo e introducida en procesión en el recinto, en medio de canciones o letanías a Onnis, el dios antropófago.

[bookmark: _GoBack]    Colocan en la mesa a la víctima atada y la torturan grabando en ella los signos mágicos, en los que clavan el cuchillo ritual, mientras continúan los himnos y letanías canîbales.  Participan todos en una especie de comunión de las vísceras de la víctima y dicen captar, de esta manera, .su energía y sus conocimientos y experimentar el máximo poder y emoción y sentirse como erotizados. Culmina el rito con una danza, orgía Sexual y exhortación del que
preside el acto. Otra experiencia fuerte de estos grupos tiene lugar en la profanación de tumbas o cementerios. Piensan que allí hay una energía condensada de las células que se descomponen y que con ello se consigue un poder especial, que ellos dicen experimentar.

    Los adoradores de Luz bel dan culto a Lucifer de manera mágica. Según su doctrina Lucifer otorgó la inteligencia a los seres humanos. "Se reveló, dicen, contra un Yahvé sanguinario que quería tenerlos presos en su Edén, como unos animales más y dio a luz a los hombres y fue expulsado de los cielos". De ahí su nombre  de luz bella, de Luzbel.

    Lo identifican con Prometeo, héroe griego que robó fuego de los dioses. Zeus lo condenó injustamente, lo encadenó en una roca y un águila le devoraba cada día el hígado. 

    Sus miembros son personas de profesiones prestigiosas. Gentes de dinero y de un nivel
intelectual alto, que han disfrutado de todo en la vida y suelen ser elitistas, exclusivistas, racistas y políticamente ultraderechistas. Sus reuniones consisten en meditaciones especiales y ejercicios de yoga y de magia sexual. '

    Entre sus ritos está la "misa roja", llamada así por el color rojo dominante de las vestiduras y velas que utilizan. Consiste en música, canciones, himnos y letanías a Lucifer y se completa con danzas y una orgía sexual. Buscan en esta prácticas nuevas experiencias y emociones. Buscan el poder, el dinero, la influencia, el dominio del mundo...

   Slgnos externos de su presencia son: letreros con el nombre de Satán,  una estrella de cinco puntas, invertida. Los números 666 y 40. una cruz, letras T o Y, invertidas o un rayo.

   Su organización es de estructura piramidal y tienen sus estatutos y conexiones. Se financian con sus cuotas, drogas, prostitución... Los nombres más conocidos de estas sectas son:
la Iglesia de Satán (en Levante). los Amigos de Lucifer (en Galicia), los Hijos del Diablo (en Vigo), la Secta del Toro (en León), la Hermandad de Satán (en Cataluña), la Mano Negra" y "Los Hermanos" (en Valencia) la Comunidad del Espíritu del Gran Águila (Sevilla).

  4. Significado y actuación de las sectas

  La sociedad debe protegerse contra las actividades nocivas para sus miembros, aunque hoy existe cierto consenso para fomentar la tolerancia y el respeto a las elecciones personales.

   En la medida en que una secta produce desajuste en las personas (en su felicidad, seguridad, convivencia, salud, vida, etc.) o en las relaciones sociales (familiares, laborales, culturales) es perjudicial y debe ser reprimida por la sociedad y por la autoridad, como legítima defensa de factores patógenos colectivos. Así se hace con el terrorismo, la xenofobia y el racismo, las toxicomanías, los totalitarismos. Lo difícil para el legislador y para el gobernante será armonizar el respeto a la libre opción de las personas y la promoción del bien común.

   Una secta, como la de Testigos de Jehová, que no permite la transfusión de sangre y tolera la muerte de un ser querido por un prejuicio convertido en dogma, no tiene una cabida en la civilización moderna. El derecho del enfermo a la vida es superior al de los padres o allegados a sus opiniones religiosas.

   La secta que promueve el suicidio personal o colectivo, la que renuncia a las posesiones personales en beneficio de los dirigentes, la que convierte la prostitución en algo sacralizado, la que estimula la ruptura de los vínculos naturales de familia, etc. deben ser reprimidas no en cuanto opciones religiosas, sino en cuanto perjuicios sociales y antinaturales.

   Algunas sectas, como la Iglesia Universal del Reino de Dios, nacida en Brasil, adquieren fugaces resonancias sociales. Pero se autodestruyen por su mismo afán opresivo. Basta que se informe de sus cuentas bancarias en público y el ritmo de vida de sus dirigentes, dueño de cadenas TV, emisoras de radio, compañías aéreas o mansiones exóticas en paraísos fiscales.

   Es importante que exista suficiente información en cualquier sociedad sobre las sectas que actúan en una nación o región, no por el neutro afán de persecución diferenciadas, sino porque la transparencia en las sociedades religiosas, incluso más que en los partidos políticos o en las empresas mercantiles de referencia social, es condición de libertad ciudadana.


 Causas de pertenencia de los adeptos

    Sin duda, en el fondo del fenómeno indiscutible de la proliferación de las sectas está la crisis experimentada en los tiempos presentes por las sociedades religiosas tradicionales: las que tienen una autoridad, una tradición, una doctrina sistematizada, un culto formalizado y señalan directrices morales directivas o restrictivas.

    Hay personas, preferentemente jóvenes, que atraviesan situaciones de desasosiego: vacilan ante sí mismas y se desajustan interiormente.

    Tienen tensiones con los demás, con su cultura y su contexto. Se ven a veces abatidas y disconformes con los familiares o maestros, con su Iglesia de los años infantiles, con la sociedad. Se sienten excluidos y buscan llenar el vacío con un ideal religioso nuevo, con un culto que deje espacio al cuerpo y al alma, a la participación, a la espontaneidad, a la creatividad.
    Hablan de salvación, de integración, de reconciliación, pertenencia, amor, comunicación, ayuda, amistad, afecto, fraternidad, solidaridad, encuentro, diálogo, comprensión. Así disponen el ánimo para acoger el mensaje fácil y permisivo que se presenta.

    Basta que surja entonces el “mesías esperado” y ofrezca la solución para que a las personas necesitadas de afecto les sea muy difícil librarse de la tela de araña tejida con promesas de solución.

    La secta se caracteriza por el predominio de lo afectivo sobre lo racional, lo fantasioso sobre lo jerárquico, lo individual y subjetivo sobre lo doctrinal. Es lógico que resulte más gratificante de forma inmediata. Pueden ofrecer calor humano, cuidado y ayuda en comunidades pequeñas y compactas, compartiendo propósitos y compañerismo, atención a cada individuo, protección y seguridad, especialmente en situaciones de crisis.
    A ello se añade la constatación de que la rapidez con que circula la información entre los lugares del mundo, entre Oriente y Occidente, por medio de lenguajes escritos e informáticos o  internéticos, el afán de la novedad y la fugacidad de las actitudes. Acontece lo mismo que con los tóxicos: se descubren como ruptura con lo anterior y ocasión para nueva vida.

   El primer tiempo de pertenencia suele ser redentor. Sus síntomas son la alegría, la ilusión, la entrega total, pues se descubre, para muchos por primera vez y para bastantes después de mucho tiempo de haberlo perdido, el gozo de la personalización, la superación del anonimato en las masas urbanas, la sorpresa de la acogida. El nuevo adepto siente el valor del propio protagonismo y adquiere nuevas relaciones siempre gratificantes y permisivas.

   La crisis de las religiones tradicionales, más dominadas por sus jerarquías que por el mensaje encerrado en sus libros sagrados (cristianismo, judaísmo, mahometismo, hinduismo) se halla en la entraña del fenómeno de las sectas.

Agresiones especiales

   Con todo es preciso reconocer y denunciar que en algunos lugares puede haber causas de promoción y pertenencias más concretas, teledirigidas y manipuladoras.

Tal ha sido el movimiento sectario en América latina. Han existido reforzamientos interesados por parte de poderes fácticos foráneos ante el movimiento en favor de la justicia, concentrado en reacciones al estilo del movimiento de la teología de la liberación. Sus promotores, tanto lo "teólogos independientes" como las líneas directivas de las Asambleas Episcopales católicas de Medellín y Puebla, despertaron intensa actitud crítica contra las empresas multinacionales ajenas a la propia cultura, explotadoras de las materias primas y de las riquezas naturales y portadoras de ofertas culturales inhibidoras de la identidad de los pueblos latinoamericanos y sus ascendencias culturales europeas.

   Existieron intentos de debilitar a la Iglesia Católica, mayoritaria en el Continente, para amortiguar las actitudes críticas de los intelectuales y líderes católicos suramericanos. Con la alianza de las Iglesias protestantes, que pasaron desde 50.000 adeptos a 70 millones sólo en el siglo XX, se intentó desmenuzar las tradiciones y la piedad popular, sobre todo en poblaciones rurales e indígenas.

     En Africa, las sectas contaron con el apoyo de una sociología inhibidora, predicadora de resignación, defensora de los fuertes, promovida por los países europeos, antes del movimiento independentista posterior a la segunda guerra mundial. Multitud de movimientos animistas y grupos étnicos se convirtieron en sectas religiosas, fomentando el animismo, los ritos mágicos, los floklores teñidos de creencia (superstición) más que de actitudes festivas (arte, música y baile).

 En el último cuarto del siglo XX se iniciaron diversas sectas arrolladoras en Asia (China, Japón, Corea, India) cuya influencia traspasó el ámbito oriental y pasó al mundo de los "blancos" por medio de la inmigración. Especial referencia sectaria, pues tal es, merece el movimiento del fanatismo religioso mahometano, teñido de terrorismo sangriento y de efervescencia irracional con soflamas para la "yihad" de los tiempos pasados.

5. Reacción ante las sectas

   En general se debería proceder con las sectas siempre con honradez y claridad, aplicando criterios ecuménicos. Se debería tener presente que cada grupo religioso tiene derecho de profesar su propia fe y de vivir de acuerdo con su propia conciencia. Y teniendo en cuenta que no todas son igual de nocivas. Con el respeto a la libertad de conciencia es compatible la información objetiva de las lacras sociales que originan y la manipulación de las personas que emplean. Una secta que emplea la orgía sexual como atractivo y llega en ocasiones al crimen es inaceptable en cualquier ambiente y ante cualquier otra religión. Debe ser perseguida y destruida del todo.

   Los dirigentes de todos los credos y de todas las sociedades deben instruir sobre el engaño de las sectas destructivas y la maldad de los abusos de personas frágiles en lo social o débiles en lo sanitario. Elementos intolerables como la toxicomania, la manipulación mental, la destrucción del orden social, el cultivo de la violencia, la expropiación de bienes, la alteración de la familia, la explotación laboral, o la falsa promoción de la salud son lesiones a a la vida humana y , por lo tanto, sus promotores no tienes derecho a abusar y engañar.  

   En el ámbito católico se debería proceder de acuerdo con los principios del diálogo religioso propuesto por el Concilio Vaticano II y por otros documentos de la Iglesia o organizar campañas informativas para alejar a los jóvenes y a los enfermos de las falsas promesas.

   Se debe respetar a los adeptos en cuanto personas, pero se debe desenmascarar los engaños y los abusos. No se debe permitir que sea juzgados a priori como libres por el hecho de estar voluntariamente insertos en situaciones delictivas o inmorales. No se debe, so pretexto de libertad,  cerrar los ojos a que en muchos de los grupos practiquen aberraciones éticas.

   La amenaza de las sectas a la Iglesia es motivo de tristeza en el mundo moderno. La Santa Sede ha respondido a esta situación intentando entender los nuevos movimientos religiosos en una serie de documentos, y en particular en la Instrucción de la Congregación Romana de Educación cristiana "Sectas o Nuevos Movimientos Religiosos: Un desafío pastoral". (3 de mayo de 1986).

   El problema de las sectas ha sido exacerbado por otras tendencias sociorreligiosas mundiales, como es el caso de algunos movimientos como la Nueva Era (New Age), el sincretismo, el ecumenismo irenista y la indiferencia religiosa con requerimiento de tolerancia, respeto y pluralismo.

   Para abordar la nueva situación, en muchos lugares es preciso combinar la caridad comprensiva con la apologética inteligente. La Iglesia tiene que ilustrar sin integrismos: tanto daño hacen a la verdad los indiferentes y apáticos como los grupos o individuos fanáticos. Los católicos tienen que dejar muy clara su doctrina pero tienen que diferenciar entre la importancia del rito o el valor de un dogma básico. Si ambas cosas se equiparan en la conciencia, es fácil que la propia confusión se derrame en el entorno sin remedio.
   Además, es preciso ser consciente de que en los tiempos actuales en que los movimientos populares y democráticos ponen en duda el valor de la jerarquía, hay que procurar que no parezca que sólo los clérigos son los defensores del mensaje cristiano, sino que es tarea de toda la comunidad creyente, sobre todo de los laicos preparados y capaces.

Pistas para preparar a los jóvenes ante las sectas

   Los jóvenes, sobre todo adolescentes, por tener menos formalizada su vida, estabilizado su pensamiento, personalizada su afectividad, fortalecida su fe religiosa, son los más propensos a caen en las redes de las sectas. Son verdaderamente víctimas. Es esencial la información y la educación suficiente para que superar esos riesgos en los años en que se organiza la escala de valores. Pero es importante fortalecer previniendo y prevenir aclarando.

   Existe una gran necesidad de información, teniendo encuentro las aportaciones de los medios de comunicación y de los organismos adecuados. Es importante para los jóvenes, pero también para los padres y los mismos educadores. 

   Es esencial que los medios de comunicación informen de los datos objetivos y cómo, detrás de cierto número de declaraciones que pueden parecer generosas, se ocultan riesgos graves. La información debe ser hecha en base a acontecimientos y datos, no por impresiones preconcebidas.

   La libertad es un ideal hermoso y debe ser respetada. Pero la manipulación de las inteligencias y de la convivencia existe sin duda y se impone gran vigilancia, mucha información, muchos esfuerzos, espíritu crítico, sobre todo por parte de los educadores. Más allá de este aspecto educativo existe todo el aspecto de la acogida para aquéllos que intentan con dificultad escapar a ese tipo de situación. En nombre de la libertad no se puede abandonar a personas frágiles a caer en la manipulación de la conciencia y  en la explotación de diverso tipo.

     Educación firme ante las sectas

   Si las sectas conllevan errores de óptica, de lenguaje y de mensaje, la clarificación de la doctrina y la vitalización del Evangelio deben constituir la plataforma de toda labor educativa.

   En una persona religiosamente instruida y moralmente sana la insinuación del sectario le resbala. Esto es básico en educación de jóvenes. Partir de este postulado es poner los cimientos de la fe en su sitio (Mat. 7. 24. 28 y Luc. 6. 47. 49). Por eso conviene reforzar la cultura religiosa como único medio de prevenir contra las desviaciones.

   Junto a este planteamiento, es preciso potenciar tres estrategias o direcciones preferentes.   

   1. Hay que resaltar el valor del grupo o comunidad de pertenencia. Hacer lo posible para que todo adolescente y joven descubra la necesidad de la compañía, la cual va desde el emparejamiento inteligente y acertado hasta el grupo de amigos. De cada diez neófitos en las sectas, ocho han tenido problemas de soledad o rupturas familiares, escolares o sociales. 

      Por eso tan importante pastoralmente es el promover "sistemas parroquiales comunitarios", "grupos colegiales de apoyo", "asociaciones familiares", cualquier iniciativa que estimule la relación fraterna. Con ella se puede dar respuesta a las demandas de calor, aceptación, entendimiento, reconciliación, fraternidad y esperanza. Bueno es recordar que la vida comunitaria no se improvisa ni se decide a distancia. Es preciso construirla lentamente y con paciencia.

     2. La formación permanente  Es la que se actualiza un poco cada día. En el terreno religioso quien se abandona, se debilita. La formación, no sólo la instrucción religiosa, es el antídoto de las sectas y de sus efectos nocivos.

   En el campo amplio de esa formación, hay tres sectores que son más eficaces: el bíblico, el litúrgico y el apostólico y misionero. 
   Es el bíblico, de forma especial el evangélico, el que más debe cultivarse, precisamente porque las sectas suelen apoyarse en el atractivo del Evangelio y en la superficialidad de los conocimientos que suelen existir en muchos creyentes al respecto.

   La educación bíblica, reforzada por la conciencia apostólica, suele fortalecer el espíritu, dar luz cuando se toman opciones y desarrollar actitudes de resistencia ante desviaciones graves en la doctrina o en la dependencia eclesial.

   En este contexto también es importante que los jóvenes y adolescentes estén bien informados sobre los postulados y las estrategias de los grupos de mayor riesgo. Si se adelanta el educador a prevenir los sofismas sutiles en los que se apoyan las invitaciones sectarias, se tiene un muro defensivo ante ellas, tanto más eficaz cuanto más claro y aceptado resulte.

   3. El amor a la Iglesia  Es importante en todo lo que se refiere a defenderse de las asechanzas sectarias. Es casi imposible caer en las redes de un grupo heterodoxos cuando se ha cultivado un amor sincero a la comunidad eclesial, a su jerarquía y magisterio, de manera especial a sus modelos, santos, misioneros, mártires y miembros adelantados en el apostolado. 

   De ahí la gran imprudencia que cometen los educadores cuando forman las conciencias en actitudes críticas y despectivas para la autoridad eclesial, para las tradiciones y para los valores del magisterio. Es la mejor manera de preparar el terreno a los movimientos sectarios, que siempre comienzan infravalorando lo existente en la Iglesia y ofreciendo al invitado a conocer nuevas realidades espirituales.

   Amar a la Iglesia no implica ignorar sus problemas, deficiencias o incluso sus ocasionales errores. Precisamente la critica serena, constructiva y positiva es lo que hace el amor puro y auténtico.  El que está contento con la comunidad que tiene, el que vive con alegría la doctrina y la fe que tiene, el que hace lo posible por gozar la dicha que se le ha proporcionado, no trata de buscar otras realidades ni aventuras espirituales. Sólo el inseguro y el insatisfecho se aventuran a buscar nuevos campos que llenen su fantasía o nuevos amores que llenen su corazón. 

 Deber de recuperar a los descarriados

  También es un deber cristiano recuperar y perdonar a los descarriados. Los que han participado en asociaciones sectaria no son pecadores por el hecho de integrarse en movimientos religiosos ajenos a la fe verdadera. Pero si se es moralmente responsable de los comportamientos inmorales: robo, erotismo, engaño,  etc Los que delinquen necesitan  educadores y apoyos para que se sientan arrepentidos de sus errores.
  
  En la medida en que sus actos son malos y su voluntad se halla regida por la libertad y en ellos hay consentimiento, claro que son pecadores. Y deben arrepentirse y cambiar de vida.

    Es conveniente prevenir que muchos de ellos, sobre todo en las sectas destructivas, ya no son libres: igual que un alcohólico o un drogadicto se siente atado y, sin ayuda, no puede salir de su dependencia, lo mismo pasa con la pertenencia a sectas. Además tiene los esclavos de ese vicio a los explotadores que reciben sus donativos y sus apoyos, y hacen lo posible para que no se les escape la presa. 

  Hay que saber que estas dificultades de recuperación implican personal educador un tanto experto, conocedor de las ataduras y de la intensidad de las mismas. Hay que saber que, al igual de las enfermedades, cada secta reclama unos procedimientos diferentes de liberación .

   En los ámbitos religiosos, parroquias, familias cristianas, centros de educación, conviene que haya expertos en las sectas, si se proliferan la invitaciones al mal que ellas representan .
