44Mujeres en el Antiguo Testamento
Principales figuras
https://sanjuandelacruzparroquia.wordpress.com/2018/03/08/mujeres-en-la-biblia-i-antiguo-testamento/

 A pesar del gran machismo existente en las culturas descritas en la Biblia, que no en los planes de Dios, encontramos en ella a grandes mujeres que tienen mucho que enseñarnos, pues la obra femenina es importante para Dios que escogió a muchas mujeres valientes, llenas de fe, amor, caridad, sabiduría, justicia y compresión. 

Estas mujeres, y muchas otras que ha habido desde entonces, fueron fieles a su vocación, hicieron frente a las adversidades y dieron un ejemplo de fe, valentía y amor que nos inspira hasta el día de hoy.

Podemos hacer un breve recordatorio de algunas de las  mujeres destacadas de la Biblia, siguiendo el orden cronológico y haciendo una obligada selección entre las muchas que están presentes en los 45 libros del Antiguo Testamento. La mayoría de ellas fueron de origen humilde pero llegaron a ser extraordinarias porque fueron perfeccionadas por la acción y voluntad de Dios. El Dios de Abraham, Isaac y Jacob, es también el Dios de Sara, Rebeca y Raquel. Para no hacer una visión angelical del tema, también tendremos en cuenta a algunas mujeres que no son precisamente modelos a tener en cuenta. Empezamos con el Antiguo Testamento:
Eva, madre de todos los vivientes.  (Gn 1.27-30 y 2. 18-20)

Es el punto y final de la creación, pues su presencia señala la conclusión de toda la creación. Es la encarnación viviente de la gloria de la humanidad (1 Corintios 11,7). En su estado original, incontaminada por ningún mal, libre de cualquier defecto, preservada de toda imperfección y magnífica en todo sentido, Eva es el arquetipo perfecto de excelencia humana. Es la compañera de Adan y la que interviene en el pecado original y en el castigo. Madre de Cail y Abel, y de los demás primero hobres de la especie huamna, en sentido bñiblico

Sara, fue la esposa de Abraham. (Gn, 11 1–23 y 16.1-10 o 17. 1-22; Is 51).

Se  admiraba de ella su don de compañía, de fe en el Dios que habla con su esposo Abraham. Manifiesta inteligencia, autonomía y sentido de la fidelidad. Cundo se ve estéril, ofrece su esclava al esposo. Pero también siente lo celos cuado el hijo de la esclaba infravalorar al suyo que al gfinl Dios le concede
Es la madre de Isaac, el hijo d la promesa y el objeto de la prueba a Abraham. Su nombre original era Sara, pero Dios lo cambió a “Sarai” antes de concederle el tener un hijo a la edad de 90 años. Sara era un nombre para mujeres distinguidas y Sarai significa princesa. 
Sara tiene el honor de ser la única mujer de la Biblia cuya edad al morir —127 años— quedó registrada, lo que indica el gran respeto que se le muestra en su calidad de madre del pueblo hebreo. El apóstol Pedro citó a Sara como ejemplo de mujer santa entregada a Dios y poseedora de una belleza espiritual interior. Es la única mujer en la Biblia a la que Dios habla directamente.

Agar o Hagar, madre de Ismael. (Gn 16.2-16 y 21. 9-21)

Significa “forastera”, pues Agar, según ciertas leyendas, había sido sacada de Egipto cuando era una niña y vendida como esclava. Probablemente había estado ya con Sara en Ur de los Caldeos. 
El caso es que entre muchos criados y criadas, Agar era tenida en gran estima por su ama, pues la entregó a Abraham para que pudiera tener un hijo. Sara pidió a Abraham que la despidiera de su vida, y ella tuvo que marchar con el primer hijo de Abraham (primogénito para los árabes, que se consideran descendientes de él)
 El ángel la reclamó obediencia y la hizo la promesa de una gran descendencia, doce tribus,igual que los descendiente de Jacob.

Quetura, (Gn 25.1-4 y 1 Par 1.32)

Fe una esposa secundaria de Abraham (concubina en término menos elegante) de Abrahándespues de la muerte de su amada Sara, ya enterrada en la cueva de Macpela.
 Su nombre significa “persona perfumada”. A la muerte de Sara, Abraham quedó viudo y esto le indujo a casarse de nuevo. Esta vez se casó con Quetura que le dio seis hijos: Zimrán, Jocsán, Medán, Madián, Isbac y Súa. Y de ellos salieron tribus al sur de Palestina, que probablemente originaron el pueblo de los amalecitas, siempre en lucha contra Israel

Rebeca, la mujer de Isaac  (Gn 24. 15-65)

Erala mujer de Isaac, que el criado Eliecer de Abraham fue a buscar en su parentela. Era muy hermosa, de ahí viene su significado (“muy hermosa”) pero de gran sencillez. Fue la madre de Esaú y Jacob, siendo este su preferido, ya que era más casero y amante del pastoreo, a diferencia de Esau
El criado encontró a Rebeca que lo impresionó por su amabilidad y humildad, ya que no solo se ofreció a dar de beber agua a Eliezer sino que también a todos sus camellos; la eligió, e Isaac, nada más verla, se enamoró y la desposó.  Gracias a la presencia de Rebeca, Isaac logró sobrellevar la repentina muerte de su madre, que ocurrió poco después. Aunque Esaú era el que nació primero, perdió la primogenitura por habérsela vendido a su hermano. 
Para garantizarse el cumplimiento de tal acuerdo, Jacob, ayudado por la madre de ambos, Rebeca, obtuvo mediante un engaño la bendición de su padre que estaba ya ciego y sólo pudo palparle creyendo que era Esaú; al darse cuenta Jacob de lo ocurrido, no rectificó, lo que llevó al enfrentamiento entre ambos hermanos, que después acabó en acuerdo.
Raquel, esposa de Jacob   (Gn. 29. 912 y 30 16-21)

   Significa “oveja” en hebreo.  Fue esposa de su primo Jacob y madre de José y Benjamín. Jacob la encontró en un pozo, se la describe como «de formas agraciadas y de hermosa apariencia», y quiso casarse con ella, pero el  padre de ésta, su tío Labán, le dijo que dejaría que su hija pequeña se casara con él a cambio de siete años de servicio como pastor. Raquel y Jacob sospecharon que Labán les engañaría para que se casara con Lea, la hermana mayor de Raquel, 
Todo cambió cuando Raquel, viendo que su hermana sería deshonrada en público, le contó a ésta las señas acordadas con Jacob. 
Cuando éste descubrió el engaño con la luz del día, el matrimonio ya había sido consumado y Jacob aceptó el engaño de su tío, ofreciéndose a trabajar siete años más para conseguir casarse con Raquel 
Así pues, durante 14 años Jacob trabajó para su tío. Se dice que éste envió a las dos sirvientas Bilha y Zilpa (algunos apuntan a que realmente eran las hijas pequeñas de Labán), a las que finalmente también desposó Jacob. Mientras Lea engendró rápidamente a cinco hijos, Raquel no pudo concebir durante muchos años hasta que tuvo a sus dos hijos (Benjamín y José); durante el parto del último, ella murió.
En Jeremías 31,15 el profeta habla de «Raquel que llora a sus hijos». Esto se interpreta en el judaísmo como un llanto de Israel por los sufrimientos de sus descendientes y los exilios que siguieron a la destrucción del primer templo de la antigua Jerusalén. Según un midrash, Raquel habló ante Dios: «Traje a mi rival (Lea) a mi casa, ¿no puedes Tú perdonar a tus hijos, que trajeron un simple ídolo de madera y piedra a tu casa (el Templo de Jerusalén)?» Dios aceptó su súplica y prometió que, finalmente, el exilio terminaría y los judíos regresarían a su tierra.

Lia o Lea, Esposa de Jacob   (Gn. 29 16-21)  

   Fue la primera esposa de Jacob cuando estaba cuidando los rebaños de su tioLaban. Del acuerdo por siete años, no le dio a Raquel como prometida, sino que le intrudujo por la noche a la hija mayor, Lía,  que dio a Jacob varios de sus doce hijos  (Rubén, Simeon, Levi, Isacar y Zabulon). Después del engaño Jabob siguió otros siete años por Raquel, la preferida del Patriarca. 

Bilha   tercera esposa de Jacob ( Gen 29 . 28-30)

   Raquel llevó con Jacob al ser entregada como esposa, a su esclava Bilha. Viendo Raquel que con el tiempo no daba hijos a Jacob, tuvo envidia de su hermanaLia y decía a Jacob: "Dame hijos, o si no, me muero". Y Jacob se enojó contra Raquel, y le dijo: "¿Soy yo acaso Dios, que te impidió el fruto de tu vientre?".
 Y ella le dijo: "He aquí mi esclava Bilha; acuéstate con ella, y dará a luz sobre mis rodillas".​ Seguían así la ley mesopotámica,  mencionada en el código de Hammurabi, según la cual una esposa estéril podía dar como concubina a su esposo una de sus esclavas personales, cuyos hijos serían considerados hijos del ama estéril.​ Bilha dio a luz dos hijos, Dan y Neftalí​.

Zilpac  uarta esposa de Jacob   (Gn. 30 10-15)

  A Lea su padre Labán le regaló su esclava Zilpa como criada. Al ver que la sierva de Raquel se acostó con el patriarca y tuvo hijos,  Lía  también quiso  aumentar su prole y que Jacob tuvieran hijos con la suya, Zilpa. Jacob luego la tomó como esposa y le dio dos hijos llamados Rubén y Simón. Cuando Lea tuvo su cuarto hijo, pensó que no podría tener más, por lo que fue entonces cuando le dio su esclava Zilpacomo concubina.. Ella tuvo a Gad y Aser.

Asenat, esposa de José  (Éxodo 1,15–22).

  Era la hija de Putifar, sacerdote de On, que el Faraon dio a José cundo le puso al frente e todo Egipto. Significa el nombre “posesión de la diosa Neit”. El faraón la dió por mujer a José, y fue la madre de Manasés y Efraím (Génesis 46,20).
   Por decisión profética de Jacob constarían como dos tribus en Israel.El hecho de ser hijos de José, pero aceptados como propios por Jacob, les dio derecho a generar dos tribus en el reparto de la tierra prometida. Tuvieron su parcela diferente, cosa que Leví no poseyó, pues los levitas se distribuyeron por ciudades en todo el territorio que sería conquistado a los cananeos.

Fúa y Sifr, parteras de Egipto (Ex. 2. 1-10)

    Fueron las dos parteras de la época en que los israelitas eran esclavos en Egipto  y fueron bendecidas porque desobedecieron las órdenes del Faraón, que había determinado la muerte de todos los varones hebreos recién nacidos y permitieron a la hija del Faraon salvar la vida de Moisés

Jocabed  oYokebed,  (Éxodo 1,22–2,10).

  Nombre de la madre de Moises y Aaron, que espero tres meses hasta que su hijo, Moisés, tuviera alguna edad antes de “obedecer” la orden del Faraón de arrojarlo al Nilo. Finalmente lo hizo, pero colocándolo en una cesta flotante. Gracias a la fe y el ingenio de su madre, Moisés fue hallado por la hija del Faraón, que lo crió y lo educó en la casa de éste. 

Miriam, hermana de Moisés   (Ex 2,7 y 15.20-21. Num.s 12 y Miq 4).

Fue la hermana de Moisés que lo recogió del río y persuadió  la princesa egipcia que le buscaría una nodriza, que fue precisamente la misma madre. Siguiendo la estrategia de la madre, fue fácil hallar al niño la "salvación de ls aguas, que eso significa el nombre de Moisés.  Mostró una gran sabiduría al seguir al niño que fue colocado en una cesta en el río, con su forma de lidiar con las situaciones adversas, y convencer a la hija del faraón para entregar el niño a su propia madre, para que cuidara de él durante algún tiempo.
   Tuvo algún protagonismo en el paso del pueblo en el desierto y llego a desobedecer a su hermano y protestar contra él, junto con Aarón. Ello la supuso un castigo.Según el relato bíblico fue ella quien, a pesar de su edad avanzada, inició las danzas y los cantos para dar gracias a Dios por el milagroso paso del Mar Rojo que permitió al pueblo de Israel escapar de Egipto. Míriam se encontraba a la cabeza de las mujeres del pueblo de Israel.

Séforao Sippora, esposa de Moisés  (Ex 2 22-26)

  Hija de  Ragüel, que la dio en matrimonio a Moisés. Ragüel era un sacerdote de Madián que tenía siete hijas. Al huir Moisés después de matar al egipcio, se refugió en la tierra de Madián y allí fue muy bien recibido por el que sería su suegro. Tomo una esposa madianita y pso un tiempo apacentando los ganados de su siegro. Séfora le acomañò en el exodo pro e desierto

Raab, de Jericó   ( Jos 2. 1-11)

 La Biblia, en el libro de Josué sobre la conquista de la tierra prometida,  no esconde lo que era, una prostituta, ni el cambio que estaba ocurriendo en su corazón. En el diálogo que tuvo con los espías de Israel, que ella escondió en su casa con el objetivo de protegerlos, nos muestra un grandioso temor de Dios, y más considerando que Raabe vivía en medio de un pueblo pagano.
   En Josué se dice lo que confesó a los exploradores isrealitas: “Al oírlo, ha desfallecido nuestro corazón y no se encuentra ya nadie con aliento en vuestra presencia, porque Yahveh vuestro Dios, es Dios arriba en los cielos y abajo en la tierra.” (Jos 2,11). 
Al entrar los guerreros de Israel en Jericó, respetaron su casa y su familia. Tan sincera fue su actitud ante Diosy su entrega al pueblo conquistador, que formó luego  parte de la genealogía de Jesucristo (Mt 1,5)

Débora,  o  Dévora    (Jue 4 y 5)

   Fue una mujer valiente que se puso hábilmente de parte de los israelitas en una de sus guerras. El nombre significa ‘abeja’, y apareció por el año 1125 antes de Cristo (Jueces capítulos 4-5) . No se  menciona que hubiese nada peculiar ni inconveniente del hecho de que fuese dirigente y mujer.
 Deborah estaba casada, pero del esposo nada se sabe, aparte de su nombre Lapido. Se ha especulado de manera injusta, que Deborah se convirtió en líder porque no había hombres capaces de tal tarea. Sin embargo Jueces narra que a Israel no le faltaban líderes varones en aquel tiempo, y menciona jefes, nobles, príncipes y guerreros.
 Por otra parte, es evidente que Deborah animó a otros jefes en Israel que tenían una gran confianza en ella. La historia de Débora, escrita de manera bella y poética, es importante porque es uno de los pasajes más antiguos en el que  se muestra a mujeres cuya fe y fortaleza superó o complementó la de los varones. El canto de victoria de Débora tal sea el más primitivo documentos del antiguo Testamento.
Jueces 4 dice que Débora gozaba de  una excelente reputación como profetisa exacta y valiente, incluso para profetizar que Israel lograría la victoria en un momento terrible; como juez, la única de Israel, ya que de todas partes acudían a ella para consultarle sobre todo tipo de problemas; y como espectacular líder militar, pues entre otros hechos reunió y organizó el ejército que liberó a Israel de las fuerzas de ocupación de Jabín, rey de Canaán. 
En Jueces 5, leemos que antes de su liderazgo, la vida en Israel era un caos en todos los aspectos“.Con ella, la sociedad Israelita se hizo más civilizada, segura y  temerosa de Dios.  
En comparación con los otros jueces mencionados en el libro de los Jueces, todos hombres y la mayoría defectuosos, no hay ni una palabra negativa acerca de Débora porque era una mujer destacada, respetada y bendecida por Dios.

Jael,   (Jue 127-24)

   Fue la mujer que engaño y mató a Sísara, que huía de la derrota provocada por Débora, la profetisa. Jael le ocultó en su casa, le mató cuando estaba dormido y entregó la victoria a los israelitas, que había ido al combate con Barac, obligado por Débora a guerrear para obtener la libertad.  Sisara era el jefe de los cananeos, gobernados por Yabin. Ello puso fin a la guerra al matar a Sísara, general de los ejércitos de Jabín (Jueces, 4) y los israelitas volvieron a tener la libertad..

La Madre de Sansón. ( Jue. 13. 1.24

Se  narra que un ángel reveló el plan de Dios para la liberación de Israel a una mujer sin nombre, casada con Manoa. A pesar de esto, el ángel le confío los planes de Dios y las instrucciones a ella: tendría un hijo que liberaría a Israel. 
La mujer se lo dijo a su esposo que quiso saber cuáles eran las instrucciones, así que le pidió a Dios que enviara a un ángel de nuevo, para enseñarle como criar al niño. Dios respondió, pero el ángel apareció de nuevo a la mujer, que corrió en busca de su marido.
Manoa conoció al ángel que le repitió lo que ya le había dicho anteriormente a la mujer. Dios confiaba totalmente en que la mujer iba a obedecer y seguir estas instrucciones sin el permiso de su esposo o su ayuda. 
Además, ella reconoció desde el principio al ángel en aquel mensajero, pero Manoa no se dio cuenta de que el mensajero era un ángel hasta que le ofreció un sacrificio, y el ángel ascendió en llamas y desapareció. Atemorizado, él le dijo a su esposa que iban a morir por haber visto al Señor. Pero ella le contestó que si el Señor los hubiera querido matar, no habría aceptado el holocausto, ni los habría dejado conocer esas cosas. A lo largo de este relato la mujer muestra ser discerniente y sensible, más que el varón.
   La historia de Sansón  y sus fuerza milagrosa dependió, pues, de la fidelidad de su madre en cumplir las instrucciones recibidas del ángel enviado por Yahwe.


Dalila, la prostituta de Sansón  (Jue 16. 2-20)

Fue la mujer que, con su astucia y forzada por los enemigos, engañó el fuerte Sansón, que castigaba a los filisteos que oprimían a Israel. Sanso resistió a sus encantos y caricias de la mujer y guardo el secreto de su fuerza misteriosa. Dalila le engaño después de varios intentos. El ejemplo de Sansón sirvió por Dios para hacer entender que la fuerza de su hechos estaba en la fidelidad a su obediencia, no a sus manos. Dalila acarició, durmió y al fin sonsacó el secreto de sus energía y Sansón murió  matando a sus enemigos, pero castigado por su debilidad ante la mujer enemiga..

Ana de Samuel   (1 Sam. 1. 23-28)

Ana, fue la madre de Samuel, a quien el vidente Heliprometio la llegada del hijo que pedía en sus peregrinaciones al santuario del que era guardián este profeta. Ana significa “benéfica, compasiva, llena de gracia” Se nos presenta en el relato como una mujer molestada por Penina, la otra esposa de su marido Elcana, y sufriente por su esterilidad, algo considerado como una especie de maldición en su época. 
Luego pasó a ser madre por la fe y la plegaria y con ello se completa su papel: prometió a Dios que si le daba un niño, lo dedicaría a su servicio. Dios respondió a su oración, y Ana cumplió su promesa (1 Samuel 1). entregado a su hijo al santuario.
Elcana, el esposo, es retratado como una persona cariñosa y comprensiva que confía y está de acuerdo en las decisiones y acciones de su esposa, y no medió ni intervino en esta situación en absoluto.  Ana no desistió de su objetivo de tener un hijo y fue perseverante en la oración y pudo decir que había concebido  «porque se lo he pedido a Yahveh” (1 S 1,20).
  El bello cántico o poema ( 1 Sam 2. 1-10) que ella pronuncio al ser madre, inspiro en el Evangelio de Lucas el cántico atribuido alli a la Virgen María, a madre de Jesús


Ruth.  (libro de Ruth)

Elimelec, un hombre de Belén emigró a Moab con su esposa Noemí y sus hijos Quilión y Majlón. Al morir Elimelec sus dos hijos se casaron con Orfá y con Rut respectivamente, ambas de Moab. Años más tarde murieron Quilión y Majlón, y Noemí decidió regresar a Belén con sus nueras; Orfá  decidió volver atrás, pero Rut siguió con Noemí, por lealtad hacia ella,  a pesar de que ésta les pidió que regresaran con sus familias a Moab.
 Debido a la pobreza en que vivían Noemí y Rut en Belén, ésta se puso a trabajar en el campo de Booz recogiendo los granos sobrantes de la cosecha. 
Booz fue el único de los que cumplian la ley del levirato  (los descendientes de un antepasado común, que se hacían responsables de lafamilia, si ésta no tenía descendencia) de la familia de Elimelec, dispuesto a casarse con Rut y  hacerse responsable de la pésima situación en que se encontraban Noemí y Rut.
 Él ya se había sentido atraído por la moabita. De ese matrimonio nació un hijo, Obed, quien más tarde fue el abuelo del rey David. Así, Rut ingresa por sus propios méritos y virtudes en el judaísmo a pesar de su ascendencia moabita y de adorar a un diferente dios. Rut dejó Moab y todo lo que había conocido para seguir a Dios que la bendijo como antecesora del rey David y del propio Jesús (Libro de Rut, Mateo 1:5).

Micol. de David   (1 Sam 18-20)

Mical (hebreo: מיכל, también referida como Michal, Micol o Mikal) es la menor de las hijas del Rey Saúl, que fue esposa del rey David, quien la obtuvo por matar a doscientos hombres de los filisteos trayendo los doscientos prepucios de ellos a modo de dote al rey Saúl.  Su madre fue Ahinoam y era también hermana de Jonatán.
Mical salvó la vida de David cuando era perseguido por Saúl para matarlo, a pesar de ser el esposo de la hija del rey. Saúl envió mensajeros para capturarle y matarlo. Micol valiéndose para ello de una buena estratagema,  le permitió descolgarse por una ventana y darle tiempo para escapar. Seguidamente, durante el tiempo de que duró la persecución a David por parte del rey Saúl, este la dio a ella en matrimonio nuevamente a Palti (1 Samuel 25: 44). No obstante, David la recuperó unos 14 años después, como requisito indispensable antes de reunirse con el Comandante Abner, para un acuerdo que le llevaría a recibir el reinado sobre todo el pueblo de Israel (2 Samuel 3: 12 - 21). 
Finalmente, Mical despreció al rey David al verle desde una ventana saltando y danzando cuando traían el arca del Señor desde Hebrón a Jerusalén. Como consecuencia de esta actitud ella no pudo concebir hijos (2 Saml 6. 23).

Abigail de David    (1 Sam 25. 2-44)

   Fue la esposa de un rico propietario de tierras y ganados, llamado Nabal, cuando David era perseguido por Saúl. David y sus guerreros respetaron la vida y las riquezas de Nabal. Cuando David le pidió algunos alimentos Nabal se los negó con palabras ofensivas. Y David juró negar los insultos y mando a sus hombres a castigarlo. Su esposa Abigail salvo la situación mandando ayudas y palabras de excusa. 
  "Salvó la vida de sus criados y de su familia y se libró ella misma de la muerte después que su hosco marido ofendió al futuro rey David". Abigail salió al encuentro de David para entregarle un mensaje de Dios, y así lo disuadió de vengar la afrenta que había sufrido. David reconoció además la inteligencia y entereza de Abigail: a la muerte de su marido, se desposó con ella (1 Samuel, capítulo 25).

Betsabé, de David   (2 Sam 11 11. 1-25 y 1 Rey 1-15-29)

 Significa “séptima hija” o la “hija del juramento”. Mujer de Urías el hitita, después de David, y madre de Salomón. Sucumbió al acoso de David, que adulteró al forzarla y que provocó el gran pecado del Rey con la muerte intencionada de unos de sus guerreros, el hitita Urías. Denunciado el hecho por el profeta real Natan, suscitó el arrepentimiento del rey y fue ocasión de que David compusiera una plegaria, el salmo 50, que se le atribuye.
  La muerte del niño engendrado con ella por David, fue el castigo. Pero el segundo recibió el nobre de Salomón, que fue el sucersor de David, con la influencia de su madre.
Las mujeres de Salomón. (1 Rey. 11. 1-13)

  Como muestra de los que la mujer era o valia en el ambiente de Israel, al igual que en todos los otros reinos y paises del tiempo salomónico, se puede aludir a las 700 mujeres que en calidad de reinas y las 300  concubinas que poblaron el harén real en los tiempos finales del rey. Es probable que el numero sea simbólico, pero es suficientemente representativo de la riqueza del rey y de los abusivo que resulto su reinado, por my glorioso que la leyenda lo hizo pasar ante los posteriores escritores de los textos bíblicos.
Además de la hija del faraón, Salomón tuvo mujeres hititas, moabitas, amonitas, edomitas y sidonias. Tener mujeres esa recibir dotes elevadas y por lo tanto riquezas portentosas. El texto bíblico no debe ser entendido en sus resonancia sexual, sino económica. El Señor había dicho al pueblo de Israel: «No debes tener esposas de otras naciones. El hacer eso te llevará a seguir a los dioses extranjeros. Sin embargo, Salomón las tuvo de todos los pueblos con los hizo alianzas económicas ( caballos, minerales de sus minas, maderas, armas y  obreros) y permitió tener templos a sus dioses.
 Cuando Salomón fue viejo esas sus esposas lo llevaron a ofrecer sacrificios a dioses extraños: a la diosa Astarté, diosa de los sidonios; a Moloc, el ídolo horrible de los amonitas; a los dioses de los moabitas y de los sidonios; a los dioses egipcios.En una colina junto a Jerusalén, Salomón construyó un lugar para adorar a Quemós, el ídolo horrible de los moabitas. En la misma colina, Salomón construyó un lugar para adorar a Moloc y a los demás dioses, 
 Salomón dejó de seguir al Yahwe que se le había aparecido dos veces. Y el mismo dios le aviso del castigo que llegaria a su pueblo: «Tú elegiste no mantener el pacto conmigo ni obedecer mis decretos. Así que yo te prometo que te voy a quitar el reino y se lo daré a uno de tus siervos. Sin embargo, por amir a tu padre David, no te lo quitaré mientras vivas. Esperaré hasta que tu hijo llegue a ser el rey y entonces se lo quitaré a él. De todos modos no le quitaré todo el reino; dejaré que gobierne una tribu. David era mi siervo; lo haré por él y por Jerusalén, la ciudad que yo elegí».
La mujer del Cantar de los Cantares (Cant. entero)

    En ese contexto se debe entender el bello libro de metáforas y soliloquios femeninos y masculinos recogidos en el coloquios y cantares, en piropos ciertamente eróticos y requiebros matrimoniales. Se le suele atribuir, el Cantar de los cantares, al mismo Salomón, aunque en l redacción actual probablemente no es del siglo X a C, sino del Iv y III. La visión de la mujer sin dida es la propia del atractivo afectivo y corporal, tanto del varón como de la mujer. Pudo salir  de su pluma;o por, muy sabio que se le considerara, puede él elaborar requiebros escritos, que luego se unieron a redacción más apoyadapor la leyeda que por datos objetivos
Cantar de los Cantares (hebreo שִׁירהַשִּׁירִים, ShirHashirim), conocido también como Cantar de Salomón o Cantar de los Cantares de Salomón, es reconocido como libro del Antiguo Testamento y del Tanaj. Es un libro único en la Biblia y no encaja en ninguno de los principales géneros bíblicos: no se ocupa ni de la Ley, ni de los profetas, no es propiamente un libro sapiencial, ni examina tampoco la alianza y ni siquiera se ocupa de Dios. En el Cantar, los amantes se encuentran en plena armonía y sienten un deseo mutuo y se regocijan en su intimidad sexual., dejado claro qu la atracción intersexual es un don natural bendecido por Dios inspirador de la vida de los hombres.​

La atribución a Salomón es, pues, ficticia, pues la cultura hebraico-bíblica no surge hasta el cautiverio hebreo en Babilonia. El hebreo empleado en el texto es, además, obviamente tardío y contiene algunos arameísmos e incluso influencias del griego, lo que sugiere que cuando se compuso ya estaba escrita la Septuaginta. Por todos esos motivos filológicos y por la simbología de la obra, Ricciotti sitúa la redacción en el siglo IV a.. C.

Reina de Saba   (Cron 9. 1-12 y Rey. 10 )

La reina de Saba aparece como un personaje de la Biblia, presentada en los libros I Reyes, II Crónicas y es aludida en el Evangelio de Lucas y en el Corán y en la historia de Etiopía. En la Biblia se relata, en I Reyes 10 y II Crónicas 9, que visitó al Rey Salomón. Las evidencias arqueológicas halladas en Marib indican que dicho personaje existió, fue una mujer descrita como de belleza destacable y de magnificencia del reino sabeo en  el actual Yemen y que su nombre era Balkis o Bilquis.

El libro KebraNagast relata que tuvo un hijo con el rey Salomón, Menelik I, quien sería futuro rey de Etiopía, y de quien la tradición dice que se trajo el Arca de la Alianza desde Israel, llevándosela a su reino.Fue la gobernante del Reino de Saba, el antiguo país de los sabeos que la arqueología presume[ que estaba localizado en los actuales territorios de Etiopía y Yemen, cuyo centro de gobierno estaba ubicado en Marib.

En los textos bíblicos, la reina no es nombrada explícitamente por su nombre. En la tradición etíope es llamada Makeda, mientras que en la tradición islámica (aunque no en el Corán) es conocida como Bilqis o Balkis. Otros nombres asociados a ella sonNikauleo Nicaula.

Según especulan algunos autores, la reina de Saba tenía origen búlgaro, una teoría poco o nada probable, ya que la reina Makeda pertenecía a una genealogía árabe: era hija de Yashrea, hijo de Al-Hareth, hijo de Qais, hijo de Saifi, hijo de Saba. Nombre de la Reina de Saba es Nicaulis

Las dos prostituas de Salomón   (1 Rey3. 16-28)

  La presentacionbiblica de estas dos mujeres indican lo eran entonces las que daban a luz fuera de la estructura matrimonial. Todas ellas era prostitutas, pero también ellas debía someterse a la justicia administradas por la autoridad. 
En el texto  se escribe el recurso que utilizó Salomón, rey de Israel, para averiguar la verdad en un caso judicial que se le presentaba: la disputa entre dos mujeres, el hijo de una de las cuales había muerto; ambas decían ser la madre del niño vivo.
   El texto es intereante:
Soldado y la madre falsa
«Ésta afirma: “Mi hijo es el que vive y tu hijo es el que ha muerto”; la otra dice: “No, el tuyo es el muerto y mi hijo es el que vive.”» Y añadió el rey:
Traedme una espada.Y trajeron al rey una espada. En seguida el rey dijo:
Partid en dos al niño vivo, y dad la mitad a la una y la otra mitad a la otra.
Entonces la mujer de quien era el hijo vivo habló al rey (porque sus entrañas se le conmovieron por su hijo), y le dijo:¡Ah, señor mío! Dad a ésta el niño vivo, y no lo matéis.
    La otra decía:  Ni a mí ni a ti; ¡sea partidlo!
Entonces el rey respondió:Entregad a aquélla el niño vivo, y no lo matéis; ella es su madre.

La viuda de Sarepta  (1 Reyes 17,1–16).

     El Señor Dios ordenó a Elias marchar a Sarepta de Fenicia,  para defenderse dl rey que le perseguía a muerte, acusandelo de ser cusa del a sequia que agobiaba durante meses al reino
  Le pido pan a una viuda que le indi¡que que solo tiene un poco de harina y reocoe leña para hacer el ultima pan y luego moriri de hambre con su hijo
  El profeta la indica que siempre tendrá aceite en la alcuza y harina en la orza.

Asi la viuda sostiene al profeta hasta que Dios le mando anuncia una intensa lluviay por lo tanto la salvación del pueblo hambriento.
Así el profeta consiguió salvar tres vidas: la de él, la madre y la de su hijo. A lo largo de tres años de hambruna nunca le faltaron el aceite y la harina, pese a que en un principio casi no tenía 

 La mujer sunamita, ( 2 Reyes 4,8-37).

   Semejante caso acontece con elprofeta Eliseo. Una mujer le ofrece en su csa un lugar para estar y orar. El profeta a cambio le promete que tendráun hijo. Luego de haberlo dado a luz, el niño muere. Giezi, el criado que sirve a Eliseo, recibe la orden de ir a volverlo a la vida. Al no conseguirlo, es el mismo profeta el que va y, luego de resucitarlo, se le entrega a la madre.

Hulda o Julda, profetisa (2 Reyes 22,13–20).

   Mujer que hace de profetisa en los tiempos de Jeemías.  Fue consultada por el rey Josías sobre la autenticidad de cierto libro hallado en las ruinas del templo; y queriendo aprender sobre cómo alabar a Dios, envió a una delegación de mujeres a la profetisa (2 Cr 34,19-33).
 El tamaño y el prestigio de la embajada que buscaba su consejo indica acerca de no sólo la gravedad de la situación, sino también de la estatura de Huld. El Sumo Sacerdote (Hilcías), el padre del futuro gobernador (Ahicam), la secretaria de Estado (Safáno) y el oficial del rey (Asaías) se presentan para analizar las respuesta de la profetisa. El consejo de Hulda fue inmediatamente puesto en práctica, y tuvo como resultado reformas religiosas (2 Reyes 22,8-20; 23,1-25). Gracias al testimonio de ella, el reino de Judá volvió a abrazar la fe en Dios (2 Rey. 22,13–20).

  Jezabel , adimradora de Baal   (1Rey 16:29-33; 18:1-4 y 20-40; 21.1-16; 2 Rey. 9:30-37)

Jezabel (en hebreo, אִיזֶבֶל |אִיזָבֶל| interpretado como "no exaltada") es el nombre de la reina de Israel que aparece en los libros de los Reyes de la biblia judía y cristiana. Se trata de una reina de origen fenicio que restableció el culto a los dioses semíticos Baal,  Asherah  y El, durante su mandato con Ajab.
Es introducida como una princesa fenicia, hija del rey Ithobaal I de Sidón, que se casa con el rey Acab del Reino del Norte. En el relato bíblico, esta reina aleja al rey Acab del culto monoteísta a Yahwe (el Dios nacional de Israel y de Judá) y reinstaura el culto politeísta, cuyas figuras principales figuras son, El, Baal y Asherah, 
Ajab y Jezabel permitieron que en Samaria funcionaran templos dedicados a los Baales (El, Baal, Asherah, entre otros) por lo que entra en contradicción con el culto judío. Refleja el conflicto reigiosos de los dos reinos surgidos después de Salomón.Jezabel intentó proscribir el culto aYaweh y convencer a los hebreos para que siguieran los preceptos establecidos por los dioses fenicios y cananeos, Ishtar (diosa babilónica del amor), y a otros dioses extranjeros. 
Según el texto bíblico Dios condena a Jezabel e Israel a la sequía y con ello a la hambruna.​ Yahwe envía sus profetas al rey Ajab, para tratar de convencerle de volver a la religión verdadera. Jezabel asesina de manera sistemática a los profetas, hasta que el profeta Elías desafía a 450 profetas de Baal a una prueba para deidir cuál es el dios verdadero. Baal no logró encender el sacrificio de sus seguidores, en tanto Yahvé envió fuego del cielo que quemó el altar de Elías hasta convertirlo en cenizas, aún a pesar de que este había sido mojado en abundante agua.​ Acto seguido, la audiencia siguió las instrucciones de Elías y mató a los sacerdotes de Baal,​ ganándose la enemistad de Jezabel. Yahveh, entonces decide enviar lluvia al país después de una fuerte sequía..
Al llegar Jehu ya matar a los dos reyes, Ajab de Israel y herir al de Judá, ella  fue arrojada desde los muros de su palacio por su propio sirviente por orden de Jehu, el sucesor y en cumplimiento de la profecía de Elías.
Atalia Reina (2 Cr. 22.10--23.21)
 Otra reina peligrosa y malvada fue Atalía fue reina de Judá durante el período 842 a. C.-835 a. C. (aproximadamente). Fue el séptimo reinado de Judá. Sigiuo al rey Ococias. Y fue remplazada, después de un golpe de estado, por el hijo del rey anterior destronado
    Era hija de Ajab, rey de Israel, y de Jezabel, la princesa de Tiro que aparece en la Biblia. Sin embargo, algunos eruditos creen que era hermana de Ajab, en lugar de su hija.1​ Al casarse con Joram, se convirtió en reina consorte de Judá. Cuando murió su esposo su hijo Ocozías se alzó con el trono, pero por escaso tiempo, hasta que la revuelta de Jehú acabó con él y con todos los descendientes de Jezabel, tanto en Israel (Joram, hermano de Atalía) como en Judá.
    En vez de mantenerse como regente, quiso hacerse con el trono, por lo que hizo exterminar a los descendientes de la casa de David, ejecutando a cuantos príncipes pudo encontrar.2
​ Sin embargo, Jehosheba hermana del rey Ocozías, protegió a uno de ellos, llamado Joás, que luego sería rey, entregándolo en secreto al cuidado del sumo sacerdote Joyada, quien lo presentó en público por sorpresa. Después de este golpe de efecto, Atalía fue capturada y ejecutada.
   Durante su reinado, había tolerado el culto al dios Baal, por lo que se ganó el odio de los sacerdotes de Yahwé.

     Mujeres llorosas de Jeremías.(Jer9. 16-23)

Asi describía el profeta Jeremías y alentaba el llanto de las mujeres al anunciar los males que iban a venir  sobre el pueblo destinado a la cautividad
  "Dice el Señor: Ellos abandonaron mi Ley, la que yo había puesto delante de ellos; no escucharon mi voz ni procedieron conforme a ella,sino que siguieron los impulsos de su corazón obstinado, y a los Baales, que sus padres les enseñaron a conocer.
Por eso, así habla el Señor de los ejércitos, el Dios de Israel: Yo les haré comer ajenjo, y les daré de beber agua envenenada. Los dispersaré entre las naciones, que ni ellos ni sus padres conocían, y enviaré la espada detrás de ellos, hasta exterminarlos por completo.
Así habla el Señor de los ejércitos: ¡Atención! Llamad a las plañideras, y que vengan! ¡Mandad a buscar a las más expertas, y que vengan a llorar y gritad! ¡Que se apuren a lanzar gemidos por nosotros! ¡Que nuestros ojos se deshagan en lágrimas y brote el llanto de nuestras pupilas! Porque se oye desde Sión el rumor de los gemidos de ellas que dicen: «¡Cómo hemos sido devastados, cubiertos de vergüenza! Tenemos que abandonar el país, porque han derribado nuestros hogares».

¡Sí, escuchen, mujeres, la palabra del Señor, que reciban sus oídos la palabra de su boca! Enseñen a sus hijas este gemido y unas a otras, este canto fúnebre: «La Muerte ha trepado por nuestras ventanas, ha entrado en nuestros palacios, arrancando de las calles a los niños, y a los jóvenes de las plazas. Los cadáveres de los hombres yacen como estiércol sobre la superficie de los campos, como una gavilla detrás del segador, y nadie los recoge».
 Así habla el Señor: Que el sabio no se gloríe de su sabiduría, que el fuerte no se gloríe de su fuerza ni el rico se gloríe de su riqueza. El que se gloría, que se gloríe de esto: de tener inteligencia y conocerme. Porque yo soy el Señor, el que practica la fidelidad, el derecho y la justicia sobre la tierra”.

Betsabé, de David   (2 Sam 11 11. 1-25 y 1 Rey 1-15-29)

  La figura de esta reina parece más un relato ficticio que un documentos históricos. Su historia justifica la fiesta judia de los llantos. Era llamada originalmente Hadasa, y era una joven judía que llamó la atención de Jerjes, rey de Persia (también conocido como Asuero) y llegó a ser reina. Cuando Amán, un corrupto ministro de la corte, ordenó que se matase a todos los judíos del reino, Esther, en un escalofriante episodio de intriga palaciega, arriesgó la vida para salvar a su pueblo (Libro de Ester).
   Llego a ser Reina y su valedor y tio Mardoqueo ministro de la corte, por haber salvado la via del rey en una supuesta conspiración. Posibleemente la historia de esttreina no responde a una relidad, pero describe una situación de una mujer que entre en el harén de un rey, como primera reina en lugar de otra, Vasti, despedida por no exhibir su belleza en uno de los baquetes lujurioso de los reyes del momento.

Edna,o Adna, esposa de Tobías (Libro de Tobias 1. 1-15.)

Esposa de Tobías, uno de los desterrados por lo asirio a Nínive. Esta familia desterrada al norte de la region mesopotámica siguio cumpliendo con la ley de Moisés con fidelidad. Cundo tuviron que cmbiar de ciudad obligado por sus opresores, dejo una fuerte cantidad en un amigo. Y cando Tobias se vio ya anciano, quiso que su hijo Tobit o Tobias el joven fuera a recuperarla. El padre Tobías quedó ciego y recibió muchas quejas de su esposa, que le preguntaba para que había practicado tantas limosnas y sido tan fiel, si Dios le había bendecido tan poco pues él había quedado ciego.
    Para que su hijo nu fuera solo en el camino que era muy lrgo contrató a joven quele acompañara a recuperar el dinero prestado.
   El camino era largo y en el trayecto pararon en casa de unos conocidos que tenia una hija llamada Sara, que era victima de un demonio que ahogaba en la primera noche de bodas a los que con ella contraían matrimonio. Enamorados Sara y tobit,  contrataron el matrimonio de Tobit con Sara. Alli cumplieron con la ley de Yaweh y por el señor Dios les bendijo con grandes bendiciones. Ellos celebraron las bodas mientras el compañero llevaba el recibo del a deuda e iba a recoger el dinero
     Edna mientras tanto reñía al pobre Tobías por haber dejado marchar al único hijo que tenian por una cantidad de dinero. Todos se resolvió a la vuelta

Ana,  deTobias  (libro de Tobías)

¿Que había pasado, mientras el compañero de Tobías joven iba a recoger la deuda.? Que Susana fue librada del demonio Asmodeo, por haber rezado al comienzo del matrimonio con el  joven Tobías, pues las tres primeras noches las pasaron rezando.
Sara, su mujer, era un joven buena, que había llorado mucho por el maleficio  por el que se sentía la mujer más desgraciada del mundo y se había deseado la muerte, pues se había casado siete veces, y sus pretendiente maridos morían en la luna de miel, a manos de un malvado demonio llamado Asmodeo.
  Sara rezaba ante Dios y el Señor escuchó su oración. Al regresar el compañero de recoger el dinero del a deuda, Tobías regresó rápidamente a su casa, para que padres no sufrieran por su ausencia y poder presentar allí a larecíén casada.
   Ya en casa el compañero de Tobit curó los ojos del anciano Tobías con la hiel de un pez que había cogido en el rio durante el viaje. Cuando quisieron pagar al compañero un salario con el dinero traído, el que tanto había ayudado se reveló como un ángel de Dios llamado Medicina de Dios (eso significa Rafael, raf-El) y les declaró ser el que presentaba a Dios las plegarias elevadas por Tobías y por Sara.

 Susana, la fiel y casta  (Daniel 13 1-50) 

 Su nombre hace referencia a la flor de azucena y del   lirio blanco, un símbolo  de la pureza, y de la integridad sexual de la mujer fiel a su marido. Susana, una bella mujer, esposa de un rico e influyente judío en el exilio babilónico, es vista y deseada por dos ancianos que habían sido nombrados jueces entre los judíos en el exilio. Los dos viejos se ponen de acuerdo para sorprender a solas a Susana en el jardín de su casa y así abusar de ella. La presionan, e intentan convencerla de que se acueste con ello, amenazando con acusarla y condenarla si no consentía en sus vergonzoso deseos.
  Susana ya preparada para bañarse en la piscina de su jardín les "declara que es preferible  morir que pecar”;  y, ante sus gritos de socorro, acuden los criados, que reciben la acusación de los dos viejos corrompidos.
   Llevado su caso al tribunal, Susana es acusada y se la lleva para de morir apedreada por el pueblo, como tantas veces había pasado con jóvenes acusadas. La llevan a ser ajusticiada, con el gran sufrimiento de su esposo, que no puede hacer nada por salvarla.
En el camino un jovencito llamado Daniel comienza a gritas. "Inocente soy de la sangre de esta mujer".  
    Todos se vuelve hacia él, y les echa en cara que maten a una mujer inocente por la acusación dos  testigos falsos. Vuelven al tribunal y deciden que Daniel les demuestre que su testimonio es falso. Daniel hace de juez y les pregunta dónde la vieron cometer el adulterio. El uno dice que lo hicieron bajo una acacia. El otro dijo que bajo una encina. Convencidos de su falso testimonio por su contradicción, Susana fue absuelta y ensalzada como virtuosa por su fe en Dios y por sucastidad  y fidelidad. Y los dos viejos son condenados y apedreados por maldad y su falso testimonio. 
   La enseñanza moral de esta historia se centra en la opción de Susana por respetar a Dios antes que acomodarse al influjo de los malos por temor a perder todos sus privilegios como una dama noble, rica y acomodada, y hasta la vida. Y busca contrastar, por otra parte, la conducta perversa y corrupta de dos ancianos jueces prestigiados, con la sabiduría e inteligencia, candor e ingenuidad de un jovencito, haciendo un gran elogio a las virtudes de los más jóvenes, e ilustrando la idea de que Dios socorre a los justos.

Judith, la valiente (libro de Judith)

   El relato de la viuda Judith en fantasioso e irreal en el contenido y hermoso en la literatura en en las enseñanzas que de la valeníia de este mujer se desprende. Es seguro que tal hecho eistio, ni por lo lugares que describe, no por los personajes inexistentes en la realidad. Pero es un relato novelado que trata de ensalzar el valor de la valentía y la confianza en la intervención divina.
    Judith es una figura significativa por su mismo nombre (la judía). Encerrada en una ciudadde Betulia, asediada por  el general Holofernes del ejército de Nabucodonosor, decide ir en persona de vencer ella sola con la ayuda de Dios al general que se prepara para la conquista de la ciudad y matar a todos sus habitantes y caminar lugo hacia Jerusalén y destruirla.
   Conoce que Aijor, el rey de los amonitas, ha sido entregado en la muralla por haber hablado en favor delos judíos encerrados y para ser condenado a muerte cando la ciudad caiga ante los asaltantes.
  Judith, pide permiso para salir de las murallas y pide que recen a Yahwe para que la proteja en el plan que prepara y a nadie comunica. Obtiene el permiso para hacerlo sin que nadie sepa cómo lo va a conseguir. Sale de las murallas y detenida por los asaltantes, es llevada ante Holofernes. Le cautiva con su belleza y su habilidad. Holofernes pretende con engaño acostarse con ella y la ofrece un banquete al tercer día de mantenerla como huésped, con permiso para salir a rezar fuera del campamento y comiendo su propio alimento traído por su criada.
  Al llegar a la noche Holofernes enborrachado entra en su tienda y con él Judith, que termina sin quenadie se dé cuenta por cortarle la cabeza y guardarla en la bolsa que lleva la criada. Al amanecer salió como las dos noches anteriores y llegó alas murallas, cuyas puertas se abren. Anuncia a su ciudad, con la cabeza del enemigo en la mano, quese lancen al combate, que ya los enemigos no tienen general.
Enterado el ejército de la muerte de su general, huyó aterrorizado. Y el campamento fue asaltado y los fugitivos perseguidos y destruidos. Judith fue aclamada en Betulia y en Jerusalén como vencedora  y como gloria de Jerusalén, siguiendo siempre en su viudezy en su vida de piadosa judía.

Mujer de Job  ( libro de Job 2. 10) 

  Job fue sometido a prueba por Dios y en sus discursos tuvo siempre la paciencia como soporte. Sus amigos fueron a verle y el siempre toleró los males con paciencia interminable.
Hasta su mujer le dijo: ¿Todavía persistes en la honradez? Maldice a Dios y muérete. El respondió. Has hablado como una necia. Si hemos recibido de Dios los bienes, ¿no vamos a recibir los males? A pesar de todo Job  no pecó con sus labios.

Eclesiastés  (Ecle  726-29)
  Negativa es la postura de Qoelet en el Eclesiastés. Dice así:
Yo me dediqué con el mayor empeño a conocer, a explorar, y a buscar la sabiduría y la razón de las cosas y reconocí que la maldad es una insensatez, y la necedad, una locura.
    Y yo encuentro más amarga que la muerte a la mujer, cuando ella misma es una trampa, su corazón, una red, y sus brazos, ataduras. Con el favor de Dios, uno puede librarse, pero el pecador se deja atrapar. Mira: esto es lo que descubrí, dice Cohélet. tratando de razonar caso por caso. Pero esto es lo que todavía busco, sin haberlo encontrado: He logrado encontrar a un hombre entre mil, pero entre todas las mujeres no hallé ni una sola.

Eclesiático   (libro de  Ecli 26. 13-18)
 Y más positivos son los textos del Eclesiástico, que hablan así dela  mujer buena
 La gracia de una mujer deleita a su marido y su buen juicio lo llena de vigor.Una mujer discreta es un don del Señor y no tiene precio la esposa bien educada.
 Una mujer pudorosa es la mayor de las gracias y no hay escala para medir a la que es dueña de sí misma. Como el sol que se eleva por las alturas del Señor, así es el encanto de la buena esposa es una casa ordenada.
 Como una lámpara que brilla sobre el candelabro sagrado, así es la belleza del rostro sobre un cuerpo esbelto. Columnas de oro sobre un zócalo de plata son las piernas hermosas sobres talones firmes.

Proverbios   (Proverbios 31,1-9)

Es libro de sentencias atribuidas a Salomón pero ciertamente no suyas.  Del capítulo 5 al 7, se previene contralas rameas, el adulterio y la seducción femenina. En el capítulo 9.17 se habla de las plañideras. En más lugares se habla de las malas mujeresy se alaba a las virtuosas. Y en el capítulo 31, se previene contra los que no saben vivir sin las mujeres
y al termina el libro, de los mil proverbios, se dice"No gastes tu fuerza con las mujeres ni tu vigor con las que corrompen a los reyes. Una mujer hacendosa vale más que las perlas yresulta un tesoro"  (Ecle 31. 3 y 9)

 Y los últimos versículos se deshacen en alabazas de la mujer excelente. Con su interesante descripción se termina el libro:
"La mujer excelente no teme por su casa cuando nieva, porque toda su familia tiene la ropa forrada. Ella misma se hace sus mantas, y sus vestidos son de lino fino y púrpura.
] Su marido es respetado en la puerta de la ciudad, cuando se sienta entre los ancianos del lugar. Confecciona telas finas y las vende, y provee de cinturones a los comerciantes.Está revestida de fortaleza y dignidad, y afronta confiada el porvenir.
 Abre su boca con sabiduría y hay en sus labios una enseñanza fiel. Vigila la marcha de su casa y no come el pan ociosamente. Sus hijos se levantan y la felicitan, y también su marido la elogia: «¡Muchas mujeres han dado pruebas de entereza, pero tú las superas a todas!». Engañoso es el encanto y vana la hermosura: la mujer que teme al Señor merece ser alabada. Entréguenle el fruto de sus manos y que sus obras la alaben públicamente

  Madre de los Macabeos   (2 Mac 7. 1-30 )

El último libro de la Biblia es el 2 de los Macabeos. Se describe con una dureza impresionante el martirio de los siete hijos de la madre que les fue animando uno a uno a morir en medio de tormentos, al no querer ofrece el sacrificio a losdioses falsos que el tirano rey pretendía establecer el culto en Jerusalén.
[bookmark: _GoBack]  La fortaleza misteriosa, de la madre que murió la última, sin que se sepa quién pudo ser su marido, si es que estaba vivo. La expresiónde valentía de cada uno de los siete hijos, desde el mayor al niño pequeño, es un himno a la valentía y al espíritu de sacrificio al que llegaban los israelitas valientes que permitían la muerte antes de pecar con la adoración a los falsos dioses de los adversarios.
