Yetnebersh Nigussie  1982- xxx
Abogada ciega y de admirable actividad social
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   Abogada etíope de 35 años y destacada defensora de los derechos consagrados en la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD). Está casada y tiene dos hijas, Ahati y Zema, a las que describe como una alegría e inspiración en su vida.

    Se quedó ciega a los cinco años y se crio en la Etiopía rural y sólo escapó de un matrimonio prematuro porque la comunidad la consideró no apta para el matrimonio. Superando las barreras sociales e institucionales, se graduó en la Universidad de Addis Abeba y obtuvo su primer título en Derecho y más tarde, un Máster en Trabajo Social. También es estudiante del Máster Ejecutivo en Gestión de la Paz y la Seguridad en África en la Universidad de Addis Abeba. A través de sus experiencias personales, su trabajo y su educación, Yetnebersh se convirtió en el inspirador y auténtico modelo a seguir que es hoy en día.

    Desde su actual posición como asesora principal de inclusión en la ONG internacional sobre discapacidad y desarrollo Light for the World, Nigussie lucha por la inclusión del 15% de la población mundial –alrededor de 1000 millones– que tiene algún tipo de discapacidad. Su apuesta es crear condiciones inclusivas para las generaciones futuras, conectando realidades nacionales y marcos internacionales.

   Líder activa desde edad temprana Yetnebersh Nigussie nació el 24 de enero de 1982 en la región de Amhara, en el norte de Etiopía. Al quedar ciega a la edad de cinco años tras padecer una infección por meningitis, escapó de un matrimonio temprano y fue enviada a la Escuela Católica Shashemane para personas ciegas. Las monjas que dirigían la escuela la ayudaron a concentrarse en sus capacidades. «Pasó algún tiempo hasta que comprendí que las mujeres éramos consideradas de menor rango en la sociedad», dice.

    En sus años de secundaria en la escuela Menelik II se convirtió en la líder del consejo estudiantil. Como estudiante en la Universidad de Adis Abeba, fue cofundadora del movimiento universitario contra el sida . En 2006 fundó la Asociación Femenina de Estudiantes de la Universidad de Adis Abeba y se convirtió en su primera presidenta. Además de su grado en Derecho y su maestría en Trabajo Social, pronto completará una segunda maestría en Estudios de Paz y Seguridad por la Universidad de Adis Abeba.
   Nigussie ha participado como voluntaria activa en más de 20 organizaciones etíopes, incluida la Red Nacional de Acción por la Discapacidad de Etiopía. Durante cuatro años también dirigió la Asociación de mujeres ciegas Ethiopian National Association of the Blind Women’s Wing

    Durante su estancia en la Universidad Yetnebersh fundó la Asociación de Mujeres Estudiantes y presidió el ala femenina de la Asociación Etíope de Ciegos. Cofundó y dio forma al Centro Etíope para la Discapacidad y el Desarrollo (ECDD),  una fuerza impulsora para la aplicación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en Etiopía. Bajo la dirección de Yetnebersh Nigussie la asociación ha crecido en tamaño y alcance.

    Además, Yetnebersh desempeñó un papel crucial en la aprobación por parte de Etiopía de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, que fue finalmente ratificada en 2009 y proporciona una sólida base jurídica para la inclusión en el país. En 2013 Yetnebersh Nigussie dirigió la iniciativa que dio lugar a la modificación de las "directrices directivas para los programas de la sociedad civil" en el país.

   Su compromiso con la sociedad, sin embargo, no se detiene en el nivel de la política. También ha iniciado un negocio social al abrir una escuela inclusiva llamada "Academia Yetnebersh" para niños desfavorecidos en Addis Abeba. La escuela ofrece un entorno inclusivo, adaptado a los niños y accesible a 190 niños.

En enero de 2016 Yetnebersh se incorporó a la organización internacional para la discapacidad y el desarrollo Light for the World como su Asesora Superior en materia de inclusión, donde inicialmente había sido miembro de la Junta de Embajadores de la organización.
Participa activamente en la conexión de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible con la realidad sobre el terreno.

   Yetnebersh también se ha desempeñado en diferentes capacidades para la antigua Secretaría de Personas Discapacitadas de África, que actualmente se conoce como Alianza Africana para la Discapacidad y el Comité de Mujeres de la Unión Africana de Ciegos. También ha participado en el comité de gestión de proyectos de la Federación de Asociaciones Nacionales Etíopes de Personas con Discapacidad (FENAPD) y ha servido como presidenta del Ala Femenina de la Asociación Nacional Etíope de Ciegos (ENAB) durante casi un decenio.

   Entre los premios que ha recibido por su trabajo se encuentran: el premio AMANITARE en 2003; el premio TIAW World of Difference en Washington DC, EE.UU. en 2011. También es la ganadora regional del premio a las mujeres más influyentes en los negocios y el gobierno de África 2015-16 en la categoría de bienestar. En 2017, recibió el Right Livelihood Award, conocido como el Nobel Alternativo por su inspiradora labor en la lucha por los derechos de las personas con discapacidad.

    El objetivo de Yetnebersh en la vida es demostrar a la sociedad la fuerza y las capacidades de las personas con diversidad funcional. Trabaja para mejorar la vida de estas personas en Etiopía y en todo el mundo, con el fin de lograr un cambio sistémico, una sociedad inclusiva y la igualdad de derechos para todos.

   Modelo para personas ciegas en Etiopía. Su brillante trayectoria hizo que destacara en el instituto y, poco después, emprendió la batalla contra los matrimonios prematuros. Cuando llegó a la Universidad, ya era una de las voces más sólidas del  movimiento contra el SIDA y la Asociación Femenina de Estudiantes. Una veintena de colectivos, entre ellos, la Red Nacional de Acción por la Discapacidad de Etiopía agradecen, aún, su militancia.


    Fue una de las firmes defensoras de la creación del  Centro Etíope para la Discapacidad y el Desarrollo con el objetivo de mejorar las condiciones de vida de las personas con discapacidad en el continente africano. Yetnebersh Nigussie, es una de las voces que claman por la plena inclusión en el mundo y una inspiración para Magéntic

   Yetnebersh Nigussie es una activista etíope que trabaja en la defensa de los derechos humanos a partir de su propia experiencia de haber sufrido discriminación por venir de un «país en desarrollo», ser mujer, joven y ciega. Sin temor, promueve los derechos de las mujeres y las niñas, la educación inclusiva y una sociedad civil pujante. Nigussie es una destacada defensora de los derechos consagrados en la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CRPD, por sus siglas en inglés). 

[bookmark: _GoBack]   A través de sus incansables esfuerzos ha cambiado las percepciones sobre la discapacidad   en su propia sociedad e internacionalmente con un mensaje convincente: «Centrémonos en la persona, no en la discapacidad. ¡Tenemos una discapacidad, pero 99 capacidades con las que construir!».
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