Auger. Edmundo
(1530-1591)



   Jesuita de los primeros tiempos, reci​bido por el mismo San Ignacio en la Orden, trabajó en diversos centros de Francia. Fue predicador incansable contra los diversos grupos reformadores del norte francés.  En ese quehacer apostólico lamentó la ignorancia religiosa de los herejes, que encontraban en ella y en fanatismo, la fuerza para defender irracionalmente sus nuevas creencias.

     Fue confesor de Enrique III y adoptó posturas un tanto exigentes, cercanas  al rigorismo, en todo lo relacionado con la moral y el culto.  Ante la extensión del calvinismo en la región, luchó por la ortodoxia y escribió diversas obras en lengua francesa con este fin.
    La principal es el "Catecismo y resu​men de la Doctrina cristiana", editada en 1563. Se le llamó el “Canisio francés” , pues su obra conoció casi tantas ediciones francesas como la Canisio en Alemania.

     De este libro se hicieron diversas adaptaciones: un "Gran catecismo" para adultos y jóvenes; un "Resumen breve", para el pueblo más sencillo; el "Pequeño catecismo", para los alumnos de clases elementales; para los alumnos mayores y personas más cultas, preparó ya en latín un "Catecismo mayor".

     Estos catecismos iban directamente contra el catecismo de Calvino, por lo que sigue paso a paso la estructura de éste, rectificando sus enseñanzas y reclamando una rigurosa ortodoxias de dependencia eclesial y de respeto máximo a la tradición.  Su estructura dialéctica y apologética le hizo poco duradero, una vez que la reforma quedó paralizada en Francia y en Suiza. Con todo resultó un texto inspirador de otros posteriores y el carácter de su autor le sirvió de plataforma para su difusión en diversas naciones
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