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   Sacerdote de la Congregación de S. Sulpicio, nacido en Poitiers. Realizó sus estudios en la localidad. Luego ingreso en el Seminario, adhiriendo su vida a la Congregación o Hermandad de San Sulpicio. Recibió la ordenación sacerdotal en 1943 en Lourdes. Comprometido en tareas de educación y pastoral en el Seminario de Clermont-Ferrand y en el de San Sulpicio de París, fundó el Instituto Superior de Pas​toral Catequética dependiente del Instituto Católico de París..

    Llevó la dirección del Instituto de 1954 a 1957. Trabajó también en la Unidad de Enseñanza e Investigación del Instituto Católico de París y en la Oficina Internacional de la Unesco.  Al fallecer,  se celebraron sus exequias en la la iglesia de San Hilario de Poitiers y recibido sepultura en el cementerio de Chivet.

    Se distinguió , como catequista famoso y renovador del Instituto de París y su pensamiento fue muy realista, intentando "adaptar la semilla al suelo en el que ha de ser sembrada”, y no tanto acomodando el suelo a la semilla. Esa orientación psicológica, compartida con los otros animadores de la catequesis psicológica francesa creó problemas con la Congregación romana para la fe, lo que le llevó a  separarse del Instituto Catequístico con algunos colaboradores.
 
  Un día escribió este testimonio: “En el 60 aniversario de mi celebración sacerdotal tengo que decir que toda mi vida se ha distinguido por estar siempre “a la escucha”.  Esa disposición es el trampolín de una fe vida… Es frase repetida en el Antiguo Testamento: “Escucha Israel”. Y es lo que dijo el Señor en el monte de la transfiguración “A El debéis escuchar”.  La Palabra de Dios no está encerrada solo en la Escritura y en la Tradición, Está en el corazón del cosmos, en el corazón del a Historia, en el co5azón del hombre.”
    Sus obras y escritos más significativos recogen su tendencia a explorar la realidad humana y social en la que se imparte la enseñanza religiosa y se perfila la educación de la fe.
   Algunas de ellas son: "¿Se puede enseñar la fe?" , "Por un catecismo espiritual", "Riesgos y suertes (chances) de la enseñanza religiosa", "Teología y catequesis", "Fe cristiana en un mundo de increencia" y "Educación Cristiana, referencias y perspectivas". 
