Catequesis 080413
 CICLO A
 Domingo 4º de Pascua
El Buen Pastor
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   1. Lecturas de la palabra de Dios 
      La resurrección de Jesús es el gran hecho en la vida del Señor y en la historia de los cristianos. Nosotros adoramos a un Señor de vida, no sólo a un crucificado.

       Primera lectura:  Hechos 2. 14 y 36 a 41
     Las palabras de Pedro en sus primeras predicaciones anunciaban al Resucitado con persuasión. Resultaron persuasivas y clarificadoras. Muchos judíos y muchos peregrinos creían en Jesús después de haberle escuchado.

    Entonces Pedro, presentándose con los Once, levantó su voz y les dijo: "Judíos y habitantes todos de Jerusalén: Que os quede esto bien claro y prestad atención a mis palabras:

     "Sepa, pues, con certeza toda la casa de Israel que Dios ha constituido Señor y Cristo a este Jesús a quien vosotros habéis crucificado."
   Al oír esto, dijeron con el corazón compungido a Pedro y a los demás apóstoles: "¿Qué hemos de hacer, hermanos?"
    Pedro les contestó: "Convertíos y que cada uno de vosotros se haga bautizar en el nombre de Jesucristo, para remisión de vuestros pecados; y recibiréis el don del Espíritu Santo; pues la Promesa es para vosotros y para vuestros hijos, y para todos los que están lejos, para cuantos llame el Señor = Dios nuestro

     Con otras muchas palabras les conjuraba y les exhortaba: "Salvaos de esta generación perversa."
   Los que acogieron su Palabra fueron bautizados. Aquel día se les unieron unas 3.000 almas.”
      Lectura Segunda:   1 Pedro 2. 20-25
    En la Carta apostólica que se le atribuye, Pero reclamaba la fe en Jesús y ensalzaba la limpieza de su vida y el misterio de su Persona divina

    “Hermanos. ¿Qué gloria hay en soportar los golpes cuando habéis faltado? Pero si obrando el bien soportáis el sufrimiento, esto es cosa bella ante Dios. Pues para esto habéis sido llamados, ya que también Cristo sufrió por vosotros, dejándoos ejemplo para que sigáis sus huellas.
 El no cometió pecado, y en su boca no se halló engaño; fue insultado y no respondió con insultos; al padecer, no amenazaba, sino que se ponía en manos de Aquel que juzga con justicia.

    Estado sobre el madero, llevó nuestros pecados en su cuerpo, a fin de que, muertos a nuestros pecados, vivamos siempre para la justicia.

   Con sus heridas habéis sido curados. Porque erais como ovejas descarriadas. Pero ahora habéis vuelto al pastor y guardián de vuestras almas.
       Tercera Lectura:  Juan 10 1-10
 El mensaje de Jesús en esta dominica es hermoso y cautivador. Habla de las ovejas que son protegidas por un Pastor fuerte y valeroso. Habla de los seguidores que dejó en el mundo y entre los cuales El siempre se hallará presente. Habla de la necesidad de ser buen Pastor
   “ En aquel tiempos dijo Jesús: En verdad, en verdad os digo: el que no entra por la puerta en el redil de las ovejas, sino que escala por otro lado, ése es un ladrón y un salteador; pero el que entra por la puerta es pastor de las ovejas. A éste le abre el portero, y las ovejas escuchan su voz; y a sus ovejas las llama una por una y las saca fuera.
     Cuando ha sacado todas las suyas, va delante de ellas, y las ovejas le siguen, porque conocen su voz. Pero no seguirán a un extraño, sino que huirán de él, porque no conocen la voz de los extraños."
    Jesús les dijo esta parábola, pero ellos no comprendieron lo que les hablaba. Entonces Jesús les dijo de nuevo: "En verdad, en verdad os digo: yo soy la puerta de las ovejas.
   Todos los que han venido delante de mí son ladrones y salteadores; pero las ovejas no les escucharon. Yo soy la puerta; si uno entra por mí, estará a salvo; entrará y saldrá y encontrará pasto.
   El ladrón no viene más que a robar, matar y destruir. Yo he venido para que tengan vida y la tengan en abundancia.”
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    2. Comentario
 

¿Qué nos dice San Juan en el evangelio de hoy? Nos ofrece una de las parábolas más hermosas que salieron de los labios de Jesús. Es la parábola en la que se compara con un  pastor que da la vida por sus ovejas y se contrapone con el mercenario que trabaja por el salario y huye cuando ve venir al lobo devorador.

Jesús explica cómo el buen Pastor está pendiente de las ovejas por que las ama. Y cómo deben ser todos los pastores que a lo largo de los siglos van a extender su mensaje por el universo entero. 
    Algunas frases que aparecen en el evangelio de hoy son significativas para los seguidores de Jesús: “ 

        El que entra por la puerta es pastor. El que salta la valla es ladrón.

        Las ovejas escuchan a uno. Del  otro huyen

        Las ovejas siguen al de verdad. Al otro lo rechazan
        Yo soy el Buen Pastor que conozco a mis ovejas

        El buen pastor da la vida por sus ovejas

    Los comentarios de los seguidores del Evangelio a lo largo de los siglos, siempre se han movido en la dirección  de la invitación a ser en el apostolado como el buen el bue pastor. Y del deseo de evitar que pueda hacerse presente el mal pastor, el mercenario, en medio de las ovejas

   Detrás de esta  comparación se esconde toda una maravillosa teoría sobre la encarnación: la unidad de sus seguidores, el amor de Dios a los hombres, la fidelidad y la solidaridad, el sentido de la Iglesia, la misión del Hijo de Dios hecho hombre y la esperanza en lo que Jesús ha venido a buscar a la tierra.
   No es de extrañar que la figura de un pastor que lleva a la oveja débil sobre los hombros sea la primera representación  de Jesús en el primer arte cristiano hallado y conservado en las catacumbas romanas.
  + + + ++ 
    Los siglos han ido haciendo cada vez más complicados y polivalentes. Se hace presente a los seguidores del Evangelio el hecho de las tensiones y de las divisiones. El error acecha en la vida humana, pero hay alguien que vigila para que no haya ladrones que vengan a arrebatar la verdad, a destruir la unidad, a poner en duda la fidelidad.
     Ese Alguien es Jesús, cuyo mensaje es tan actual como en el tiempo en el que El llevo su vida terrena.  Los seguidores  del Evangelio deben saber  presentarlo como camino seguro de la felicidad en este mundo y sobre todo como la garantía de las paz eterna. 

   Ellos saben desde siempre que por el mundo no caminan solos. Jesús va con ellos. Y que el mensaje de la salvación no va dirigido a unos pocos privilegiados, sino que está dirigido a la totalidad de los humanos.
   Y son  conscientes que no buscan sólo prosélitos para aumentar un grupo humano, sino que ofrecen un don maravilloso que es el mayor beneficio de la vida y de la Historia: es el mensaje de  la salvación, el que hace a los hombres libres en la vida y  les asegura la felicidad eterna. 

   El Evangelio se difundió en el mundo por el amor y el testimonio de los seguidores de Jesús. Ellos fueron los causantes de que todo el mundo llegara a conocer a Jesús. 

   Pero fue el mismo Jesús el que actuó en el fondo de sus corazones para cumplir la misión que el Padre eterno le había confiado. Y es Jesús el que sigue actuando hoy en todos los mensajeros: misioneros, catequistas, pastores de almas, escritores, padres de familia, educadores, sacerdotes, diversos profesionales que son conscientes de su deber de hacer participes a todos los hombres de la gran riqueza que supone el mensaje de Jesús que ellos conocen y poseen.

+ + + + + + +

  Por encima y por debajo de la Parábola del Buen Pastos se halla el misterio de la salvación, de la redención, del que Jesús es protagonista vivo y permanente en la historia.

   Jesús nos salvó del pecado, del original y de todos los pecados que nos dominan en la historia, tanto personales como sociales. La presencia de Jesús en la Historia es la fuerza que transforma a los hombres, les invita a ser justos y solidarios, les sugiere ser limpios y fieles, les exige ser portadores de paz, de libertad y de verdad.

   Jesús presente en la Historia es lo que hay debajo  de la parábola. El no es el pastor que una vez tuvo un rebaño y cuidó de ovejas que se descarriaron hace siglos y que se pierden en la noche de la Historia. Es todavía hoy y los será por siempre el emblema de la lucha contra el mal y el modelo de la bondad y de la acogida de todos los necesitados del mundo. Vive y actgua como Pastor buenos también en la actualidad.

    Por eso sólo quienes aman a Jesús pueden y deben sentirse impulsados a darlo a conocer en el mundo presente como Alguien que vive, no como figura del pasado. Deben fomentar su vivencia mediante la propia vida cristiana y haciendo lo posible para que su mensaje y sus consignas de paz, de solidaridad, de justicia y de amor a todos los hombres se vivan, no sólo entre los cristianos, sino entre todos los hombres de buena voluntad. 

     Sin Evangelio no hay apostolado auténtico. Y sus maravillosas enseñanzas es oo que  precisamente necesitan los hombres de hoy.
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3. Modelo de Catequesis
 
     1.  Experiencia
 

     Se puede hacer una reflexión y una investigación sobre lo que hacen los pastores en los diversos países. Pastores de ovejas, cabras, llamas, vacas,  otros animales. Y se puede hacer una investigación de los tipos de rebaños que existen en el planeta: ovejas, aves, búfalos, ciervos. Y se puede  mirar los que se someten a un pastor que los defienden y los que son salvajes y las fieras les persiguen para aprovecharse de ellos

    2. Reflexión
    Después se formulan algunas comparaciones con Jesús y se explica lo que era un rebaño en los pueblos que, como el de los israelitas, vivían, y todavía viven, en la tierra y de la tierra, con economías rurales y ganaderas, dependiendo de los rebaños y trabajando con frecuencia en medio de ellos. La parábola de Jesús, al margen de esa circunstancia, es de valor perpetuo: todos los hombr4es entienden lo que es un rebaño, lo que es un pastor, lo que es amar a las propias ovejas y lo significa el dar la vida por ellas.
     
     3. Acción
   Hacer un trabajo sobre la idea de los pastores y de los rebaños abundantes en los profetas, sobre todo en Amos y en Isaías. Cada miembro del grupo o de la clase se encarga de buscar un texto profético que hable de los pastores y de la ovejas. Se establece luego la comparación con las frases del texto evangelio de esta jornada. Se recomienda el Salmo 23, Isaías 56 8-12, Jeremias 23 1-6 y varios fragmentos del libro de Oseas.
   
     4 Colaboración

    Se puede fabricar un mural en el que cada uno pone su reflexión sobre el amor de Jesús a las ovejas. Conviene que cada persona escriba e ilustre su escrito, de forma breve Es conveniente que lo comente rápidamente luego e incluso que se abra u pequeño debate sobre lo puesto
     5. Interiorización
 
 Se puede realizar una plegaria de agradecimiento. Incluso se puede explicar y luego recitar el Salmo 23
  4. Ejercicios para la catequesis.
 
 
  -  De Pequeños
   Dibujar un pastor con ovejas y escribir en el gráfico una frase de las comentadas por el profesor o el catequista en torno al Evangelio. Pedir a los catequizando o escolares que pongan un detalle: lobo, rio, hierba, flores, perro, carnero, corderitos, una casa, árboles, etc. Cada sujeto elige un detalle o completa u alista iniciada por el profesor .Luego cada uno explica porqué ha elegido y dibujado ese detalle y qué tiene que ver con la parábola de Jesús que previamente ha sido explicada por el profesor o el catequista 

   -   De Medianos
     Explicar la parábola de forma que cada uno se detenga en cuál es para él la oveja perdida para su propio relato: qué ha hecho la oveja mala, la perdida: robar, matar, alejarse de casa, dejarse llevar por la pereza, vengarse… Cada  sujeto explica por qué Jesús tiene que salir a recuperarla y llevar de nuevo al redil. Cada uno puede buscar una frase en el Evangelio que Jesús haya dicho y que tenga que ver con  el motivo de descarrío de la oveja perdida
    -  De Mayores  y Preadolescentes
   Se puede relatar la parábola de la oveja perdida y cada uno, como el modelo del Buen Pastor, puede intentar inventar una parábola similar: sobre  alguien que se aleja, alguien que puede intentar atacar a los buenos, alguien que precisa ayuda para regresar al buen  camino. Por ejemplo, érase una flor de un jardín cuidado por un jardinero: recibía agua y cuidados. Salió del jardín para ponerse en un camino y curiosear y hablar con la gente que pasaba… Y pasó un ciego y pasó un peregrino . Y pasaron unas ovejas que iban comiendo todo lo que había a su paso Y resultó que… Explicación… La curiosidad y el individualismo…
    5. Complementos para la reflexión
    Términos del Diccionario de Catequesis:  Pastor, Parábolas, Enemigos, Alejados, Pastoral de descarriados, Pecado, Conversión, Arrepentimiento, Pecado, Error, Herejía, Cisma, 
     Libros interesantes

     El buen pastor. Antonio Carlos Pavía. Madrid. San Pablo 2005

   El  buen Pastor: enseñanzas del texto “Yo soy el buen Pastor”. Madrid. Secretaría de Renovación carismática. 2006

  El buen pastor y la oveja perdida M. Zobel-Nolan Madrid. San Pablo 2006

Por qué Jesús habla en parábolas. Carlo  Martini. Edito Verbo Divino. Navarra. 1997

 Las parábolas de Jesús. Varios. Madrid CCS. 2005
 Las parábolas de Jesús. Carlos Mesters Navarra. Verbo Divino. 2005
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.q Y conozco mis ovejas,y las mias
me conocen, asi como el Padre
me conoce, y yo conozco

al Padre; y pongo mi vida
por las ovejas

Juan 10:14-15




