Información y engaño
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Hace poco tiempo, un periodista que viaja habitualmente a un pueblo de África y disfruta enterándose de las pequeñas cosas que suceden en la vida de las gentes del poblado, relataba en un artículo un hecho interesante que refleja lo que puede ser la manipulación, por ocultamiento de la información.
En una de sus visitas descubrió un montón de televisores almacenados en una choza a las afueras del pueblo. Desconcertado se `pudo a mirarlos y vio que todos estaban aún sin estrenar. Se entero que la chiza era del jefe del pueblo y que había orden de que nadie se acercara y entrara en ella. Como él era nuevo y, como extranjero no tenía miedo a nadie, pues se había acercado y en un descuido del vigilante, había entrado y había descubierto las docenas y docenas de televisores allí guardados.

 Se fue a conversar con el jefe del pueblo.
- ¿Por qué la gente del pueblo no ve la televisión?, le preguntó. 
 Y el jefe del pueblo le contestó: - "Nosotros tenemos ya nuestro propio contador de historias."
- Eso está muy bien, pero la televisión puede contarles miles de historias nuevas y sobretodo abrirles el interés por otros lugares, le dijo el periodista. 
 - "Es verdad, le dijo el jefe, pero nuestro contador de historias nos conoce a cada uno de nosotros y cuenta las que nos conviene".
Esta era la clave "nuestro contador de historias nos conoce". Así puede contarles no la historia que desearían oír, sino la que necesitan cada día. Puede darles la mejor medicina para el sufrimiento y la resignación en su pobreza y en su dependencia del jefe… y puede decirles lo deben hacer y lo que tienen que entregar de su trabajo y de su comida al jefe.

 ¿Qué pasaría si en ese poblado, en vez de escuchar al contador de historias, por supuesto siempre dependiente del jefe, los habitantes se ponen a pensar por su cuenta y entre todos se deciden a hacer lo mejor para la colectividad y no para el mandamás de turno?

Pues que entonces vendría la revolución. ¿No hay revoluciones que son necesarias, cuando diversos grupos humanos  viven como esclavo?.  Claro que la respuesta es positiva, porque siempre habrá que procurar que una dependencia no se sustituya por otra peor.
