Monofisismo y monotelismo
   Doctrina herética de los tiempos patrísticos que niega la dualidad de natura​lezas divinas en Jesucristo (monofisis, una naturaleza), afirmado unos grupos su exclusiva naturaleza humana, aunque en él resida la divinidad; y defendiendo otros, menos en número, la natura​leza divina en una apariencia de hu​manidad.
  

 La mejor formulación la hizo el monje Eutiques (378-454) en el siglo V, seguidos por otros herejes como Filoxeno de Hierápolis y Juan Filopono.
     El primer monofisismo fue rechazado en el Concilio de Nicea en el 325 contra Nestorio; y lo fue de nuevo en Efeso en el 431 contra Eutiques. La condena más clara sucedió en el IV Concilio ecuménico de Calcedonia en el 451, en el que los 630 Obispos reunidos aceptaron por aclama​ción la carta condenatoria enviada por el Papa S. León Magno. 
 

  Sin embargo las iglesias monofisitas se conservaron en Etiopía, Armenia y Siria, y en diversos grupos Coptos segui​dores de Severo de Antioquía. Algunos de esos grupos se unieron siglos despu​és a la Iglesia de Roma (uniatas) y otros se mantuvieron en forma de iglesias separadas hasta nuestros días.
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  De Eutiques, la Enciclopedia Wikipedia dice datos como estos:

     Eutiques fue un monje griego, iniciador de la herejía monofisita. Nació el año 378, probablemente en Constantinopla. Muy joven aún, abrazó la vida religiosa en un monasterio de la capital, donde tuvo como maestro a un cierto Máximo, adversario declarado del nestorianismo. En esta educación recibida se deben buscar las raíces de su odio contra el difisismo (dos naturalezas) cristológico. Ordenado sacerdote, y elegido luego higúmeno (superior) de su monasterio, comenzó a participar activamente en las discusiones doctrinales de su tiempo.
   Hacia el 440, se convierte en la figura más notable del monofisismo bizantino. Su prestigio aumentó cuando en el 441 subió al poder el eunuco Crisapio, a quien él había conferido el bautismo. Abusando de esta amistad, comenzó a atacar a todos los que parecían sospechosos de nestorianismo, sin perdonar a eminentes obispos y doctores orientales, tales como Teodoreto de Ciro, Ibas de Edesa y al mismo Domno de Antioquía. 
    El 8 de noviembre de 448, en un sínodo regional en Constantinopla presidido por el patriarca Flaviano, Eusebio de Dorilea, uno de los primeros que había denunciado públicamente los errores de Nestorio, acusó a Eutiques de herejía. El sínodo, tras vacilantes resoluciones influidas por acontecimientos políticos, terminó condenando a Eutiques como hereje.

Doctrina 

    Es muy difícil saber con precisión cuál ha sido la doctrina cristológica que profesaba Eutiques. En primer lugar porque ninguno de sus escritos ha llegado hasta hoy día; pero, principalmente, porque se puede dudar de que él mismo lo supiese exactamente. Tradicionalmente se le ha considerado como el padre del monofisismo real, es decir, el que considera una única naturaleza en Cristo, después de la unión de la divinidad con la humanidad; y esto no sólo en las formulaciones, sino en la realidad misma. Por eso, esta forma de monofisismo se ha llamado eutiquiana.
    El monofisismo se reprodujo en el siglo VI, siendo condenado de nuevo por varios Concilios. Más o menos ha quedado latente en diversas herejías posteriores

  El Monofisismo se opuso a la doctrina del Concilio de Calcedonia (año 451) sobre las dos naturalezas de Cristo. Es una herejía desarrollada por el monje Eutiques. Se propagó principalmente entre los siglos V y VI. Enseñó que solo había una naturaleza en la persona de Cristo, la divina.  A pesar de haber sido condenado en el Segundo Concilio de Constantinopla (553), el Monofisismo encontró apoyo en Siria, Armenia y especialmente entre los cristianos coptos en Egipto en dónde todavía existe incluso con una estructura ordenada en las Iglesias Armenia y Copta entre otras. 
  La Iglesia tuvo que precisar la doctrina verdadera y lo hizo en el concilio de Calcedonia, en el año 451, con estas palabras:

     «Siguiendo pues, a los Santos Padres, todos a una voz enseñamos que ha de confesarse a uno solo y el mismo Hijo, nuestro Señor Jesucristo, el mismo perfecto en la divinidad y el mismo perfecto en la humanidad, Dios verdaderamente, y el mismo verdaderamente hombre de alma racional y de cuerpo, consustancial con el Padre en cuanto a la divinidad, y el mismo consustancial con nosotros en cuanto a la humanidad, semejante en todo a nosotros, menos en el pecado; engendrado del Padre antes de los siglos en cuanto a la divinidad, y el mismo, en los últimos días, por nosotros y por nuestra salvación, engendrado por María Virgen, madre de Dios, en cuanto a la humanidad; que se ha de reconocer a uno solo y el mismo Cristo Hijo Señor unigénito en dos naturalezas, sin confusión, sin cambio, sin división, sin separación, en modo alguno borrada la diferencia de naturalezas por causa de la unión, sino conservando más bien, cada naturaleza su propiedad y concurriendo en una sola persona y en una sola hipóstasis, no partido o dividido en dos personas, sino sólo y el mismo Hijo unigénito, Dios Verbo Señor Jesucristo, como de antiguo acerca de Él nos enseñaron los profetas, y el mismo Jesucristo, y nos lo ha trasmitido el Símbolo de los Padres». 
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   Monotelismo, fue consecuencia del monofisismo

    Herejía que afirma que en Jesús sólo hay una voluntad (monos, unidad; telos, querer). Comenzó como intento de armo​nizar el monofisismo con el concilio de Calcedonia del 451, para evitar la separación de diversas cristiandades.
 

  Se habló también de energía (mono​ergismo), aunque Sergio I de Constan​tinopla, promotor del término, se opuso al final a hablar de dos o de una "ener​gías", por pensar que era confuso decir que en Cristo no había dos voluntades sino que sólo podía existir la divina.
  

 En el Sínodo de Letrán del 649 el papa Martín I proclamó la doble volun​tad de Cristo: como Dios, eterna y divina; como hombre, frágil y terrena. Esta doctrina, definitivamente católica, fue definida en el Concilio de Constantinopla del 680, con lo que el monotelismo que​do catalo​gado como herejía inaceptable.
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