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    Fue uno de los influyentes precedentes de la ruptura protestante en Centro Europa. Su nombre Huldrych Zwingli y su nacimiento en (Wildhaus, Sankt-Gallen, en Suiza) de familia desahogada le hicieron posible estudiar en las universidades de Basilea y Vie​na. Procedente de una familia de labradores acomodados, Huldrych Zwinglio estudió en las universidades de Basilea y Viena, siguió la carrera eclesiástica y se hizo cura (1506) y capellán castrense (1513). Por sus lecturas y contactos personales recibió la influencia del humanismo 
    Lue​go se ordenó como sacerdote en 1506 y fue capellán castrense del ejército desde 1513.


   Por su cultura absorbió las influencias de los humanistas más renombrados como Erasmo de Rotterdam. Fe designado predicador a la catedral de Zurich en 1518, y comenzó sus predicación mostrando delicada piedad cató​lica y rechazando los excesos o vicios existen​tes.
    Desde que fue destinado como predicador a la catedral de Zúrich en 1518, pasó gradualmente de defender la purificación de la piedad católica a criticar al papa y a la Iglesia romana, con la que rompió en 1523. Aunque conocía los escritos de Lutero, Zwinglio inició su propia vía reformista de manera independiente y se distanció del reformador alemán, adoptando posiciones más radicales.

   Pronto entro en el juego fácil de la crítica al Papa y a la Iglesia romana, según se fue imponiendo como moda a partir de la reacción de Lutero. Terminó rompiendo con Roma en 1523 por in​fluencia recibida de los reformadores con los que trataba. Con todo, no aceptó sin más los escritos del Reformador, sino que comenzó a perfilar su propia doctrina reformista, adoptando posiciones más radicales y de total ruptura con toda jerarquía.
   Su programa político y religioso fue muy radical y hasta violento. Quedó plasmado en las 67 tesis de 1523.  Ese programa político y religioso quedó plasmado en las 67 tesis de 1523 y su doctrina teológica en la obra Comentario sobre la verdadera y la falsa religión (1525). Zwinglio hizo de la Biblia la única autoridad en materia religiosa, rechazando el magisterio de la Iglesia y la dependencia de Roma. Condenó el culto a las imágenes y las reliquias, sustituyó el latín por el alemán en la liturgia, eliminó los sacramentos de la eucaristía, la confirmación y la extremaunción, eliminó de los templos los órganos y los altares, e hizo proscribir la tradicional exportación de mercenarios suizos a los ejércitos europeos. 

   Su reforma se inició en Zurich, donde contó con el apoyo del magistrado que gobernaba la ciudad; luego pretendió extenderla a toda Suiza y vincular el poder religioso con el poder político, entrando así en conflicto con los fieles católicos y de otras confesiones protestantes (como los anabaptistas). Consiguió extender sus enseñanzas a los cantones de Berna, Sankt-Gall, Constanza y Basilea, que formaron una liga de cantones protestantes y buscaron el apoyo de príncipes alemanes opuestos a los Habsburgo (aliados, a su vez, de los cantones católicos de Suiza). 
  En su celo intemperante e impetuoso, quiso unir a los protestantes contra los católicos y contra Austria a toda costa. Trató de hacer una liga cristiana defensiva «en nombre de la palabra de Dios». Para vencer la resistencia de los cantones católicos, impuso un bloqueo de provisiones para que murieran de hambre. Se llegó al conflicto abierto y a la batalla, cerca de Kappel, el 11 de octubre de 1531. Zurich se quedó sola y fue derrotada. Zwinglio cayó empuñando las armas.

    Como sucesor de Zwinglio, el Consejo de Zurich nombró a un hombre de 27 años: Heinrich Bullinger (1504-1575). El Consejo le impuso limitarse al anuncio de la palabra de Dios, sin ocuparse de política.
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