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  Sistema social que consiste en defender la propiedad privada y la libertad de poseer sin otra limitación que los derechos naturales de los otros. En sí mismo el capitalismo no es malo (propiedad y libertad), pero puede convertirse en sistema abusivo si no asume el derecho ajeno y por lo tanto las fronteras en el derecho de posesión.

    Por eso el capitalismo salvaje, abusivo en cuanto limita de hecho o de derecho las posesiones de otros (individuos, colectividades o países) es tan contrario al Evangelio como puede serlo el socialismo coaccionador (prohibición de propiedad particular) o el comunismo materialista que es igualitarismo irreal.

   En el mundo moderno, en el que tanto se enfrentan los sistemas sociales, el educador de una conciencia recta debe huir por igual de las utopías socialistas, sobre todo si se basan en el materialismo dialéctico y en la lucha de clases del proletariado, y del liberalismo económico a ultranza que promulga el derecho "de usar y de abusar" de los propios bienes.

   Habrá de insistir que la recta razón y la prudencia gubernativa deben ser las rectoras de la sociedad equilibrada y de la propiedad privada en ella. La justicia social, como la personal, exige el respeto a los derechos personales, pero entendidos como regulados y compatibles con todos los derechos de los demás miem​bros de la sociedad.
    Los rasgos del sistema capitalista quedan explicados así en la Wikipedia:

    Es un sistema económico surgido en Europa en el siglo XVI y concebido principalmente al menos de tres formas diferentes dependiendo del énfasis en la consideración de ciertas características como determinantes o intrínsecas desde enfoques respectivamente políticos, culturales y sociales, sin que esto implique necesariamente una exclusión mutua de las diferentes definiciones.

     En cada caso existe una referencia en el origen etimológico de la palabra "capitalismo" a la idea de capital, y estas referencias son codependientes: quienes crean o adquieren capital permanecen como sus propietarios (capitalistas) durante el proceso de producción, la acumulación de capital es el eje central de la vida económica, y tanto el interés como la renta del capital predominan económicamente como trabajo acumulado por encima del trabajo a destajo.

Estas definiciones serían:

· El régimen económico en el cual la titularidad de los medios de producción es privada, entendiéndose por esto su construcción sobre un régimen de bienes de capital industrial basado en la propiedad privada. 

· La estructura económica en la cual los medios de producción operan principalmente en función del beneficio y en la que los intereses directivos se racionalizan empresarialmente en función de la inversión de capital y hacia la consecuente competencia por los mercados de consumo y trabajo asalariado. 

· El orden económico en el cual predomina el capital sobre el trabajo como elemento de producción y creación de riqueza, sea que dicho fenómeno se considere como causa o como consecuencia del control sobre los medios de producción por parte de quienes poseen el primer factor. 

   Salvo en su específica combinación ninguna de las siguientes características es exclusiva del capitalismo: la motivación basada en el cálculo costo-beneficio dentro de una economía de intercambio basada en el mercado, el énfasis legislativo en la protección de un tipo específico de apropiación privada (en el caso del capitalismo particularmente lockeana), o el predominio de las herramientas de producción en la determinación de las formas socioeconómicas. Así, sólo el conjunto codependiente de tales características puede ser considerado un sistema capitalista, organizativamente en torno a las relaciones sociales que produce en determinados espacios, independientemente se vea de forma favorable o no, sería:

       *  El sistema económico en el cual las relaciones sociales de producción y el origen de la cadena de mando -incluyendo la empresaria por delegación- se establece desde la titularidad privada y exclusiva de los accionistas de una empresa en función de la participación en su creación en tanto primeros propietarios del capital. La propiedad y el usufructo queda así en manos de quienes adquirieron o crearon el capital volviendo interés su óptima utilización, cuidado y acumulación, con independencia de que la aplicación productiva del capital se genere mediante un trabajo colectivo y conjunto, material e inmaterial, por cada uno de los actores de la misma empresa. 

    *  Por extensión se denomina capitalista a la clase social más alta de este sistema económico ("burguesía"), o bien a la forma común que tendrían los intereses individuales de los propietarios de capital en tanto accionistas y patrones de empresas; también se denomina capitalismo a todo el orden social y político (legislación, idiosincrasia, etc.) que orbita alrededor del sistema y a la vez determina estructuralmente las posibilidades de su contenido.
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