6. LAS CIENCIASPRIVATE 

HISTORICAS Y GEOGRAFICAS
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   Con frecuencia hallamos estudiantes que identifican facilidad para estudiar Historia o Geografía con memoria. Creen que su capacidad para retener multitud de datos y su habilidad para realizar representaciones de procesos pasados o de configuraciones espaciales les aseguran el éxito en este tipo de estudios.

   Se esfuerzan en aprender muchas cosas de memoria, sin preguntarse para qué sirven. Y terminan adquiriendo cierta antipatía hacia ellas por los esfuerzos que tienen que realizar. Esa antipatía se incrementa si no están dotados de mucha memoria.

   Este modo de entender el estudio de la Historia y de la Geografía resulta claramente insuficiente. Estas ciencias no son cúmulos de datos, sino formas de interpretar armónica y coherentemente el pasado de los hombres y de entender lógica y objetivamente la realidad de la tierra y de lo que sobre ella ha ido construyendo el ser humano.

      NATURALEZA SOCIAL DE ESTAS CIENCIAS
   Lo más importante de la Historia y de la Geografía es su dimensión viva  y la referencia que ambas hacen a la acción inteligente del hombre. Muy acertadamente se las cataloga como ciencias humanas y deben ser entendidas como tales por todos los estudiantes para no perderse en los fríos datos de sus amplios contenidos.

   En relación al estudio, este principio implica algunas conclusiones:

   - Que son ciencias de hechos humanos y hay que empeñarse con ellas en entender mejor la vida de los seres libres sobre la tierra.

     - Que deben recogerse las estadísticas y los datos numéricos que aportan con sentido selectivo, valorando lo que significan a la luz de lo que los hombres han protagonizado sobre la tierra.

   - Que es preciso poner en juego la capacidad de observación y grandes dosis de reflexión para sacar conclusiones que afecten preferente​mente a la vida, al progreso y a la libertad.

   - Que es preciso elaborar muchas asociaciones entre ambas, Geografía e Historia, lo cual hará más posible su comprensión, su retención y su exposición científica.

   Es necesario saber cultivar el sentido del orden, de la interrelación, de la convivencia, de la planificación, para entender lo que verdaderamente significan ambas ciencias sociales. De no tener esta visión de las ciencias sociales, se incurre fácilmente en la confusión y en el desorden.

   Hay dos formas de orientar el aprendizaje de estas ciencias humanas: tender a valorar lo memorístico y lo cuantitativo, recogiendo datos, aunque sea selectivamente, y reteniendo intensamente los mismos; y más cualitativamente, dando importancia a los hechos, a su significado humano, a su resonancia en la sociedad.

   La primera actitud supone:
   * Llenarse de informaciones y de números, de hechos y de procesos, de elementos de información y de memorización. Supondrá ello ingentes esfuerzos de retención y repetición de los mismos.

   * Considerar la cantidad de cosas sabidas como lo principal y lo verdaderamente científico. Repasar con frecuencia los contenidos para luchar contra el olvido, que todo lo deteriora sin remedio.

   La segunda forma, que ha de ser la más aconsejable, prefiere:

   * Relacionar y establecer asociaciones entre diversos aspectos concretos: hechos-lugares, personas-hechos, lugares-personas.

   * Conformar juicios concretos y realistas, no generales y ambiguos, al mismo tiempo que relacionar datos básicos recogidos con objetividad.

   * Esto lleva a la selección de los hechos reales, vividos, conocidos, comprobados por uno mismo. Esta tarea delicada y exigente constituye un sólido pilar para la elaboración auténtica de la ciencia.

   Para conseguir el predominio de este segundo camino, el cual equivale a la superación de las simples actividades repetitivas, son aconsejables algunas formas peculiares de estudio:

  - Cierta tranquilidad y lentitud en los trabajos histórico-geográficos. La lectura serena de un relato, la confección de una síntesis que se hace sin prisas, la discusión pausada en grupo del significado de un hecho, etc. se deben hacer con serenidad y evitando dar la impresión de despachar la labor sin más.

  - Atención a las relaciones con los otros campos del conocimiento, como pueden ser el físico, el matemático, el biológico, el filosófico o el artísti​co.

  - Personalizar en lo posible los juicios científicos. El estudiante debe apreciar los valores que encuentra en las diversas fuentes en que se informa: libros, profesores, lecturas, etc. pero, sólo cuando formula sus pro​pias conclusio​nes, llega a la ciencia de verdad.
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  * El uso de instrumentos y recursos adecuados a la naturaleza de estas ciencias. Entre ellos cabe citar:

   - Representaciones gráficas, preferentemente fundadas en relaciones científicas y con simbolismos adecuados. Los mapas históricos o geográficos pueden ser un ejemplo.

   - Formas expresivas, visuales o lógicas, como los organigramas, los cronogramas, los esquemas, los cuadros, los bocetos, los resúmenes, por ejemplo, para las representaciones genealógicas y otros aspectos similares.

   - Las ilustraciones visuales son también muy valiosas: las fotografías de paisajes, personajes, documentos y de compromisos escritos, elaborados con motivo de algún acontecimiento.

                   LA CIENCIA DE LA HISTORIA
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      Debemos insistir de alguna manera en la necesidad de diferenciar con justas proporciones lo que es más propio de la Historia y lo que se ajusta mejor a la Geografía.. Hay muchos aspectos comunes a ambos terrenos del saber. Pero el acierto del estudiante depende ante todo de cómo se acomode a las exigencias peculiares de cada uno de ellos.

  - El alma de la Historia es el aliento humano de otros tiempos y los hechos en que se manifiesta, así como la repercusión latente que permanece hasta nuestros días. Las coordenadas del acontecimiento son el momento, el lugar y los artífices. Merecen detenido examen por parte de los estudiantes.

  - El carácter dinámico de la Historia debe inducir a diferenciar bien lo que es el hecho o el nombre propio que resalta y lo que son las causas y las consecuencias que ambos aspectos llevan consigo. Cuando se empieza a estudiar Historia, se suele entender ante todo como conjunto de datos, hechos, personajes y situaciones. La atención preferente se debe orientar hacia las motivaciones, relaciones, causalidades y documentacio​nes.

   - Es precisamente esa visión reflexiva y profunda de la Historia lo que llamamos ética, crítica, lógica, social. Es el aspecto más formativo de la misma. Hacia ella deben orientarse los esfuerzos. Esto permitirá incrementar incluso las mismas posibilidades de la memorización de datos, ya que entonces quedan integrados en un contexto adecuado.

   - En todo capítulo, tema o parte de un estudio histórico, hay que saber distinguir el hilo conductor y los elementos complementarios. Cuando el estudiante aprende a formular esta distinción, advierte pronto que los resultados son mejores y no precisa tantos esfuerzos para rendir de forma suficiente.

   Se debe prestar atención a lo peculiar de cada rama o forma de Historia.

   * La Historia reciente, la moderna y la contemporánea ofrecen el interés de la proximidad. En ella hay que dar importancia a la ayuda que pueden prestar los testigos presenciales: ancianos, padres, conocidos, restos comprobables, etc.

  * La Historia antigua, remota, lejana en el tiempo, reviste menos interés inmediato, pero ofrece singulares atractivos si se sabe conexionar con hechos concretos: lugares, monumentos, museos, antigüedades localizables.

  * Otras formas Históricas poseen especial atractivo en los planes de estudio. Hay que descubrir la peculiaridad de su enfoque. La Historia del Arte, la Historia de la Música, la Historia de la Cultura, la Historia de la Filosofía, por citar algunos modelos concretos, reclaman un trato diferente a la hora del estudio.

                         LA CIENCIA DE LA GEOGRAFIA
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  - Debe entenderse y valorarse como cauce para el descubrimiento de los hechos humanos y su localización en la tierra. Es muy provechoso entender desde el principio que, en el dominio de la Geografía, cuenta mucho la imaginación y las capacidades representativas.

  - Se debe mantener un determinado vocabulario básico, a fin de que resulte asequible el estudio geográfico. Pero interesa en todo momento el rigor de esos vocablos y la significación de los mismos.

  - Habrá que adquirir ciertos hábitos de pronta localización y de precisión también en las valoraciones que de los vocablos se hagan. Por eso es rentable, desde los primeros estudios geográficos, realizar ejercicios de proporcionalidad, de situación, de selección, de formulación de relacio​nes.

  - Dada la índole sensorial y visual de muchos de los elementos que se manejan en la Geografía, hay que promocionar el uso de variedad de sentidos. Se logra así que la vista se familiarice con las siluetas o los bocetos, con las figuras y los diseños, con las razas, lenguas, economías, etc. Todo ello constituye la trama de la Geografía.

   Hay que lograr apreciar la diversidad de conocimientos geográficos y las exigencias peculiares de algunos de ellos.

  * La Geografía de la naturaleza, que llamamos también física o morfológica, requiere ciertas habilidades, como la interpretación de mapas, que suelen ser asequibles a todos los que desarrollan la observación. Los signos convencionales que se emplean en Orografía, en Hidrografía, en Climatología, en Toponimia, son fáciles de aprender y de recordar. Muchos obstáculos que se originan por su causa son más artificiales que reales.

 * La Geografía del hombre, la que solemos llamar antropológica, política o social, ofrece atractivos propios de todo lo referente al hombre: razas, culturas, economías, creencias, formas de vida, costumbres, lenguas y rasgos similares. Son fáciles de entender, aunque no lo son siempre de estructurar y rela​cionar.

  Otras ramas geográficas no son menos atractivas, aunque muchas veces escapen nuestro campo de atención escolar.

   La impresionante utilidad que reporta la ciencia geográfica es fuerte estímulo para aprovechar sus datos, sus técnicas y sus conocimientos. Muchas veces la tarea escolar del estudio geográfico habrá de tender más a ordenar y depurar los datos que se reciben del ambiente (televisión, cine, propaganda, prensa...), que a informarse sin más de muchas de las cuestiones.

   Por eso, el estudiante tiene que hacer de estos estudios algo eminentemente vital y proyectivo. Con esta actitud le será fácil encontrar formas provechosas de reflexión y de observación.






