	1.  ¿QUE ES ESTUDIAR?
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   Estudiar es una tarea compleja de la mente. Es un trabajo que reclama todas las facultades, no solamente la memoria. Toda la persona entra en juego cuando se estudia, pues hay que poner en funcionamiento la atención, la lógica, la imaginación, la memoria, todos los sentidos. 

   El error de muchos estudiantes es creer que basta con sólo entender y recordar, para luego saber. Si no se promocionan los gustos y las simpatías, si no se establecen relaciones mentales, si no se organizan esquemas prácticos, algo está fallando en el estudio. "Ese algo" conduce a resultados pobres, incluso al fracaso.

   Y si no se abren caminos para llevar al terreno de la aplicación lo que se estudia, pronto el cansancio invade y los esfuerzos resultan penosos y hasta estériles. Por eso estudiar exige poner en juego toda la personalidad, orientándola hacia los objetivos que se proponen como asequibles.

   Estudiar reclama tres disposiciones:

         : saber... y para ello poner en juego la inteligencia.

         : querer... y para ello hacer que funcione la voluntad.

         : gustar... y para ello estimular adecuadamente la afectividad.

   Cualquiera de estas tres fuerzas compromete seriamente el estudio, sus dinamismos profundos, y sus resultados concretos.

     LA INTELIGENCIA
   Es la primera cualidad humana que ponemos en juego. Ella nos hace reflexivos, lógicos y pensadores. Es imprescindible "saber" estudiar con inteligencia para rendir a tope. Uno no nace sabiendo. Es preciso aprender. Y para eso hay que analizar las propias experiencias, que son las que más nos enseñan en la vida. También hay que aprovechar las experiencias de los demás.

   El estudio desarrolla la inteligencia, pues la ejercita. Lo importante no es tener mucha capacidad mental, sino aprovechar al máximo la que poseemos. Y esto reclama reflexión serena y habilidad para sacar conclusiones de todo lo que vamos almacenando en nuestro trabajo. Nadie nace enseñado. Hay que ir aprendiendo poco a poco en la vida.

  LA VOLUNTAD
   Es la capacidad de querer. Cuando se quiere una cosa, aunque resulte difícil, se consigue con facilidad. La voluntad pone en juego las otras fuerzas de la persona: la atención, el esfuerzo, la fortaleza. 

   Entre el "quisie​ra" y el "quiero" de la voluntad hay distancia. "Quisiera", significa deseo suave. "Quiero", expresa decisión.

   El estudiar reclama el "quiero", no sólo el "quisiera". Esto significa que, para estu​diar con eficacia, se precisa una opción fuerte hacia el trabajo, aunque cueste y no resulte agrada​ble.

   Esto no lo entienden muchos estudiantes. Toleran el estudio. Deben saber que, sólo cuando se quiere, el esfuerzo resulta llevadero y los resultados son buenos.

   Los estudiantes que fracasan deben buscar su fallo en la falta de voluntad; no siempre en la inteligencia.
LA AFECTIVIDAD
    Hay también estudiantes que se estrellan en el terreno de los intereses, de los gustos, de las preferencias. El gusto por el estudio, y por cada materia o terreno en particular, es condición de eficacia. Si uno se deja llevar por las antipatías, tiene asegurado el fracaso, pues nadie puede estar continua​mente haciendo lo contrario de lo que le gusta.

   No está siempre a nuestro alcance el suscitar los atractivos. Pero hay que ser hábiles para no engendrar antipatías, aversiones y rechazos evitables.

   Cuando un estudiante se queja de que una materia, una persona, un lugar, una circunstan​cia no le agradan, se debilita en el estudio en la proporción en que se lamenta. Es cierto que no siempre somos dueños de nuestros gustos. Pero muchas veces los aumentamos sin darnos cuenta.

PRIVATE 
  Estos aspectos: inteligencia, voluntad y afectividad, son las palancas para ESTUDIAR CON EFICACIA. Sin armonizar sus exigencias, no se rinde lo sufi​ciente.

  El que es dueño de ellos sabe:

       equilibrar aspiraciones con posibilidades mentales; 

      armonizar recursos con opciones y elecciones; 

      sintonizar afectos, aptitudes y deberes
Estudiar es y exige:
            - Aprovechar al máximo las propias dotes interiores.

            - Explotar bien los recursos externos de que se dispone.

            - Buscar en los demás ayudas que convienen para el trabajo.


            - Ordenar las actividades de modo personal e inteligente.


            - Señalar los objetivos con realismo y conseguirlos.


            - Descubrir los procedimientos más idóneos en cada materia.


            - Comprender y retener los contenidos fundamenta​les.


            - Dominar datos para el porvenir, no sólo para el presente.

   ¡Cuántos estudiantes malgastan sus energías por no detenerse a investigar si sus procedimientos, sus actitudes o sus disposiciones interiores en relación al estu​dio son buenos! 

   El que quiere ser buen estu​diante y aprovechar al máximo sus posibilidades, debe responderse a sí mismo con frecuencia preguntas básicas como las formuladas a continuación:

  ¿CONOZCO REALMENTE LO QUE ES ESTUDIAR?
     Es decir: ¿He aprendido a estudiar como debo?

        ¿Sé estudiar cada materia de un modo diferente?

        ¿Distingo lo que es el tiempo y lo que es eficacia en el estudio?

  ¿QUIERO DE VERDAD ESTUDIAR?
     Equivale a esto: ¿Estoy decidido a estudiar cueste lo que cueste?

        ¿Soy capaz de estudiar con constancia y con energía?

        ¿Me dejo deslumbrar por los resultados sólo inmediatos?

  ¿ME ENTREGO CON GUSTO AL ESTUDIO?
     Y ello significa: ¿Domino mis sentimientos en el trabajo escolar?

        ¿Dedico mi esfuerzo sólo a lo que me produce agrado y satisfacción?

        ¿Supero mis antipatías con energía y con habilidad?
   Para ESTUDIAR CON EFICACIA hay que saber armonizar las ASPIRACIONES que se poseen con las POSIBILIDADES de que se dispone. 
* Quien tiene muchas aspiraciones (califica​ciones elevadas, resultados triunfales...) y pocas posibilidades, corre peligro de fatiga, decep​ción, frustración. Debe ser prudente y modesto y moderar sus pretensiones. Ello no significa que debe rebajar sus ideales, sino que debe adaptarlos a sus recursos
  * Quien tiene aspiraciones bajas (se con​tenta con lo mínimo en los resultados, en califica​ciones, en conocimientos...), no puede descansar tranquilo, sobre todo si cuenta con posibilidades intelectuales elevadas. Falta a su deber profesional de estudiante. Y ello le dejará insatisfecho en cuanto persona.
El mejor estudiante no es el que hoy rinde mucho, sino el que se prepara para rendir mañana y pasado mañana
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