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   Estudiar bien exige determinadas condiciones que aseguren la eficacia. Unas dependen del entorno, otras de las materias, las más importantes de la persona que debe estudiar. El fruto no brota sin más por aprovechar estas condiciones; pero, si faltan, los resultados disminuyen notablemente.

   Dos condiciones deben ser tenidas en cuenta: tiempo y lugar. 

  EL TIEMPO: Si estudiar supone un proceso, lógicamente hay que contar con una duración. Hay que empezar, continuar y terminar.
   - Hay tiempo aparente. Es el que parece que se dedica al estudio sólo de palabra, incluso ante los demás, pero pasa sin aprovechar nada o casi nada, pues no se rinde durante él.
   - Y hay tiempo real. Es el que verdaderamente se aprovecha con la mente centrada en el objeto del estudio.

   Hay muchos que se engañan. Confunden el tiempo aparente con el real. Creen que dedican dos o tres horas al día, por ejemplo. Si se examinan bien, "realmente" no es así. La mayor parte de su tiempo de estudio se malgasta. Tardan en empezar, interrumpen la labor con frecuencia, no son ordenados en el trabajo, consienten en dispersiones o se dedican a actividades marginales. En una palabra, no se centran en el objeto que pretenden conquistar.
   Se quejan a veces: "No tengo tiempo". Y hay que responderles: "No aprovechas el tiempo de que dispones". Dicen: "Estoy mucho tiempo estudiando". Hay que desengañarles: "Malgastas los minutos en prepararte y en distraerte".

   EL LUGAR: También es conveniente, si se quiere rendir al máximo, tener un LUGAR adecuado para el trabajo. No vale cualquier sitio para trabajar adecuada​mente. Si hay ruidos, si otros distraen, si no hay espacio para colocar libros, apuntes, papeles, enseres, si se carece de un mínimo de comodidades, se corre el peligro de malgastar muchos minutos, y a veces horas, en centrarse en el trabajo.

   La influencia del lugar depende mucho de cada individuo. Algunos necesitan pocas cosas para centrarse en el trabajo. Otros, de mente más dispersa, precisan más cuidados. La soledad, el aislamiento, la ruptura con el exterior, son condición de eficacia, al menos para aquellas materias que piden mucha concentración.
  Otras condiciones pueden ser:
  - Lograr que el estudio nazca de dentro, sin necesidad de que otros tengan que imponer normas, formas o tiempos. Entonces se sabe lo que se persigue y se puede responder ante sí mismo sobre los motivos y razones del trabajo.

   -  Conocer la naturaleza del estudio concreto que se tiene entre manos y adaptarse a sus exigencias específicas. Facilitar el trabajo con los medios secundarios más adecuados al mismo estudio que se está realizando.
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¿Y LAS MUCHAS COMODIDADES?
   No son buenas. Algunos estudiantes se cargan de instrumen​tos inútiles, que son juguetes más que recursos. Los estorbos fomentan la pro​pia incapaci​dad para operaciones bási​cas y estimulan la ignorancia y la pereza. Un estudiante, por ejemplo, que no sabe dividir, y se apoya en una calculadora, o que no posee vocabulario básico de idioma, y funciona confiado en un diccionario electrónico, se engaña a sí mismo. 
OTRO TIPO DE CONDICIONES pueden convertir el estudio en rentable y eficaz.

  * Unas son externas al estudiante. Se denominan circunstancias. Están en el entorno y alientan o desalientan, según se sepan manejar y aprovechar.

  - El ambiente de tranquilidad o de molestia, de seguridad o de inquietud, de ayuda o de estorbo es decisivo. El clima de paz ayuda a trabajar.

  - La temperatura agradable o desagradable. La iluminación que descansa o fatiga, según su intensidad o tipo. La limpieza y el orden exterior.

  - Los ruidos que dispersan la atención, incluida la música o las conversaciones próximas, las voces de la calle o el estrépito del tráfico.

  - Las posibilidades de consulta o de aclaración ante dificultades que pueden aparecer y limitar la resolución de los problemas.

  - Las personas cercanas que ayudan y alientan con su ejemplo o actitud.

  - Los libros y los instrumentos de escribir. Los esquemas orientadores a los que acudir. Los mismos muebles de trabajo, que facilitan el esfuerzo.

  - Los estímulos, premios o castigos, que pueden alentar o empujar.

  * Otras condiciones son internas: se pueden llamar disposiciones. Están dentro de uno y se compenetran con su modo de ser y de obrar:

    - Los deseos reales con que se estudia y los compromisos firmes con el trabajo.

    - Los fines que se persiguen y el interés con el que se busca el rendimiento.

    - Los hábitos de atención, la memoria y también la imaginación o la iniciativa.

    - La solidez de los conocimientos anteriores que se poseen sobre cada materia.

    - La satisfacción o insatisfacción, las simpatías y antipatías por el trabajo.
· Las aptitudes o habilidades mentales que se poseen y los recursos morales.
  Las condiciones personales y las circunstancias ambientales no son siempre estables. Pueden cambiar, incrementando o disminuyendo su influencia. Incluso pueden desaparecer a lo largo de un tiempo prolongado de estudio o pueden variar sin casi advertirlo. Hay que alimentarlas continuamente para que resulten positivas.
 Lo que más favorece el rendimiento en el estudio es lo que nace de cada uno. Hay ambientes, sobre todo algunos hogares, que tratan de ofrecer ayudas y estímulos excesivos. Son de agradecer, pero el estudiante ha de llegar a cierto momento de madurez en que nadie le tenga que decir lo que tiene que hacer, pues sale todo de su interior.

 Uno no puede vivir en perpetua dependencia infantil. Al menos, no llegará muy lejos si no sabe responsabilizarse de su propia tarea de cada día.

 Labor importante para el estudiante es examinar de cuando en cuando las disposiciones, los recursos, las condiciones y las circunstancias con que trabaja. 
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