2.5. VOLUNTAD, GUSTOS E INTERESESPRIVATE 
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   Mucha gente insiste en que lo importante en el estudio es la fuerza de voluntad. Es cierto, pues la voluntad es, junto con la inteligencia, la gran riqueza del ser humano y mediante ella deseamos, deliberamos, elegimos, decidimos. Por la voluntad, junto con la inteligencia, nos diferenciamos de los animales. Por ella somos libres y responsables de nuestros actos.

   En el trabajo intelectual cuenta la voluntad como algo esencial. Estudia el que quiere. El que no es capaz de querer, el que no es libre en sus decisiones, el que quiere sólo lo que le imponen los demás, no puede llegar muy lejos.

   Cuando se es niño, son los mayores los que deben reemplazar el querer. Pero, cuando se va siendo mayor, que es lo mismo que decir libre, autónomo, responsa​ble, la voluntad ya no es reemplazable por nadie. Esto deben saberlo muy bien los estudiantes, como deben recordarlo también los padres y los profesores.

PRIVATE 
   La voluntad es la capacidad que nos mueve a hacer las cosas por propia decisión, incluso si nos desagra​dan. Es la posibilidad de obrar por encima de los gustos.  Tiene voluntad el que hace las cosas por propia opción y no porque le obligan los demás. No tiene voluntad el que sólo es capaz de hacer lo que otros deciden por él.
   La voluntad supone tres operaciones o actos:

    * Captación por parte de la inteligencia de las razones del querer. Se llaman motivos a las razones superiores: criterios, ideales, valores. Se laman móviles los atractivos sensibles: premios, castigos, intereses.

    * Deliberación es la comparación de motivos y de móviles para determinar cuáles son más importantes o condicionantes. 

    * Decisión, opción o elección, es la puesta en funcionamiento de las facultades operativas, para realizar lo que se ha decidido.

   Cuando estudiamos, las tres operaciones son decisivas. Se capta su valor, se delibera sobre sus reclamos, se opta por tal o cual acción. 
   En la medida en que un estudiante va siendo mayor, la voluntad de estudiar es la plataforma para poder hacerlo en profundidad.
   Hasta que no se ha llegado a la capacidad de optar por propia deliberación y en función de la captación clara de valores y de razones propias, no se puede decir que alguien ha conquistado la madurez. 

                       LOS SENTIMIENTOS Y LOS INTERESES

   Pero la voluntad no lo es todo. Está muy condicionada por los gustos, los intereses, las actitudes. Nuestra voluntad hace mejor lo que le agrada y satisface; por eso hay que dar importancia a los atractivos, los deseos y las prefe​rencias. 

  El estudiante debe tener siempre presentes algunas consignas: 

* No se puede hacer con eficacia lo que va contra nuestros propios gustos de forma insistente y permanente.

   Fomentar desagrados por una mate​ria, un profesor, unos compañeros o un lugar, repercute en las fuerzas que se emplean en el trabajo.

   Si encontramos personas o materias que suscitan antipatías, es preciso tratar de despertar sentimientos contrarios, hasta llegar a la superación.

  * No se puede progresar en el trabajo, si las inclinaciones llevan a lo contrario y hay que gastar energías en vencerse.

     Las fuerzas afectivas tienen mucho de irracionales. Hay que evitar actitudes, prejuicios y situaciones desagradables, pues inhiben la voluntad y, en consecuencia, bloquean el trabajo intelectual.

  * Conviene relacionarse con aquellos que sintonizan cordialmente con uno mismo y aprovechar los alientos que vienen de ellos. Será interesante apoyarse siempre en aquellas cosas o personas que provocan atractivos. 

   Con todo, en la medida en que el estudiante madura, debe hacerse capaz de dominar progresivamente sus desalientos y desganas. Esto lo consigue cultivando el terreno de los valores, es decir las razones sólidas para obrar en  determinada dirección. Son las razo​nes las que impulsan su voluntad.

   Los caprichos en el estudio
    - Cuando uno está dominado por las antipatías, de tal forma que le resulta imposible superarlas y actúa según ellas le imponen, expresa su debilidad como persona; y, como estudiante, corre el peligro del fracaso, que podría ser evitado sin mucha dificultad.

   A veces son los caprichos, es decir, los deseos sin sentido, los gustos ligeros y tontos, los que rigen nuestra conducta. En el estudio no debe haber caprichos, al menos en los aspectos, temas o deberes fundamentales. 

  Cuantos más caprichos se consienten, menos rendimiento se consigue, pues la voluntad y los sentimientos quedan polarizados en acciones o actitudes que frenan el esfuerzo y sus resultados.

  No siempre resulta fácil el librarnos de los caprichos. Es preciso cultivar previamente una voluntad fuerte y dominar los sentimientos. Si no se hace en todas las facetas de la perso​nalidad, difícilmente se puede conseguir eficacia.
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APLICACIONES PRACTICAS
    De las ideas recogidas, se pueden extraer algunas enseñanzas:

    - Es preciso suscitar en sí mismo simpatías y sentimientos positivos en relación al trabajo escolar. Cuando se habla mal de una asignatura, de un profesor o de un trabajo, se está bloqueando su rendimiento.
    - El buen estudiante, si ser ingenuo, es optimista. Sin caer en el triunfalismo, siempre trata de ver las cosas positivas. Se da cuenta de que el pesimismo y el derrotismo atrofian las ilusiones y, en consecuencia, disminuyen el resultado.

    El buen humor es gran ayuda en el trabajo. Cuando una situación es desagradable o una materia resulta fatigosa, el estudiante hábil sabe recurrir a reacciones de alegría y no de tristeza.
     - No todos los días amanecen iguales. En ocasiones podemos estar de mal talante, sin saber por qué ni cuánto durará. Los días que notamos desgana y disgusto deben ser objeto de mayor cuidado. Habrá que recurrir entonces a la fuerza de voluntad con la que contemos.

    Los gustos son tanto más eficaces cuanto más personales y perma​nentes sean. Hay que saber conocer y gobernar los propios sentimientos. También conviene ser respetuo​sos con los agrados y desagrados de los demás.
    Los premios y los castigos, tanto si vienen del exterior como si nos los imponemos a nosotros mismos, pueden servir de estímulo y ayuda con frecuen​cia. Pero poco a poco hay que superarlos. Existen otros dinamismos más eficaces a la larga: las satisfacciones intelectuales, la plenitud del deber cumplido, la posibilidad de ayudar a los demás, las grandes metas o ideales, etc.

PRIVATE 

CUANDO SE PRODUCEN CONFLICTOS Y BLOQUEOS
   Muchos estudiantes pueden llegar a situaciones difíciles en los estudios por culpa de sus planteamientos afectivos.

     - Un conflicto es algo que procede del interior de la persona. Nace cuando uno se enfrenta sin energía con algo que le produce temor, desconcierto, aversión, repugnancia, oposición...

     - Un bloqueo procede más bien del exterior de la persona. Surge por una dificultad fuerte que interrumpe el proceso normal del trabajo.

   En cualquiera de los casos
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