4.1. LAGUNAS Y VACIOSPRIVATE 
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  La mayor parte de las dificultades que encuentran los estudiantes para entender, retener, asimilar y progresar consisten en las "lagunas culturales" que se pueden advertir en cada momento y nos frenan el camino del aprendizaje.

    Una laguna es siempre peligrosa:
  - Porque nuestros conocimientos constituyen cade​nas organizadas de datos, de informaciones, de redes. Una laguna, o ruptura de una de estas cadenas, imposibilita el dominio de las etapas posteriores o, al menos, las deja sin fundamen​to y solidez suficiente.

  - Porque, ante su repetición, se suscita la inseguridad en lo que se sabe, cuando uno advierte que no podrá dar razón firme de lo que sabe o creía saber.

    Toda laguna crea perplejidad, zozobra, vacío y oscuridad. Conduce, por otra parte, a la provisionalidad en los datos, a la superficialidad, lo cual es tanto más debilitador cuanto más importante o condicionante sea el conocimiento de que se trata.

  - Porque uno se acostumbra a ignorar cosas que son necesarias. En definitiva se crea una situación de resignación en la propia ignorancia. Y esto hace imposible el progreso firme.

  Doble tipo de lagunas
    Cuando avanzamos en una materia o asignatura, manejamos dos tipos de datos:

  - Los puramente informativos: los recuerdos, las ideas, los conoci​mientos concretos, cuya abundancia en nuestra mente nos hace eruditos e informados.

  - Los profundos, los verdaderamente formativos: las causas, las relaciones, las previsiones, las consecuencias, las habilidades mentales.

   Si las deficiencias de nuestra inteligencia afectan a unidades de informa​ción que son imprescindibles para el avance, podemos buscar fácilmente compensaciones. Muchas de las informaciones que recibimos en las asignaturas se nos borran pronto y no las volvemos a necesitar. Y cuando las necesitamos, podemos recuperarlas con consultas, con lecturas, buscando los datos precisos.

   Pero si las lagunas pertenecen al terreno de la FORMACION, de la agilidad mental en las operaciones, de la comprensión de las causas, de las habilidades mentales, entonces los efectos son peores. No podemos avanzar con suficiente desahogo. Nos bloqueamos antes o después y resulta imposible el progreso.

   En estos casos, es mucho más importante el poner remedio a tiempo con "inyecciones" suplementarias de reflexión y de esfuerzo.
     La causa de que haya tantos estudiantes que se bloquean en los estudios, y llegan a considerarse ya incapaces de seguir, se debe al vacío en este segundo terreno. Hay que poner remedio a tiempo.

     Las cosas realmente importantes en cada materia no son muchas. El estudiante, sobre todo con la ayuda del profesor, debe descubrirlas y conquistarlas en plenitud.

  NORMAS GENERALES DE COMPORTAMIENTO

   Algunas sugerencias oportunas pueden ayudarnos en la corrección de estos peligros, que son tanto más nocivos cuanto más se apoderan de nuestra mente.

   - Conviene hacer repasos periódicos y frecuentes en los conceptos, términos, fórmulas, datos, que van a salir con frecuencia en cada etapa del estudio. Esos repasos deben hacerse, por ejemplo, cuando uno está libre de otras urgencias. No es necesario que haya exámenes próximos para repasar lo esencial.

   - Hay que acostumbrarse a preparar cada tema o lección importante con un extracto o síntesis que permita una visión global suficiente. Conviene consignar esto en un cuaderno, que podríamos llamar "de emergencia". Allí acudiremos cuando una duda nos perturbe o un dato no acuda fácilmente a nuestra conciencia.

  - Es imprescindible diferenciar lo que constituye el núcleo fundamental y básico en cada tema o unidad escolar y lo que más bien es complementario. En esto debe ayudar mucho el profesor. Pero el alumno no debe esperarlo todo del que enseña. Debe saber buscar mucho por su propia cuenta.

  - Como nadie debe ser juez en propia causa, suele resultar provechoso someterse a pruebas o exámenes de conocimientos básicos y necesarios. El solo hecho de saber a tiempo que se tiene un vacío o una deficiencia seria, puede permitir corregirlo. Al buen alumno le agrada un chequeo mental de cuando en cuando.
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LOS PLANES DE RECUPERACION o fortalecimiento
   Deben ser considerados normales en el contexto de los estudios, incluso para aquellos estudiantes que avanzan con desahogo y amplitud.

   Pero no siempre estos planes deben centrarse en las ideas o en los recuerdos. Con frecuencia se deben orientar a la forma como se trabaja, a los instrumentos de que se dispone, a los errores que se cometen.

   Por eso es peligrosa la actitud de aquellos que, una vez superada una materia, por ejemplo al final de curso, ya no quieren saber jamás de ella. Rompen los apuntes, los libros y hasta quisieran borrar de un plumazo los recuerdos. Quien así procede tiene actitudes infantiles y superficiales.
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