4.2. PARASITOS DEL ESTUDIOPRIVATE 
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   Los parásitos son seres vivos que absorben la sustancia de otros seres y les impiden desarrollarse con vigor y robustez. En el estudio, llamamos parásitos a las costumbres, manías o circunstancias que impiden el desenvolvimiento normal. Con parásitos un organismo no puede crecer sano.

  Contra un parásito hay que desarrollar mecanismos de defensa y liberación, para evitar que atrofie los resultados.

    Una lista de parásitos en el estudio puede ser la siguiente:

   - Las distracciones que uno se busca y le ocupan mucho tiempo, no encontrando después el suficiente para el trabajo obligatorio: juegos, deportes, evasiones, entretenimientos inconvenientes, etc.

   - Aquellos gustos o deseos que ocupan la mayor parte de la memoria, de la imaginación o de los sentimientos y hacen difícil el concentrarse y mantener​se en el propio deber: diversiones, lecturas, amistades, etc.

   - Aficiones y hobbies que absorben intensamente, arrastrando constante​mente la atención y la voluntad: objetos, animales, actividades, ocupaciones.

   - Los compromisos que atan fuertemente y exigen dedicación plena en los momentos menos esperados, aunque sean compromisos buenos y desea​bles.

   - Aquellos deberes que impiden la tranquilidad mental en el estudio, como pueden ser trabajos, costumbres, tradiciones, deberes.

   Entre estas ataduras, unas pueden ser superadas por procedimientos normales de reflexión; otras reclaman soluciones de urgencia. Y en algunas ocasiones habrá que plantearse en firme la conveniencia de seguir con ellas, si verdaderamente se llevan la mejor parte de nuestras energías e intereses. Habrá momentos en los que nos tendremos que plantear la conveniencia de seguir atados a lo que nos domina.

PRIVATE 
   Las evasiones y los descansos son necesarios para nuestro equilibrio personal. Pero pueden convertirse en parásitos del estudio, si se llevan nuestro tiempo, nuestras simpatías, nuestras energías mentales. Debemos saber regularlas.

   Podemos recordar algunas actividades de nuestra vida diaria, que nos resultan imprescindibles, pero que debemos saber mantener en sus justos límites.

    - Los deportes y juegos bien regulados, que permiten el suficiente desahogo físico.

    - Las diversiones con amigos y compañeros, que nos hacen posible  el manteni​miento de nuestro tono vital y es el cauce de nuestra sociabilidad.

    - Las aficiones sanas, que nos permiten descanso y superación de las tensiones.

    - La participación en empresas, trabajos, grupos, servicios, que desarrollan nuestra voluntad, nuestra inteligencia y nuestra personalidad

   El hombre no ha nacido para estudiar, sino para algo mucho más importante, para hacerse persona. Por eso no debe supeditar toda su vida al estudio. Pero tiene que ser dueño de hacerlo así cuando su conciencia de estudiante se lo imponga. Si encuentra estorbos en el cumplimiento de su deber tiene que reflexionar.

   Para medir el poder y la influencia de estos estorbos que encuentra en su deber profesional, el estudiante debe recordar algunas consignas de importancia:

   - Más o menos, todos sentimos insinuaciones para dejarnos llevar de las distracciones. Unos las resisten y otros se entregan a ellas. Las distraccio​nes se convierten en parásitos cuando arrebatan energías, no cuando se em​plean como ayudas o desahogos.

   - Muchos profesores y padres tratan de disminuir o eliminar estas fuentes de actividad en los estudiantes, más por prejuicios ingenuos que por análisis realistas de su influencia negativa. Los estudiantes deben hacerles ver que las evasiones o descansos son imprescindibles para el mismo rendimiento, pero valorando su importancia con objetividad.

   - Hay que tener siempre en cuenta las diferencias de cada persona. Hay cosas que a unos no les perjudican y a otros les pueden impedir el trabajo. Los mejores medios de anular influencias negativas son siempre los que asume libremente cada persona. De nada valen imposiciones ajenas si resultan contraproducentes.

   - Hay estudiantes que se engañan a sí mismos, buscando pretextos y excusas para tolerar en sí mismos esos parásitos que atrofian su energía. 

  Las malas técnicas de trabajo intelectual
   Hay estorbos que son nocivos por paralizar el trabajo de forma grave. Deben ser reconocidos y evitados con sentido práctico. Algunos ejemplos son:

   - La costumbre de leer las leccio​nes de forma pasiva y somnolienta, creyendo que con ello se consigue suficiente retención.

  - Escuchar las explicaciones en actitud meramente resignada, sin ningún comple​mento activo que denote energía y esfuerzo. 

   - Carecer de decisión para po​nerse a trabajar y no aprovechar los primeros mo​mentos.

  - Improvisar las cosas, dejándolo todo para el último momento, cuando ya no hay tiempo para reflexionar con equilibrio. 

  - Resignarse a quedarse con los temas a medio comprender, dejando vacíos y lagunas por pereza o por indiferencia
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