3. 4. DIFICULTADES OBJETIVASPRIVATE 
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   Es problema frecuente de muchos estudiantes el obsesionarse con la preocupación de no contar con suficientes aptitudes o disposiciones para determinados estudios y tener que luchar ante dificultades excesivas con esfuerzos suplementarios. Es verdad que a veces acontece así. Pero no lo es menos que muchas veces resulta menos real y objetiva esta dificultad.

   Debemos recordar siempre, cuando creemos carecer de algunas aptitudes, que  lo más importante es la fuerza de voluntad y la disposición para la lucha. Si contamos con estas disposiciones, poseemos el mejor tesoro.

	PRIVATE 

   Una aptitud es la cualidad o disposición natural para determinado tipo de actividad o de aprendizaje. La experiencia nos dice que todos nacemos con unas aptitudes determinadas para algunas materias o trabajos escolares; pero hay cosas para las que encontramos menos facilidades.

   El secreto de un buen estudio será conocer a fondo las aptitudes con que contamos y aprovecharlas al máximo. En aquello para lo que no hemos sido dotados habremos de buscar con sagacidad las compensacio​nes suficientes que nos permitan caminar adecuadamente.


   Podemos aludir a algunas situaciones concretas:
   * Hay estudiantes que tienen dificultades naturales en casi todas las asignaturas o áreas escolares. Hacen esfuerzos, con frecuencia sinceros, pero no dominan los obstáculos que encuentran.

   - Unas veces son alumnos torpes y lentos que deben admitir con realismo sus deficiencias y precisan energía para no darse por derrotados.

   - El secreto de su trabajo es descubrir y aprovechar al máximo todas sus dotes y tratar de sacar el mejor partido de sus circunstancias.

   - Deben orientarse oportuna y realistamente hacia aquellos terrenos o estudios en los que encuentren sus mejores posibilidades, de modo que se sientan en ellos satisfechos.

    - Pero también hay muchos que se autosugestionan con sus dificultades. Se consideran incapaces de un rendimiento suficiente, aun antes de haber hecho los menores esfuerzos. Lo que tiene deficitario es, con frecuencia, la voluntad y no las aptitudes intelectuales. Si no hay alguien que les quite la venda de los ojos, tienden a bloquearse.

  * También hay alumnos que tienen cualidades brillantes en casi todas las materias y se hallan dotados por la naturaleza con riquezas singulares que aseguran el rendimiento en todos los terrenos del saber.

   * Estos estudiantes deben aceptarse también como son, sin vanagloria, sin excesiva confianza en sí. Deben sentir responsabilidad para aspirar a los mejores resultados, no por el brillo inmediato sino por el mayor aprovechamiento a largo alcance.

  * Y deben pensar mucho en poner parte de su potencial intelectual a disposición de sus amigos y compañeros, ayudando, animando, empujando con ilusión a los que no tienen tantas dotes.

  * Sería un error pensar que estos estudiantes no precisan especiales técnicas de estudio y cauces para una mejora personal. También ellos deben reflexionar sobre los mejores procedimientos.

  * La mayor parte de los estudiantes son normales. Encuentran dificultades en unas materias. Y sienten facilidad en otros contenidos. Tienen que luchar en muchos frentes y a veces las cosas les salen de forma diferente a como esperaban. Han de buscar los mejores caminos para conseguir resultados suficientes con recursos modestos.
   - Será interesante el que se descubran pronto los puntos débiles que se pueden encontrar y tratar de poner más empeño, dedicar más tiempo y tener previsión adecuada en las áreas que suponen dificultad.

   - Pondrán en el orden y en la previsión el mejor esfuerzo posible, al mismo tiempo que se distri​buyen y administran las energías.

   - No deben convertir en dramas artificiales lo que son simplemente dificultades; si se exagera cada situación negativa, se debilita la persona.

   - Tomarán las precauciones debidas en cuanto a medios, instrumentos, ejerci​cios preparatorios, tiempo, dedicación, etc, para que las dificultades objetivas se suavicen con remedios oportunos.
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        CONSIGNAS.

   En general, todos los estudiantes deberán atender a determinadas consignas que benefician el trabajo intelectual. Lo harán siempre con responsabilidad.

  - Difícilmente una carencia o ineptitud es de tal naturaleza que hace imposible el trabajo en un campo concreto. Cuando esto sucede, hay algún otro factor que debe ser detectado o compensado a tiempo.

  - Cualquier carencia no debe entenderse como imposibilidad o incapacidad. Cuando uno dice que es "totalmente negado" para el dibujo, para las matemáticas, para hablar en público, etc. probablemente lo que dice, sin saberlo, es que ya no quiere trabajar en ese campo.

  - Lo peor que hay en ese terreno es la autogestión, que cierra el paso ya a cualquier esfuerzo posterior y al deseo de triunfo. Por mala que sea una situación, siempre existe algún remedio para mejorar.
  - Tal vez hay que dedicar más tiempo o más trabajo.

  - Habrá que convertirlo en objeto especial de esfuerzo y de atenciones.

  - Se deberán incluso mejorar los procedimientos que se em​plean y se tratará de aprove​char mejor los recursos 

  - Se allanarán, si es posible, las lagunas que se observan y  que muchas veces serán la causa del bloqueo. Pero es preciso trabajar siempre con conciencia de que se puede conseguir mucho más de lo que uno sospecha.

  - Incluso se centrará la atención y se aumentará el esfuerzo en los núcleos básicos o mínimos, a fin de dominarlos pronto. En todo caso, siempre será posible aprovechar suficiente​mente los propios recursos para conseguir los mínimos precisos.

       EXPLORACION DE LA APTITUDES.

   Un consejo práctico que se debe ofrecer a los estudiantes, sobre todo si se advierten especiales dificultades, será detectar con objetividad sus verdaderas posibilidades y sus objetivas dificultades.

   Hay un nivel psicológico de exploración que corresponde a técnicos de la psicología. Pero también existen procedimientos más familiares y modestos.
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