5-3. LOS PADRES Y EL TRABAJO ESCOLARPRIVATE 
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   En la medida en que las personas no están formadas precisan la ayuda de los adultos. Los padres tienen una gran importancia en la vida de los estudiantes, en todos los sentidos. Pero deben saber cumplir con su cometido; y los mismos hijos deben ayudarles a clarificar su labor y sus apoyos.

   Un padre que se convierte en policía de su hijo estudiante corre el peligro de perturbar aspectos profundos de su personalidad. Sin embargo, los padres que saben comportarse pacientemente con los hijos pueden obtener mejores resultados con medios más suaves y con efectos más duraderos.

	PRIVATE 

El PADRE IDEAL Y LA MADRE IDEAL:
     - Se comportan como amigos, prefiriendo que se desarrolle su personalidad con opciones y decisiones autónomas mejor que con la sola obediencia o el temor.

     - Saben comprender las situaciones con realismo, sin falsas esperan​zas o sin ambiciones improcedentes, que no respondan a las capacidades de los hijos.

     - No se contentan con meros consejos, sino que saben encontrar ayudas eficaces, continuas y adaptadas, logrando que sean asimiladas y no toleradas por ellos.

     - Prefieren la preparación auténtica del hijo, por encima de los simples resultados inmedia​tos o de las calificaciones académicas.

     - Evitan las amenazas, los castigos, las recriminaciones del último momento, pues sabe apoyar suavemente sus intervenciones en un plan hábil, humano e inteligente.

     - Contribuyen a crear un clima de trabajo por razones más profundas que las calificacio​nes de final de curso, ya que ven en la formación integral del hijo el ideal supremo.

     - Ofrecen el testimonio de la propia vida de trabajo, de sacrificio, de austeridad y de responsabilidad que, en definitiva, es más persuasiva que las palabras.


    Aunque los padres no se comporten idealmente, por ignorancia o por error, todos los hijos deben respetar su autoridad y ser comprensivos con sus exigencias.

  - Verán en ellos los mejores amigos y los primeros interesados en la auténtica formación cultural y social.

  - Admitirán sus diferencias, comprenderán sus criterios, respetarán incluso sus mismas equivocaciones.

  - Apreciarán sobre todo la experiencia de la vida en sus recomendaciones, aunque su cultura misma no sea muy desarrollada.

  - Los considerarán como fuente de ayuda segura, muchas veces indirecta y en todo caso desinteresada y generosa.

  - Confiarán en ellos no sólo en las dificultades fuertes, sino también en la marcha ordinaria de la vida. Valorarán sus inquietudes y esperanzas como ayudas incalculables.

   La familia proporciona seguridad a pesar de las insuficiencias y dificultades. Su labor no se reduce a los estudios, sino a terrenos más vitales. Pero también el ambiente familiar tiene una importancia en el trabajo intelectual de los hijos

   Lo peor que hay para los estudios es el clima familiar perturbado por la descon​fianza, los recelos, la agresividad o los resentimientos. Sólo los que carecen de una familia adecuada saben por experiencia cuál es su verdadero valor.

   Quienes tienen la suerte de poseer una familia serena e interesada por los estudios, corren el peligro de no apreciar lo suficiente esa bienhechora influencia. 

            Lo que un estudiante no debe hacer nunca
  - Desconfiar de los padres, sobre todo cuando se muestran exigentes y fuertes en normas y limitaciones que contribuyen a crear clima de trabajo.

  - Molestarse por las informaciones que reclaman del Centro docente y de los Profesores y por sus reacciones cuando hay falta de rendimiento motivada por insuficiente esfuerzo.

   - Considerar a los padres incapacitados para servirles de orientación en los niveles que ya se mueven, por que ellos no llegaron a esos niveles culturales.

  - Ocultar la verdadera situación escolar retrasando o desfigurando los informes o comunicaciones que proceden del Centro y de los que ellos son portadores.

  - Disimular las amistades y compañías que se frecuentan, pretendiendo ocultar situaciones o relaciones no del todo provechosas en el trabajo académico.

  - Rechazar las directrices que se reciben en casa, siempre que éstas procedan de la recta intención de los padres para obtener mejores resultados y más segura preparación escolar.

	PRIVATE 
      LOS HERMANOS
      Pueden ayudar o estorbar en el rendimiento escolar, según el tipo de relaciones que con ellos se mantienen.

   - Si son más pequeños o de nivel escolar inferior, deben ser objeto de atención por parte del hermano mayor: ante ellos pueden servir de guía, de consulta, de modelo de trabajo. Pueden ofrecerles las propias experiencias. Les deben prevenir de los peligros y dificultades.

  - Si son mayores y de cultura superior, pueden convertirse en ocasión de consulta y aclaración de dudas e insuficiencias. Lo que ellos hayan recorrido con acierto o desacierto puede resultar una lección muy provechosa para la propia situación escolar.

  - La fraternidad es siempre una riqueza humana, pero puede serlo también en el terreno escolar.











