2. LAS CIENCIAS FISICAS Y QUIMICAS
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   Las asignaturas físicas y químicas analizan la realidad natural: su composición, las fuerzas reguladoras, los fenómenos que acontecen, las propiedades de la materia.

   Estas ciencias se construyen mediante abstracción y generalización, pero también precisan grandes dosis de intuición y observación; y por eso el estudio de las mismas tiene que apoyarse siempre en la lógica, en el análisis, en las relaciones más generales y también en los hechos observados. El proceso que se puede seguir para su comprensión será preferentemente el siguiente:

  -  La captación de los conceptos esenciales sobre los que se construye la ciencia: materia, energía, peso, densidad, fuerza, movimiento, aceleración, espacio, etc.

  -  La observación experiencial, en la medida de lo posible, de los hechos más significativos de cada parte, capítulo o teoría.

  -  El aprendizaje comprensivo de las leyes o principios, partiendo de los conceptos comprendidos y de las experiencias realizadas.

   Para seguir este proceso, el estudiante de estas áreas científicas tendrá que esforzarse en acertar con los caminos que le hagan asequibles los conceptos y las relaciones, las causas y las consecuencias, las propiedades de los procesos, los rasgos más significativos de la naturaleza.

  * Es importante como primera condición de eficacia:

    Cierta clarividencia y nitidez de nociones, a fin de poder conseguir un aprendizaje sólido, duradero y estable. Pero los conceptos básicos precisan cierta lentitud y tranquilidad para ser dominados. Y esto es asequible, si se simplifican. 

    Estas materias son también concretas, aunque nos parezcan abstractas. Hay muchos estudiantes que sienten gran dificultad para dominar los aspectos generales. Los adquieren de forma ambigua y oscura. Es peligrosa, a la larga, esa imprecisión, pues los vuelve difusos.

  * Como segunda condición, conviene recordar:

   La habilidad para captar relaciones y seguir los razonamientos. Es uno de los secretos para el estudio de la Física y de la Química. Hay que saber seguir el hilo conductor de una formulación, de una deducción, de un enunciado.

   Estas operaciones suelen seguir dos caminos posibles: el que parte de las experiencias y el que se apoya sobre todo en teorías. Ninguno de ellos es mejor que el otro, ya que cada tema o unidad conceptual puede ser diferente.

      EL VALOR DE LAS CIENCIAS
   En el terreno e las ciencias, tanto las nociones como las leyes o relaciones tienen que apoyarse en experiencias imprescindibles para captar, profundizar y valorar lo que teóricamente se estudia.

   Pero las experiencias no se reducen a meras actividades pasajeras. Muchos estudiantes confunden experiencias con entretenimientos. Las experiencias exigen planteamientos previos, rigor o control en su seguimiento, reflexión sistemática, esfuerzo mental y costoso, análisis de circunstancias, mucha paciencia y mucha dedicación. 

  Y esto vale para los dos tipos de ciencias básicas: las físicas y las químicas, sobre las que nos conviene reflexionar.
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         CRITERIOS DE ESTUDIO

   En todo caso, tanto el área química como el área física deben abordarse con decisión y con verdadera inquietud científica. Cuando el estudiante se apasiona por este descubrimiento de la ciencia, llega a sentir corto el tiempo, pequeñas las dificultades y superables las limitaciones personales.

   Se ha de partir de cierto dominio del esquema científico que está en la base de cada materia que se estudia. Sobre este esquema se podrá construir, después, de forma espiral y progresiva: integrar y asociar datos, buscar las razones y causas, ordenar las ideas, sacar conclusiones.

   Para conseguir esto con facilidad hay que tener en cuenta algunos procedimientos:

   - Captar lo conceptos básicos por encima de todo. Esto se consigue repitiendo muchas veces las mismas cosas esenciales, sobre todo cuando no se poseen con nitidez las ideas o se encuentran especiales dificultades.

   - Desarrollar hábitos de orden, que hagan más asequibles las relaciones: acostumbrarse a escribir apuntes de forma homogénea, a representar los gráficos o a consignar fórmulas de forma nítida, a explicarse a sí mismo las cosas para obtener claridad...

   - Familiarizarse con el vocabulario y los símbolos usuales. No resulta difícil conseguirlo si se repasan frecuentemente los temas, los conceptos, los esquemas, incluso las lecciones ya vistas y hasta lo estudiado en cursos o etapas superadas.

   - Las actividades, trabajos de grupo o estudios compartidos, como forma de actualizar la atención, de alentar el interés y de aclarar las dudas.

   - Buscar ejemplos ilustrativos similares a los ofrecidos en los textos, haciendo que entren en juego la imaginación y la iniciativa personales.

  - Fomentar algún tipo de mecanización mental, de forma que se dé la debida importancia a los hábitos, automatismos y procedimientos fijos.

               LO PECULIAR DE LAS CIENCIAS FISICAS

   Se configuran con conceptos y relaciones muy generales, que a veces entrañan dificultad en su comprensión, al menos para estudiantes con mente dada a lo concreto y sensible. Conceptos como fuerza, masa, espacio, peso, tiempo, dirección, sentido, cantidad, velocidad, volumen, etc. responden más a abstracciones mentales que a visualizaciones o representaciones materiales. 

   La Física enfoca los contenidos de forma general. Es preciso reflexionar mucho sobre las diversas teorías o explicaciones que se pueden ofrecer de los fenómenos y de sus leyes. Es ciencia que prefiere condensar sus planteamientos en fórmulas o principios sintéticos.

   El estudio de los diversos sistemas físicos reclama condiciones que hay que tener en cuenta para asegurar el rendimiento óptimo en el estudio de sus planteamientos. El estudiante debe reflexionar sobre ellas. Podemos citar algunas:

    - Cierta lentitud en el estudio, ya que se trata más de comprender que de retener. Y el camino es la reflexión antes que la repetición.

   - Saber relacionar los ejemplos, incluso muy sensibles, sirve para penetrar en los mismos. El estudiante debe apreciar los ofrecidos en las explicaciones o en los libros, pero también buscar otros por sí mismo.

   - Aspirar a cierta fluidez expresiva al exponer lo comprendido, al mismo tiempo que conseguir rigor en los términos. Para esto hay que repetir con frecuencia los esquemas, los conceptos, las deducciones más importantes.

   - La moderación en los contenidos los hace más asequibles. Entiéndese por "moderación", la limitación en la cantidad y en el tiempo. Si se abarca mucho para terminar antes en un estudio o en una explicación, se corre el riesgo de la superficialidad. Si se prolonga hasta la fatiga, el tiempo dedicado, la dificultad aumenta y la incomprensión es cada vez mayor.

   * En general, la Física requiere un estudio reposado, pues el manejo y asimilación de conceptos abstractos y de leyes generales exige cierta lentitud.

   * Un apoyo pedagógico para el estudiante de Física está en los gráficos y representaciones visuales. Se deben observar, reproducir, complementar. Sirven para sensibilizar los conceptos. Hay que familiarizarse con ellos.

   * A veces viene bien comparar gráficos distintos sobre la misma realidad, pero con tiempo suficiente para reflexionar sobre su contenido. En estos recursos, que contribuyen a la comprensión y afianzamiento de las ideas, cuentan también como ventajas las ayudas visuales: el tamaño, la policromía, la legibilidad, la proporción, el modo de confeccionarse, etc.

   * La resolución de los problemas o ejercicios de aplicación, así como la correcta realización de los trabajos de laboratorio, no resultan fáciles si no se ha llegado a comprender con nitidez la teoría. Estos ejercicios son meras formas prácticas de repetir los conocimientos teóricos; hay que saberlos entenderlos así.
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              LO ORIGINAL DE LAS CIENCIAS QUIMICAS.

  A diferencia de las Físicas, las Ciencias Químicas son más deductivas en su presentación y reclaman más la memoria. En consecuencia, hay que saber entender sus exigencias con mayor dedicación de tiempo y esfuerzo.

   * No basta comprender los conceptos; hay que someterlos a una intensa gimnasia mental, a la cual hay que habituarse con rapidez.

   * No es suficiente aprender símbolos químicos; hay que manejarlos con soltura, al mismo tiempo que se razona sobre su significado, su alcance o sus posibles variaciones.

   * Las fórmulas en este terreno son abundantes y variadas; se necesita espíritu de observación, al mismo tiempo que gran dosis de agilidad mental, para poder confeccionarlas y familiarizarse con ellas.

   * Los ejercicios de laboratorio no son simples manipulaciones y combinaciones; requieren preparación conceptual y deben ser seguidos por la posibilidad de explicar su proceso y su motivación.

   Si el campo de la Química, en consecuencia, se compone de conceptos, símbolos, fórmulas, ejercicios y relaciones, habrá que aconsejar, para un estudio atento y acomodado, algunas recomendaciones:

- Usar la memoria con la mayor intensidad posible. Por ejemplo, será conveniente hacer ejercicios frecuentes sobre los símbolos y las fórmulas.

   - Asimilar al máximo los mecanismos de la formulación. Resultan fáciles, cuando se logra adquirir ciertos automatismos en la expresión, lo cual equivale a descubrir las leyes combinatorias.

   - Llegar a cierta claridad de contenidos en cada tema o parte, tanto en los principios como en las aplicaciones.

   - Se aconseja el método inductivo, que invita a captar muchos hechos reales en la vida, en la naturaleza, en el manejo de productos o elementos, en la búsqueda de utilidades concretas, antes de pasar a los principios teóricos.

   -  Después resulta más cómodo el abstraer. Así se entienden con cierta facilidad los razonamientos generales y hasta se pueden convertir en agradables operaciones.

   El estudiante debe encontrar suficiente ayuda en el Profesor de la materia. Si no tiene esta suerte, ha de compensar por sí mismo la deficiencia sin desanimarse. Debe distinguir la originalidad de los diversos terrenos o partes que, en lo científico y en lo experiencial, ofrece el amplio campo de la Química.

  -  La Química de los elementos inanimados o Química inorgánica, supone un acercamiento a la naturaleza, que puede resultar muy gratificante.

  -  La relacionada con la vida, la Química Orgánica y la Bioquímica, implica valoraciones sobre los mismos procesos del cuerpo, que deben apreciarse en su dimensión práctica y cercana.

   En todo caso, la simpatía por estos datos y materias será apoyo valioso en todas las operaciones que puedan resultar costosas y a veces complejas




