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   Las reflexiones que se han expuesto en estas páginas sobre las condiciones generales del estudio y sobre los modos peculiares que reclama el trabajo en cada materia, invitan a organizar siempre el propio trabajo sobre los criterios siguientes:

	PRIVATE 
  1ª. Hay que hacer revisión frecuente de los

sistemas empleados en el estudio.


   Es necesario revisar con frecuencia los propios modos de trabajar, para mejorarlos y para sacar más provecho de los esfuerzos. Si el estudiante se autoexamina con frecuencia, advertirá los buenos y malos procedimientos que emplea. Algunos son capaces de convivir con un mal hábito meses y años enteros. Si a la larga pudiera contabilizar las energías perdidas, quedaría aterrado ante lo que ha supuesto de tiempo menos provechoso y de fatiga estéril.

   Al mal estudiante le acontece lo que al coche que camina centenares de kilómetros con el freno actuando en las ruedas. Pierde tiempo, gasta energía, se deteriora. 

	PRIVATE 
2ª. En las revisiones, hay que actuar con mucha  inteligencia,
pero con afán de mejora.


   Es bueno que quien se dedica al estudio tenga a mano algún manojo de consignas, como las recogidas en este libro. Pero no debe limitarse a revisar sin más. Precisa actitud de cambio, habilidad reflexiva y "cierta astucia" para sacar provecho de todo.

   En estas páginas, y en cuantas ayudas el estudiante busque, no hallará solucio​nes mágicas para sus problemas. No las hay. Sólo encontrará pistas para la reflexión. Sólo si sabe emplear su mente, su experien​cia, su sentido común, sacará provecho de sus reflexiones. El que hace gimnasia cada día mantiene los reflejos del cuerpo. El que tiene la mente abierta a lo mejor, conserva los reflejos del espíritu.

	PRIVATE 
3ª. Reflexionar no es sólo pensar; es hacerse  dueño en cada terreno con nuevos caminos.


   El estudiante debe aprovechar mucho los contrastes que encuentra en las principales materias que debe dominar a lo largo del curso. Debe acertar en el modo de analizar las exigencias de cada asignatura. Y está obligado a encontrar los caminos más prácticos para rendir al máximo.

   Si sabe acomodarse desde los primeros años a esas exigencias particulares, seguramente aprovechará su tiempo mucho más que si vive despreocupado. Entonces tal vez revise sus horarios, sus lugares de trabajo, sus instrumentos, sus mismos esfuerzos. Y pronto verá con satisfacción el acierto y los progresos.

	PRIVATE 
4ª. Hay que analizar siempre
las circunstancias que rodean
el trabajo de cada jornada.


   El estudiante debe promocionar mucho el espíritu de observación para poder apreciar las diversas circunstancias en las que se desarrolla su actividad estudiantil.

   Amigos, tiempos, locales, libros de estudio, posibilidades de consulta, carácter de los profesores, proceso académico anteriormente seguido, aficiones y referencias, actitudes afectivas, estímulos que impulsan el trabajo... y otras muchas realidades más, pueden parecer a primera vista poco importantes, pero ejercen una poderosa influencia, nega​tiva o positiva, según se sepan disponer en relación al trabajo intelectual.

	PRIVATE 
5ª El estudio acertado, puede

condicionar  muchas elecciones
y hasta la vida entera .


   El estudiante debe buscar, oportuna y gradualmente, su propio camino en la vida. Y son los estudios bien hechos, el mejor instrumento para informarse y para prepararse a lo que será su vida en los años de la madurez.

   Las personas superficiales se desentienden de estos aspectos y se resignan a vivir el momento presente, sin ninguna preocupación por mejorar y por adaptarse mejor al trabajo. Pero, quien siente la responsabilidad de su propia existencia, piensa con frecuencia en los caminos que se le ofrecen y trata de otear cuál es el mejor y el que le hará más feliz en el porvenir.

   Cuando el estudiante es capaz de entender lo que significa para su vida el estudio serio, sereno y ordenado, tiene adelantado la mitad del camino para el triunfo final.
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