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El Centro

El colegio está situado entre los barrios de Versalles y La Magdalena, en el sur de Avilés, cerca del centro de la ciudad y bien comunicado.La zona en los últimos años se ha beneficiado de un proceso continuado de mejoras en el entorno urbano con la ampliación y cuidado de zonas verdes y puesta en funcionamiento de equipamientos deportivo-culturales y sanitarios: Los Canapés, Pabellón de Exposiciones de La Magdalena, Centro de Salud...

Instalaciones

· Aulas ordinarias en Infantil y Primaria.

· Aulas específicas para asturiano, idioma, pedagogía terapeútica, audición y lenguaje, religión, música e informática.

· Laboratorio.

· Biblioteca.

· Salón de usos múltiples.

· Amplias canchas deportivas.

· Espacio verde con árboles autóctonos: "El pequeño bosque".

· En infantil: aulas de psicomotricidad, plástica e informática.

· Equipo de orientación con apoyo psicopedagógico y logopedia. 

· Programa de Nuevas Tecnologías (Asturias en la Red) , Apertura del Centro a la Comunidad, Proyectos Medioambientales, Asturias Espacio Educativo.

· Desayunos: "En el cole abrimos a las 7, 30" y Comedor escolar.

· Jornadas Educativas: Amagüestu, Fiesta de Invierno, Día de la Paz, Carnaval, Semana deportiva de los juegos de antes, Día del Libro y de les Lletres, Fiesta Final de curso.

  El director de 'Cuadernos de Pedagogía' reflejará sus proyectos educativos en un libro sobre los colegios asturianos  El Marcos del Torniello figurará en una publicación sobre centros educativos

Si el Colegio Marcos del Torniello pudiese definirse, utilizaría las palabras 'participación', 'igualdad' y 'proyecto medioambiental'. Tres conceptos que lo diferencian del resto del centros y que le han servido para ser seleccionado por la Consejería de Educación para formar parte del proyecto con el que la editorial Woters Kluwer y el director de los 'Cuadernos de Pedagogía', Jaume Carbonell, recogen los distintos modelos educativos de España. 

Diez colegios asturianos serán los protagonistas de su tercer tomo, que verá la luz el próximo mes de abril, y el Marcos del Torniello será el representante avilesino en este nuevo volumen. Su directora, Teresa Álvarez, asegura que ha sido «un honor ser seleccionados por la Consejería porque significa que valoran nuestro trabajo». La jefa de estudios del centro, María Antonia Vázquez, resume que «el libro tratará de aportar una visión global de los distintos aspectos educativos». 

El capítulo dedicado al centro hablará, del Proyecto Génesis, del papel que tiene la formación de docentes en el colegio y de la participación en el área de ciudadanía. Así lo confirman la propia directora y Carbonell. «Queremos recoger una muestra de las iniciativas más innovadoras en las distintas áreas de enseñanza», indica, y el Proyecto Génesis -concebido por el fotógrafo Sebastião Salgado para ofrecer un plan de educación ambiental tanto a alumnos como profesores- es una muestra de ello. 

«No estamos buscando aquellos colegios que se consideran los mejores, sino los más innovadores y los que muestren mayor compromiso con los proyectos alternativos», afirma Carbonell. 

En definitiva, «para este proyecto buscamos a gente que quiera cambiar» el sistema educativo, y eso es algo que casi garantiza este centro avilesino. «Desde hace casi 15 años seguimos una línea de innovación educativa distinta, aquí apostamos por una enseñanza diferente que puede incluso llamar la atención», explican Vázquez, y la secretaria, Marisa Robledo, siempre «respetando la individualidad de los alumnos». 

Para poder elaborar el capítulo avilesino, Carbonell estuvo con los alumnos de segundo en una actividad del Proyecto Génesis relacionada con los niños soldados del Congo -en la que también participará hoy-, se entrevistó con varios tutores y con los alumnos que representarán al centro en el Consejo Municipal de la Infancia y la Adolescencia y participó en un taller con las familias. También mantuvo una reunión con la concejala de Educación, Yolanda Alonso, y hoy visitará varias aulas de Infantil, además de reunirse con una asesora del CPR y con el grupo de formación en centro 'Diversidad', que potencia la enseñanza entre iguales. 
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