Historia de la informática educativa
 La programación ramificada de Crowder (1921-1998)
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 Este post forma parte de una serie que trata de describir una crónica sobre la historia de la informática educativa, narrada a través de mis propias vivencias; de momento he escrito los siguientes post:
1. Historia de la informática educativa; bueno, primero mi historia.
2. El comienzo. La maquina de enseñar de Skinner. 
3. La programación Ramificada de Crowder. (este post)
4. Los modelos heurísticos de Thomas A. Dewy y Simon Papert.

 HYPERLINK "http://innovacioneducativa.wordpress.com/2008/10/28/historia-de-la-informatica-educativa-los-modelos-heuristicos-de-thomas-a-dewy-y-simon-papert/" \t "_blank" 
5. EAO, CBT, CBL, CAI, CAL, ICAI, ITS muchas siglas y pocos procedimientos. 
6. El multimedia educativo. Una revolución en la historia de la informática educativa.

 HYPERLINK "http://innovacioneducativa.wordpress.com/2008/10/28/historia-de-la-informatica-educativa-los-modelos-heuristicos-de-thomas-a-dewy-y-simon-papert/" \t "_blank" 
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   Sigo contando las teorías  que me sirvieron para poner en práctica la aplicación de la informática en la educación, la narración continúa en los años 80, cuando comencé a buscar teorías, métodos o procesos que pudiera utilizar; me permito recordarles que por aquella época no sabía nada de teoría pedagógica (la verdad es que ahora tampoco se mucho), sin embargo como informático recién titulado si tenía conocimientos de programación de ordenadores.

    La máquina de enseñar de Skinner o la programación lineal era fácil de implementar en un programa informático, pero tenía el problema  de la uniformidad,es decir, todos los alumnos debían pasar por los mismos ítems educativos, y si había éxito el conocimiento de todos ellos sería muy similar.

    Cuando comencé a probar programas basados en el método de Skinner observé que funcionaban cuando el nivel que había supuesto para los alumnos era el adecuado; sin embargo, cuando esto no se cumplía, los resultados eran desastrosos, el problema no era el método de Skinner, el problema era que los conocimientos mínimos que se suponía que tenían los alumnos no eran tales y por tanto no podían hacer el programa. La solución a este problema lo encontré en el método de Crowder.
 Norman Crowder fue un contemporáneo de Skinner, que también basó sus trabajos en el conductismo, es decir, en la conexión estimulo-respuesta o respuesta condicionada, sin embargo, había una gran diferencia con Skinner, el método se adaptaba al alumno, no el alumno al método.

 A finales de los años 50 Crowder trabajó en las fuerzas aéreas norteamericanas en entrenamiento de técnicas especializadas en navegación aérea. Para formar técnicos en reparación de averías ideó un simulador que controlaba un proyector de películas, este proyector iba presentando una u otra secuencia en función del camino seleccionado por el técnico para reparar una determinada avería.

 Al igual que Skinner, Crowder trata de llegar a un método de enseñanza individual en el que no sea necesario el profesor; es decir Crowder y Skinner tienen el mismo objetivo, la principal diferencia es que Crowder parte desde un punto de vista distinto al de Skinner.

 La diferencia más significativa entre ambos métodos es que Skinner elabora el programa de enseñanza para que el alumno construya una respuesta “correcta”, sin embargo, Crowder utiliza la respuesta para elaborar el programa de enseñanza. Ésta será la característica que se utilizará tanto para distinguir los dos métodos de enseñanza como los programas de enseñanza asistida por ordenador en que se basaron ambos.

 La máquina de enseñar de Crowder
 El simulador que construyó Crowder describía una determinada avería y el usuario debía realizar una serie de pasos para tratar de repararla. Cuando el simulador finalizaba la exposición se presentaban en un panel varias posibilidades alternativas, entre las cuales el usuario debía elegir una. Cada una de las posibles alternativas representaba una acción o un paso concreto que debía realizar el usuario para reparar la avería. Si el usuario seleccionaba la opción correcta significaba que el usuario había realizado el primer paso para reparar la avería y el proyector le presentaba una película  en la que simulaba la ejecución del paso realizado, posteriormente se presentaba en un panel una serie de alternativas entre las que el usuario debía elegir una para realizar el siguiente paso. Si el usuario elegía las opciones correctas el simulador continuaba hasta que se reparaba la avería. Se puede concluir que en el caso de que un usuario de la máquina de Crowder elija correctamente todas las  opciones estaría comportándose igual que un usuario de la máquina de enseñar de Skinner.

Cuando el usuario de la máquina de Crowder elegía una opción incorrecta, entonces se ponía en marcha el proyector y mostraba una secuencia que trataba sobre las consecuencias de su elección (a menudo desastrosas para el dispositivo a reparar). La secuencia correctora trataba de demostrar al usuario que la respuesta era errónea y corregir ese error. Se supone que después de esta secuencia correctora el usuario no volvería a cometer el mismo error (posiblemente cometería otros; pero diferentes). La máquina de Crowder tenía preparada una secuencia correctora para cada opción que se presentaba al usuario.

 

Skinner intentaba disminuir las respuestas erróneas al mínimo ya que consideraba que los errores perjudicaban el aprendizaje, por eso cuando un alumno se equivocaba en su respuesta introducía el refuerzo para que la próxima vez contestara bien, sin preocuparse en exceso del contenido de la respuesta errónea. Sin embargo, Crowder utilizaba las respuestas erróneas para realizar nuevas explicaciones, y el objetivo era paliar el error que había cometido el alumno, por tanto importaba mucho el contenido de la respuesta errónea. Crowder sostenía que los errores no perjudicaban el aprendizaje si se corregían a tiempo y no se basó en ninguna teoría de aprendizaje para formular su método de enseñanza, simplemente defendió la conveniencia de mantener una buena comunicación con el usuario.

Crowder utilizaba las preguntas de elección múltiple para evaluar el aprendizaje y para definir el siguiente material didáctico a presentar. Por tanto se exige al autor del curso que plantee cuidadosamente las posibles respuestas, de tal forma que en función de la respuesta seleccionada por el usuario se sepa cual es el error y cual será el material didáctico a presentar para paliar el error.

 ¿Qué fue lo más me llamó la atención de la máquina de enseñar de Crowder y que marcó todo mi trabajo actual?

 EL PROGRAMA SE ADAPTA AL ALUMNO, 
NO EL ALUMNO AL PROGRAMA
Creo que es la primera vez que escribo un comentario en mayúsculas, lo merece.

 Sinceramente cuando comencé a realizar programas basados en el método de Crowder me encontré que tenía que ser más experto en la materia que para preparar uno de Skinner; me explico.

Con Skinner únicamente me tenía que preocupar de conocer la materia o dicho de otra forma, de no cometer errores en las explicaciones. Con leer un buen libro bastaba para hacer un programa “skinneriano”

Con Crowder no bastaba con conocer la materia, tenías que conocer los principales errores, como solucionarlos, que caminos alternativos podía proponer; en definitiva tenía que tener experiencia en la materia. Leer un buen libro no era suficiente, tenías que tener años de experiencia docente, de aplicar la materia en casos reales, o en su lugar (que era lo que yo solía hacer) trabajar con alguien que tuviese esa experiencia que yo no tenía; sin darme cuenta surgieron los equipos multidisciplinares, yo hacía las veces de informático y pedagogo (que me perdonen los pedagogos por esta deshonrosa intrusión en su área), otras personas aportaban los contenidos y otras la experiencia; juntos hicimos numerosas aplicaciones.

 Aún hoy en día es difícil encontrar programas basados en la ramificación de Crowder, realmente lo sustituyeron los programas basados en teorías de descubrimiento, pero eso será otro post.

 No he podido encontrar información multimedia sobre Norman Crowder, lo único que puedo facilitar son las referencias bibliográficas con las que en su momento trabajé.
He died of lung cancer Monday, May 11, 1998
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Norman Allison Crowder , 77, died of lung cancer Monday, May 11, 1998, at his home in Deer Grove, Illinois, surrounded by beloved friends and family. Norman Allison Crowder , de 77 años, murió de cáncer de pulmón Lunes, 11 de mayo 1998, en su casa en Deer Grove, Illinois, rodeado de amigos queridos y la familia.
Mr. Crowder, shown right circa 1943, was a scientist, inventor, teacher, musician, and raconteur.    Era un científico, inventor, profesor, músico y narrador. Raised in Oregon on a shingle mill (read about it in his words here ), he attended Reed College, Stanford University, St. Louis University Medical School, and the University of Chicago. Criado en Oregon en una fábrica de tejas asistió a Reed College, Stanford University, St. Louis University Medical School y la Universidad de Chicago. He was the author and editor of the TutorText series of instructional books published by Doubleday in New York, including The Arithmetic of Computers originally published in 1958, and the Aldus-Doubleday Science and Technology series published in London. Él era el autor y editor de la serie de libros de instrucción TutorText publicada por Doubleday en Nueva York, incluyendo La aritmética de las computadoras publicado originalmente en 1958, y el Aldus-Doubleday Ciencia y Tecnología de la serie publicada en Londres. Mr. Crowder was the originator and chief spokesman of the branching theory of programmed instruction, which the TutorText series embodied. 
      Fue el iniciador y principal portavoz de la teoría de la bifurcación de la instrucción programada, que la serie TutorText consagrados. He was also an accomplished electro-mechanical designer and inventor of the AutoTutor, a stand-alone, desktop teaching machine which used his branching theory to tailor the lesson being delivered to the responses of the student. También fue un diseñador realiza electro-mecánico e inventor de la AutoTutor, un independiente, máquina de enseñar de escritorio que utilizó su teoría de la ramificación de adaptar la lección de ser entregado a las respuestas de los estudiantes. The original AutoTutor was released in the early 1960s, long before general-purpose desktop computers were feasible. El original AutoTutor fue lanzado en la década de 1960, mucho antes de que las computadoras de escritorio de uso general eran viables. Later, as a Professor at the Illinois Technical College, he founded the Crowder Scientific Company and created the ITC Board as an aid for teaching digital electronics, which he did until his retirement. Más tarde, como profesor en el Colegio Técnico de Illinois, fundó la Sociedad Científica Crowder y creó la Junta del CCI como una ayuda para la enseñanza de la electrónica digital, lo que hizo hasta su jubilación. 

  SMr. Crowder's survivors include his daughters Lynn (Crowder) Houck and Beth Crowder (Wentz); his sons William and Thomas "TJ" Crowder (the webmaster of this site); his first wife Tudja (no last name); his second wife Virginia Crowder; his long-time companion Sharon Callaghan; and four grandchildren.obrevivientes Sr. Crowder incluyen sus hijas Lynn (Crowder) Houck y Beth Crowder (Wentz), sus hijos William y Thomas "TJ" Crowder (el webmaster de este sitio), su primera esposa Tudja (sin apellido), su segunda esposa Virginia Crowder, su compañera de largo tiempo de Sharon Callaghan, y cuatro nietos. 

He requested no flowers be sent, but that those so moved make donations to St. Mary's Church of Tampico, IL, or to the Hospice of Rock River Valley [264 IL Rt 2, Dixon, IL; (815) 288-3673] whose kind and dedicated staff made it possible for him to spend the last weeks of his life at home and in relative comfort. Pidió no se envíen flores, sino que los mueve para hacer donaciones a la Iglesia de Santa María de Tampico, Illinois, o en el Hospicio de la roca del valle del río [264 IL Carr. 2, Dixon, Illinois, (815) 288 a 3673], cuyo personal amable y dedicado hizo posible para él pasar las últimas semanas de su vida en casa y en relativa comodidad. 

Norman Allison Crowder was greatly loved, admired, and respected, and will be sorely missed not only by his family but by nearly any who got to know him. Norman Allison Crowder fue muy amado, admirado y respetado, y echaremos mucho de menos no sólo por su familia, sino por casi todos los que llegaron a conocerlo. A scholar, a man of science, a man of compassion, kindness, and the occasional bawdy song -- he was one of the world's better souls. Un erudito, un hombre de ciencia, hombre de compasión, bondad, y la canción obscena ocasionales - fue uno de los mejores almas del mundo

