


    Las teorías del aprendizaje conforman un variado conjunto de marcos teóricos que a menudo comparten aspectos y cuestionan otros o incluso, suponen postulados absolutamente contradictorios. A fin de organizar las diferentes vertientes que aquí se exponen, ofrecemos un pequeño esquema propuesto por Perez Gomez y Sacristan (1992):
· Teorías del aprendizaje 

· 1 Las teorías asociacionistas 

· 11 Condicionamiento básico 

· 12 Condicionamiento instrumental u operante 

· 2 Las teorías mediacionales 

· 21 Aprendizaje social, condicionamiento por imitación de modelos 

· 22Teorías cognitivas 

· 221Teoría de la Gestalt y psicología fenomenológica 

· 222Psicología genético-cognitiva 

· 223 Psicología genético-dialéctica 

· 224 La teoría del procesamiento de información 
1. Las teorías asociacionistas

    Estas son la teorías basadas en el conductismo que postulan el aprendizaje por condicionamiento a través del m delo de estímulo-respuesta (E--> R), dentro de las cuales pueden distinguirse dos corrientes

   1.1. Condicionamiento básico

Siendo sus representantes Pavlov, Watson, Guthrie.

     1.2. Condicionamiento instrumental u operante

Siendo sus represntantes Hull, Thorndike y Skinner.
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    2. Las teorías mediacionales

    Durante el presente siglo, y como reacción a las interpretaciones del aprendizaje inspiradas en el conductismo se desarrollan y se transforman diversas teorías psicológicas que englobamos, en términos generales, dentro de la corriente cognitiva.

   A pesar de importantes y significativas diferencias entre ellas, señalaremos las principales coincidencias:

   1. La importancia de las variables internas.

   2. La consideración de la conducta como totalidad.

   3. La supremacía del aprendizaje significativo que supone reorganización cognitiva y actividad interna.

   Dentro de las teorías mediacionales pueden distinguirse múltiples corrientes con importantes matices diferenciadores:

    2.1. Aprendizaje social, condicionamiento por imitación de modelos

Siendo sus principales representantes Bandura, Lorenz, Tinbergen, Rosenthal

   2.2.Teorías cognitivas

Dentro de la línea cognitiva distinguiremos a su vez varias corrientes:

      2.2.1.Teoría de la Gestalt y psicología fenomenológica

Siendo sus representantes Kofka, Köhler, Vhertheimer, Maslow y Rogers.

       2.2.2.Psicología genético-cognitiva

Siendo sus representantes Piaget, Bruner, Ausubel, Inhelder.

       2.2.3. Psicología genético-dialéctica

Siendo sus representantes Vigotsky, Luria, Leontiev, Rubinstein, Wallon.

      2.2.4. La teoría del procesamiento de información

Siendo sus representantes Gagné, Newell, Simon, Mayer, Pascual, Leone.

Aprendiendo a aprender
    Según Piaget, la enseñanza secundaria se corresponde con el estadio de las operaciones formales, etapa que supone una serie de habilidades muy importantes para el aprendizaje de los contenidos escolares, tales como la adquisición del pensamiento hipotético-deductivo. Pero las investigaciones demuestran que tan solo el 50% de los adultos alcanza el pensamiento formal, lo que confirmaría que esta habilidad cognitiva no se alcanza espontáneamente (al menos no de forma generalizada). 

PRINCIPALES HABILIDADES DEL PENSAMIENTO 

   Habilidades metacognitivas: Planificación, evaluación, organización, monitorización y autoevaluación. 

    Habilidades de Razonamiento: Inducción, deducción, analogía, razonamiento informal. 

    Habilidades de solución de problemas: Selección de información, indentificación de la meta, planificación, elección, ejecución y evaluación de la solución propuesta. 

    Estrategias de aprendizaje: Repaso, elaborción, organización. Hábitos y técnicas de estudio. 

     El dominio de los esquemas operacionales formales, supone que el individuo domina una parte, sin duda muy importante, del conjunto de todas las habilidades cognitivas de las que dispone o puede disponer el ser humano para resolver las diferentes tareas que se presentan a lo largo de su vida, sin embargo, el pensamiento creativo puede exigir al individuo poner en marcha habilidades muy diferentes a las propias del pensamiento formal. 

    Los últimos avances teóricos sobre la adquisición y el desarrollo de habilidades intelectuales desde la perspectiva cognitiva del procesamiento de la información ponen también de manifiesto la existencia de habilidades generales y específicas de dominio. 
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   Componentes del procesamiento de la información 

    Metacomponentes: procesos de alto nivel cognitivo que se utilizan para planificar y evaluar. 

    Componentes de ejecución: de bajo nivel cognitivo, sirven para poner en marcha estrategias concretas. 

     Componentes que corresponden a la adquisición de conocimiento: implicados en el almacenamiento de nueva información. 

    Estos componentes se aplican dependiendo el tipo de tarea que los sujetos deben resolver. Y así, seleccionando la información relevante frente a la irrelevante o dotarla de coherencia depende en buena medida del conocimiento previo que el sujeto tenga. 

     Recientemente se ha destacado la importancia de que la educación obligatoria se desarrollen las denominadas habilidades del pensamiento, entre las que se incluyen el razonamiento inductivo, el deductivo, el analógico, así como la capacidad de argumentación y contrargumentación que forman parte del denominado razonamiento informal. A estas habilidades, otros agregan las propias del pensamiento creativo, todas ellas desarrollarían el pensamiento crítico o la capacidad para reflexionar sobre los propios procesos de pensamiento y razonamiento. 

     Las habilidades del pensamiento serían parte de las habilidades generales. Suponen un avance importante frente a las habilidades más generales propuestas por Piaget puesto que amplían las habilidades metacognitivas, reflejando un nivel mayor de desarrollo cognitivo. El desenvolvimiento y la eficacia de estas habilidades estarían ligadas al conocimiento específico sobre el que han de ponerse en marcha. 

    En esta línea, de nada o de muy poco sirve incluir asignaturas tales como "estrategias de aprendizaje" o "técnicas de estudio". Para que el alumno tenga éxito fundamental que el alumno se sienta motivado a utilizar lo que aprende: estas habilidades deben planificarse dentro del contexto específico en el que vaya aplicarlas, estos es, las asignaturas curriculares. 

Bibliografía

LIMON, M. y CARRETERO, M. (1995), "Apectos Evolutivos y Cognitivos: adolescencia, Educación Secundaria Obligatoria y reforma educativa actual", en: Cuadernos de Pedagogía, 238, pp.39-41.

QUE ES APRENDIZAJE ECOLAR

    La enseñanza escolar propone la apropiación de rutinas, prácticas, información de dudosa filiación con las ciencias, las prácticas sociales existentes extra-muros y aun los propósitos expresados formalmente en los currículos. Las prácticas escolares suelen proponer "artefactos" en el sentido de invenciones generadas por las propias prácticas escolares cuyo sentido no aparece apoyarse en algún referente extra-muros. 

    Así es pues que es una preocupación corriente la de relacionar las prácticas escolares con los fines que supuestamente debe perseguir la escuela. Porque la institución escolar deja de ser una fase intermedia que media entre diversos aspectos de la cultura y los sujetos para crear una cultura propia que se transforma en un fin en sí misma. 

   Las prácticas escolares implican un quiebre en la cotidianeidad de los sujetos... pero éste finalmente parece resultar un obstáculo sino más bien su razón de ser: la escolarización implica que el sujeto se someta a un régimen específico que pretende una ruptura clara con formas de cognición: habla, comportamiento, etc. 

   Sintetizando, diremos que las prácticas correspondientes a las instituciones escolares, se distinguen de otros hechos de la vida social puesto que: 

      a. Constituyen una realidad colectiva 

      b. Delimitan un espacio específico 

      c. Actúan en unos límites temporales determinados 

      d. Definen los roles de docente y discente 

      e. Predeterminan y sistematiza contenidos 

       f. Proponen formas de aprendizaje descontextualizado. 

    Es sabido pues que el fenómeno educativo y la instrucción sistemática preceden a la escuela moderna pero por cierto, cambian de escala con su desarrollo hacia finales del siglo pasado. 

    A partir de entonces, la escuela propone una serie de logros sobre las poblaciones y el hecho de que despliegue sutiles tácticas individualizadoras, no debe llevarnos a perder de vista que, en definitiva, la razón de ser de la escolarización masiva es la de lograr un rendimiento homogéneo sobre una población heterogénea. 

    En términos de Foucault, los dispositivos tienen la función estratégica dominante (no única) que responde a objetivos específicos. Los objetivos de los dispositivos de la modernidad se relacionan con el gobierno de las poblaciones. 

   El aprendizaje escolar es un objeto creado por el dispositivo. La escuela moderna constituye así, un dispositivo para el gobierno de la niñez, que produce la infancia escolarizada generando la categoría de alumno. 

   Si la transmisión del saber supone a alguien que posee ese saber y otros que van a aprenderlo, la escolarización resolverá ese punto poniendo a muchos que "no saben" al comando de unos pocos que "sí saben". 

La actividad escolar como unidad de análisis

En este contexto, no es difícil inferir que la escuela, pues, genera demandas cognitivas específicas, diferentes a las que los sujetos enfrentan con la vida cotidiana. 
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   Esto implica, naturalmente que en la escuela no solo se desarrollan contenidos formales y saberes explícitos, sino apropiarse de los particulares rasgos de la actividad y aprender el oficio del alumno. 

En efecto, la actividad sistemática incita a los alumnos a construir sus propios procesos intelectuales. 

   En definitiva, una de las modalidades centrales del funcionamiento de aprendizaje escolar radica en que exigen el dominio de sistemas de representación que permiten a su vez la creación y manipulación de contextos espacio-temporales remotos. Esto es, que se promueve el uso de instrumentos semióticos (como la escritura) o formales (como las matemáticas) o incluso aquellas formas sistemáticas de conceptualización que portan las teorías científicas en forma progresivamente descontextualizada. 

Las unidades de análisis de aprendizaje escolar

   Enfoques didácticos y triádicos: 

       Tradicionalmente el aprendizaje escolar fue considerado bajo un enfoque didáctico: maestro/alumno. De esta forma, el proceso educativo fue ingenuamente reducido al encuentro entre dos sujetos, ignorando el resto de las variables intervientes. 

      Este enfoque se modifica con la concepción triádica: docente/alumno/saber en un contexto constituido por el entorno escolar. El sistema de enseñanza se instala también dentro de un sistema social (de acuerdo a Chevallard, los padres, los científicos y la instancia política) en el cual entran en juego aspectos fundamentales del funcionamiento didáctico: las negociaciones, los conflictos, y las decisiones sobre el saber que habrá de enseñarse en la escuela (problema de la transposición didáctica). 

  Este cambio de enfoque respecto a los sistemas didácticos, generó considerar la especificidad del contenido, y produjo entre otras cosas un progresivo corrimiento del trabajo y la investigación didácticas hacia las didácticas centradas en los contenidos. 
   A su vez, obligó a reformular los presupuesto ideológicos que se basan en los modelos didácticos. 

 Milaret había identificado así ocho triádas posibles: 

      1. educador/alumno/saber general 

      2. educador/alumno/materia 

      3. educador/alumno/escuela paralela o no escuela 

      4. educador/alumno/padres 

      5. educador/alumno/otros educadores 

      6. educador/alumno/sociedad 

      7. educador/alumno/instalaciones materiales y condiciones de vida 

      8. Otra triada: educador/alumno material/y/o apoyos de la enseñanza 

(Milaret, 1986) 

    Finalmente diría el autor que es preferible pensar la educación como una función de n variables, entre las que cabe considerar la sociedad y sus características, el sistema escolar en su conjunto, los métodos y técnicas, la estructuración del espacio, los programas, el sistema de reclutamiento y formación de docentes, la institución escolar, el micromedio o comunidad inmediata y el equipo docente. 
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    El esquema superior ha sido utilizado para analizar las diversas formas de actividad social. 

     En el contexto escolar los instrumentos semióticos resultan a la vez objetos de apropiación y luego, instrumentos de apropiación de otros saberes. Como ha señalado Engestorm, en ciertas prácticas tradicionales puede situarse en el lugar de objeto al propio instrumento. Este es el lugar donde podemos reconocer al recurso didáctico: el libro de texto; por ejemplo puede dejar de ser un instrumento para apropiarse del saber (instrumento-objeto): 

   El sujeto de una actividad escolar no es el sujeto abstracto definido en un modelo evolutivo sino un sujeto constituido en el seno de esta actividad escolar: el alumno.  La posición del sujeto está definida por el conjunto de relaciones que se enuncian. El status de un alumno solo es comprensible en función de las reglas de comportamiento, de conducta que se han definido en el seno de una comunidad, y en buena medida en virtud de los criterios adoptados para la división de tareas. 

   En el lugar de la comunidad debe definirse la población que regula la actividad. 

Aún dentro de las ambigüedades que ofrece la representación de la práctica escolar como "actividad", aun cuando el re-trabajo de la categoría de "actividad" como unidad de análisis pertinente para el ámbito educativo es una tarea que apenas hemos esbozado, parece ser últil, además de lo que hasta el momento hemos podido reinstalar, para comprender que los motivos o sistemas de motivación que regulan la actividad escolar en su conjunto y las tareas específicas, son también objeto de apropiación por parte de los sujetos. 

   Comprender el "éxito" o "fracaso" de los alumnos, o de nuestras estrategias de enseñanza a los efectos de lograr procesos efectivos de apropiación de con conocimientos, implica la necesidad de ponderar esos aspectos en su incidencia relativo sobre la definición de la situación de la apropiación misma.  En definitiva, las actividades resultan una suerte de contexto sociocultural definido de modo tal que la comprensión de las actividades puedan facilitar la comprensión del propio desarrollo humano en la medida en que la ontogénisis se produzja a través de una apropiación de los motivos de actividades relativas, por ejemplo, al juego, el aprendizaje aescolar, a la interacción entre pares y al trabajo. 

   Bibliografia:   BAQUERO, R. y TERIGI, F. (1996), "En búsqueda de una unidad de análisis del aprendizaje escolar", 

No se puede obligar a aprender

   Dice Claxton que si los profesores no saben en qué consiste el aprendizaje, tienen las mismas chances de favorecerlo que de obstaculizarlo. Enseñar es pues, una actividad subversiva en donde el alumno es quien se subvierte (no el sistema). 

  1. No se puede obligar a aprender 
        El aprendizaje y el desarrollo se dan espontáneamente, en tanto que no se puede forzar sino tan solo facilitarlo. 

  2. Lo que se necesita o se quiere saber, se aprende antes

         No se aprende nada que no esté relacionado con la satisfacción de una necesidad, deseo o para evitar alguna amenaza. La única motivación es la calidad de nuestra supervivencia. 

   3. Cuando las personas se sienten amenazadas, dejan de aprender

          El profesor debe diferenciar el desafío de la amenaza. 

   4. El profesor debe reconocer las señales del alumno que se siente amenazado

Cuando un alumno no puede seguir, lo que conviene es una pausa. Un sermón no mejorará las cosas. 

    5. No se puede aprender aquello para lo que no se está preparado

La sugerencia sería la de tener una idea intuitiva de lo que se irá enseñando y ajustarlo a la respuesta del alumno. El interés del alumno indica claramente su preparación para aprender la enseñanza que se le está proporcionando. 

    6. El alumno puede ceder su responsabilidad al profesor, pero no puede relegársela. El poder del profesor es un poder prestado, circunstancial, en tanto el alumno vaya alcanzado la autonomía. El alumno tiene el derecho y la responsabilidad de decidir su objetivo y el profesor, si él alumno ha decidido ser enseñado, elegir el mejor camino para lograrlo. 

   7. Cualquier cosa que se enseñe, lo que se enseña es "la propia personalidad"

          El alumno aprende sobre sí mismo y sobre el profesor. Un profesor, así, puede proporcionar un buen modelo para el alumno (aunque también puede no hacerlo). Si el profesor no ejemplifica sus recomendaciones, de poca utilidad será toda prédica que este hiciera. 

   8. El aprendizaje tiene su tiempo

         Todo aprendizaje demanda un tiempo para ser asimilado. 

    9. La "enseñanza" es parte de un contexto de aprendizaje

         La esencia del aprendizaje es la creación de asociaciones entre las diversas partes de la teoría sobre el mundo que se activan a la vez consecutivamente, lo que se aprende, queda ligado al contexto que se ha aprendido. Por lo tanto, una de las tareas del profesor es la de variar los rasgos no esenciales del contexto de aprendizaje para que no dominen los contenidos y se fijen los rasgos relevantes. 
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Las necesidades del profesor

   Si el profesor no es comprensivo, difícilmente podrá ayudar a un alumno bloqueado. El profesor debe tener la sensibilidad suficiente como advertir hasta dónde ha llegado el alumno para entender como guiarlo a destino. 

   Un docente que se identifica con el alumno, acaba proyectando sus deseos en él, entonces el miedo al fracaso puede paralizarlo. Es preferible desear el éxito del alumno antes que necesitarlo. 

  En algunos casos, el profesor evita el éxito del alumno simplemente porque necesita a quien enseñar. Y no se trata de una necesidad meramente económica, puede ser una necesidad emocional. 

    ¿Cómo puede un profesor servir de ayuda, entonces? Puede actuar como un director, guiando un curso en particular, creando situaciones o diseñando secuencias de experiencias. O puede actuar como entrenador, dirigiendo las consecuencias de la acción por medio de la recompensa y el castigo. 

   Suponiendo que el alumno quiera aprender y el problema consista en que el nuevo conocimiento no se integre, el profesor podrá ayudarle indicándole otros tipos de puentes, a través de los cuales establecer conexión: 

     1. Puentes lógicos: estrategias de deducción que vinculen los conceptos. 

     2. Puentes analógicos: la metáfora, esto es, establecer una conexión entre un conocimiento existente que posea alguna característica comparable al nuevo conocimiento. 

     3. Personal: datos de la experiencia personal, esto es establecer un vínculo a través de la propia existencia. 

   La pregunta es pues si es mejor el aprendizaje por descubrimiento que el aprendizaje por exposición. Probablemente, la respuesta sea que da lo mismo en tanto el alumno pueda apropiarse del conocimiento. 

La escuela 

    Debe considerarse que para gran parte de los niños, la escuela es un lugar oportuno para la exploración social. Los amigos, el grupo de pares, son motivación suficiente para concurrir a la escuela en muchos casos. Las relaciones escolares son intensas y tienen una gran importancia en nuestras vidas. Pero la escuela, es también el lugar para aprender, para adquirir conocimiento intelectual. El mejor servicio que un alumno pueda prestarle a un niño es aprender a aprender, desarrollar un conjunto de estrategias útiles para potenciar lo aprendido y desarrollar una actitud de aprendizaje en las diferentes experiencias de la vida. 

Bibliografía  CLAXTON, G. (1987), "Enseñar", en: G. Claxton Vivir y aprender, Alianza, Madrid, pp. 213-239.
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Aprendizaje y contexto

   Los tres planos participativos de la actividad sociocultural 

   La investigación evolutiva ha centrado su atención en el individuo o en el ambiente, analizando como los adultos enseñan a los niños o como éstos construyen la realidad poniendo el énfasis, como unidades de análisis básicas, bien en individuos aislados, bien en elementos ambientales independientes 

   El uso de la actividad o el acontecimiento como unidad de análisis, permite reformular la relación entre el individuo y el desarrollo social y cultural, una relación en la que cada uno está implicado en la definición del otro. 

   Las partes que componen una actividad o un acontecimiento global pueden ser consideradas separadamente en un primer momento sin perder de vista su inherente interdependencia: 

Aprendizaje (aprendizaje manual)

   La metáfora se centra en el papel de activo de los recién llegados y del resto de los miembros del grupo de la organización. Se trata de una actividad culturalmente organizada y se refiere al plano institucional/cultural. 

Apropiación participativa.  Se refiere al proceso a través del cual los individuos transforman su comprensión y su responsabilidad a través de su propia participación. Al comprometerse con una actividad determinada, partiendo de su significado, las personas hacen necesariamente contribuciones continuas ya sea a través de acciones concretas o ampliando ideas de los otros. 

   La participación guiada se centra en el análisis del plano interpersonal, como un modo de analizar todas las interacciones y vínculos interpersonales. La participación guiada puede ser tácita o explícita, cara a cara o a distancia, etc. 

   La dirección o guía no incluye simplemente la facilitación de la participación en ciertas, actividades, incluye también la restricción o la canalización indirecta de las actividades en las que la gente participa. 

   Respecto al término apropiación, Rogoff establece una diferencia sutil respecto al concepto de interiorización en Vigotsky. Mientras que en éste, la ley de doble formación, supone una separación entre el momento interprersonal y el intrapersonal, para la autora, los procesos sociales e individuales se producen en forma simultánea. 

  Tres sentidos es posible observar así respecto a la apropiación, en el primero de ellos, ésta aparecería como algo externo al sujeto, algo que debe importarse; en el segundo, algo que ha de ajustarse a las características del nuevo propietario. La acepción que propone Rogoff, la "apropiación participativa", cuestiona la frontera en tanto que el sujeto no puede separarse de la actividad, es parte de ella. 

   Participación guiada.  Supone un proceso de implicación mutua en el cual los individuos son participantes de una actividad socialmente significativa. Refiere pues, al plano interpersonal. Las personas manejan sus propios roles y los de otros y estructuran situaciones en las que observan y participal a la vez. 

    La comunicación y la coordinación se dan en el curso de la participación en esfuerzos compartidos, cuando las personas intentan llevar algo a cabo, su actividad está dirigida y no es aleatoria o sin propósito, la comprensión de los objetivos involucrados en los esfuerzos compartidos es un aspecto esencial del análisis de la participación guiada. 

El tiempo 

   En el caso de la "internalización", el tiempo se segmenta en pasado, presente y futuro. Estos son tratados de forma separada de modo tal que se generan problemas para explicar las relaciones temporales presuponiendo que el individuo almacena recuerdos del pasado recuperándolos en el presente y planificando el futuro. 
   En el modelo de "apropiación participativa" el tiempo no se divide, es inherente a los acontecimientos, porque cualquier acontecimiento actual es una extensión de acontecimiento exteriores y se dirige a metas que todavía no han sido alcanzadas, el presente no puede separase del pasado y el futuro. 
    El desarrollo es un proceso dinámico que supone un cambio constante más que la acumulación de nuevas unidades o la transformación d unidades ya existentes. 
   La apropiación participativa implica un desarrollo continuo en tanto que las personas participan en los siguientes acontecimiento basándose en su implicación en acontecimientos previos. 
El decálogo del buen alumno y el mejor maestro
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   No sin una dosis interesante de sutil ironía, Angel Riviere realiza una aguda observación sobre las demandas cognitivas que la escuela produce sobre la infancia pedagogizada. 
  Elabora así un decálogo de mandamientos que describe, las conductas que el alumno deberá adquirir a fin de salir airoso de la experiencia escolar. Es en este contexto de Riviere se pregunta cómo puede ser que los alumnos fracasen tan poco. En efecto, las exigencias, que nos parecen naturales (por concebir a la infancia escolarizada como algo "natural" olvidando que esto es una construcción cultural) suponen el desarrollo de habilidades cognitivas (y operacionales, y afectivas) que requieren muchísimo esfuerzo por parte de los alumnos. 

  A continuación repasaré el decálogo de Riviere: 

   ===I. Desvincularás gran parte de tu pensamiento de los propósitos e intenciones humanas 
    Las formas de pensamiento plantedas por la escuela se encuentran bastante alejadas de los significados, intereses e intenciones del pensamiento infantil. Si observamos el momento en que el niño ingresa a la escuela, veremos que posee desarrollado el "pensamiento vinculado", esto es, originado en situaciones interactivas que expresan significados concretos, episodios reales, intenciones o propósitos humanos. 
    Es sabido que la influencia del contenido es muy alta dentro del pensamiento del niño, prevalenciendo por sobre la forma. Por lo tanto, la adquisición del pensamiento formal resultará difícil. 

Contrapropuesta para el docente: I. Vincularás, en lo posible, los contenidos e intenciones humanas y situaciones intereactivas   
    ===II. Deberás tener una actitud intencional de aprender 
    El sistema reclama por parte de los alumnos la intención de aprendizaje. El aprendizaje incidental no pertenece al ámbito escolarizado. 

    El aprendizaje intencional, a diferencia del incidental (o "espontáneo") supone que el alumno debe proporcionarse a sí mismo ciertas señales que le ayuden a recuperar posteriormente la información o las destrezas que supuestamente ha adquirido previamente. 

Contrapropuesta para el docente:  II. Te servirás de la atención exploratoria del niño como recurso educativo, y asegurarás su atención selectiva sólo en períodos en que esta pueda ser mantenida.  

   ===III. Dedicarás selectivamente tu atención a las tareas escolares 
     Al niño se le pide que filtre rigurosamente lo que el sistema escolar considera información relevante. Otros estímulos, descartados por la escuela deberán ser recortados por ser considerados poco importantes. 

   Contrapropuesta para el docente: III. Procurarás al niño tareas de orientación adecuadas, procedimientos de análisis profundo y ocasiones frecuentes de aprendizaje incidental. 
    === IV. Tratarás de controlar la selección y empleo de tus recursos intelectuales y de memoria 
   El sistema obliga al niño a establecer un control sobre su memoria, del mismo modo, deberá aprender a hacer uso conciente de los recursos cognitivos que vaya desarrollando. 
   Contrapropuesta para el docente: IV. Le enseñarás a planear el uso de sus recursos cognitivos- 

   === V. Deberás desarrollar, emplear y compilar estrategias y habilidades especializadas para el tratamiento de la información. 
    Pueden distinguirse tres niveles en el tratamiento de la información, las habilidades de segundo nivel se asocian a la escolarización e implican esfuerzo para ser adquiridas por los niños. 

    1er. Nivel: Habilidades naturales y espontáneas 

    2do. Nivel: Disposiciones naturales pero que se reesfuerzan a través de la práctica escolar. 

    3er. Nivel: Habilidades instrumentales que aumentan la eficiencia e implican recursos metacognitivos. 

   Contrapropuesta para el docente: V. Proporcionarás las estrategias y habilidades especializadas exigidas por las tareas.
    === VI. Dominarás rápidamente nuevos modos y códigos de representación. 
  Cuando el niño logra dominar la lecto-escritura, deberá continuar esforzándose por adquirir nuevos códigos aún más complejos como las matemáticas. 

   Contrapropuesta para el docente: VI. Asegurarás el dominio de los códigos de representación para permitir su empleo creativo.
    === VII. Tendrás que organizar y descontextualizar progresivamente muchos de tus conceptos, ampliando sistemáticamente tu memoria semántica. 
    Podría decirse que el objetivo principal de la escuela es el de construir una "buena" memoria semántica. Entendemos por "memoria semántica" un conjunto bien organizado de conceptos, esquemas, reglas y programas que poseen escasa relación con la experiencia cotidiana de los alumnos. 

  Contrapropuesta para el docente: VII. Tratarás de organizar sus conocimientos con esquemas y descontar sus conceptos empleando inteligentemente sus ejemplos.
=== VIII. Emplearás al máximo tus recursos de competencias lógica y/o memoria a corto plazo cuando lo exija la tarea y el profesor. 
   La memoria a corto plazo puede imponer ciertas limitaciones serias a las posibilidades de mantener la información en la conciencia y en la memoria. 

   Contrapropuesta para el docente:  VIII. Asegurarás que las exigencias de programa no desborden su competencia lógica y las posibilidades de su memoria a corto plazo
   === IX. Deberás asimilar realmente los contenidos y generalizar tus esquemas, habilidades y estrategias no sólo a los explícitamente enseñados sino también a los nuevos.
    La asimilación de contenidos deberá lograrse en las tres situaciones posibles: 

   a. Agregación (se agrega información nueva sin modificar el conocimiento anterior) 

    b. Refinamiento (la nueva información debe acomodarse a la anterior produciendo una profundización) 

    c. Reestructuración (la nueva información es nueva y modifica completamente la situación previa) 

    Contrapropuesta para el docente: IX. Te preocuparás de asegurar la asimilación y adiestrar específicamente la generalización de los contenidos. 
     === X. Y para colmo, deberás parecer un niño interesado y competente. 
     Los educadores, en su rol de "jueces" pueden influir de manera determinante respecto al éxito o el fracaso de sus alumnos. 

    Contrapropuesta para el docente: X. ... Y para colmo, valorarás a los niños que no se muestren interesados o competentes.

   Bibliografía: RIVIERE, Á. (1983), "¿Por qué fracasan tan poco los niños?", en: Cuadernos de Pedagogía, Nº 103-104, julio/ agosto, Barcelona. 

Sobre las demandas cognitivas de la escuela

   Cuando Riviere habla de "memoria a corto plazo" podemos ver en esta expresión el especial significado que se liga al recuerdo inmediato, pero este concepto guarda su origen en la analogía que se pretende entre el ser humano y la computadora, lo cual, conforma una demanda cognitiva particular del contexto escolar. 

   En definitiva, la escuela propone maneras particulares de funcionamiento cognitivo, por ejemplo, el presentar atención a las tareas escolares filtrando rigurosamente toda información adicional que se correponda a estímulos que el sistema escolar no considere relevantes. 

   La actividad escolar, genera así un uso progresivamente descotextualizado de los instrumentos de mediación. Una modalidad específica del aprendizaje escolar, radica en el particular uso que se promueve respecto a la escritura y el cálculo, o incluso las formas sistemáticas de conceptualización que implican una progresiva descontextualización. 

   Resulta así consecuentemente controvertida la cuestión de si existe o no continuidad entre las formas espontáneas y cotidianas de funcionamiento cognitivo y aquellas claramente promovidas por los formatos escolares. 

Sobre las demandas cognitivas de la escuela

  La psicología socio-histórica (Vigotsky), sotiene que los "instrumentos de mediación" conformados por herramientas y signos, cumplen un papel central en la formación de los procesos psicológicos superiores (PPS). 
  En efecto es a través del proceso de interiorización de las herramientas culturales que se reconstruyen los PPS. Alude a esto la ley de doble formación que supone un primer momento interpersonal, en el cual el niño, mediante la relación con los otros se apropia del lenguaje oral (que conforma un PPS rudimentario) para luego interiorizarse a través de un proceso intrapsicológico.
   Los PPS avanzados, también se desarrollaran en el seno de la cultura, pero a diferencia del lenguaje requiere de un contexto especializado (la institución escolar) para desarrollarse. La lecto escritura, así como los conceptos científicos, implican una descontextualización progresiva y emergiendo dentro del ámbito escolar, son categorizados por este enfoque como PPS superiores. 

G.C. 

  Bibliografía  ROGOFF, B. (1997), "Los tres planos de la actividad sociocultural: apropiación participativa, participación guiada y aprendizaje", en: Wertsch, J.; del Río, P. Y Alvarez, A. (Eds.): La mente sociocultural. Aproximaciones teóricas y aplicadas, Fundación Infancia y Aprendizaje, Madrid, pp.111-128 
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