LA EDUCACIÓN PROFUNDA

BASADA EN LA PRÁCTICA DE EXPERIENCIAS
CONVERTIDAS EN ACCIÓN Y EN VIVENCIAS
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Los lenguajes experienciales en la educación
 Contiene este CD un conjunto de consignas y de datos sobre el valor de la Experiencia y de la Experimentación en la organización y animación de los centros educativos y en la orientación de los responsables de la educación, maestros, padres y directivos.
    
Las teorías pedagógicas están siempre bien. Pero en la vida funcionan con más fuerza los hechos y las exigencias de la realidad. Al dar ideas y recoger experiencias que se hacen en miles de lugares y bajo la inagotable creatividad de los educadores inquietos, no se pretende ofrecer teorías, sino hecho, que se pueden leer y convertir en referencias de la propia acción.
 
  Unos textos de los ofrecidos en este documento han sido redactados para la preparación de profesores por el que ha preparado este instrumento de trabajo. Y otros están tomador del inagotable arsenal de la red informática o de trabajos descubiertos por medio de los buscadores. Suponiendo que han sido realizados explícitamente para mentalizar a los profesores, nos permitimos dar difusión a las ideas. 
 
   Ya sabemos que vivimos tiempos de cambios y  de aventuras creativas. Y sabemos que ya no son suficientes las experiencias del pasado, las cuales son valiosas por ser caminos que abren a ideas básicas. Pero también sabemos que no son suficientes las del pasado porque no es bueno echar vino nuevo en odres viejas ni remendar tejidos recientes con paños antiguos
  
Tenemos que sentir la responsabilidad de recoger las ideas de todo y adaptarnos al mundo en que cada uno vivimos
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