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[LA IMPORTANCIA DE LA LECTURA]
    La lectura tiene mucha importancia en el proceso de desarrollo y maduración de los niños: en el desarrollo intelectual, en el desarrollo cultural y en el académico. Desde hace años se advierte en muchos países una inquietud grande por la lectura: en los padres, en los maestro, en la sociedad.. Las editoriales pedagógicas multiplican sus colecciones de lectura. Y los libros ofrecidos son de muchos tipos: de aventuras, de cultura, de entretenimiento, de formación.

   Se pensó que la explosión de los medios televisivos y visuales y sobre todo de los recursos lúdicos informáticos  resultarían un antídoto contra la lectura frecuente y abundante. Pero no fue así en los últimos decenios. La lectura ha cobrado interés. Las familias se han persuadido de su valor.

    Y la labor lectura se ha convertido en masiva en los hogares y en las escuelas. Pero,claro, todo tiene su ventaja y su inconveniente. ¿No habrà llegado la hora de empezar a preguntarse por lo que leen los hijos y no por cuanto leen? ¿No convendrá que los maestro se interroguen sobre el modo como los alumnos leen (lectura mecánica, lectura comprensiva, lecturas artística y expresiva, lectura social)?

   Al mismo tiempo, ¿no será necesaria comenzar a preguntarse por la lectura en diversas situaciones sociales, como es el caso de los niños bilingües o de los niños con determinados frenos fisiológicos o ambientales?

   Sería bueno empezar a profundizar determinados aspectos de la operación lectura de forma que, cuando se edita un material lector o los usuarios lo buscan y adquieren, sepan hacia donde van. No basta ver esa capacidad de la persona culta, del los hijos, como un objeto de consumo, según dicen los medios de comunicación social. Ni basta entender la lectura como un instrumento de mejor rendimiento escolar.

   Es preciso hacer entender a todos, padres maestros, sociedad, el valor y el potencial formativo de la lectura, que va más allá de su sentido pragmático orientado hacia el rendimiento en los estudios. Hay que ver otras dimensiones: la lectura proporciona cultura, ayuda a la integración social, desarrolla el sentido estético, orienta la la formación de la personalidad, es fuente de descanso, de recreación y de gozo. Incluso posee altas dosis terapéuticas que no es preciso olvidar, incluso en los años infantiles.
    La lectura influye notablemente en el contexto en el que se desarrolla la inteligencia, y en la capacidad para influir en la formación de los demás rasgos de la persona: voluntad, afectividad, fantasía, lenguaje, identidad personal. La actividad lectora reporta muchos beneficios, de modo que el hombre no sería el mismo si no hubiera alcanzado socialmente el grado lector que hoy tiene: (prensa, libros, documentos, notas personales, etc. Con la lectura el hombre se sitúa en el mundo presente: sin ella se sentiría período, igual que acontece al analfabeto que tiene que moverse en la existencia sin poder entender los mensajes gráficos que encuentra en su medio social

   La lectura no solo ofrece información (instrucción). También forma los criterios, fomenta la seguridad en si, estimula los hábitos culturales, abre la puerta a la reflexión, al análisis, al concentración mental, a la relación interpersonal.

     • Sin la lectura el  desarrollo y el perfeccionamiento del lenguaje no se habrían dado. Mejora la expresión oral y escrita y enriquece poderosamente el vocabulario y mejora la ortografía.

    • La lectura ordena las relaciones humanas, enriquece los contactos personales, los activos y los pasivos. 

    • La lectura afianza y contrasta el el propio pensamiento político, social, religioso, moral. Posibilita la capacidad de pensar. 

    • La lectura es un instrumento imprescindible en la actualidad, como fue conveniente en los siglos pasados. Es la herramienta más extraordinaria de trabajo intelectual que los hombres han inventado, aunque las estructuras de los idiomas, sobre todo en sus formas escritas, son muy diversas, y según ellas la lectura se mejora o se estropea en atención a los modos de entender los grafemas o los ideogramas y las maneras de darles cauce expresivo.

  * La lectura aumenta la capacidad de desenvolverse en el medio, por  bagaje que proporciona información, conocimientos. Cuando se lee se aprende. Cuando no se lee se languidece en la vida. 

          Sin la lectura frecuente las facultades se anquilosan: la voluntad, la fantasía, la sociabilidad, la memoria, la confianza en sí, la capacidad de observación, la atención y de concentración. 
·  Laín Entralgo escribía: «Todo cuanto un hombre lee es por él personalmente recreado, vuelto a crear (...). Pero el lector, además de recrear, se recrea, se crea a sí mismo de nuevo, vuelve a crear su propio espíritu».
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