Lectura expresiva


  La Lectura Expresiva es una lectura colectivas, esta se realiza para la comprensión y el disfrute tanto del lector como de los oyentes o auditorio. En la lectura expresiva, el lector es un intérprete en la forma expresiva que el autor de un texto le daría ante sus receptores, al igual que en la oratoria, en la lectura expresiva son importantes el dominio escénico, la empatía, la elegancia y la comprensibilidad.

   La intensidad de la voz equivale al volumen y es la fuerza o potencia de emisión de las vibraciones que proceden de las cuerdas vocales. Es la energía con la que el aire es impulsado desde los pulmones hacia las cuerdas vocales. De esta forma, si hablamos en voz baja, la intensidad es muy débil, mientras que, si hablamos en voz alta la intensidad será mayor y necesitaremos respirar con mayor frecuencia. La intensidad baja se corresponde con las sensaciones de tranquilidad, intimidad, tristeza o cercanía; la intensidad alta la asociamos con la alegría, rabia, agresividad o ánimo. 

    El tono (agudo o grave) es la altura o elevación de la voz que resulta del número de veces en que vibran nuestras cuerdas vocales. Cuantas más vibraciones (mayor frecuencia), más aguda es la voz y más alto el tono; por el contrario, cuantas menos vibraciones (menor frecuencia), más grave es la voz y más bajo el tono. De esta manera, el tono permite clasificar el sonido en más agudo o más grave.
 
    El término registro vocal denomina la forma de vibración de los labios vocales, ligamentum y capa mocosa, al producir el sonido.

   Hay personas que saben leer muy bien para que otros entiendan y gocen del texto. Leer en voz alta implica una dimensión interpretativa, disponer de recursos de ritmo, tono, pausas y silencios, modulaciones de voz, gestos, insinuaciones, quizá dejar de mirar el papel para ver a quien nos escucha...  

   La lectura en voz alta no sólo sirve para leer para los demás. Podemos leer en voz alta cuando dominamos unos automatismos de velocidad y además “sabemos meternos dentro del texto”. Leer bien no es sólo poder leer rápido, sino saber regular distintos ritmos de expresión según lo requiera el texto y el auditorio.

  Cuando uno sabe disfrutar leyendo para otros, también comparte el gusto por leer para sí. Saber leer bien para otros significa también saber leer bien para uno mismo.
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  Todo buen lector es un “re-creador” del texto, lo “re-escribe”, es un escritor que interpreta de forma única y peculiar un texto que otro ha producido.  Leer es también escribir. Es imaginar con los propios recursos personales

  La lectura social, pública, con preparación previa tiene una implicación global de toda la persona o personas que leen:

-         implica el cuerpo con su gesto, postura, mirada  y  voz,

-         la afectividad y sentimientos del lector, sus actitudes más profundas, sus experiencias, sensibilidad, capacidad para sugerir y evocar...

-         su inteligencia, su capacidad intuitiva, y su imaginación.

    La dimensión social de la lectura es un acto de comunicación para quienes se expresan y quienes escuchan. Todos participan y aprenden a disfrutar con la lectura dicha y escuchada. En estas actividades se desarrollan.

   - actitudes de respeto hacia los oyentes, se aprende a captar la atención

- se aprende a escuchar y a respetar el trabajo de los intérpretes

- el texto adquiere otra dimensión colectiva, común que incrementa su significado.

    Todos aprendemos a leer y a gozar de un texto expresado con intencionalidad y compartido. Al decirlo y también al escucharlo. Un poema conocido tiene otros signicados al ser escuchado por distintos intérpretes

   Es importante que en la escuela se practique la lectura expresiva y todos aprendan técnicas interpretativas desde los primeros cursos hasta los últimos. Todos podemos aprender a ser mejores intérpretes, mejores lectores. Estas actividades no son sólo para los alumnos menos vergonzosos o con mayores tendencias a “exhibirse”, sino que también los más tímidos, introvertidos o retraídos también se benefician y les favorece poder participar en la lectura social.

La lectura social es una vía, un método de formación integral de la persona.  
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Tipos de ejercicios:
· Los textos a leer pueden ser conocidos y trabajados previamente: hay una preparación previa por parte del lector.  

· Recitales de poemas leídos. Distintos alumnos preparan la poesía elegida previamente. Una variante de ejercitación puede ser distintas interpretaciones de un mismo poema por diferentes alumnos y analizar los recurso y formas expresivas utilizadas.  

· Teatro leído por grupos de alumnos. Todos trabajan una misma obra que después leen a los demás compañeros o a otras clases.  

· Diálogos interpretados entre varios lectores... 

· Lectura dramatizada de cuentos y diálogos entre personajes con un solo lector que ha de interpretar y dar vida a cada personaje.  
·  También pueden leerse textos desconocidos, lectura improvisada, en la que a medida que se lee el lector encuentra su tono y estilo interpretativo.  
· Los textos pueden ser de autores célebres o de los propios lectores.

· ¿Por qué no hacer lecturas de redacciones?

· ¿Por qué no redactar para ser leído después?  

   Los equipos docentes encontrarán muchas variantes y aplicaciones en las distintas áreas y situaciones del curso escolar, con diversidad de textos y contextos comunicativos. Los profesores descubrirán formas lúdicas de lectura social.

    Cada escuela ha de revisar su proyecto educativo y la forma cómo enseña a leer, para qué se lee y cómo generar gusto y hábito por la lectura. No sólo ir a la biblioteca, crear una en el aula o hacer los típicos ejercicios de siempre. Es importante también crear y disponer de recursos específicos.

-         Unos materiales como por ejemplo: para leer una obra de teatro se necesitan tantos ejemplares como personajes hay en la obra.

-         Otros organizativos: tiempos y espacios en el horario, posibilidad de agrupamientos entre aulas...

Los recursos más importantes: la voluntad, iniciativa e ilusión por mejorar lo que hacemos.

Metodología de trabajo

   La docencia se organiza en talleres prácticos en los que se realizarán cada semana los distintos ejercicios de locución especificados en cada módulo. Todas estas prácticas simulan las condiciones reales de grabación de cualquier tipo de locución profesional. Debido a las características del postgrado, se recomienda la asistencia a las clases con ropa cómoda.

    Al comienzo del curso, se realizará una laringoscopia como modo de comprobar el buen estado de la voz de cada alumno. Además, el curso habilita un sistema de tutorías presenciales y on line para tratar de forma personalizada los progresos o dificultades. Al finalizar el curso se grabará un CD demostración como proyecto final de postgrado que servirá después al alumno para presentar sus solicitudes de trabajo

Habilidades comunicativas

Educación de la voz

	          Módulo de Voz y Expresión Corporal

	          Producción vocal. 

	          Educación de la voz. Técnicas vocales 

	          Técnicas vocales 

	          Higiene y cuidado de la voz. 

	          Patologías vocales. 


Lectura expresiva

     Manejo de la prosodia: entonación, acento y ritmo

	     Módulo de Animación y Entretenimiento

	     La voz en la animación y el entretenimiento. 

	     Tipos de mensajes: programas de animación. 


Modulo de doblaje

	     El doblaje como contenido comunicativo. 

	     El doblaje como contenido comunicativo. 

	     El trabajo del actor de doblaje. 

	    Técnica de sincronización labial. 


Campos lectores

       Poesia

       Texto historico

  Arengas

  Noticiario raiofoinica

  Narración: cuentos y dialogo

  Genero epistolar

  Genero dramático

  Plegarias

  Etc
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