     Nota complementaria PRIVATE 

     Sobre la Providencia y los Fundadores


   El signo de su energía espiritual y de la autentici​dad de su tarea eclesial, de su carisma fundacional, estuvo en su confian​za en Dios. Nada brilla tanto en la Iglesia como su confianza en la Providencia. Las Obras de los Fundadores son de Dios. Nada de su misión ni de su mensaje, nada de su carisma y de su servicio, nada de su vida puede entender​se fuera de la referen​cia a su confianza ciega en Dios. 

   * Pedro Vigne (1670-1740)


   "La menor gracia que Dios nos concede para la santificación de nuestra alma es algo más grande y ventajoso para nosotros que todos los milagros sensibles, los cuales, a menudo, no nos sirven más que para excitar nuestra admi​ra​ción"  

                                                                           



  (Cit. Vida pg. 32)

    * San José de Cottolengo (1786-1842)

 
   "Por cuantos entran aquí, bajan otros tantos panecillos del Cielo, uno a diario por cada uno; y no soy yo quien los hace bajar; es la Divina Providencia, la cual se divierte en arrojar acá abajo pa​necillo tras panecillo".           


      (Vida pg. 178)


   "La divina Providencia puede hacerse esperar, pero no puede faltar. Estoy mucho más seguro de ella que de la exis​tencia de la ciudad de Turín".            
             (Escri​tos)

    * Beata Elena Bettini (1814-1844)


  "Los milagros, grandes o pequeños, no cuestan nada a Dios. Y El mismo nos ha dicho que, si tenemos fe viva, los haremos fácilmente en su nombre. Todo es posible para el que cree, nos dijo El".                        


  (Carta 27 Di​ciembre 1881)

    * San Antonio Gianelli (1789-1846)


 "No es bueno pretender tener seguro el pan y la sopa, sino que hay que saber esperarlo de la Providencia. En aquellas casas o en aquellas obras en que es moralmente seguro, tenéis que creeros demasiado ricas y sentir miedo".

                                                              


     (Carta Circular 16 Diciembre 1844)

    * Beata Petra Pérez Florido (1845-1906)
 


 "¡Qué grande sois, Dios mío! Todo está en vuestra mano; hacéis lo que queréis. Cuando queréis, allanáis las dificulta​des. Podero​so sois para todo y así nada se resiste vuestra volun​tad."                                         


                 (Crónicas Cap. 6)

    * Teresa Gallifa (1850-1907)


 "Cuando se deja obrar a Dios todo va bien. Lo más que puede suceder es el morir y esto es lo de menos. Nadie es preciso en este mundo, así que no hay que apurarse. La persona más grande en el mundo es la que hace la voluntad de Dios." 

                                                                 



         (Cit. Biografía pg. 205)

    * Francisco García Tejero (1825-1909)


   "Pero confía ciegamente en la Providencia, que aunque el establecimiento nace de la caridad de los fieles, se facili​taran medios para que se conserve y crezca el gran fruto. Sólo el que lo toca de cerca, conoce bien lo santo de la empresa".

                                                                  



     (Carta Septiembre 1859)

    * Nazaria March Meza (1889-1943)


  "Para ser de este Instituto hace falta tener corazón de apóstol, fe de mártir, recta intención de glorificar a Dios y de​seo de salvar las almas".

                                                        

              (Documento-carta, 5 Septiembre 1926)

    * Antonio Amundarain (1885-1954) 


 "Seamos muy providencialistas y muy pru​den​cialistas, sobre todo cuando con​vertimos en demasiado humana nuestra pruden​cia. Deje​mos obrar a Dios cuando no contemos ya con ele​mentos huma​nos".                        


              (Día de Retiro 131)

    * Joaquín Alonso Hernández (1905-1966)


  "Tened presente que para que la Obra cumpla los fines que Dios se ha propues​to inspirándola, sus miembros han de ser almas que vivan de Dios, olvidándose de si mismas para darse a las almas que son los intereses de Dios. Así la Obra crecerá y se pondrá en condi​ciones de cumplir los fines de Dios en ella espera".
             (Escritos)




             El recuerdo de un Padre que nos cuida

                es llamada y fundamento en la vida.
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