Tema 5

TEXTOS PARA POSIBLE COMENTARIO

    "Mientras tengamos el cuerpo y nuestra alma se halle entremezclada con semejante mal, no poseeremos suficientemente aquello que deseamos, es decir, la verdad.

 El cuerpo, en efecto, nos acarrea incontables distracciones debido a la necesidad de sustento y por si fuera poco, lo atacan enfermedades que nos impiden el conocimiento de lo real. Nos llena de amores, temores, deseos toda clase de imágenes y tonterías. En lo que de él dependen, jamás nos sería posible el ser sabios. 
   También las guerras, discordias y batallas las acarrea el cuerpo y sus deseos.

  La purificación consiste, como dice la antigua sentencia, en separar al máximo el alma del cuerpo y que aquella se acostumbre a concentrarse al máximo sobre Sí misma desde todas las partes del cuerpo. Tiene que aprender a recogerse y vivir en lo posible, tanto en el presente como en el
futuro, sola en sí, liberándose del cuerpo, como si se tratara de cadenas...
¿No es la muerte una liberación del alma con respecto al cuerpo?. Por eso los que filosofan de verdad, se preparan para morir".

                                               PLATÓN: Fedón (66-67)
Preguntas sobre este texto

      a) Define los conceptos siguientes:
              "Cuerpo", "aIma", "sustento", "Sabio" y “Conocimiento".
      
      b) ¿Cómo entiende Platón el concepto de "purificación"?.
c) La muerte -según el texto de Platón- ¿es temida o deseada?.
 Justifica tu respuesta.
      
      d) Explica -a partir del texto- la concepción antropológica de Platón.
    
      e) ¿En qué teoría metafísica se apoya la antropología platónica?

     Explícala brevemente  y relaciónala con su antropología.
 
Comentario a Descartes

    Toda cosa en la cual hay algo dentro de ella nos presenta cualidades, propiedades o atributos y por eso tenemos idea de ella y la llamamos susbstancia. La sola idea precisa de la substancia para poder darse en nosotros y las cosas se dan o existen en nosotros que las concebimos
formalmente y descubrimos que existen porque podemos pensar en ellas.
   La luz natural nos dice que la nada no puede manifestar atributo o cualidad alguna.

    La substancia en la que se apoya primordialmente el pensamiento es llamado espíritu. Con todo, el nombre es equívoco pues espíritu se llama también al viento o a los licores muy sutiles. Pero no tenemos otro nombre mejor.
    La substancia es sujeto inmediato de la extensión y de los accidentes que necesitan la extensión, como son la figura, la superficie, el movimiento, etc. A esta instancia extensa es a lo que llamamos cuerpo.
    Y para nosotros una cuestión para indagar es si la susbstancia que llamamos espíritu es idéntica a la que llamamos cuerpo o bien si son distintas o separadas.
                                              Descartes: Meditaciones Metafisícas

VOCABULARIO BASICO

* Paralelismo psicofísico: teoría según la cual los procesos psíquicos son "paralelos" a los procesos físicos, es decir hay correspondencia entre ambas clases de procesos sin que haya entre ellos relación de causalidad propiamente dicha.

* Simbiosis: asociación de organismos diferentes que se favorecen mutuamente en su desarrollo.

 * Proyecto: anticipación presente de algo que se pretende ocurra en el futuro.

* Libido: en Psicoanálisis, energía psíquica que está a la base o es el motor del impulso sexual.

 * Zona erógena: parte del cuerpo excitable sexualmente  que de forma  consecuente es la  fuente de placer.

* Sadismo: situación patológica del impulso sexual que Se caracteriza por la obtención de placer sexual infligiendo sufrimientos a los demás. 

* Estereotipo: todo aquello gesto, expresión, actitud, conducta- que se repite sin variación.

EJERCICIOS SUGERIDOS

1. Indica de forma breve las diferencias y las semejanzas entre las concepciones antropológicas de Platón y de Aristóteles.

2. En la filosofía moderna encontramos tanto concepciones dualistas del hombre como concepciones monistas. Define los conceptos de "dualismo antropológico" e indica qué autores modernos defienden, estas doctrinas. 

3. Explica el enfoque psicoanalítico del cuerpo, distinguiendo con claridad los términos "cuerpo anatómico, orgánico u objetivo" y “cuerpo fantasmatizado".
4. Escribe un ensayo breve relatando cómo vives tu realidad corporal.
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