Catequesis 081102
CICLO A 
 Domingo 31 del Tiempo Ordinario
Fariseos e hipocresía

   1. Lecturas de la palabra de Dios 
      La figura de los fariseos queda en el Nuevo Testamento presentada como “la de unos enemigos de Jesús” y que fueron los más condenados por las palabras del divino maestro. 
      En ellos el Nuevo Testamento refleja la de aquellas personas que se oponía al mensaje del Señor, especialmente adversarios de la sinceridad de Jesús, que siempre decía las cosas con claridad y valentía

       Primera lectura: Malaquias 1, 14 - 2, 2b. 8-10
      ¡Maldito sea el tramposo el que tiene un animal excelente en su rebaño, 
lo ofrece en voto y después sacrifica al Señor uno mutilado! 
      Porque yo soy el Rey, dice el Señor de los ejércitos, y mi Nombre es temible entre las naciones.
      Si no escucháis mi voz  no os decidís a dar gloria a mi Nombre, dice el Señor de los ejércitos,  yo enviaré sobre vosotros la maldición y rechazaré vuestras bendiciones; incluso os anuncio que ya las he rechazado, porque vosotros no obráis con rectitud

     Os habéis desviado del camino y habéis hecho tropezar a muchos con vuestra doctrina, y hasta habéis pervertido la alianza con Leví, lo dice el Señor de los ejércitos.
     Por eso yo os he hecho despreciables  y  viles para todo el pueblo, porque no seguís mis caminos y hacéis acepción de personas al aplicar la Ley.
     ¿No tenemos todos un solo Padre? ¿No nos ha creado un solo Dios? 
¿Por qué nos traicionamos unos a otros,  profanando así la alianza de nuestros padres?

      Lectura Segunda : 1 Tesalonicenses 2, 7b-9. 13
    También recuerda la Sagrada Escritura la enseñanza de los Apóstoles, con las palabras de San Pablo en una de sus cartas. El Apóstol proclama que nuestra grandeza está en la muerte redentora de Cristo, quien entregó su vida, siendo nosotros todavía pecadores. Y no bastan las palabras engañosas que a veces nos dominan
    “Hermanos Aunque pudimos imponer nuestra autoridad por ser apóstoles de Cristo, nos mostramos amables con vosotros, como una madre cuida con cariño de sus hijos.
     De esta manera, amándoos a vosotros, queríamos daros no sólo el Evangelio de Dios, sino incluso nuestro propio ser, porque habíais llegado a sernos muy queridos.
     Pues recordáis, hermanos, nuestros trabajos y fatigas. Trabajando día y noche, para no ser gravosos a ninguno de vosotros, os proclamamos el Evangelio de Dios.
    Vosotros sois testigos, y Dios también, de cuán santa, justa e irreprochablemente nos comportamos con vosotros, los creyentes.
    Como un padre a sus hijos, lo sabéis bien, a cada uno de vosotros. Os exhortábamos y alentábamos, conjurándoos a que vivieseis de una manera digna de Dios, que os ha llamado a su Reino y gloria.
    De ahí que también por nuestra parte no cesemos de dar gracias a Dios porque, al recibir la Palabra de Dios que os predicamos, la acogisteis, no como palabra de hombre, sino cual es en verdad, como Palabra de Dios, que permanece operante en vosotros, los creyentes.”
       Tercera Lectura:  Mateo 23, 1-12
       Y culmina el  mensaje del Señor insistiendo en el rechazo de las personas hipócritas, que disimulan sus pecado y quieren presentarse como modelos de virtud y de santidad.

    En aquel tiempo, Jesús dijo a la multitud y a sus discípulos:  "Los escribas y fariseos ocupan la cátedra de Moisés; Haced lo que ellos dicen, pero no hagáis los que hacen, porque no hacen lo que dicen.
    Atan pesadas cargas y las ponen sobre los hombros de los demás, mientras que ellos no quieren moverlas ni siquiera con el dedo. 
   Todo lo hacen para que los vean: agrandan las filacterias y alargan los flecos de sus mantos; les gusta ocupar los primeros puestos en los banquetes y los primeros asientos en las sinagogas, y también ser saludados en las plazas y oírse llamar "mi maestro" por la gente.
    En cuanto a vosotros, no os hagáis llamar "maestros", porque no tenéis más que un Maestro y todos vosotros sois hermanos.
    A nadie en el mundo llaméis "padre", porque no tenéis sino uno, el Padre celestial. No os dejéis llamar tampoco "doctores", porque sólo tenéis un Doctor, que es el Mesías. 
    El más grande entre vosotros, será el que os sirva, porque el que se ensalza será humillado, y el que se humilla será ensalzado".
2. Comentario
     Jesús denuncia la hipocresía, la incoherencia, de los dirigentes religiosos de Israel. "No hacen lo que dicen " dice de ellos a la gente . Lo único, que les preocupa, viene a decir de ellos a la gente y a los discípulos, es guardar las apariencias de justos, perfectos, santos, sin procurar serlo; de modo que cuantos les vean, les veneren y les honren como si lo fueran. “Les gusta dice el Señor que les hagan reverencias por la calle y que la gen te les llame "maestro ".

    A propósito del título de "maestro " Jesús abre un paréntesis: " Vosotros no os dejéis llamar maestro ... no llaméis padre vuestro a nadie ... no os dejéis llamar jefes... «  Es como reclamar la humildad de los seguidores de quien es en sí mismo enviado divino


   Y sin embargo, a pesar de la advertencia del Señor, por no decir su prohibición, estos títulos y otros similares son de uso corriente en la Iglesia. ¿Qué decir acerca de esto? Es correcto usar estos títulos, si se entienden y así debe ser relativamente, es decir, en relación a quien es el único Padre Dios, el único Maestro, el único Señor Jesucristo.


      No es esta la primera vez que Jesús denuncia la hipocresía de los dirigentes religiosos del Pueblo de Dios. Recordemos las palabras de Cristo en el Sermón de la Montaña: "Si no sois mejores que los escribas y fariseos, no entraréis en el Reino de los Cielos". 
   Bien está parecer bueno, justo, pero es necesario serlo. Sólo El, Jesucristo, el Justo, el Santo de Dios, tiene plena autoridad moral para acusarnos, para juzgarnos a todos. 

 + + + + 


   Todos los textos de la liturgia de esta jornada dominical se refieren a la posición de los ministros del Evangelio, en cuanto servidores y no dueños, del mensaje que anuncian. En el evangelio se critica ante todo la hipocresía y el engaño. Dios es la verdad y toda mentira se opone a Dios.

    El ejemplo falso y pernicioso que dan los letrados y fariseos, y hoy acaso dan los religiosos, los sacerdotes, los cristianos cultos que tienen prestigio ante los sencillos, y que ciertamente enseñan la ley de Dios, pero no la cumplen, es lo que late en estos comentarios que el Evangelista atribuye a Jesús. Son palabras de condena hacia quienes cargan sobre las espaldas de los hombres fardos pesados e insoportables, pero ellos no mueven un dedo para ayudar a llevarlos.

   A veces es la ambición y la vanagloria las llevan a buscar los primeros puestos y los lugares de honor en todo tiempo y lugar. La Iglesia de Dios, por el contrario, es un pueblo de hermanos, una comunión en Dios. 

     Los miembros de la Iglesia deben ser de otra manera. El único Padre y Señor de todo  es Diosa y su enviado Jesús. Cristo es el único Maestro. Y cuando Jesús funda su Iglesia sobre los apóstoles, y les confiere unos poderes del todo extraordinarios, unos poderes que no todo el mundo tiene, se los da para el bien de los miembros de la Iglesia. 

     El ministerio eclesial instituido por Cristo es por su más íntima esencia servicio, servicio de amor, de paz, de humildad.. Se puede decir que el clero es hoy más consciente de esto que en tiempos pasados; y que los reproches que se esgrimen contra él con frecuencia de servirse del ministerio para dominar proceden de gentes que no conoce las obras de caridad que la Iglesia hace por medio de sacerdotes y de religiosos

     Lo que Jesús reprocha aquí a los escribas está lejos de haberse superado hoy. Pero son muy pocas las veces y las personas a quienes se puede aplicar con la misma fuerza que en los tiempos antiguos.  
    Jesús insiste en el fundamento de que todos tenemos el mismo Padre, y por lo tanto todos somos hermanos
   + + + +

     Las palabras de Jesús se deben aplicar a todos los cristianos . El ministerio cristiano es un deber de todos los que han recibido la riqueza del Evangelio. Todo cristiano es y de ver ser apóstol. Y el apóstol trata a la comunidad que le ha sido confiada y en la que vive con tanto cariño y delicadeza como una madre cuida al hijo de sus entrañas
  Todos deben comportarse con sus hermanos, no como un funcionario perezoso que se desinteresa, sino como alguien que tomo como propio lo de su hermano necesitado. Todo cristiano debe hacer participar a los hermanos en su vida, como hizo Cristo. 
    Un cristiano justo y honrado no quiere ser gravoso para la comunidad ni para nadie. Su servicio no debe ser una carga material para los demás. Su mayor alegría consiste en que la gente le reconozca realmente como un servidor: en que comprendan su presencia como un regalo. El no quiere conseguir una mayor influencia en la comunidad para poder mandar, sino que únicamente busca que la palabra de Dios permanezca operante en los demás y hace lo posible para que el Reino de Dios  se instale en todos los corazones.

    A veces el cristiano puede ser objeto de incomprensiones y de calumnias. Pero debe saber perdonar y olvidar.. A veces será acusado de ambición, de presunción, de egoísmo. Pero debe sabe que tales cosas forman parte de su servicio bautismal, de su apostolado. 
    Solo quienes saben ponerse por encima de los que no obran bien y responder con palabras de amor a los hechos de envidia, de desprecio o de odio, merecen el nombre de cristianos.
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3. Modelo de Catequesis
 
     1.  Experiencia
 

     Fabricar entre todos los del grupo o de la clase una lista de dificultades que se experimentan cuando se es cristiano ideal: trabajos, incomprensiones, envidias, etc.

   Fabricarla a base de hechos conocidos ,de ejemplos presenciados, de noticias leídas en la prensa diaria, de relatos escuchados… 

    Hace una lista de los “nuevos fariseos” que hoy existen y dicen y actúan desde la mentira y el disimulos

    2. Reflexión
    Comentar con los catequizandos  o con los alumnos cómo el cristiano no teme la mentira que le perjudica, sino la que le mancha por participar en ella. No teme la envidia, sino el envidiar.

    Hacer un comentario sobre lo que hoy nos diría Jesús si viviera en medio de nosotros. Se debe insistir en la sinceridad que se debe tener, pensando que Dios todo lo sabe y todo lo ve… 

     3. Acción
     Recortar en un periódico “mentiras”… declaraciones de los políticos, anuncios que tienen aspecto de engaños, títulos exagerados…     
      Después recoger las cosas, acciones, intenciones, palabras, deseos que nos puede parecer a nosotros engañosas en nuestras acciones frecuentes.

     Hacer luego una lista entre todo de las cosas que han ocurrido en el ambiente de nuestra clase o grupo que son fingimientos o exageraciones, disimulos o autoengaños.

     4 Colaboración

    Interesante sería luego hacer alguna dramatización. Buscar por grupos un hecho de disimulo, de mentira o de hipocresía y representarlo simbólicamente ante los demás compañeros

   Luego someterse a una censura… de modo que lo espectadores puedan echar en cara simbólicamente la mentira… 

    El educador puede tener diseñada una explicación de las que él prevé que van a ser las respuestas dadas a diversos hechos presentados en la dramatización. 
     5. Interiorización
 
     Preparar una plegaria por los que cometen hipocresías: mentiras, disimulos, engaños, abusos, excusas, errores intencionados…Y prometer no mentir más veces, al menos de forma consciente.

    Se puede hacer esta plegaria con especial referencia al texto evangélico de esta jornada dominical.
  4. Ejercicios para la catequesis.
 
   -  De Pequeños
   Hacer una lista de mentiras que suelen decir los niños y pintar cada uno una silueta de niños diciendo una mentira. Luego comparar lo que cada uno quiere decir en su dibujo con los fariseos que quería aparentar que era piadosos y buenos y en el fondo estaban mintiendo pues en su corazó0n no lo eran

   
-   De medianos
      Buscar algunas frases o ideas en los cuatro Evangelios que tengan que ver con la mentira y el engaño, con el disimulo. Ver las enseñanzas de Jesús , que es la Verdad divina hecha hombre. Hacer un plan de vida para decir siempre la verdad

     Recoger experiencias de mentiras que se han visto o se han oído y hacer una crítica dura a la luz del Evangelio, de los que mienten, de los que engañan, de los abusan de los ingenuos, de los que calumnian, de los que ofenden al prójimo

     -  De Mayores  y Preadolescentes
    Recoger en un periódico viejo las exageraciones, los disimulos, las mentiras que aparecen en las diversas páginas. Y sobre todo tratar de ver los aspectos positivos: denuncias, reclamos de ayuda, gestos de servicio o de colaboración, acciones buenas.

   Dar impresión a los oyentes de que en el mundo hay mentiras, pero sobre todo hay gente sincera que trabaja por Dios y por los hombres con sinceridad y valentía.

   5. Complementos para la reflexión
    Términos del Diccionario de Catequesis: Mentira. Falsedad. Disimulo. Apariencia. Traición. Falacia. Fraude. Calumnia. Contumelia. Engaño. Abuso. Hipocresía. Dolo. Verdad, Sinceridad. Franqueza. Honestidad, Honradez..  

     Libros interesantes

      La Torah de los fariseos: textos de la tradición de Isrtael. P. Lendhardt y M  Collin.  Navarra. Verbo Divino 1991

     Nicodemo el fariseo. M. de Unamuno. Ed. Encuentro 2007

     Parábolas de Jesús. A, Cudillera. Afha Editorial. 1980

     Em cvuentyaparabolas de Jesús: para descubrir la esencia de las parábolas, en niños de 6 a 12 años. José Real. Madrid. CCS 2008
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