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    Mártir por servir a los pobres, diácono con espíritu de servicio, audaz y valeroso mensajero de la caridad cristiana. Todos los catequistas le deben mirar como a valiente mensajero del amor a los pobres como expresión del mejor amor a Jesús, que fue el primero en morir por amor a todos los hombres.

   En latín Laurentius (‘laureado’), fue uno de los siete diáconos regionarios de Roma, ciudad donde fue martirizado en una parrilla el 10 de agosto de 258, cuatro días después del martirio del papa Sixto II. ​ 

   Su nombre se atestigua en los calendarios litúrgicos más antiguos: la Depositio martyrum del año 354 ​ y el Martirologio jeronimiano del siglo V0. ​ Ambos especifican la ubicación de su sepultura en la vía Tiburtina, y el Martirologio jeronimiano lo califica de «archidiaconus», título que ya antes le había dado San Agustín, quien le dedicó uno de sus sermones (Sermo 302, de Sancto Laurentio) ​ Por la misma época, el poeta latino Prudencio le dedicó uno de los himnos de su Peristephanon,​ y León I el Magno una de sus homilías.
 ​ 
    Los estudios de Pietro Guidi ratificaron la concordancia de los antiguos martirologios al reconocer definitivamente en Lorenzo al titular de la necrópolis de la vía Tiburtina,​ sobre cuyas reliquias se edificó primero una basílica, y a fines del siglo VI otra subterránea ad corpus.
​ 
    La tradición sitúa el nacimiento de Lorenzo de Roma en Huesca, en la Hispania Tarraconensis, aunque también podría ser originario de Valencia, donde sus padres habrían residido un corto espacio de tiempo, viniendo a nacer el santo en esta ciudad. Cuando en 257 Sixto fue nombrado papa, Lorenzo fue ordenado diácono, y encargado de administrar los bienes de la Iglesia y el cuidado de los pobres. Por esta labor, es considerado uno de los primeros archivistas y tesoreros de la Iglesia, y es el patrón de los bibliotecarios. 

    El emperador Valeriano proclamó un edicto de persecución en el que prohibía el culto cristiano y las reuniones en los cementerios. Muchos sacerdotes y obispos fueron condenados a muerte, mientras que los cristianos que pertenecían a la nobleza o al senado eran privados de sus bienes y enviados al exilio. 

    Víctimas de las persecuciones de Valeriano destacan los papas Esteban I, degollado sobre la misma silla pontificia; y Sixto II decapitado el 6 de agosto del 258. Obispos como Cipriano de Cartago (decapitado en el norte de África), diáconos como Agapito, o el popular san Lorenzo. 

    Una leyenda posiblemente creada por Ambrosio de Milán dice que Lorenzo se encontró con el papa Sixto en su camino al martirio, y que le preguntó: «¿Adónde vas, querido padre, sin tu hijo? ¿Adónde te apresuras, santo padre, sin tu diácono? Nunca antes montaste el altar de sacrificios sin tu sirviente, ¿y ahora deseas hacerlo sin mí?». Entonces el papa profetizó: «En tres días tú me seguirás».

Las riquezas de la Iglesia

    Aprovechando el reciente asesinato del papa, el alcalde de Roma, que era un pagano muy amigo de conseguir dinero, ordenó a Lorenzo que entregara las riquezas de la Iglesia. Lorenzo entonces pidió tres días para poder recolectarlas y en esos días fue invitando a todos los pobres, lisiados, mendigos, huérfanos, viudas, ancianos, mutilados, ciegos y leprosos que él ayudaba. 

   Al tercer día, compareció ante el prefecto, y le presentó a éste los pobres y enfermos que él mismo había congregado y le dijo que ésos eran los verdaderos tesoros de la Iglesia. El prefecto entonces le dijo: «Osas burlarte de Roma y del Emperador y perecerás. Pero no creas que morirás en un instante, lo harás lentamente y soportando el mayor dolor de tu vida». 

Martirio

    Lorenzo fue quemado vivo en una hoguera, concretamente en una parrilla, cerca del Campo de Verano, en Roma. La leyenda afirma que en medio del martirio, dijo: «Assum est, inqüit, versa et manduca» (traducción: ‘Asado está, parece, gíralo y cómelo’). Su santo se celebra el 10 de agosto, día en el que recibió el martirio.

  ​ Lorenzo fue enterrado en la Via Tiburtina, en las catacumbas de Ciriaca, por Hipólito de Roma y el presbítero Justino. Se dice que Constantino I el Grande mandó construir un pequeño oratorio en honor del mártir, que se convirtió en punto de parada en los itinerarios de peregrinación a las tumbas de los mártires romanos en el siglo VII. 

   Un siglo más tarde, el papa Dámaso I (366-384) reconstruyó la iglesia, hoy en día conocida como Basilica di San Lorenzo fuori le Mura, mientras que la iglesia de San Lorenzo in Panisperna se alza sobre el lugar de su martirio. En el siglo XII, el papa Pascual II (1099-1118) dijo que la parrilla usada en el martirio fuera guardada en la iglesia de San Lorenzo en Lucina. 

  Lorenzo es uno de los santos más ampliamente venerados por la Iglesia católica. La representación más común del santo es como un joven imberbe (señal de esa juventud) y con tonsura clerical, de pie, con sus símbolos propios en las manos. Viste alba, y sobre ella la dalmática, prenda propia del diácono. Como atributo general lleva la palma de mártir, y su atributo particular propio es la parrilla, instrumento de su martirio. Su martirio ocurrió muy temprano en la historia de la Iglesia, por lo cual muchas otras tradiciones cristianas lo honran también. 

     Lorenzo es el tercer santo patrón de la ciudad de Roma, después de san Pedro y san Pablo.​ Cada 10 de agosto, en la Ciudad del Vaticano se expone un relicario que contiene una cabeza quemada ―que se supone de san Lorenzo―, para recibir veneración. 

   En la Comunidad de Madrid se encuentra el Monasterio de San Lorenzo del Escorial, construido por Felipe II para conmemorar la victoria de San Quintín el 10 de agosto de 1557, agradeciéndosela a la intercesión ante Dios del mártir san Lorenzo. Para ello, hizo construir el monasterio con forma de parrilla, por haber sido el instrumento de su martirio. 

    El rey mandó reunir en El Escorial un considerable número de reliquias que se encontraban dispersas por toda Europa para su veneración; entre ellas estuvieron la cabeza de San Lorenzo, su pie derecho, varios de sus huesos y restos del lienzo en que fue envuelto y de la parrilla donde fue martirizado. 
​ 
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Poema popular a S. Lorenzo

Yo, Lorenzo, un día salí de mi casa.
Dejé a mis padres, Orencio y Paciencia,
en el rumor de La Hoya.
Atrás quedaron el rebaño y los trigales.
Y comencé a buscar caminos para mi vida joven.
Fueron caminos de soledad ¡cuántas veces con sabor a desierto!

Después supe que Dios me esperaba con ternura
en la ciudad de Roma.
Y yo no lo sabía.
En realidad yo no era nadie.
Sólo notaba que me latía el corazón
y que mis ojos se bebían la vida.
Tenía hambre y frío.

Y me preguntaba ¿qué seré yo de mayor? ¿A dónde voy?
¿Alguien necesita una vida joven?
¡Yo tengo una para regalarla!
¿Alguien la quiere?
Y en la ciudad imperial nadie se enteraba.
El hogar de una pequeña comunidad cristiana
templó mi soledad,

Alimentó mi hambre, sosegó mi búsqueda
y en aquel desierto grande, inmenso,
Comencé a ver, a mirar con otros ojos.
Vi de lejos una zarza punzante: 
espinas de pobreza y
exclusión, pobres que trataban de entrar en calor
 llenándose de vino, niños abandonados con caritas desnutridas,
 ciegos y viudas... Y la zarza ardía.

Y nunca se acababa. Siempre pobres y más pobres.
Se consumían las personas, 
pero la zarza seguía ardiendo y punzando.
En mi interior yo escuchaba la voz de mi madre que me decía:
Acércate, hijo. Lorenzo, tú puedes apagar esa zarza. Acércate.
Y la voz de mi padre que me decía:
 Acércate. No vas tú solo. Estamos contigo. El Señor dirá. 
Ya verás. El hablará claro. Tú... escúchalo.
Y me acerqué apoyado en la comunidad.
Y fui el amigo de los pobres. Les regalé la vida,
el pan, la fe, el amor.

Un día Dios me ayudó para presentarlos
como los tesoros de la Iglesia.
Aquel día me alcanzaron las llamas. Y ardí.
Y ya no tuve desierto, ni hambre, ni frío.
Yo, Lorenzo, diácono y mártir, servidor de los pobres.
Dios me esperaba en los pobres. Y yo no lo sabía.
¡Señor, aquí estoy
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Patronazgo
Entre las ciudades y locaciones que tienen a san Lorenzo como se cuentan
« El Manzano Chile. Fueron los dominicos quienes introdujeron la veneracion e san Lorenzo en
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‘San Lorenzo (83 x 63 cm), obra de 3

Martirio de San Lorenzo (11 cmde &1
diametro), obra juvenil de

Chile: el 10 de agosto de cada afio se celebra el «dia del minero» en concordancia con la festividad de san Lorenzo.
patrono de los mineros

(México): las Fiestas de San Lorenzo, estén dedicadas al co-patron de Ia ciudad, son celebradas del dia 8
-10 de agosto donde asisten miles de personas provenientes de todo México y del sur de Estados Unidos a venerar la
imagen que se encuentra en el santuario (el dia 10 es el homenaje a la muerte de San Lorenzo)

(Espafia): Las Fiestas de San Lorenzo, estan dedicadas al patron de la ciudad, son celebradas del dia 9 - 15 de agosto (el dia 10 es el homenaje a la
muerte de San Lorenzo)

(isias Canarias): en esta isla se encuentra la que celebra sus Fiestas en honor a
su patrén del 1 al 15 de agosto. Destacan por el gran espectaculo pirotécnico que se realiza la madrugada del 10 de agosto. Un espectaculo de luz y color que
ilumina Las Palmas de Gran Canaria durante 30 minutos y que congrega a 100 000 personas cada afio. También destaca la Romeria y el Santo Novenario

(Cartagena, Colombia): patron del municipio cuyas fiestas se celebran el 10 de agosto
(Sonora, México): patrén del municipio cuyas fiestas se celebran el 10 de agosto
(Espafia): patron de la localidad, cuyas fiestas se celebran en los dias del 9 de agosto en adelante, siendo el dia 10 el principal
atrén de ecta nohlacidn cacerefa <o relehran las fiectas of 10 de aaasto
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San Lorenzo, Didcono y Mértir 10 de Agosto Su nombre significa
‘coronado de laurel". Los datos acerca de este santo los ha
narrado San Ambrosio,
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