Ovidio Decroly  * (1871-1932)
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   Aunque el pedagogo y psicólogo Ovidio Decroly no es significativamente católico. Pero su influencia pedagógica en los métodos catequísticos deben muchos a su sentido de su "pedagogía del interés" y  mejoró al aprovecharse de sus hermosas ideas escolares para valorar los estímulos y las motivaciones en toda tarea con niños. Especialmente si se trata de la formación religiosa el campo de los intereses y de los estímulos es decisivo. Lo importante no es lo que se enseña, sino lo que se aprende. El Catequista tiene, ante todo, que suscitar interés y lograr que el niño o el joven quieran y gusten lo que hacen. Es la manera más decisiva de organizar la metodología de la catequesis y poder progresar en el conocimientos y en la experiencia.

    La figura de Ovidio Decroly, pedagogo y médico nacido en Bélgica, tuvo mucha influencia en los ambientes educativos de las edades infantiles y juveniles. Estudió medicina en la Universidad de Gante, se especializó en el campo de la neurología, de la que más tarde realizó cursos en París y Berlín.
 
     Cuando volvió a Bruselas abrió en su casa una escuela de acogida para niños deficientes: el Instituto Decroly (1901). Su esposa Jadot Decroly fue la primera colaboradora. Debido a que obtuvo buenos resultados con sus métodos pedagógicos, abrió en 1907 otra nueva escuela a la que llamó “Escuela para la vida mediante la vida” para niños de inteligencia normal. El lugar en que la puso L’Ermitage se hizo célebre, pues muchos profesores de todo tipo pasaron por ella, difundiendo sus estilos y los criterios que la adornaron.

    Ejerció la cátedra de Higiene educativa y medicina pedagógica en la Universidad de Bruselas.     Escribió numerosas obras, entre ellas “La libertad y la educación”, “El tratamiento y la educación de los niños deficientes”, “La práctica de test mentales”, “La globalización y su función”, “La medida de la inteligencia del niño”, “Hechos de psicología individual y la psicología experimental”, “La libertad en educación”, “La evolución de la afectividad”, “La práctica de  test de inteligencia”-
  
   Sólo los títulos de sus libros ya indican lo que significa su pensamiento amplio, liberal, perfectamente centrado en la tarea educativa y profundamente apoyado en la realidad corporal y social de los educandos. Y queda muy claro el sentido que da Decroly al aprendizaje de conocimiento racionales y de experiencias vitales en su visión globalizada de la realidad infantil, e incluso adulta.

    El 12 de septiembre de 1932, a los 61 años, murió, después de una enfermedad. La muerte le sobrevino mientras escribía la frase: "Es una gran alegría, para quien siente que la hora del reposo eterno se acerca, saber que otros continuarán a...", frase que no llegó a terminar.

    El método de Decroly está basado en la globalización, en la que la atención del niño se fija en el conjunto de las cosas, antes que en los detalles de las cosas. Demostró que la visión globalizada de la realidad en la infancia no es la misma que la del adulto. Por eso el aprendizaje infantil no puede entenderse desde una disminución de los aprendizajes de los adultos
      El programa de Decroly toma las grandes líneas de la globalización como ejes posibles del trabajo natural de conocer y de obrar. Para armonizarlos con la unidad deseada será preciso establecer, a cada momento, un lazo de unión entre los diversos elementos del contenido. Ese principio de asociación, o relación, es el centro de interés.
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L’Ermitage

     Por eso sus sistemas docentes se suelen denominar como  “Pedagogía del interés”. Es que tomó el estímulo como base de la acción y el interés como manifestación de la dinámica interior del escolar. Dedicó toda su vida a observar y a experimentar sobre el aprendizaje natural en los niños.
 
     La vida natural y social fue para él la educadora por excelencia. Considera necesario que en la escuela la vida se haga presente, el educador no debe violentar la forma y ritmo individual del aprender de cada niño.  El interés del niño es el motor de todo aprendizaje. Estos intereses se fundamentan en las necesidades básicas del hombre. Este interés varía con la edad por eso el papel de la enseñanza también variará.
 
    Se fundamentaba en el principio de individualización, con el trabajo conjunto del grupo. Siempre se debe respetar a cada alumno su propio proceso, proporcionando un procedimiento didáctico que conduce a la adquisición de los conceptos, de los procedimientos que se desprenden de la realidad. La pedagogía grupal quedaba reservada por otro pedagogo de vida simultánea a la suya: Roberto Dottrres (1893-1984) de Ginebra, con su pedagogía de los “trabajos en equipo”.

      Esta consideración de los aspectos sociales con la voluntad de hacer de la vida escolar una prolongación de la vida social, es muy compatible con la libertad, el orden, la responsabilidad. Y tales conceptos sólo tienen sentido en el grupo humano donde niños y niñas han de aprender a convivir y a colaborar con otros, tal como en la sociedad real.

  Su visión teórica, biológica y psicológica, nunca estuvo reñida con la perspectiva concreta de lo que hay que hacer en cada momento. Era minucioso en los detalles de la metodología.
  - Pedía un programa escolar concreto y preciso, con núcleos temáticos significativos para el alumnado porque se extraen de su entorno real.
  - Aconsejaba que las unidades temáticas no se estudiaran parceladas en asignaturas, sino de manera globalizada, lo que significada vinculada con todas las experiencias de la vida infantil.
   - La base de  toda acción docente tiene que estar  vinculada a la observación del niño real y no al estudios de los libros y de los programas.

   La experimentación realizada en l'Ecole de l'Ermitage, permitió cuestionar las teorías sobre la formación de las ideas en los niños. En sus experimentos en el centro baso sus ideas sobre el la percepción en el niño, sobre el fenómeno del sincretismo y sobre el valor de la acción.

    Prueba de sus sentido de lo concreto son los muchos estudios que realizó sobre el dibujo,  sobre el juego, sobre la percepción de formas, sobre el método global de lectura y escritura, sobre muchas cosas más que han llegado a ser normales en los profesores gracias a su trabajo divulgador.
 
   El método globalizado de lectoescritura se debe tanto a Decroly como a los profesores en l'École de l'Ermitage que experimentaron esta nueva forma de enseñar a los niños.   La idea de los centros de interés es, acaso, la mejor intuición que inspiraría después a miles y miles de docentes. Se convirtió gracias a sus experimentos en una forma de enseñar basada en la novedad, en la sorpresa, en la curiosidad infantil en la expectación que debe despertar en el alumno. Esos centros se asociaban con el afán motriz que desemboca en el juego. Al educador corresponde buscar la forma resultar provechosa la actividad espontánea, 
       La ambientación del aula era otra de las argucias empeladas para que el niño se sintiera reclamado sensorialmente para unos trabajos provechosos.

PRINCIPALES OBRAS DE DECROLY
· Las medidas de la inteligencia del niño
· Hechos de psicología individual y la psicología experimental 1908
· El tratamiento y educación de los niños deficientes 1915
· Hacia la escuela renovada, una primera etapa con observaciones aplicables al Perú: clasificación de los escolares, programa de las ideas asociadas, método de los centros de interés. 44 pp. 1921
· Función de globalización 1923
· La liberté et l'éducation, 1925 (‘La libertad de la educación’).
· L'évolution de l'affectivité, 1927 (‘La evolución de la afectividad’)
· La práctica de los test de inteligencia 1928
· [bookmark: _GoBack]Problemas de psicologíe pedagogía. Actualidades pedagógicas. 335 pp. 1929
· La función de la globalización y otros escritos. 216 pp. 
· La práctica de los tests mentales: De O. Decroly y R. Buyse. Volumen 7, Nº 1 de Enciclopedia de educación. 366 pp. 1930
· El juego educativo: iniciación a la actividad intelectual y motriz. Colección Psicología. Ed. Morata Series. 184 pp. 
· El Doctor Decroly en Colombia. Ed. Imprenta Nacional, 150 pp. 1932
· La iniciación a la actividad intelectual y motriz por los juegos educativos: contribución a la pedagogía de los niños y de los irregulares. Actualidades pedagógicas. 254 pp. 1930

image3.jpeg




image4.jpeg




image1.png
03 Activistas.doc (6lo lectura) [Modo de compatibilidad] s Microsoft Word

Pagina: 13 de 34

B

bras: 14,568

3

Enfasis  TNormal  Subtitulo Texto enn.

(KN NS TN RS EA R IR TA KX SRR AN XN

O T TTRe T TeTT
tidos y los habitos asociativos que se adquieren en la infancia. En consecuencia
el estudio de los primeros afios y la organizacién de las actividades escolares
prematuras tienen efectos posteriores de suma importancia

La figura de Claparéde queds en la historiad el a educacién europea como el
primer exponente de todos los posteriores movimientos a favor de la actualiza-
cién docente y metodolégica

Claparéde y

C) Ovidio Decroly y Ia escuela de L Ermitage

La figura mas cercana ideolégicamente a Claparéde fue Decroly (1871-
1932), pedagogo y médico nacido en Bélgica. Estudié medicina en la Universi-
dad de Gante, se especializ en el campo de la neurologia, de la que mas tarde
realizé cursos en Paris y Berlin.

Cuando volvié a Bruselas abrié en su casa una escuela de acogida para nifios
deficientes: el Instituto Decroly (1901). Su esposa Jadot Decroly fue la primera
colaboradora. Debido a que obtuvo buenos resuitados con sus métodos pe-
dagégicos, abrié en 1907 otra nueva escuela a la que llamé “Escuela para la vida
mediante la vida” para nifios de inteligencia normal. El lugar en que la puso
L’Ermitage se hizo celebre, pues muchos profesores de todo tipo pasaron por
ella, difundiendo sus estilos y los criterios que la adornaron

Ejercio la catedra de Higiene educativa y medicina pedagégica en la Universi-
dad de Bruselas.

Escribié numerosas obras, entre ellas “La libertad y la educacién”, “El trata-
miento y la educacién de los nifios deficientes”, “La practica de test mentales”,
“La globalizacién y su funcion”, “La medida de la inteligencia del nifio”, “Hechos
de psicologia individual y la psicologia experimental”, “La libertad en educa-
cién”, “La evolucién de la afectividad”, “La practica de los test de inteligencia’-

S6lo los titulos de sus libros ya indican lo que significa su pensamiento am-
plio, liberal, perfectamente centra en la tarea educativa y profundamente apoya-
doen la realidad corporal y social de los educandos. Y queda muy claro el senti-
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