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     El catequista está destinado a serlo a todas las edades y en todos los lugares. En catequesis no hay "jubilaciones", solo hay "jubilo". El verdadero catequista debe vivir todo lo posible. Pero si es buen catequista no se fija en la edad. Puede serlo en todo momento y a toda edad. La asociación de catequista y juventud o infancia no es correcta. Porque la catequesis se debe hacer durar toda la vida. Los mayores y los ancianos tienen que seguir cultivando el conocimiento de Dios, el mensaje del Evangelio, la práctica de las virtudes y de la oración. Para Dios, que es eterno, no hay tiempo. La relación con él no tiene edades. Para el hombre no debe tenerlas tampoco.
    Jean Guitton (Saint-Étienne, 18 de agosto de 1901 – París, 21 de marzo de 1999), filósofo y escritor francés. 
    Nació en una familia numerosa y católica. Su hermano Henri fue un reconocido economista. Jean hizo estudios brillantes que lo llevaron a la École normale supérieure de la rue d'Ulm (promoción 1920). Obtuvo una diplomatura en filosofía en 1923 y en 1933 un doctorado en letras. Su tesis tenía como título «Le temps et l'éternité chez Plotin et Augustin d'Hippone» ("El tiempo y la eternidad en Plotino y en San Agustín"). Se dedicó algunos años a la enseñanza secundaria hasta que fue destinado a la Universidad de Montpellier en 1937. 
   Durante la Segunda Guerra Mundial fue prisionero de guerra. Amigo íntimo de Monseñor Montini (futuro papa Pablo VI). Fue llamado por Juan XXIII para participar en la preparación del concilio Vaticano II donde además fue el único laico que participó activamente en su desarrollo. Paralelamente publicaba sus obras de filosofía y apologética que lo transformaron en uno de los pensadores católicos más importantes del siglo XX. 
   El 8 de junio de 1961 fue elegido para la Academia francesa, ocupando el sillón número 10 de Léon Bérard. En 1987, obtuvo su lugar en la Académie des sciences morales et politiques en el sillón de Ferdinand Alquié. 
[bookmark: _GoBack]  A sus 99 años comenzaba así su Testamento filosófico:  "La noche de mi muerte ocurrieron cosas extrañas en mi apartamento parisino...".Un Jean Guitton casi centenario imagina en Mi testamento filosófico su muerte, su entierro y su juicio. En su lecho de muerte dialoga con Pascal sobre las razones para creer en Dios, con Bergson sobre las razones para ser cristiano y con Pablo VI sobre las razones de ser católico. Durante su entierro conversa sobre el arte con el Greco, sobre el mal con De Gaulle, sobre el amor y la poesía con Dante y sobre la filosofía con Sócrates. En su juicio intervienen santa Teresa de Lisieux y François Mitterrand... Una obra de deliciosa lectura, en la que uno de los filósofos católicos más importantes del siglo XX renueva las cuestiones esenciales sobre el sentido de la vida y nos regala un testimonio lleno de sabiduría, de paz y de humildad.
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