Aprender a trabajar por amor

    Isaac es un niño al que le gusta mucho el dinero. Con dinero compra cosas que le gustan y, cuando le manda su madre o su abuelo algún pequeño trabajo, siempre pregunta: ¿Cuánto  dinero me vais a dar  por ello?.

  Su papa y su mama se preocupan ya por ello. Y sobre todo se preocupan por la hucha no le gusta. Lo que le guste es contar con monedas para gastar las lo antes posible en cosas que le gustan. Y de cuendo en cuando c muestra fuertes enfados por que no tiene para comprar lo que le prete

   Por mucho que le hacen reflexionar no entiende que también se trabaja y se Sirve 
no por dinero, sino por amor, como hacen su padre y su madre cuando él necesita que ellos se pasen la noche a su lado, sin dormir, aunque estén muy cansados, porque él se encuentra enfermo y siente miedos

  Le dicen que los padres buenos nunca cobran a sus hijos todo lo que hacen por ellos aunque les cueste mucho, porque se parecen a Dios Padre que todo lo ha hecho y hace por amor.

  Por esto, un día, su padre le dijo a Isaac:

  —Isaac, quiero que me ayudes, pero quiero que lo hagas no por dinero, sino por amor, como nosotros te damos todo lo que tú necesitas. Así te parecerás a Dios Padre, el Creador de todas las cosas buenas y hermosas que ves en el cielo y en la Tierra.

   Isaac calló, escuchó... y obedeció. Y comenzó a actuar como los buenos hijos: hacen lo que les piden las personas que les quieren mucho, no a la fuerza ni por dinero, sino con gusto y por amor.

  A su padre y a su madre les gustó mucho esta reacción de Isaac y, como regalo, le dieron un beso muy grande en su frente, diciéndole:

  — Hoy te has comportado como un verdadero hijo. Gracias.

   Eso mismo repitieron con frecuencia durante una temporada. Cosa buena que hacía Isaac y no pedía nada a cambio, le daban las gracias y le alaban mucho, con lo cual el niño se fue curando de esa enfermedad de pedir y empezó a cultivar la virtud de trabajar por amor. Y además se acostumbró a poner a Dios como ejemplo de sus buenas obras.

 Cuando hacia alguna cosa preguntaba : ¿Esto lo hago por amor a Dios, mamá?
  
   - Ella le respondía: Si hijo, Así Dios te quiere, te dará salud y te dará alegría. Serás más feliz y nosotros e querremos mucho más.

- Un día, se cayó por la escalera un vecino de su misma edad. Y el primero que acudió a ayudarle y a consolarle fue Isaac. Y se oyó que decía: "Oye, no me des nada por ayudarte. Eso lo  hago por amor a Dios, para que Dios me ayude a mí y me consuele si me caigo."

 - Otro día una niña de su clase perdió un cuaderno y unos lapiceros. El se desvivió hasta que los encontró y se lo llevó a la afligida compañera, que le dio las gracias y le dijo ¿Por qué haces esto?

   El le respondió: " Porque yo quiero ser bueno, como Dios lo es."

   Estos gestos se repitieron. Y un día escuchó una conversación de su mamá con la profesora a quien la madre preguntaba por el comportamiento de Isaac en el colegio.

   La profesora decía a la madre: "Señora, tengo que felicitarla porque su hijo Isaac al principio del curso no se portaba bien. Era muy egoísta y no ayudaba a nadie. Pero lleva unos meses que parece otro; trata de ayudar a todos y a todos les dice lo mismo, que lo hace por amor de Dios. Ayer mismo le decía a su compañero de asiento en clase: "Oye Javi, pórtate bien y haz muchos favores a todos, porque así serás  bueno como Dios lo es y te sentirás más feliz como yo  lo soy."

  A la madre se le saltó una lágrima. Sobre todo cuando la profesora terminó la entrevista diciendo: "Señora, si todas las madres y padres le dijeran a sus hijos que sean buenos como Dios lo es, las envidias y celos de los niños de una clase desaparecerían".

  Aunque este referencia sea una cosa de niños ¿qué pasaría si una temporada los adultos, los mayores hicíéramos lo mismo?  ¿Si en una fábrica los obreros hicieran los mismo? ¿Y si en un autobús todos los viajeros hicieran lo mismo? ?¿Y si en un supermercado todos los que compran hicieran lo mismo?

  El mundo sería otra cosa

 Ah, ¿y si los políticos lo hiciera? ¿Y si lo hicieran  los que trabajan en los bancos?

Entonces sería una revolución.
