La noticia más bonita


   Lucía hacía los deberes de Religión mientras su madre hacía punto y su padre leía el periódico. Cuando el padre termino de repasar el diario, su esposa le preguntó:

  —¿Qué noticias trae hoy el periódico? 

El padre le respondió decepcionado: 

— Nada interesante. Lo de siempre: atentados, accidentes..., deportes, cosas de políticos... mentiras, todo mentiras.
 
   Lucía escuchó la pregunta de su madre y la  respuesta de su padre y, como los deberes que hacía trataban sobre la Buena Noticia de  Jesús, le preguntó a su padre con mucho candor:

—Papá, ¿cuál es la buena noticia de Jesús?

   La madre paró de hacer punto y levantó la cabeza para escuchar la respuesta de su marido. La niña miro a la madre, y las dos se quedaron mirando al padre, que se había llevado un dedo a la frente.

    El padre calló por un momento, pensó durante unos instantes y después respondió:

 —Pues vaya... La buena noticia de Jesús es una buena noticia llena de esperanza para todos. Es una noticia de buen amigo Y lo es especialmente cuando lo pasamos mal y cuando todo nos falla. Por eso es una buena noticia para los pobres, para los que sufren, para los que no tienen consuelo... para los que no tienen trabajo...  A estos Jesús les consuela. Y, cuando vivía en la tierra, les  decía: "Mi Padre es también vuestro Padre y os ama mucho. Vosotros sois felices si creéis que os ama. El quiere reinar en medio de vosotros y solucionar todos vuestros problemas."

   La madre de Lucía no esperaba esta respuesta tan larga y  hermosa de su marido  puesto que él hablaba poco de religión y ahora  fue un poco largo. Hasta se emocionó un poco cuando escuchó que todos podemos ser felices si creemos que Dios Padre nos ama. Y lo decía con tal tono que a ella le pareció que su marido era un sabio.
   Pero el , después de cruzar una mirada con su esposa, siguió diciendo:

    Por eso es verdad que hay pobres felices, enfermos felices y pecadores felices. Porque Dios Padre los ama, mucho más que un padre y una madre de la tierra quieren a sus hijos... Dios ama a todos los hombres. ¡Vaya si eso es buena noticia! ¿ Y quién lo dijo? ¡Pues Jesús!

   Con estas palabras de su papa, Lucia empezó a escribir algo parecido. De cuando en cuando le miraba, pero esta vez no le pidió que repitiera para copiar bien. Porque Lucía entendió lo que ponía en su libro: "Mucha gente se llenaba de alegría porque Jesús les descubría el amor que Dios Padre les tenía".

   Al poco tiempos de escribir algunas frases, Lucia dijo:
     Pero, papá. Eso que dices no son buena noticia. Son como lo que dice el cura cuando vamos a misa. Las noticias son algo que no sabiamos y se ponen en el periódico.


 Ella quería algo mas para poner en el cuaderno y siguió preguntando:

  Papa y cuando uno se muere , ¿también es buena noticia de Jesús?

    El padre añadió otra hábil respuesta. También hijita, si el que el muere ha sido bueno y va a gozar con Dios en el cielo, es una buena noticia para sus hijos, paa la madre...

    Los niños lo preguntan todo. Y Lucia siguió apretando las tuercas a su padre:

 ¿Y cuando un tren descarrila? ¿ Y cuando se ahogan los emigrantes en el mar?  ¿Y cuando viene un volcán o un terremoto y se caen las casa y se queman los que estan cerca? ¿También son buenas noticias?

  Su padre acortó ya sus respuestas y empezó a vacilar. "Bueno, entonces no son buenas noticias". Son desgracias. Para los hombres. Pero hay muchas cosas que sí lo son: Cuando se cura un enfermo, cuando un hombre que busca trabajo lo encuentra, cuando un padre tiene una hija buena como tú. Esa si que s buena noticia.

 - Ahí entro juego rápidamente la madre

 - A ver, caramba, no exageres por que cuando la niña no quiere comer lo que no la gusta y cuando se encapricha ... Eso no es buena noticia 

  Pues yo no soy mala noticia, atajo pronto Lucia. Porue muchas veces si que como, aunque no me guste.

  Vamos a cenar que hay que ir pronto a la cama. Por que la cosa se complicaba y todo ello no lo iba a poner Lucia en el cuaderno

  El padre termino para abreviar. Pon el cuaderno: cundo cumplimos lo que Jesús quiere: dar limosna... perdonar... ayudar los que sufren.. eso son buenas noticias.

     Lucia se puso a escribir... Iba a preguntar más... Pero la madre corto ya: "Mañana seguimos con eso de la buena noticia. Al día siguiente ya no hubo tiempo. Hubo que levantarse deprisa para no llegar tarde al trabajo, pues padre y madre tenían que ir a la oficina  y Lucia no podía llegar tarde  al colegio.
 

